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IntroducTION
La Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation et de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) qui l’accompagne, sont des espaces privilégiés pour le dialogue politique, la formation de consensus et la coopération s’articulant autour des priorités et des actions à mener, au niveau régional, en matière d’éducation.

Le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA est le Secrétariat technique de cette réunion ministérielle, en tant que réunion sectorielle spécialisée du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI); en cette qualité, il fait fonction de guide et de conseiller technique pour ce processus et veille à ce que ses mandats et plans d’action deviennent une réalité.  

Depuis la VIIIe Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, tenue dans la ville de Panama les 4 et 5 février 2015, ce Secrétariat technique a contribué de façon décisive à la mise en oeuvre des décisions prises lors de cette réunion, en particulier dans deux domaines: l’élaboration du Programme interaméricain d’éducation (PIE), qui fait aujourd’hui l’unanimité et constitue une feuille de route au niveau régional pour avancer vers une éducation inclusive, équitable et de qualité; et l’amélioration de la coordination entre les secteurs de l’éducation et du travail.  

Le Secrétariat exécutif remercie les Ministères de l’éducation du Panama et des Bahamas, qui ont exercé les fonctions de Présidents de la Commission interaméricaine de l’éducation pendant cette période; ainsi que les Ministères de l’éducation du Costa Rica, de la Bolivie, de la République dominicaine, du Chili, du Mexique, de la Barbade, du Guatemala, du Nicaragua, d’El Salvador, de la Colombie et d’Antigua-et-Barbuda, qui ont occupé les Présidences et les Vice-présidences des Groupes de travil et de la CIE.  Sous leur direction et avec la participation active des Ministères de l’éducation de toute la région il a été possible d’obtenir les excellents résultats dont fait état le présent Rapport.
I. L’ÉLaBORATION DU PROGRAMME INTERAMÉRICAIN D’ÉDUCATION
Le Programme interaméricain d’éducation (PIE) est aujourd’hui une réalité et, surtout, un programme des pays, créé, dirigé et élaboré par les propres Ministères de l’éducation des Amériques.  Il est l’aboutissement d’un processus de formation de consensus entre tous les ministères, qui ont défini leurs domaines prioritaires, leurs objectifs et leurs lignes d’action, et qui à la IXe Réunion interaméricaine des Mininstres de l’éducation, prévu aux Bahamas, les 9 et 10 février 2017, sera officiellement approuvé. C’est pourquoi, le PIE a une très grande valeur et légitimité, et s’aligne étroitement sur les réalités, les besoins et les objectifs de développement de l’éducation des États.

Les origines du PIE remontent à 2013, année au cours de laquelle lors de leur VIIe Réunion interaméricaine au Suriname, les Ministres de l’éducation ont décidé de commencer un processus de révision des mandats pour définir des domaines prioritaires d’action afin de faire face aux défis de l’éducation les plus pressants de la région et, au sein de la CIE de 2014, ils ont convenu de s’employer à définir une vision continentale de l’éducation, fondée sur les priorités ainsi arrêtées. À leur VIIIe Réunion interaméricaine, tenue au Panama en février 2015, les Ministres de l’éducation ont décidé de donner corps à cette vision en élaborant un Programme interaméricain d’éducation.
Dans la résolution (CIDI/RME/RES. 1/15) “Élaboration d’un Programme interaméricain d’éducation: une éducation assortie d’équité pour la prospérité”, approuvée à la VIIIe Réunion interaméricaine susmentionnée des Ministres de l’éducation au Panama, ceux-ci ont décidé: « De travailler de concert et en conformité avec les législations nationales à la construction d’un Programme éducatif interaméricain qui mette à la disposition des États membres un espace de dialogue politique pour la définition de secteurs prioritaires d’action de nature à orienter, dans les cinq prochaines années, la coopération interaméricaine dans le domaine de l’éducation en fonction des mandats actuels ci-après: Éducation inclusive et équitable de qualité; renforcement de la profession d’enseignant, et attention intégrale à la petite enfance ».  De surcroît, ils ont décidé que la construction de ce Programme serait  dirigée par les Ministères de l’éducation organisés en Groupes de travail et ont élu les membres du bureau de ces groupes.

À ce sujet, les Ministres de l’éducation ont déterminé très clairement que le PIE est centré sur la coopération et ont convenu de ses trois grands domaines d’intervention:

· Éducation inclusive et équitable de qualité
· Renforcement de la profession d’enseignant.
· Attention intégrale à la petite enfance
Le processus d’élaboration du PIE commença immédiatement après la VIIIe Réunion interaméricaine de l’éducation. Il a été mené par sa Présidence sous l’autorité du Ministère de l’éducation du Panama, et a bénéficié des services conseils de ce Secrétariat technique; il a consisté en une série d’actions techniques et stratégiques qui ont été marquées par un niveau élevé de participation et d’appropriation de la part des Ministères.  Les grandes actions qui ont permis d’arriver à ce qui est aujourd’hui le PIE sont les suivantes: 

1) Visites à des fins consultatives de la part du Secrétariat technique dans les Ministères de l’éducation qui président chacun des trois groupes de travail, effectuées entre mai et juin 2015.  Ces visites ont permis d’autonomiser les équipes techniques de chaque ministère en charge du processus pour donner une impulsion à la définition du PIE.  Le Secrétariat a effectué la première visite à la Présidence du Groupe de travail 3 concernant l’attention intégrale à la petite enfance, à Saint Domingue, en République dominicaine, du 7 au 8 mai, la deuxième à la Présidence du Groupe de travail 1 portant sur l’éducation de qualité du 27 au 28 mai et la troisième du 13 au 15 juillet à la Présidence du Groupe de travail 2 se rapportant au renforcement de la profession d’enseignant.
2) Journée de réflexion et de coordination “Vers l’élaboration d’un Programe éducatif interaméricain” à Cambridge, dans le Massachusetts, du 23 au 24 juillet 2015.  Les autorités de la CIE, alors dirigée par le Panama, le Costa Rica et la Colombie, en qualité de présidents et de vice-présidents des Groupes de travail constitués pour l’élaboration du PIE, se sont réunies pour examiner la vision stratégique et le rayonnement politique de cet instrument et élaborer une proposition de plan de travail.  L’aménagement de cet espace a été confié à Fernando Reimers, professeur à l’Université de Harvard.  Après un dialogue stimulant et critique, centré sur les réalités de l’éducation dans la région, telles qu’elles ont été reconnues par les participants, cette réunion a débouché sur le premier projet de plan de travail de chaque Groupe.  Le Groupe 1 Éducation inclusive et équitable de qualité a convenu que la principale orientation de son plan de travail s’articulerait sur le centre d’enseignement et sur l’innovation et l’amélioration de la pédagogie.  Le Groupe 2 Renforcement de la profession d’enseignant a fait principalement porter ses stratégies de manière à dresser un tableau de la situation de la profession d’enseignant dans la région et à identifier et élaborer des cours de formation à l’intention des enseignants.  Le Groupe 3 Attention intégrale à la petite enfance a centré ses actions sur la collecte d’informations relatives à la diversité des interventions des pouvoirs publics dans ce domaine et à la recherche d’autres méthodes de formation possibles.  Les Groupes de travail ont tous convenu que l’identification et l’échange de données d’expériences, le dialogue politique et la coopération sont indispensables pour le PIE et, dans cette mesure, ils ont reconnu la Plate-forme virtuelle pour la coopération des Amériques en matière d’éducation et le Réseau interaméricain d’éducation des enseignants (ITEN) en tant qu’outils essentiels dans l’élaboration et la mise en oeuvre du PIE.
3) Lancement de la Plate-forme virtuelle pour la coopération des Amériques en matière d’éducation en août 2015. Cette Plate-forme vient en réponse à un mandat issu de la VIIIe Réunion ministérielle en 2015, et a été impulsée aux niveaux politique et financier par la Présidence de la Comission interaméricaine de l’éducation alors sous l’autorité du Panama.  Elle a été créée dans le but d’appuyer le processus de construction du PIE et de promouvoir la connaissance mutuelle et la coopération entre les pays.  C’est aujourd’hui un outil puissant de nature à contribuer à la mise en oeuvre du PIE étant donné qu’elle exerce tout un ensemble de fonctions qui facilitent l’interaction entre les Ministères de l’éducation ainsi que l’accès à l’information. 
La Plate-forme est composée d’une section consacrée aux ressources et bonnes pratiques éducatives pour chaque ligne d’action du Programme dans laquelle les ministères peuvent mettre en commun leurs initiatives. Cette section dispose d’un moteur de recherche intelligent spécialisé dans la recherche de pratiques et ressource à travers des filtres tels que notamment pays, thème, domaine géographique, domaine éducatif et intérêt porté à la prestation/réception d’assistance technique.  Elle comporte aussi une section attribuée aux nouvelles, une section d’informations de base de chaque ministère de l’éducation et une section “Registre”, qui rend compte des progrès réalisés par les pays et le Secrétariat technique dans l’élaboration du Programme. Toutes ces applications sont suivies par un système de données analytiques qui permettra de discerner les tendances et préférences des ministères comme de tierces parties qui consultent la Plate-forme, permettant ainsi de connaître de façon approfondie les thèmes prioritaires au sein des domaines d’action du PIE. 

4) Processus de consultations virtuelles sur les projets de plan de travail de chaque Groupe de travail, entre décembre 2015 et avril 2016.  Tous les ministères de l’éducation ont été convoquées à ces consultations pour soumettre leurs commentaires et ajouts aux propositions élaborées par les dirigeants des Groupes de travail.  Ces consultations virtuelles ont été accompagnées de réunions présentielles avec les Missions permanentes près l’OEA.  Y ont participé vingt-trois (23) pays dont les apports ont eu pour effet d’élaborer une deuxième version des plans de travail de chaque Groupe. Cela a permis d’enrichir les plans de travail et d’assurer qu’ils sont représentatifs des diverses réalités nationales et correspondent aux priorités de chaque pays.
5) Tenue de la VIIe réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) en avril 2016 à Washington D.C.  Les dirigeants des Groupes de travail ont présenté les versions révisées des plans de travail du PIE et les délégations ont de nouveau formulé des commentaires et recommandations.  Lors de cette réunion, le Ministère de l’éducation des Bahamas a été élu nouveau Président de la CIE, et il a été convenu qu’en août 2016 les dirigeants des Groupes présenteraient un document consolidé des Groupes de travail qui sera examiné à la Réunion préparatoire de la IXe Réunion des ministres.
6) Réunions des membres du bureau de la CIE en septembre 2016 à Washington D.C. et élaboration du troisième projet des plans de travail du PIE.  Les dirigeants des Groupes de travail ont élaboré un troisième projet des plans de travail de chaque Groupe, compte tenu des commentaires formulés par les États membres pendant la réunion de la CIE.  Les 1er et 2 septembre 2016, ils se sont réunis à Washington D.C. pour passer en revue ces plans et déterminer la façon de les consolider.  Cette réunion a abouti à la décision qui a été prise de constituer l’ébauche du PIE des parties suivantes: 1) Contexte, 2) Cadre général du Programme, 3) Objectifs généraux et domaines prioritaires d’action (dans cet espace sont repris les objectifs et lignes d’action des plans de travail), 4) Moyens de mise en oeuvre, 5) Suivi et établissement des rapports, 6) Financement.  De même, il a été décidé de réviser de nouveau les plans de travail et d’y inclure des chiffres, des résultats escomptés concrets et responsables, et d’élaborer un document portant sur le Cadre conceptuel du PIE, sous l’autorité du Ministère de l’éducation du Costa Rica, fondé sur un document élaboré par le Groupe 1 et qui contienne des définitions et des antécédents d’engagements internationaux dans les 3 domaines prioritaires.  Ensuite, c’est-à-dire le 12 septembre, le Président de la CIE a tenu une téléconférence avec les Vice-présidences, à savoir la Colombie et Antigua-et-Barbuda, pour recevoir leurs commentaires sur l’ébauche du PIE, qui a été approuvée. 

7) Élaboration du projet de PIE et du quatrième projet de plans de travail entre septembre et octobre 2016.  Sous l’autorité du Ministère de l’éducation des Bahamas ont été élaborés le projet de PIE et le projet de Déclaration des Bahamas, tandis que les dirigeants des Groupes de travail préparaient les nouvelles versions de leurs plans de travail et de cadre conceptuel.  Tous ces documents ont été distribués à l’ensemble des délégations à la fin de septembre, soit un mois avant la Réunion préparatoire et le Secrétarait technique a ouvert un Forum virtuel de consultations pour recevoir les commentaires des délégations à leur sujet.

8) Réunion préparatoire de la IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation, du 26 au 28 octobre à Washington D.C. et version définitive du projet de PIE.  Pendant trois jours, les délégations de 29 États membres ont analysé et négocié paragraphe par paragraphe les projets de Programme interaméricain de l’éducation et de Déclaration des Bahamas.  Cela a abouti à une nouvelle version des deux documents, qui sont parvenus à la IXe Réunion empreints d’un grand consensus. Il a aussi été décidé à cette réunion que les plans de travail et le cadre conseptuel du PIE seraient des documents de référence du Programme et les délégations se sont vu accorder juqu’au 30 novembre pour envoyer leurs commentaires.  Au début janvier, les Présidences des Groupes de travail ont présenté la cinquième et dernière version des plans de travail, contenue dans le document portant la cote CIDI/RME/INF.2/17 et qui prend en compte tous les commentaires reçus pendant la réunion préparatoire et la période établie.

Outre les activités décrites ci-dessus de façon détaillée, le Secrétariat a tenu plusieurs séances d’information avec les Missions permanentes près l’OEA sur le Programme interaméricain d’éducation et en a fait la promotion dans des forums à l’intérieur et à l’extérieur de l’OEA.  Un récit plus complet de ces activités figure à l’Annexe du présent rapport.  Il y est fait état de la tenue de la première Table ronde sur l’éducation dans les Amériques en avril 2016.

Le PIE, comme il est indiqué au chapitre “Moyens de mise en oeuvre”, incorporera des initiatives et projets existant à l’OEA qui contribuent à la réalisation des objectifs établis pour chacun des domaines prioritaires et encouragera la coordination et l’intégration avec les efforts déployés par l’OEA et d’autres organismes.  Par ailleurs, les principes qui guident le PIE sont la collaboration, l’intersectorialité et l’interculturalisme.

Au sujet de ce qui précède, le Secrétariat technique a fait un exercice d’identification d’initiatives et de projets en cours d’application à l’OEA pour étayer la mise en oeuvre du PIE, lequel est exposé dans le document “Appui institutionnel et programmatique de l’OEA au Programme éducatif interaméricain”, portant la cote CIDI/RME/INF.5/17.  Le Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, le Réseau interaméricain d’éducation des enseignants (ITEN), le Fonds de coopération pour le développement, les actions de la Fondation des Amériques, du Département d’inclusion sociale et de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL), entre autres, contribueront à la réalisation des objectifs et lignes d’actions du PIE. 

De surcroît, le Secrétariat général de l’OEA, a impulsé la coordination des effort avec d’autres organismes internationaux, à partir de la lettre d’intention approuvée au VIIe Sommet des Amériques tenu au Panama en avril 2015 entre l’OEA, la BID, la Banque mondiale et la CAF, pour évaluer des solutions de remplacement et des stratégies tendant à améliorer la qualité de l’éducation dans la région.  L’UNESCO, la CEPALC, l’OEI et l’OUI, partenaires importants de l’OEA parmi d’autres, seront aussi des partenaires essentiels dans la mise en oeuvre du PIE.

II. mEILLEURE COORDINATION entre lEs sectEURS DE L’ÉDUCATION ET DU TRAVAIL
Au cours de deux années considérées, des mesures importantes ont été prises aux niveaux politique et technique pour contribuer à une meilleure coordination entre les secteurs de l’éducation et du travail, qui est un thème de la plus grande pertinence pour la région en raison de ses répercussions sur le développement humain, social et économique.  

Pendant la VIIIe Réunion des ministres de l’éducation, tenue au Panama en février 2015, comme durant la Dix-neuvième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT), qui a eu lieu à Cancun, au Mexique, en décembre 2015, des dialogues se sont déroulés entre Ministres des deux secteurs, au cours desquels ils ont convenu de la nécessité d’oeuvrer pour une amélioration de la coordination entre les politiques d’éducation et d’emploi, et ont reconnu que cette coordination accrue contribuera à une meilleure insertion sur le marché du travail des groupes en situation de vulnérabilité, en particulier les jeunes, ainsi qu’à une augmentation de la productivité et de la croissance économique.

Sous l’effet de ces rencontres de haut niveau, au sein de la CIMT comme de la CIE, il a été décidé de réaliser un atelier technique pour continuer de progresser sur cette voie de la coordination intersectorielle.  Les Ministères du travail ont aussi décidé d’attribuer des ressources du Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL) à cette fin.

Dans ce contexte, l’“Atelier intersectoriel sur l’emploi des jeunes: Coordination entre Éducation et Travail” a été mené à bien à Brasilia les 15 et 16 décembre 2016, avec l’appui des Ministères de l’éducation et du travail du Brésil.  Ses principales caractéristiques sont les suivantes:

· C’est la première rencontre au niveau des Amériques qui réunit les Ministères de l’éducation et du travail.  Y ont participé des fonctionnaires des deux ministères, 21 États membres de l’OEA, des représentants des travailleurs et des employeurs, et des spécialistes des organismes suivants: OIT, Banque mondiale, OCDE, YABT, OUI, Manpower, OIJ et OEA, permettant ainsi un véritable dialogue intersectoriel. 

· Pendant cet atelier, les Ministères du travail et de l’éducation ont mis en commun des expériences, dans l’intention de distinguer leurs composantes Articulation/coordination, pour promouvoir l’emploi des jeunes.  Parmi ces stratégies figurent les systèmes de formation professionnelle, l’enseignement professionnel et technique, l’homologation des compétences, les programmes relatifs au premier emploi et les services pour l’emploi.

· Parmi les principaux défis à relever, qui rendent plus urgente la coordination intersectorielle figurent notamment: les inégalités entre divers groupes sur le marché du travail, qui consistent notamment en une plus grande précarité et caractère informel du travail  pour les jeunes ayant un niveau inférieur d’éducation; l’écart de compétences, qui est visible dans la difficulté croissante, selon les employeurs de la région, de trouver une main-d’oeuvre ayant les aptitudes requises; et la situation difficile des jeunes qui se heurtent à des taux élevés de chômage, à des emplois de caractère informel et à l’inactivité.  Les défis actuels qui se posent pour le marché du travail, marqués par une accélération des changements technologiques, l’économie stimulée par la demande et la quatrième révolution industrielle, ainsi que par une nouvelle culture du travail de la part de la génération du millénaire, ont été constamment mentionnés tout au long de cet atelier et ont aussi été considérés comme exerçant une pression supplémentaire sur le besoin déjà urgent de coordonner les politiques intersectorielles.

· Parmi les principales leçons apprises et recommandations pratiques identifiées, il convient de noter les suivantes:  renforcer l’enseignement secondaire et l’enseignement technique pour favoriser la transition école-travail; renforcer le dialogue tripartite (état-travailleurs-employeurs) dans la formulation et l’exécution des politiques et programmes; incorporer des éléments du monde du travail et développer les compétences pour la vie dans l’éducation et la formation; adapter les programmes d’études et plans de formation aux conditions d’entrée et aux particularités de chaque groupe d’intervention et de chaque territoire; resserrer la relation entre les systèmes de formation et l’enseignement technique et les entreprises et renforcer les observatoires et systèmes d’information sur le travail pour détecter les futurs besoins professionnels et rétroalimenter l’offre de formation; relier l’enseignement et la formation professionnelle à une vision de pays– où voulons nous aller – et à des stratégies de développement humain, économique et productif.  Dans les prochains mois, un document de conclusions sera élaboré, comportant toutes les leçons et recommandations identifiées pendant cet atelier.

· Quelques étapes à suivre ont été définies, lesquelles consistent à: continuer de promouvoir ces rencontres aux niveaux régional et sous-régional, renforcer la coopération sud-sud pour mettre en commun et améliorer les pratiques de gestion, documenter des cas de véritable coordination intersectorielle, systématiser les leçons et recommandations émanant de l’Atelier et les envoyer aux ministères pour qu’elles servent d’apports à la programmation des actions sectorielles à l’intention des gouvernements.

Le dialogue politique dans les réunions ministérielles et cet atelier économique réaffirment la priorité de cette coordination éducation-travail et offrent un terrain fertile pour continuer à oeuvrer, au niveau régional, en faveur de son resserrement.

NotE SUR LE Ier ForuM de RectEURS
Le Ier Forum de Recteurs des Amériques a eu lieu les 9 et 10 avril dans la ville de Panama dans le cadre du VIIe Sommet des Amériques et a été co-organisé par le Ministère de l’éucation du Panama, l’Université technologique du Panama, Georgia Tech University, la CEPALC, l’UNESCO et l’OEA, représentée par ce Secrétariat technique, et a été accompagné par l’Organisation universitaire interaméricaine (OUI).

L’objectif principal de ce Forum était d’analyser la prospérité et l’enseignement universitaire et les défis qui se posent pour la coopération dans ses trois thèmes principaux: mobilité dans les milieux universitaires, technologie et innovation et développement économique durable, de discuter de ces sujets et de soumettre des recommandations aux Présidents et Chefs d’État des Amériques. Grâce à leur méthode de travail, par laquelle les Recteurs ont constitué et dirigé les groupes de discussion thématiques, des universités de différents pays et régions ont pour la première fois mis en commun des expériences se rapportant à ces thèmes prioritaires de la politique relative à l’enseignement supérieur et du programme éducatif public des Ministères de l’éducation.

Y ont participé environ 500 personnes, dont 200 représentants d’universités du Panama et 300 d’universités des Amériques. Cette nombreuse participation a été l’occasion unique pour faire entendre la voix des universités dans la construcction des processus de prise de décisions politiques puisque ce dialogue a eu pour effet que des recommandations ont été émises au sujet des thèmes prioritaires et ont été présentées devant les Chefs d’État et de gouvernement au VIIe Sommet des Amériques. 

Parmi les recommandations les plus importantes, il convient de souligner:

1) L’importance que revêt l’institutionnalisation de cette instance de dialogue dans le cadre du processus du Sommet des Amériques; 

2) La création d’un Réseau de mobilité universitaire qui s’engage à générer et à financer un plan continental de mobilité pour les étudiants du premier cycle universitaire, les étudiants des cycles supérieurs, les professeurs et les chercheurs, ainsi qu’un système d’équivalences universitaires;

3) L’adoption de mesures visant à réduire l’écart qui existe dans la maîtrise de l’utilisation des technologies entre les pays et à l’intérieur de ceux-ci et à favoriser la connectivité entre les universités, en s’en servant de vecteur pour encourager un transfert de technologie vaste et efficace et une plus grande équité dans l’accès à l’information; 

4) La dynamisation d’une plus grande collaboration entre l’État et le secteur productif pour passer d’économies limitées à l’exploitation de ressources naturelles et à des travaux d’extraction à des économies fondées sur le savoir, par la création de mécanismes efficaces propres à rendre les ressources humaines des universités disponibles et à même d’appuyer l’innovation dans les secteurs public et privé, en favorisant la recherche appliquée pour concourir à répondre aux besoins de nos peuples. 

NotE sUR LE FINANCEMENT
La réalisation des activités susmentionnées dans ce rapport a reçu un important concours financier du Ministère de l’éducation du Panama, qui a permis notamment de construire et de lancer la Plate-forme virtuelle de coopération des Amériques en matière d’éducation,  d’effectuer des visites sur le terrain,  de mener à bien la Journée de réflexion et de coordination, en finançant la participation des neuf Ministères de l’éducation, dirigeants des groupes de travail; et de tenir la Première Table ronde sur l’éducation dans les Amériques.  Par surcroît, le Ministère de l’éducation du Chili a versé une contribution pour appuyer le processus d’élaboration du Programme.  Enfin, l’Atelier intersectoriel sur l’emploi des jeunes a été financé par des apports des Ministères du travail à travers le Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL).
Ce Secrétariat exprime à tous ses remerciements.

CONCLUSIONS

Depuis la VIIIe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation, tenue au Panama en février 2015, les Ministères de l’éducation de la région se sont embarqués dans un riche processus de consultations et de discussions pour élaborer le Programme interaméricain d’éducation (PIE).

Aujourd’hui, dans le cadre de la IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation à Nassau, les Ministèress achèvent ce processus d’élaboration et s’apprêtent à approuver le PIE, un document issu d’un consensus régional, de très haute valeur et légitimité, qui est adapté aux réalités et objectifs de développement de l’éducation des États.  Ce Programme est une feuille de route qui permettra de renforcer la coopération et de créer des partenariats pour garantir une éducation inclusive, équitable et de qualité.  À ce sujet, il appuiera les efforts déployés par les États membres pour atteindre les objectifs de développement durable.

L’élaboration du PIE est le résultat le plus important de ce processus ministériel de l’OEA des dernières années.  Elle a été menée par les Ministères de l’éducation du Costa Rica, de la Bolivie et de la République dominicaine, en qualité de Présidents des Groupes de travail créés à cette fin; les Ministères de l’éducation du Mexique, du Chili, du Guatemala, de la Barbade, d’El Salvador et du Nicaragua, en qualité de vice-présidents; ainsi que par les Présidences assumées pendant cette période – à savoir le Panama et les Bahamas-.  Le Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI) de l’OEA, en tant que Secrétariat technique de ce processus, remercie ces Ministères pour leur rôle de premier plan et tous les autres pour leur particiation, et il est heureux d’avoir donné des conseils techniques et politiques pour l’élaboration de ce Programme.

Un autre résultat important de cette période a été la meilleure coordination entre les Ministères du travail et de l’éducation, qui est intervenue au plus haut niveau politique, dans les réunions ministérielles interaméricaines des deux secteurs, comme au niveau technique, avec la réalisation d’un atelier intersectoriel sur l’emploi des jeunes, à Brasilia en décembre 2016, qui a réuni pour la première fois des fonctionnaires des deux ministères à l’échelon régional et a permis d’identifier de précieuses leçons apprises et recommandations pratiques. 
Pendant la période considérée, le partenariat avec d’autres organismes internationaux s’est renforcé, notamment avec la Banque mondiale, la BID, la CAF, la CEPALC, l’UNESCO, l’OEI et l’OUI, de même que s’est élargie sa participation à plusieurs des activités réalisées (Annexe 1), comme engagement expressément pris par l’OEA de travailler conjointement sur des stratégies propres à améliorer la qualité de l’éducation.  Le Secrétariat technique remercie ces organismes partenaires, dont les apports seront essentiels dans la mise en oeuvre du PIE.

Ces résultats obtenus laissent un terrain fertile pour relever collectivement les défis communs, parvenir à une éducation de meilleure qualité, inclusive et équitable, continuer à former et à professionnaliser les enseignants et améliorer la prise en charge intégrale de la petite enfance, dans la droite ligne des priorités du PIE.  Le terrain est fertile aussi pour obtenir une meilleure coordination entre les politiques de l’éducation et les politiques du travail qui, aujourd’hui, face aux changements plus rapides dues aux avancées technologiques et à la quatrième révolution industrielle et face à la persistance des inégalités et des retards concernant la qualité et l’accès à l’éducation, devient plus urgente.  Remédier à ces inégalités et régler les autres dettes en suspens dans le domaine de l’éducation est impératif pour le développement humain, la croissance économique et la durabilité des démocraties de la région.  Le Secrétariat technique à l’OEA réaffirme son engagement de continuer à appuyer les ministères de l’éducation dans tous leurs efforts visant à relever ces défis, ayant la conviction que le PIE, en resserrant la coopération entre gouvernements et la collaboration entre organismes internationaux et autres partenaires, sera un moteur important à cette fin.

AnNexE 1: CalendRIER D’ACTIVITÉS 2015-2017

VIIIe Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation 

Ville de Panama, Panama, 4-5 février 2015

Ier Forum de Recteurs, dans le cadre du VIIe Sommet des Amériques 

Ville de Panama, Panama, 9-10 avril 2015

Visite de travail au Ministère de l’éducation de la République dominicaine, en charge du Groupe de travail Attention intégrale à la petite enfance 

Saint Domingue, République dominicaine, 7-8 mai 2016

Séance d’information informelle avec les Missions permanentes dans le cadre du CIDI, pour les tenir informées du processus d’élaboration du Programme interaméricain d’éducation 

Washington D.C., 14 mai 2015

Visite de travail au Ministère de l’éducation publique du Costa Rica, en charge du Groupe de travail Éducation inclusive et équitable de qualité 

San José, Costa Rica, 27-28 mai 2015

Visite de travail au Ministère de l’éducation de l’État plurinational de Bolivie, en chargee du Groupe de travail Renforcement de la profession d’enseignant
La Paz, Bolivie, 13-15 juillet 2015 

Ière Journe de réflexion pour l’élaboration du Programme interaméricaine d’éducation 

Cambridge, États-Unis, 23-24 juillet 2015

Réunion du CIDI – Lancement de la Plate-forme virtuelle de coopération des Amériques en matière d’éducation, exposé des Plans de travail par les dirigeants des Groupes de travail 

Washington D.C., 8 août 2015

Réunion des membres du bureau de la CIE

Cancun, Mexique, décembre 2015 

Visite de travail au Ministère de l’éducation Science et technologie des Bahamas, futur président de la Commission interaméricaine de l’éducation et du processus ministériel de l’éducation 

Nassau, Bahamas, 22-25 février 2016

Réunion informelle dans le cadre du CIDI – Processus de consultations des Plans de travail 

Washington DC, 25 mars 2016 

Visite de travail entre les Ministères de l’éducation du Panama et des Bahamas, actuel et futurs présidents du Processus ministériel de l’éducation 

Ville de Panama, Panama, 28-29 mars 2016

Ière Table ronde sur l’éducation dans les Amériques 

Washington D.C, 27 avril 2016

VIIe Réunion ordinaire de la CIE

Washington D.C, 28-29 avril 2016

Réunion entre la présidence de la CIE et les dirigeants des Groupes de travail 

Washington D.C, 1er-2 septembre 2016
Téléconférence entre les membres du bureau de la CIE 

Washington D.C., 12 septembre 2016

Réunion préparatoire de la IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation
Washington, D.C., 26-28 octobre 2016

Atelier intersectoriel sur l’emploi des jeunes: “Coordination entre Éducation et Travail” 

Brasilia, Brésil, 15-16 décembre 2016
IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation 

Nassau, Bahamas, 9-10 février 2017

Pour avoir accès aux Plans de travail, veuillez cliquer sur le lien suivant: 


Espagnol:

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDED00059S.pdf  (Version PDF)

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDED00059S.doc   (Version Word)

Pour avoir accès aux Plans de travail, veuillez cliquer sur le lien suivant:
Anglais:

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDED00059E.pdf  (Version PDF)

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDED00059E.doc   (Version Word)
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