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PROPOSTAS AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DE MEDELLÍN:

“JUVENTUDE E VALORES DEMOCRÁTICOS”

(Canadá)
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA No 0100


Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de anexar as propostas do Canadá ao projeto de Declaração de Medellín:  “Juventude e Valores Democráticos”, rogando à Secretaria-Geral que as propostas anexas sejam distribuídas às Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos.


Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral seus protestos da mais alta consideração.
Washington, D.C., 7 de abril de 2008

Propostas do Canadá ao projeto de Declaração de Medellín:  “Juventude e Valores Democráticos”

Propostas do Canadá
1.
Sugerimos que a Declaração inclua uma referência à importância do envolvimento da juventude nos processos eleitorais.

PP:  “RECONHECENDO a importância da participação no processo eleitoral, especialmente entre os eleitores jovens, como um aspecto essencial do processo democrático”.

OP:  “Compromete-se a estudar meios para engajar a juventude e fortalecer sua ligação com o processo eleitoral, fazendo com que ele responda melhor às necessidades e expectativas dos jovens, mediante a redução dos obstáculos e a melhoria do acesso”.  (Sugestão de inserção: depois do OP12.)

2.
Sugerimos a inclusão de dois novos parágrafos sobre cultura.

PP11:  “RECORDANDO que os Ministros da Cultura e as mais altas autoridades interamericanas pertinentes reconheceram a importância de preservar e apresentar as diversas expressões culturais de nossos povos como fator essencial para assegurar a coesão social e o desenvolvimento econômico nas Américas”.
Novo OP bis:  “Que eles se esforçarão para desenvolver uma abordagem integral à formulação de políticas que, ao levar em consideração o impacto das atividades culturais, facilitará o engajamento da juventude, ajudará as comunidades a entender melhor as necessidades e desafios da juventude, gerará maior entendimento da relação entre cultura e educação e promoverá valores democráticos como a compreensão mútua, a participação e o respeito pela diversidade cultural”.
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