- 2 -
- 3 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2593/08 rev. 2 add.1



16 maio 2008


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA AO PROJETO DE RESOLUÇÃO “A PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS E DAS LIBERDADES FUNDAMENTAIS NO COMBATE AO TERRORISMO”
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PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA AO PROJETO DE RESOLUÇÃO “A PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS E DAS LIBERDADES FUNDAMENTAIS NO COMBATE AO TERRORISMO”

(CP/CAJP-2593/08 rev.2)
PP 9 BIS


REAFIRMANDO que no combate ao terrorismo é imperativo que todos os Estados respeitem e protejam a dignidade das pessoas e suas liberdades fundamentais, bem como as práticas democráticas e o regime de direito.

PP.10 BIS


RECONHECENDO a importância da Estratégia Global das Nações Unidas contra o terrorismo e reafirmando igualmente suas cláusulas pertinentes relacionadas com as medidas para assegurar o respeito dos direitos humanos para todos, o Direito Internacional Humanitário e o regime de direito como base fundamental do combate ao terrorismo.

Resolutivo


Instar os Estados a respeitar as salvaguardas relativas à liberdade, segurança e dignidade das pessoas e a tratar os detidos em todos os lugares de detenção em conformidade com o Direito Internacional, incluídas as normas de direitos humanos e o Direito Internacional Humanitário.
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