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RELATÓRIO ANUAL SOBRE IMPORTAÇÕES E EXPORTAÇÕES DE ARMAS CONVENCIONAIS, APRESENTADO EM CONFORMIDADE COM OS ARTIGOS III E IV 
DA CONVENÇÃO INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARÊNCIA NAS

AQUISIÇÕES DE ARMAS CONVENCIONAIS
(Bahamas)

MISSÃO PERMANENE DA COMMONWEALTH DAS BAHAMAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2220 Massachusetts Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20008

Nota Nº 154/08

A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e refere-se à Nota CP/CSH-995/08, de 25 de abril de 2008, da Secretaria do Conselho Permanente solicitando às delegações a apresentação dos seguintes relatórios:

· Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, o mais tardar até 1º de julho de 2008.

· Aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, o mais tardar até 15 de julho de 2008.

· Registro das Nações Unidas de Armas Convencionais e Instrumento das Nações Unidas para a Apresentação Padronizada de Relatórios Internacionais sobre Gastos Militares, o mais tardar até 15 de julho de 2008.

· Resolução AG/RES. 2268 (XXXV-O/05) “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”.

· Relatórios anuais e notificações dos Estados Partes em cumprimento de suas obrigações constantes dos Artigos III e IV da Convenção.


A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas anexa a informação acima mencionada e lamenta a apresentação tardia da mesma.

A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

À Secretaria do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos

17th St. & Constitution Ave., N.W.

Washington, D.C. 20006

18 de julho de 2008
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20819e.pdf
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