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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA
ORGANIZACIÓN DE DESARROLLO ÉTNICO COMUNITARIO (ODECO)
PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais, Secretaria de Relações Externas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Organización de Desarrollo Étnico Comunitário.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela Organización de Desarrollo Étnico Comunitário em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Organización de Desarrollo Étnico Comunitário (ODECO) de Honduras é uma organização sem fins lucrativos da sociedade civil dedicada à integração e desenvolvimento integral das comunidades e populações afro-hondurenhas.  Os principais objetivos de ODECO são o desenvolvimento de capacidades locais; a incidência e empoderamento das comunidades e população afro-hondurenhas; bem como o desenvolvimento, fortalecimento e eficiência institucionais.

A ODECO alcança seus objetivos por meio da participação em vários programas, conferências e seminários relacionados com a participação dos afrodescendentes na política e no desenvolvimento econômico, social, cultural e ambiental.  Envida também esforços no acompanhamento dos compromissos de campanha dos líderes eleitos no tocante aos direitos e à igualdade das populações afro-hondurenhas. 

A ODECO tem participado de conferências internacionais sobre os direitos da comunidade afrodescendente, tais como a Conferência das Américas sobre Justiça Social realizada em junho de 2007 (patrocinada pela Casa Branca em Washington, D.C.); Assembléia da Aliança Nacional de Comunidades Latinas e Caribenhas (NALACC), realizada em outubro de 2007; Fórum da Mulher Afro-Centro-Americana, realizado no Panamá em novembro de 2007; e Assembléia Geral da Organização Negra Centro-Americana (ONECA).  A ODECO também está afiliada ao Enlace SUR-SUR en Medio Ambiente y Desarrollo para Centroamérica y México, ao Comitê Pró-celebración del Bicentenário de la Llegada de los Garífunas a Honduras, à Organización Negra Centroamericana e à Coordinadora Nacional de Organizaciones Negras de Honduras.

A ODECO de Honduras apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 17 de abril de 2008.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:


Organización de Desarrollo Étnico Comunitário (ODECO)
Endereço:

Barrio La Isla, ½ cuadra al este da Iglesia Filadélfia




Apartado Postal No 538



La Ceiba, Atlántida, Honduras, C.A.
Telefone:

(504) 443-3651

Fax:


(504) 443-4642
Website:

http://www.caribe.hn/odeco
E-mail:


odeco@caribe.hn



calvarez@caribe.hn
Presidente:

Celeo Álvarez Casildo
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A missão da ODECO é promover e preservar os direitos econômicos, sociais, políticos, culturais e lutar contra a exclusão das comunidades e população afro-hondurenhas, por meio da incidência política, sensibilização, capacitação e defesa dos direitos humanos.  Os objetivos da ODECO são os seguintes:
· Promover o desenvolvimento de capacidades locais mediante a criação de cooperativas, escolas, bibliotecas, institutos técnicos de habilidade profissional, campos de experimentação ou de desportes e demais organismos adequados aos fins profissionais e culturais de solidariedade e de previsão, dedicados a promover a inclusão da população afro-hondurenha.
· Influenciar a legislação relacionada com a eqüidade de direitos para as comunidades garífunas e não-garífunas em Honduras e na região.
· Contribuir para o fortalecimento da institucionalidade democrática hondurenha e centro-americana e trabalhar pelo resgate e conservação do equilíbrio ecológico comunitário.
4.
Contribuições de interesse para a OEA

A ODECO pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Promover atividades que contribuam para o resgate, conservação e fortalecimento dos valores culturais nacionais, manifestados pelos garífunas e demais membros da etnia negra hondurenha.
· Planejar, executar e avaliar tarefas, ações, projetos, programas e planos de desenvolvimento, a fim de elevar o nível de bem-estar social, econômico e político da comunidade negra hondurenha.
· Estabelecer relações de cooperação com povos e organizações afins nacionais e estrangeiras.

· Oferecer capacitação e organizar os membros da comunidade negra hondurenha, inclusive mulheres, em pequenas empresas de auto-gestão, a fim de combater o desemprego, deterioração do nível de vida, migração e abandono do patrimônio comunitário.
· Realizar atividades preventivas que contribuam para a proteção da infância vítima da desnutrição, abandono, toxicomania, alcoolismo, prostituição e analfabetismo.

· Lutar pelo respeito dos direitos humanos, dignidade do homem em sua mais amplia acepção, em conformidade com a Declaração Universal dos Direitos Humanos, Constituição da República de Honduras e Convenção Interamericana.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A ODECO oferece colaborar com a OEA nos seguintes campos:
· Defesa da democracia e desenvolvimento institucional e fortalecimento dos mecanismos de participação cidadã, em conjunto com o Departamento para a Promoção da Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos.

· Proteção dos direitos humanos, promoção da não-discriminação, eqüidade social e de gênero a prol dos setores sociais particularmente vulneráveis, em colaboração com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM).
· Trabalhar na promoção e defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana da OEA por meio do apoio e divulgação da Carta e dos programas a serem desenvolvidos pelo Departamento para a Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos. 
· Contribuir para os esforços da OEA na defesa e promoção dos direitos humanos na implementação de programas de desenvolvimento social e cultural em colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Participar do Processo de Cúpulas das Américas por meio das atividades realizadas pela Secretaria de Cúpulas relacionadas com a Quinta Cúpula das Américas.

6.
Documentação apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 17 de abril de 2008
· Ata constitutiva da organização
· Estatuto

· Relatório Anual, 2007

· Demonstrativos financeiros correspondentes a 2007

· Declaração da missão e visão institucionais
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