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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[International Federation of Business and Professional Women (BPW International)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA 
INTERNATIONAL FEDERATION OF BUSINESS AND PROFESSIONAL WOMEN (BPW INTERNATIONAL), DA SUÍÇA,
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi preparado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) informações sobre a organização da sociedade civil (OSC) International Federation of Business and Professional Women (BPW International). 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela International Federation of Business and Professional Women (BPW International), em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A International Federation of Business and Professional Women (BPW International) é uma rede de defesa de interesses de mulheres profissionais e de negócios, sem fins lucrativos, com escritórios em 80 países, que concentra esforços na capacitação das mulheres para que se transformem em profissionais auto-sustentáveis e líderes comunitárias.  A BPW International foi fundada em Genebra, Suíça, em 26 de agosto de 1930 por representantes de cinco países por meio de diversas viagens destinadas a cultivar vínculos internacionais entre mulheres profissionais e de negócios.  

A BPW International promove a habilitação das mulheres para que se tornem cidadãs economicamente independentes e participantes e agentes de mudança nas comunidades mediante a oferta de educação, orientação e treinamento bem como de assistência para que façam parte da força de trabalho, iniciem-se profissionalmente ou nos negócios, protejam seus direitos, superem suas limitações e criem um ambiente que incentive o seu desenvolvimento.  Desde 1947, a BPW International vem atuando como consultora do Conselho Econômico e Social (ECOSOC) das Nações Unidas, onde teve uma bem-sucedida participação nas gestões para a criação da Comissão sobre a Condição da Mulher (CSW).
A International Federation of Business and Professional Women (BPW International) empenha-se em melhorar a qualidade da vida da mulher pobre em grandes cidades do Brasil; assegurar os direitos dos membros indígenas do Parlamento do Equador; oferecer bolsas de estudo a mulheres na Argentina para programas de enfermagem e agricultura; colaborar com empreendedores na Argentina, com o objetivo de aumentar o êxito da iniciativa; construir escolas de enfermagem em localidades pobres no México; aperfeiçoar os direitos da mulher no Chile; concentrar-se em educação e em programas de intervenção em crises para vítimas da violência doméstica em Barbados; e criar centros de aconselhamento e apoio para reduzir a violência contra a mulher em Saint Kitts e Nevis.   

As federações nacionais, clubes associados, federações estaduais, membros individuais e membros filiados em geral da  International Federation of Business and Professional Women (BPW International) são administrados pelo Conselho Executivo cujos membros procedem de 11 países diferentes em todo o mundo.  O Congresso Internacional da BPW International reúne-se a cada três anos.  O financiamento da BPW International tem origem em taxas de filiação, doações e receitas de vendas, inclusive de páginas comerciais.   
A BPW International apresentou seu pedido à OEA em 28 de dezembro de 2007.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:


International Federation of Business and Professional Women (BPW International)
Endereço:

PO Box 568




Horsham




RH13 9ZP




United Kingdom

Telefone:

44 1403 739343

Fax:


44 1403 734432

Endereço eletrônico:
members@bpw-international.org

Site na Web:

www.bpw-international.org

Presidente:

Chonchanok Viravan

Data da constituição:
Junho de 2005

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A BPW International busca a emancipação econômica da mulher mediante:

· o desenvolvimento do seu potencial profissional e de  liderança mediante a oferta das conexões e contatos que promovam suas metas profissionais e cívicas;

· a promoção da participação igualitária da mulher na política, nos negócios e na tomada de decisões na comunidade;

· o incentivo à criação de ambientes que estimulem o progresso da mulher;

· a proteção dos direitos humanos da mulher e o combate à discriminação sexual, à violência doméstica e ao tráfico humano; e
· a intensificação da participação da mulher na sociedade civil de seus países, comunidades e regiões. 

4. Contribuições de interesse para a OEA

A BPW International poderá contribuir para o trabalho da OEA em áreas como a proteção dos direitos humanos e a emancipação econômica da mulher mediante:

· a colaboração no desenvolvimento de redes locais, nacionais e internacionais de mulheres profissionais e de negócios e no intercâmbio de informações sobre as atividades e contribuições das organizações que dela fazem parte;
· a organização de doações de contribuições voluntárias das federações que a constituem;

· a implementação de projetos de pesquisa, tais como o de rendimento mínimo da mulher que se torne executiva de alto escalão, cujos dados possam ser usados para fundamentar relatórios e recomendações de política sobre a participação da mulher no mercado de trabalho;

· a apresentação de exposições em painel e discussões no âmbito da cooperação com organizações internacionais, a fim de atrair a atenção para a questão da eqüidade e igualdade da mulher no plano internacional e chegar a consenso quanto a novos caminhos, tais como o Dia Internacional da Mulher 2007;

· a oferta de treinamento e educação em áreas  como geração de renda, desenvolvimento profissional, saúde, nutrição, higiene, cuidados infantis e alfabetização para mulheres e meninas nos países em desenvolvimento;

· a prestação de apoio, em termos de recomendações da sociedade civil no âmbito nacional, aos esforços por assegurar eqüidade e igualdade total das mulheres nos países em que a BPW International possui federações nacionais; e
· o intercâmbio de pesquisas nas áreas cruciais para o aumento da participação da mulher e o aperfeiçoamento das estratégias para a implementação dessas mudanças.  

5. Identificação das  áreas de trabalho com a OEA

A International Federation of Business and Professional Women (BPW International) poderá contribuir para os esforços da OEA com vistas a aumentar as oportunidades para que a mulher ocupe cargos de comando e tomada de decisão mediante:

· a coordenação de esforços com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) a fim de dar andamento ao trabalho do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção de Belém do Pará (MESECVI), contribuindo para a Comissão de Peritas com experiências, informação e melhores práticas e oferecendo conhecimento que assegure a criação de políticas hemisféricas que promovam os direitos da mulher e a igualdade de gênero; 

· o apoio ao Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER) na promoção da participação da mulher nas atividades da sociedade civil junto à OEA; 

· a apresentação de relatórios e a contribuição de conhecimento especializado para a Seção de Tráfico de Pessoas do Departamento de  Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, a fim de assegurar que a perspectiva de gênero continue a ser vital para o enfoque a ser adotado nesse tema;

· o apoio ao Programa Interamericano de Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero a fim de garantir que a perspectiva de gênero seja incorporada aos programas e políticas dos países do Hemisfério;

· a colaboração com o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) mediante a apresentação de relatórios que definam as mais preocupantes violações dos direitos  humanos da mulher no Hemisfério; e.

· a oferta de treinamento e prestação de assistência técnica aos esforços da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) por implementar programas e projetos destinados a habilitar social e economicamente as populações vulneráveis da Região, inclusive as mulheres. 

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta endereçada ao Secretário-Geral da OEA, datada de 8 de dezembro de 2007.
· Nome oficial, endereço e data de constituição da organização bem como nomes dos diretores e representantes legais.
· Principais áreas de atividade. 

· Razões por que crê que sua proposta de contribuição seria de interesse da OEA.
· Definição das áreas de trabalho em que a organização propõe apoiar as atividades permanentes da OEA.
· Declaração da missão institucional.
· Demonstrativos financeiros referentes a 2007.
· Contrato social aprovado no Vigésimo Quinto Congresso, Lucerna, junho de 2005.
· Ata do Vigésimo Quinto Congresso Internacional.
· Resoluções aprovadas no Vigésimo Quinto Congresso, Lucerna.
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