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[Fundación Propaz]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA FUNDACIÓN PROPAZ,  DA GUATEMALA, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Propaz.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES.759, "Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA", e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Propaz, em conformidade com as mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A Fundación Propaz, fundada em 12 de março de 2003 na Guatemala, é uma organização sem fins lucrativos, que contribui para a consolidação da paz, da democracia, da governabilidade e da prevenção e solução de conflitos. 

A Fundación Propaz cumpre esses objetivos mediante uma efetiva participação no campo sociopolítico e étnico-cultural, dando prioridade à redução de tensões públicas entre o governo e a sociedade. Essa mediação da Fundación Propaz baseia-se na sensibilização do cidadão por meio da promoção de diálogos e negociações e na realização de atividades de capacitação e formação.

Na área de capacitação e formação, a Fundación Propaz realizou diferentes workshops e atividades em colaboração com entidades governamentais e organismos internacionais. Em 2007, organizou o workshop “Processo de geração de capacidade instalada de capacitação na Academia da Polícia Nacional Civil” e o curso “Concepção e promoção de espaços de diálogo”, com direito a diploma. Além disso, realizou um workshop de capacitação sobre a questão da influência da sociedade civil nos processos eleitorais na Guatemala, com a colaboração da organização internacional Cooperazione Internazionale (COOPI). A Fundación Propaz também colaborou com a organização humanitária Mercy Corps na área da influência pública.

A Fundación Propaz financia suas atividades com o apoio de agências de cooperação internacional e com os pagamentos recebidos por prestação de serviços. Entre as principais fontes de financiamento encontram-se o Fundo de Governabilidade do IBIS (Embaixada dos Países Baixos), o Programa de Promoção da Paz da Embaixada da Suíça na Guatemala, o Programa Training, Advocacy and Networking (TAN), da Mercy Corps, e serviços de consultoria.  


A Fundación Propaz apresentou seu pedido de registro à OEA em 4 de dezembro de 2007.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC 
Nome:


Fundación Propaz
Endereço:

12 Calle 6-55, Zona 10 




Guatemala Guatemala

Telefone:

(502) 2360-0806
Página na Web:

www.propaz.org.gt
Correio eletrônico:
fundacionpropaz@propaz.org.gt
Diretor Executivo:
Carlos Alberto Sarti Castañeda
3.
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A Fundación Propaz trabalha na Guatemala para promover a paz, a democracia, a governabilidade e a prevenção de conflitos.  As ações desenvolvidas pela Fundación Propaz que têm relação com as atividades da OEA são:
· o incentivo a mecanismos de participação cívica que possibilitem ampliar a infra-estrutura social para promover a paz e a democracia; 
· a divulgação de processos de integridade social com a finalidade de obter cooperação entre os setores em conflito da sociedade; 
· a promoção de mecanismos de informação que possam ser reconhecidos como mediador processual-facilitador; e
· o estímulo ao desenvolvimento de habilidades para o diálogo, a participação cívica, a prevenção e a solução de conflitos.
4.
Contribuições de interesse para a OEA

Mediante numerosos workshops, a Fundación Propaz poderá contribuir para as áreas de trabalho da OEA com:
· a criação de comissões departamentais na Guatemala para promover o apoio técnico a programas de ajuda social às comunidades;
· a coordenação e o assessoramento na solução de conflitos considerados nas comunidades locais;
· a realização de campanhas de comunicação de massa sobre a importância do diálogo e da tolerância; e
· a organização de workshops de capacitação destinados a comunicadores sociais, em que se reconheça sua importância como responsáveis por divulgar as mensagens ao cidadão em geral. 

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA


A Fundación Propaz realiza suas atividades com base em três áreas de ação: capacitação, formação e sensibilização do cidadão.  A Fundación Propaz colaborará com as atividades da OEA por intermédio das Secretarias de Assuntos Políticos, Segurança Multidimensional e Desenvolvimento Integral, especificamente:
· no apoio à Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na promoção da democracia nos Estados membros por meio do diálogo e da solução de conflitos no âmbito local para implementar novas estratégias conciliadoras na esfera regional que possibilitem fortalecer as instituições democráticas; 
· na colaboração com os esforços da Secretaria de Segurança Multidimensional e da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) do Conselho Permanente da OEA por promover a confiança e a segurança;

· na promoção das tarefas executadas pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) destinadas a fortalecer o papel de liderança e solução de conflitos da Associação de Mulheres da Guatemala.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, de 4 de dezembro de 2007
· Ato constitutivo
· Estatuto

· Relatório apresentado ao Programa de Promoção da Paz da Embaixada da Suíça na Guatemala
· Missão institucional
· Relatório de demonstrativos financeiros e fontes de financiamento em 2006 e 2007
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