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Resumo da reunião realizada em 18 de novembro de 2008

Antes de ser iniciada a reunião, a Presidência indicou que a sessão conjunta com a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para analisar os temas relativos ao financiamento dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, será realizada em 11 de dezembro de 2008.  Isto, visando a acomodar compromissos previamente assumidos pelo Presidente da CAAP e a dar o tempo necessário para a finalização dos documentos pertinentes.

A Presidente, Embaixadora María del Lujan Flores, Representante Permanente do Uruguai, declarou aberta a reunião da Comissão e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAJP-2678/08, que foi aprovado sem modificações.

1.
Consideração do projeto de agenda para a sessão da CAJP sobre o Programa Interamericano


para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias – Sessão anual 2009 (CP/CAJP-2659/08 rev.1)


A Presidência, com o apoio da Secretária, representada pela Doutora Aracely Azuara, da Secretaria Executiva para o Desenvolvimento Integral, submeteu a consideração a agenda para a sessão anual de 2009 da CAJP sobre o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias.  A Secretária solicitou às delegações que fizessem chegar os currículos de peritos que poderiam usar da palavra na sessão anual.  Não havendo comentários sobre o assunto, aprovou-se o projeto de agenda CP/CAJP-2659/08 rev.1, sujeito às modificações que as delegações façam chegar por escrito nos próximos dias.

2.
Continuação do processo de reflexão sobre o sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos (2008-2009). Consideração das propostas existentes acerca dos seguintes aspectos processuais: (CP/CAJP-2665/08 rev. 3)


Em relação ao tema de audiências sobre petições ou casos, após alguns comentários sobre o assunto, a Delegação da República Bolivariana da Venezuela indicou que fará a entrega de um documento por escrito, com modificações e sugestões.


No que se refere às audiências com participação de peritos e testemunhas, algumas delegações mencionaram a importância de vedar expressamente a convocação de uma audiência com dois temas distintos.  Também sugeriram limitar as petições ou casos que estejam em situação idêntica e separar as que foram admitidas das que não foram admitidas.

A seguir, a Delegação da Argentina distribuiu informalmente um documento sobre os temas “Audiências temáticas” e “Necessidade de garantir o equilíbrio processual”.  Esse documento será juntado à próxima versão do documento como contribuição da citada delegação. 


Adicionalmente. Abordou-se o tema “Obrigação de individualizar e indicar as supostas vítimas, para efeitos da admissibilidade das petições perante a Comissão e das demandas perante a Corte Interamericana de Direitos Humanos”. 


Finalmente, as delegações declararam-se prontas para transmitir as propostas acerca dos pontos considerados ao longo desta reunião, que estão contidas no documento CP/CAJP-2665/08 rev. 3, com as modificações acima mencionadas.

3.
Outros assuntos

A Presidente comunicou que, na manhã do dia 11 de dezembro, terá lugar uma reunião conjunta da CAJP e da CAAP, continuando-se na parte da tarde com os temas a abordar na ordem do dia.  Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão. 
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