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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE MAGISTRADOS PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela flam, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos, fundada em junho de 1977 por representantes de Primeiro Congresso de Magistrados Latino-Americanos, em Santiago, Chile, com o propósito de unir as associações nacionais de juízes da América Latina. A sede da FLAM situa-se no país do Presidente eleito; atualmente está localizada em Oaxaca, México. 

A FLAM tem os objetivos fundamentais de procurar a independência permanente, real e efetiva do Poder Judiciário, contribuir para o fortalecimento do Estado de Direito, ampliar e aperfeiçoar o conhecimento dos magistrados, estreitar contato entre os juízes de países sócios, defender os interesses do Poder Judiciário e estudar problemas jurídicos comuns a fim de melhorar e criar uniformidade entre as legislações. 
A FLAM foi uma entidade não-ativa por vários anos devido à existência do Grupo Ibero-Americano da União Internacional de Magistrados (UIM). Em uma reunião da UIM em 1999, a FLAM foi reativada e em 2000 o estatuto constitutivo foi modificado e atualizado. 


A Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 6 de fevereiro de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:


Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)
Endereço:



Av. Independencia 1208, Col. Centro






Oaxaca, México

Telefone:



(+52.951) 541-6313 / (+52.951) 501-1933

Fax:




(+52.951) 541-6313

E-mail:




presidencia.flam@yahoo.com.mx

Webpage:



www.flamagistrados.org

Presidente:



Raúl Bolaños Cacho Guzmán

Data de constituição: 


3 de abril de 2001

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) trabalha para fortalecer o Poder Judiciário e o Estado de Direito por meio de programas de capacitação, educação e intercâmbios de informações e experiências, além de trabalhar para promover vínculos de comunicação entre juízes nos vários países sócios. As atividades da Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) que têm relação com as atividades da OEA são:

· Promoção da sanção e ratificação de instrumentos internacionais para proteger os direitos humanos;

· Zelo pelo fortalecimento do Estado de Direito na região; e

· Promoção das precondições e capacidades necessárias para assegurar a independência do Poder Judiciário. 

4.
Contribuições de interesse para a OEA

A Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) executa projetos que contribuem para a preservação dos direitos humanos e fortalecem o Estado de Direito e a independência do Poder Judiciário. A FLAM tem trabalhado para fomentar e fortalecer a comunidade de juízes na América Latina a fim de promover o intercâmbio de informações. Entre as contribuições da Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) à OEA destacam-se:

· Promoção da tomada de consciência dos Estados e das sociedades sobre a necessidade de assegurar a independência do Poder Judiciário por meio de congressos, foros e reuniões de estudos;

· Realização de estudos sobre os problemas jurídicos comuns a fim de se obter a melhoria das legislações nacionais e sua harmonização no nível internacional; 

· Promoção e gestão de prêmios para a promoção da pesquisa, elaboração e publicação de estudos de interesse jurídico; e

· Desenho e execução de programas de capacitação voltados para juízes e a promoção da assistência mútua entre magistrados de diversos Estados da América Latina. 
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) oferece colaboração com a OEA nos seguintes campos:

· Zelo pela proteção dos direitos humanos e apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Corte Interamericana de Direitos Humanos pela promoção e sanção de instrumentos internacionais;

· Colaboração com a Secretaria de Assuntos Jurídicos com ênfase na promoção e na divulgação de normas e melhores práticas sobre o direito internacional público;

· Recomendações aos órgãos políticos da OEA sobre o tema do Poder Judiciário e a importância de se assegurar a independência judicial de magistrados para proteger os direitos humanos fundamentais;

· Oferecimento de assistência técnica à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos quanto ao tema de Direito Internacional;

· Proposta, elaboração e execução de sessões de capacitação para os magistrados em coordenação com a Secretaria de Assuntos Jurídicos; e 

· Oferecimento de assistência técnica ao Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade em relação a suas iniciativas que enfocam a importância do fortalecimento do Poder Judiciário para o desenvolvimento de um estado estável e democrático. 

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 2 de dezembro 2008 
· Conselho dos representantes legais

· Ata de Constituição, 3 de abril de 2001

· Demonstrativos financeiros de março de 2007 a abril de 2008, assinados por Delia Carrizo de Martínez, Secretaria-Geral
· Regulamento
· Declaração Campeche, abril de 2008
· Ata da 57ª Assembléia Geral da Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM)
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