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Resumo da reunião realizada em 9 de setembro de 2009


A Presidente da Comissão, Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru junto à OEA, declarou aberta a sessão e submeteu à consideração a ordem do dia, documento CP/CAAP-3024/09. A Embaixadora informou que, no decorrer do dia, foi recebida uma solicitação da Secretaria-Geral para que se mudasse a ordem das exposições, de maneira que o “Relatório sobre captação de fundos: Observadores Permanentes” passasse a ser o primeiro tema e a apresentação e análise do relatório sobre a recuperação de custos indiretos ocupasse o segundo lugar e, sem outras mudanças, se passasse ao terceiro tema. Sem comentários das delegações, a ordem do dia foi aprovada com as modificações mencionadas. 

1. Relatório sobre captação de fundos: Observadores Permanentes

Em conformidade com a resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), a Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais, Irene Klinger, apresentou o “Relatório sobre captação de fundos: Observadores Permanentes”. O relatório foi distribuído aos Estados membros como documento CP/CAAP-3014/09.  A exposição da Senhora Klinger foi distribuída, no final da reunião, como documento CP/CAAP/INF. 25/09. 

As delegações da Colômbia, Estados Unidos, México, Grenada, Chile e República Dominicana propuseram ao Departamento de Assuntos Internacionais perguntas e comentários sobre o tema e a Senhora Klinger ofereceu esclarecimentos e comentários adicionais.  
A CAAP agradeceu ao Departamento de Assuntos Internacionais a apresentação do relatório sobre captação de fundos dos Observadores Permanentes e tomou nota tanto do relatório quando das intervenções dos Estados membros. A CAAP agradeceu, ademais, aos Observadores Permanentes pelas contribuições e pela valiosa colaboração com a Organização. Finalmente, a CAAP decidiu encaminhar o relatório ao Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa. 

2. Apresentação e análise do relatório sobre a recuperação de custos indiretos desde seu início em maio de 2007

Em conformidade com a resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), a Secretaria de Administração e Finanças apresentou o relatório sobre a recuperação de custos indiretos desde seu início em maio de 2007. Esse relatório foi distribuído a todas as delegações como documento CP/CAAP-3023/09. Após a reunião, a exposição da Secretaria de Administração e Finanças foi distribuída como documento CP/CAAP/INF. 26/09. 

As delegações da Colômbia, Canadá, México, Estados Unidos, Jamaica, Grenada e República Dominicana encaminharam à Secretaria de Administração e Finanças perguntas e comentários sobre o tema e, em resposta, o Embaixador Almaguer, Secretário de Administração e Finanças, ofereceu esclarecimentos e comentários adicionais. 

A CAAP agradeceu à Secretaria de Administração e Finanças a apresentação do relatório sobre a política de recuperação de custos indiretos e tomou nota tanto do relatório quanto das intervenções dos Estados membros. A CAAP decidiu, ademais, transmitir o relatório ao Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa, para que se incorpore um texto sobre o tema no projeto de resolução sobre o orçamento-programa 2010, que encarregue a Secretaria-Geral de continuar a definir e centralizar, na medida do possível, os custos indiretos provenientes de fundos específicos recebidos pela Organização para o aumento de sua eficiência e eficácia. 

3. Relatório sobre a arrecadação de fundos externos que apóiam as atividades da Organização e outras contribuições para a manutenção e melhoramento de seus edifícios
Em conformidade com a resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), o Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Relações Externas, apresentou um relatório verbal sobre a arrecadação de fundos externos que apóiam as atividades da Organização. 

Em geral, o Secretário de Relações Externas referiu-se aos desafios futuros e a como a Secretaria de Relações Externas se organiza para enfrentar desses desafios, tanto internamente na Secretaria-Geral quanto junto aos Observadores Permanentes e demais parceiros. O Secretário de Relações Externas salientou que vem sendo elaborada uma estratégia detalhada de arrecadação de fundos para a Organização, que será em breve apresentada aos Estados membros. O Secretário salientou também que essa estratégia vem sendo elaborada em conformidade com os mandatos recebidos pela OEA e que dela consta, entre outros aspectos, a questão da reforma dos edifícios da Organização.
Para finalizar, o Secretário ressaltou que, apesar das dificuldades econômicas, é importante que a Organização continue a investir nas ações de arrecadação de fundos. 

As delegações dos Estados Unidos e Canadá dirigiram à Secretaria de Relações Externas perguntas e comentários, que mereceram do Embaixador Blackwell esclarecimentos e comentários adicionais.
A CAAP agradeceu à Secretaria de Relações Externas o relatório verbal apresentado e tomou nota tanto da apresentação quanto das intervenções dos Estados membros. A CAAP decidiu transmitir o relatório verbal ao Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa. 

4. Outros assuntos

Antes de oferecer a palavra às delegações para a consideração de outros assuntos, a presidente lembrou às delegações que em 20 de agosto passado a CAAP examinou o uso dos recursos do Fundo de Capital para Imóveis para a realização de algumas obras imediatas nos edifícios da OEA, ocasião em que se chegou a um acordo que consta do documento CP/CAAP-3022/09. Esse acordo foi, então, aprovado ad referendum por falta de quórum regulamentar, já que, de acordo com o artigo 17 do Estatuto do Conselho Permanente, para a tomada de decisões em assuntos de natureza orçamentária, é necessária a aprovação de dois terços dos Estados membros.  Na reunião de 20 de agosto passado registrou-se a presença de 23 delegações.   

Em virtude de nesta reunião ter sido alcançado o quórum regulamentar, 
 a CAAP ratificou a decisão tomada em 20 de agosto passado sobre o uso de recursos do Fundo de Capital para Imóveis (documento CP/CAAP-3022/09 rev. 1). 

Na ausência de outros comentários, deu-se por encerrada a sessão. 
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1.	De acordo com o artigo 17 do Estatuto do Conselho Permanente, as decisões sobre assuntos de caráter orçamentário exigem a aprovação de dois terços dos Estados membros. Na reunião de 9 de setembro, registrou-se a presença de 27 delegações: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haiti, Jamaica,  México, Nicarágua, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago e Venezuela.








