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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1838/10 rev. 3


7 maio 2010

COMISSÃO GERAL
Original: espanhol
ORDEM DO DIA 


Data: 
Sexta-feira, 7 de maio de 2010

Hora: 
14h30

Local: 
Salão Libertador Simón Bolívar 

1. Consideração dos seguintes projetos de resolução:
a) Nota da Missão Permanente do Haiti transmitindo o projeto de resolução, “Contribuição para o processo de reconstrução no Haiti após o terremoto devastador de 12 de janeiro de 2010” (CP/CG-1835/10 rev. 1)
b) Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial, do tráfico ilícito e do comércio de crianças e adolescentes – Apresentado pela Delegação do Uruguai (CP/CG-1826/10 rev. 1)
· Nota da Missão Permanente da Costa Rica propondo a inclusão de um novo parágrafo no projeto de resolução, “Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial, do tráfico ilícito e do comércio de crianças e adolescentes” (CP/CG-1837/10) 
· Nota da Missão Permanente do Peru remetendo novo parágrafo para o projeto de resolução, “Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial, do tráfico ilícito e do comércio de crianças e adolescentes” (CP/CG-1839/10) 
c) Promoção e fortalecimento da democracia:  Acompanhamento da Carta democrática Interamericana – Apresentado pela Delegação do Canadá em co-autoria com Brasil, Chile, Peru, Belize e Costa Rica (CP/CG-1833/10 corr. 1)

d) Promoção da cooperação para o desenvolvimento e divulgação das tecnologias da informação e das comunicações nas Américas pela Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc. 4467/10 add. 1 rev.1)
e) Emendas ao Estatuto e ao Regulamento da CITEL (CP/doc. 4467/10 add. 2 corr.1)
f) Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará” – Apresentado pelas Delegações do México e do Chile (CP/CG-1823/10)
g) Proteção ao consumidor:  Rede “Consumo Seguro e Saúde” – Apresentado pela Delegação do Brasil (CP/CG-1827/10)
h) Reconhecimento do Ano Internacional das Pessoas de Ascendência Africana – Apresentado pela Delegação da Colômbia (CP/CG-1828/10)
i) Primeira Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra – Apresentado pela Delegação da Bolívia (CP/CG-1829/10)
j) Cooperação hemisférica para prevenir, combater e eliminar o seqüestro e prestar assistência às vítimas – Apresentado pela Delegação da Colômbia (CP/CG-1830/10)
k) Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério – Apresentado pela Delegação do Canadá (CP/CG-1832/10 corr. 1)
l) Nota da Missão Permanente da República Argentina encaminhando o projeto de resolução, “Coordenação do voluntariado no Hemisfério para a resposta aos desastres naturais e a luta contra a fome e a pobreza - Iniciativa Capacetes Brancos” (CP/CG-1836/10)
m) Nota da Missão Permanente da Colômbia encaminhando o projeto de resolução, “Prevenção e redução da apatridia e proteção das pessoas apátridas nas Américas” (CP/CG-1840/10)
2. Outros assuntos
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