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INFORMAÇÕES APRESENTADAS EM CONFORMIDADE COM O PARÁGRAFO DISPOSITIVO 10 DA RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09)

“AS AMÉRICAS COMO ZONA LIVRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPESSOAL”

Parágrafo dispositivo 13: Registro de Minas Terrestres Antipessoal da OEA

(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-01091

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Comissão de Segurança Hemisférica da Secretaria-Geral e em cumprimento da resolução AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”, encaminha em anexo o relatório do México sobre a implementação da Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre sua Destruição (Convenção de Ottawa), referente ao período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2009.

O México reitera que não produz, armazena, possui, emprega ou transfere minas antipessoal, e que não existem áreas minadas ou pessoas afetadas por esses artefatos em território mexicano. No entanto, o relatório apresentado este ano faz referência à descoberta de três artefatos em território nacional em ações policiais contra a criminalidade organizada transnacional, o que não modifica a situação jurídica do México perante a Convenção de Ottawa. Sua inclusão faz-se somente para demonstrar a transparência no cumprimento das obrigações relacionadas com esse instrumento internacional.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Comissão de Segurança Hemisférica da Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 12 de maio de 2010
À Secretaria-Geral
Comissão de Segurança Hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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