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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FEDERACIÓN MEXICANA DE CALIDAD DE VIDA Y DEPORTE, A.C. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C., em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. é uma associação civil criada em 7 de novembro de 2000, na Cidade do México, México, com o objetivo de melhorar a qualidade de vida e o bem-estar do povo mexicano, especialmente de crianças, jovens, idosos, pessoas com deficiência ou doença crônica, trabalhadores sexuais, vítimas de violência intrafamiliar e grupos indígenas.

O Comitê Executivo Nacional da Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. localiza-se no Distrito Federal do México e a associação trabalha em cooperação com seis comitês estatais em Aguascalientes, Estado do México, Morelos, Querétaro, Tlaxcala e Distrito Federal. Suas atividades visam a melhorar a qualidade de vida das populações marginalizadas, mediante a organização de eventos esportivos e recreativos e a participação em fóruns e reuniões no âmbito estatal, nacional e internacional, a fim de promover políticas públicas mais inclusivas em matéria de segurança, governabilidade democrática, desenvolvimento social e econômico, desenvolvimento sustentável, mudança climática, migração, igualdade de gênero e cultura.
A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. participou da Cúpula Extraordinária das Américas em Monterrey, México e da Primeira e da Segunda Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública.

A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. financia seus programas e atividades com contribuições de seus membros.

A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. apresentou seu pedido em 16 de abril de 2010.  
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C.
Endereço:
Calle Pascual Ortiz Rubio No. 34, Col. San Simón: Del. B. Juárez C.P. 03660, México 
Telefone: 
(52) 1 55 2676 1265
Correio eletrônico:

calidad_devida@yahoo.com.mx 
Presidente:
Juan Contreras Nieves 
Data de constituição:
7 de novembro de 2000
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. tem como missão contribuir para o desenvolvimento da sociedade promovendo o esporte e a recreação. As principias áreas de trabalho e as contribuições da organização que poderiam interessar a OEA incluem:
· Promoção da segurança pública e da redução da violência entre os grupos mais vulneráveis, por meio da organização de atividades alternativas, tais como o esporte, a cultura física e a recreação;

· Influência na elaboração de políticas públicas relacionadas com o desenvolvimento econômico e social, os direitos humanos, a governabilidade democrática, a migração, a cultura e a igualdade de gênero, mediante a participação em reuniões e conferências de entidades governamentais, sociais e do setor privado, com vistas a promover um crescimento mais equitativo; e

· Fomento da proteção do meio ambiente e do desenvolvimento sustentável por meio do “Programa dos jovens e do meio ambiente... Santuários”, que tem por finalidade contribuir para o reflorestamento da região, evitar a erosão do solo e criar melhores condições nos microclimas para a regeneração dos recursos bióticos.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Federación Mexicana de Calidad de Vida y Deporte, A.C. se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Recomendações à Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) e ao Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), a fim de promover uma cultura de prevenção integral da violência, em conformidade com o Compromisso pela Segurança Pública nas Américas;

· Contribuições e recomendações à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) e ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) sobre a implementação dos mandatos da Declaração de Santa Cruz +10 e do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS);

· Fornecimento de informações à Relatoria sobre Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), referentes à situação dos direitos dos migrantes e às legislações e políticas migratórias dos Estados membros; 

· Assessoria técnica para o Programa de Migração e Desenvolvimento (MiDE) do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento e na execução do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias; e

· Cooperação com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE), mediante participação nas reuniões e fóruns com as organizações da sociedade civil, especialmente nos eventos relacionados com a segurança pública, o desenvolvimento integral, os direitos humanos, a democracia e a igualdade de gênero. 
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 16 de abril de 2008

· Atos constitutivos

· Estatutos
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2008 e 2009

· Demonstrativos financeiros de 2008 e 2009
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