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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURAS ÀS QUATRO VAGAS A SEREM PREENCHIDAS 

NA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS
Este documento será apresentado à Assembléia Geral
no seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões
NOTA EXPLICATIVA

A Assembléia Geral, mediante as resoluções AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas”, Anexo A, alínea B, parágrafos 3, a, b e c, e AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), “Orçamento-programa da Organização para 2006; cotas e contribuições para o FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7, dispôs que deverão ser observados os seguintes procedimentos para as eleições realizadas pela Assembléia Geral ou pelos conselhos da Organização:

AG/RES. 1757 (XXX-O/00):

“a)
Quando se distribuir aos Estados membros a documentação relacionada com a candidatura apresentada por um Estado membro, a Secretaria-Geral indicará na nota de transmissão qual é a situação de pagamento do Estado membro…; 

b)
Na semana que anteceder à realização das eleições e, uma vez mais, imediatamente antes da eleição, a Secretaria-Geral distribuirá a todas as delegações uma lista indicando os países que se encontram “em dia”, os “considerados em dia” e aqueles “em mora”.  Além disso, dever-se-á indicar o número de anos de atraso em que se encontra cada um desses países.  Nenhuma votação será realizada antes que essa informação tenha circulado e seja do conhecimento das delegações; e
c)
O órgão eleitor correspondente poderá levar em conta especificamente a condição dos Estados que estão “em mora”.

AG/RES. 2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar as definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXXIII-O/00), a fim de eliminar o termo “Em dia” e substituí-lo por duas novas categorias de situação de pagamento, “Em dia A” e “Em dia B”, conforme abaixo indicado no texto em itálico:  

1. “Em dia A”: Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário referentes a todos os anos anteriores estará na categoria “Em dia A” para o ano corrente, se:

a) tiver efetuado a totalidade dos pagamentos ao Fundo Ordinário para  o ano corrente; ou

b) tiver acordado um cronograma de pagamento por escrito com a Secretaria-Geral para o pagamento de toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 1º de janeiro desse ano e tiver cumprido esse cronograma.


Não obstante as alíneas a e b acima, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores e tiver indicado por escrito sua intenção à Secretaria-Geral, antes de 1º de janeiro do ano corrente, de pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 31 de março do corrente ano também estará na categoria “Em dia A” até 31 de março desse ano.  Se não pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário até essa data, perderá a condição de “Em dia A” no seguinte dia 1º de abril e não a recuperará para esse ano, a menos que efetue o pagamento da totalidade de sua cota.

2. “Em dia B”: Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores, tiver acordado, por escrito, um cronograma de pagamento com a Secretaria-Geral para o pagamento da totalidade de sua cota ao Fundo Ordinário referente ao ano corrente, até 1º de janeiro do ano corrente que não tiver cumprido esse cronograma, estará na categoria “Em dia B”, desde que:

a) tenha acordado com a Secretaria-Geral um novo cronograma de pagamento por escrito para o corrente ano; e

b) tiver cumprido o novo cronograma de pagamento. 

No entanto, o Estado membro não poderá permanecer na categoria “Em dia B” se tiver deixado de cumprir dois cronogramas de pagamento acordados consecutivos no ano corrente.

Essas modificações das definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerão em vigor indefinidamente até serem modificadas pela Assembléia Geral.
Com vistas ao cumprimento das citadas resoluções, a Secretaria-Geral envia informações relativas à situação de pagamento das cotas dos Estados membros, atualizadas até 3 de junho de 2011, como anexo a este documento.
LISTA EM ORDEM ALFABÉTICA DOS CANDIDATOS PROPOSTOS
PARA O PREENCHIMENTO DAS QUATRO VAGAS NA 
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS

BELLA ANTOINE, Rose-Marie (Belize)
COCHEZ, Guillermo A. (Panamá) 
GARCÍA TOMA, Víctor (Peru)

GONZALEZ, Felipe (Chile)

ORTIZ, Rosa María (Paraguai)

ROBINSON, Tracy (Jamaica)

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA

DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO

QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES 

DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Belize)
/
EMBAIXADA DE BELIZE

NOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

ALTA COMISSÃO DE BELIZE JUNTO AO Canadá
3 de março de 2011

Ref.: PMB/103/1/15/11(3)

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de informar que o Governo de Belize decidiu apresentar a candidatura de Rose-Marie Bella Antoine para uma das vagas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, nas eleições a serem realizadas no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, de 5 a 7 de junho, em El Salvador.

Com esse propósito, tenho ainda a honra de encaminhar em anexo uma cópia da declaração de interesse de Rose-Marie Bella Antoine, bem como de seu currículo, com detalhes de suas qualificações e ampla experiência.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


Nestor Mendez


Embaixador/Representante Permanente de Belize

A Sua Excelência

José Miguel Insulza

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

2535 Massachusetts Avenue, NW, Washington, D.C. 20008. Tel. (202) 332-9636. Fax: (202) 332-6888

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05130CV.pdf 

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05130CV-1.pdf 

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL 
(Panamá)
/
REPÚBLICA DO PANAMÁ
4 de janeiro de 2011
D.M./006/11
Ministério das Relações Exteriores
Despacho do Ministro
Prezado Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar que o Governo da República do Panamá decidiu apresentar a candidatura do Embaixador Guillermo A. Cochez, Representante Permanente do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos, à Comissão Interamericana de Direitos Humanos no período 2012-2016, nas eleições que serão realizadas no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, de 5 a 7 de junho de 2011, em São Salvador, El Salvador.

Como Vossa Excelência poderá observar, anexo segue o currículo desse renomado jurista panamenho, dedicado a temas do Direito Internacional e dos Direitos Humanos, que exerceu cargos públicos com sucesso, como o de Prefeito da Cidade do Panamá, Deputado da Assembléia Nacional em duas ocasiões, Catedrático, por mais de três décadas, na Faculdade de Direito e Ciências Políticas da Universidade do Panamá, e, atualmente, atua como Embaixador, Representante Permanente do Panamá junto à OEA.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Juan Carlos Varela R.

Vice-Presidente da República e

Ministro das Relações Exteriores
A Sua Excelência o Senhor
José Miguel Insulza
Secretário-Geral da
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05118CV.pdf  
(CV do candidato da Delegação do Panamá)

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Peru)
/ 
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
№ 7-5-M/021

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a ilustre Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar que o Governo do Peru decidiu apresentar a candidatura de Victor García Toma para a eleição dos membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) que será realizada durante o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, na República de El Salvador, em junho.
Victor Garcia Toma é um jurista reconhecido, com ampla experiência profissional, jurídica e acadêmica.  O Senhor Garcia Toma exerceu o cargo de Presidente do Tribunal Constitucional e foi Ministro da Justiça do Peru, sendo reconhecido como um importante catedrático do Direito nas principais universidades de Lima, tendo ainda publicado inúmeros trabalhos de pesquisa jurídica e artigos especializados e obtido diversos títulos de reconhecimento acadêmico e distinções.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à ilustre Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 14 de janeiro de 2011
À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C. 
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À Organização dos Estados Americanos
nº 7-5-M/027

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se à sua nota Nº 7-5-M/021, de 14 de janeiro de 2011, mediante a qual comunicou a decisão do Governo do Peru de apresentar a candidatura do Doutor Víctor García Toma à vaga da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

No âmbito da mencionada comunicação, a Representação Permanente do Peru remete anexa uma breve apresentação, assim como o curriculum vitae do Doutor García Toma, para que sejam encaminhados aos Estados membros juntamente com a citada nota.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua alta consideração.
Washington, D.C., 19 de janeiro de 2011
À Secretaria-Geral

  da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C. 
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05125CV.pdf 

(Curriculum Vitae)

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Chile)
/
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota No. 345

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de informar que o Governo do Chile decidiu apresentar a candidatura do professor Felipe Gonzáles Morales para a reeleição como membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

As eleições serão realizadas no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, na República de El Salvador, em junho de 2011.
O professor González possui uma vasta e reconhecida experiência em direito internacional dos direitos humanos.  Como acadêmico, contribuiu para a evolução do desenvolvimento progressivo desses direitos no Sistema Interamericano.  Atualmente, Felipe González é Comissário e Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos.

A Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para enviar em anexo o curriculum vitae do professor González e reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 21 de dezembro de 2010.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG05116S.pdf
(Carta da Delegação de Chile  e Currículum Vitae)

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Paraguai)
/ 
MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No. 914 – 10 /MPP-OEA

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA – Escritório do Diretor-Geral – e encaminha em anexo a cópia da carta VMRE/DGPM/DOI/No 1502/2010, datada de 4 de novembro deste ano, do Chanceler Héctor Lacognata ao Secretário-Geral José M. Insulza, referente à apresentação da candidatura da Doutora Rosa María Ortiz a uma das vagas de membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).  Segue em anexo uma cópia do curriculum vitae da candidata.

Solicita-se portanto a entrega da referida documentação ao seu ilustre destinatário.

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA – Escritório do Diretor-Geral – os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 5 de novembro de 2010
À Secretaria-Geral
Escritório do Diretor-Geral
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG05110CV.pdf 

(Currículum Vitae)

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA
DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO
QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA

ASSEMBLÉIA GERAL
(Jamaica)
/ 
MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

1520 New Hampshire Ave. N.W.

Washington, D.C. 20036

Telefone: 202 986-0123 Fax: 202 452-9395

Correio eletrônico: jamaicaoas@earthlink.net ou Jamaica@oas.org
10 de fevereiro de 2011

Ref: 6/80/1

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de comunicar a decisão do Governo da Jamaica e apresentar a candidatura de Tracy Robinson, Professora Adjunta Sênior da Faculdade de Direito da Universidade das Índias Ocidentais, à vaga na Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), na eleição a ser realizada no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, de 5 a 7 de junho de 2011, em El Salvador.

Encontra-se em anexo uma cópia do curriculm vitae da Senhora Robinson com os detalhes de sua qualificação e experiência profissional.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


Audrey Marks


Embaixador, Representante Permanente

Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos
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�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10 add. 6.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10 add. 2.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10 add. 4 e add 4a.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10 add. 1.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação AG/CP/INF. 602/10 add. 5.
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