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DA COMISSÃO ESPECIAL SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO
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INTRODUÇÃO

A Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), criada pelo Conselho Permanente em 24 de outubro de 2007, em conformidade com o artigo 12 de seu Regulamento, tem como mandato analisar temas e fluxos de migração, de uma perspectiva integral, levando em conta as disposições pertinentes do Direito Internacional, em especial o Direito Internacional dos Direitos Humanos.
Em junho de 2010, o Conselho Permanente encarregou a CEAM de considerar e implementar a resolução AG/RES. 2608 (XL-O/10). Nesse sentido, o propósito deste projeto de Plano de Trabalho é organizar as tarefas da CEAM no período de novembro de 2010 a maio de 2011, a fim de que a Comissão conclua suas atividades antes do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
I. AUTORIDADES
No período em questão, a CEAM foi instalada pelo Conselho Permanente em 7 de julho de 2010. Em conformidade com o artigo 28 de seu Regulamento, em 21 de julho de 2010, o Conselho Permanente elegeu como Presidente da Comissão o Embaixador Hugo Saguier Caballero, Representante Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). Em 22 de setembro de 2010, a CEAM elegeu Danilo González, Representante Alterno da Costa Rica, como Vice-Presidente para o período 2010-2011.
II. MANDATOS
Em cumprimento ao artigo 30 de seu Regulamento, em 21 de julho de 2010, o Conselho Permanente encarregou a CEAM de considerar a resolução AG/RES. 2608 (XL-O/10), “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”.
III. ATIVIDADES DA CEAM
Levando em consideração que as migrações internacionais impõem cada vez mais dificuldades e desafios aos Estados membros da Organização; reconhecendo também a importância do fortalecimento das capacidades institucionais e humanas em matéria de gestão da migração e destacando a importância da atualização e da modernização dos sistemas de informação nessa matéria, a CEAM analisará diferentes temas relacionados com a migração internacional, com vistas a promover a cooperação internacional, levando em conta seus aspectos políticos, sociais, econômicos, culturais, trabalhistas, normativos e de segurança, bem como qualquer outro aspecto que considere pertinente, em conformidade com a resolução acima mencionada e com as resoluções AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09).  
Tendo em vista que a migração é também um reflexo dos processos de integração e globalização e um fenômeno que deve ser examinado a partir de uma perspectiva de gênero, com um enfoque multilateral e multidimensional, a Comissão Especial incluirá na execução de todas as suas atividades, a perspectiva transversal de gênero e direitos humanos.
A CEAM manterá estreita consulta com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, em especial com o Grupo de Trabalho do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, com a Relatoria sobre os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), e com os foros regionais de consulta, os organismos regionais e internacionais e a sociedade civil. 
Com base nos mandatos decorrentes da resolução AG/RES. 2608 (XL-O/10) que, no parágrafo dispositivo 5, reafirma “...a importância de se dispor de dados e sistemas de informações precisas e oportunas sobre migração que promovam o fortalecimento da capacidade institucional, as ações de cooperação e o intercâmbio de boas práticas entre os Estados”, e salientando também a necessidade e a relevância da cooperação hemisférica para enfrentar os desafios decorrentes do fenômeno da migração nos países membros da OEA, a CEAM realizará, antes do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, entre outras, as atividades abaixo descritas:
1. Ajudará a promover a cooperação e o intercâmbio de experiências e conhecimentos entre as instituições encarregadas da gestão da migração que possibilitem o desenvolvimento de estratégias e ações de políticas públicas mais eficientes e eficazes, levando em consideração o papel fundamental desempenhado pela cooperação horizontal.
Nesse sentido, no período de sessões 2010-2011, examinará e analisará a possibilidade de criar uma “Rede Interamericana de Cooperação sobre Migrações (RICOMI)”, levando em consideração os mandatos e o trabalho da CEAM para facilitar o intercâmbio de experiências e conhecimentos que contribuam para o fortalecimento da capacidade institucional e humana e que respondam aos desafios que as dinâmicas da migração envolvem.
Para tanto, a CEAM solicitará à Secretaria Técnica a elaboração de um projeto que incorpore as experiências aprendidas no processo de construção da Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAT) e da Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO) e que contemple ainda a coordenação com outros organismos internacionais, organismos não-governamentais e países que não fazem parte do Hemisfério. 
2. Com o apoio da Secretaria Técnica, será realizado o seminário “Aprendendo com as experiências: Cooperação bilateral e regional para o aperfeiçoamento da gestão da migração”.
O seminário terá como objetivo: 
· Promover o intercâmbio de experiências e lições aprendidas que facilitem a transferência de conhecimentos para a tomada de decisões, assim como criar conscientização e ajudar no desenvolvimento de programas, políticas e estratégias para a gestão da migração;
· Promover a comunicação entre as autoridades de migração, os organismos internacionais e a sociedade civil e melhorar a coordenação e a colaboração entre eles e as agências de cooperação; e 
· Fortalecer a capacidade dos encarregados da gestão da migração, da formulação e do desenvolvimento de políticas públicas para a migração, a fim de identificar suas necessidades e formular propostas de obtenção de assistência técnica e financeira.
3. Com o objetivo de continuar desenvolvendo os sistemas de informação sobre migração e de implementar um mecanismo de intercâmbio de experiências e conhecimentos que contribua para uma gestão migratória eficaz e eficiente, mediante a cooperação horizontal entre os Estados membros da OEA, a CEAM solicitará à Secretaria Técnica que, contando com os recursos necessários, elabore um inventário dos portais virtuais sobre a migração internacional das Américas e o publique em seu endereço eletrônico.
4. Considerará os relatórios que a Secretaria Técnica elaborar sobre o progresso e os resultados do desenvolvimento de sistemas de informação sobre migração, em especial os provenientes do Sistema Contínuo de Informação sobre a Migração Internacional nas Américas (SICREMI), do Banco de Dados de Estruturas Jurídicas, Regulamentos, Políticas e Programas de Migração nas Américas (MILEX), do Mapa Interativo de Programas de Emprego Temporário para Trabalhadores Migrantes (MINPET) e do projeto “Educação para Crianças e Jovens Migrantes”.
5. Prosseguirá os trabalhos iniciados em períodos passados, destinados a vincular os esforços da CEAM em matéria de migração aos dos processos regionais de consulta em matéria de migração, como a Conferência Regional sobre Migração (CRM ou “Processo Puebla”), a Conferência Sul-Americana sobre Migrações, o Fórum Especializado sobre Migração do MERCOSUL e o Fórum sobre Migração da Comunidade Andina de Nações (CAN), a Comunidade do Caribe (CARICOM) e continuará a fortalecer os vínculos com outros processos regionais de consulta, com o objetivo de facilitar o intercâmbio de informações em áreas de interesse comum, e com vistas a evitar a duplicação de esforços com esses processos. 
6. Incentivará a Secretaria-Geral a proceder à publicação do  "Manual sobre os direitos dos trabalhadores migrantes e de suas famílias" (CJI/doc.292/08), aprovado pelo Septuagésimo Terceiro Período de Sessões da Comissão Jurídica Interamericana.
IV. Metodologia para a execução do plano de trabalho
Em termos gerais, a CEAM realizará reuniões de acordo com o calendário anexo, nas quais se promoverá a participação de peritos dos Estados membros, que falarão sobre as experiências de seus países em matéria de migração. Nessas reuniões, a Secretaria informará acerca das iniciativas implementadas pela Organização para orientar as atividades futuras.
A Comissão Especial poderá instalar grupos de trabalho para executar tarefas específicas, quando seus membros considerarem pertinente.
Este Plano de Trabalho servirá de referência geral para os trabalhos da CEAM no período 2010-2011. 

Hugo Saguier Caballero

Embaixador, Representante Permanente do ParaguaiMERGEFIELD

Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração
CALENDÁRIO E PROGRAMA DAS REUNIÕES DA
COMISSÃO ESPECIAL SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO
NOVEMBRO DE 2010 A MAIO DE 2011
	DATA
	HORA E LOCAL
	TEMA

	2010

	22 de novembro
	10h30
Salão 
Libertador Simón Bolívar
	Apresentação do Plano de Trabalho

	2011

	25 de janeiro
	14h30
Salão José Gustavo Guerrero
	Exposição da Secretaria Técnica sobre o Mapa Interativo de Programas de Emprego Temporário para Trabalhadores Migrantes (MINPET)


	16 de fevereiro
	14h30
Salão Libertador Simón Bolívar
	Exposição da Secretaria Técnica sobre o Banco de Dados de Estruturas Jurídicas, Regulamentos, Políticas e Programas de Migração nas Américas (MILEX)


	23 de março
	9h30
Salão Libertador Simón Bolívar
	Seminário “Aprendendo com as experiências: Cooperação bilateral e regional para a gestão da migração”


	19 de abril
	14h30
Salão Libertador Simón Bolívar
	Exposição da Secretaria Técnica sobre os resultados dos quatro estudos de caso do projeto “Educação para crianças e jovens migrantes”


	17 de maio
	14h30
Salão Libertador Simón Bolívar

	Seminário: “Migração e Comunidades Fronteiriças”
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