
CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CAJP/SA.503/11










4 maio 2011

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS

Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 17 de março de 2011 (pela manhã)


A ordem do dia desta reunião foi distribuída em 8 de março de 2011 como documento CP/CAJP-2941/11.

Na ocasião, a Comissão recebeu a apresentação do Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos à Assembléia Geral, documento (CP/doc.4541/11), por seu Presidente, o Juiz Diego García-Sayán, em cumprimento do mandato da Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2587 (XL-O/10), “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos”, e em conformidade com o artigo 18 do Regulamento do Conselho Permanente, que estabelece que a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) deve considerar, entre outros, o relatório anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos a que se refere o artigo 91 f da Carta da Organização e, posteriormente, encaminhar ao Conselho Permanente o seu relatório com as observações e recomendações dos Estados membros ao mencionado relatório anual, acompanhado do correspondente projeto de resolução, os quais serão oportunamente apresentados à Assembléia Geral da Organização. 

Por parte da Corte, também esteve presente o seu Secretário Executivo, Pablo Saavedra Alessandri. Durante a reunião, foram recebidas as observações e recomendações das Missões Permanentes participantes. 

O Relatório desta sessão figura no documento CP/CAJP-2948/11 rev. 1, distribuído oportunamente para a consideração das delegações.
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