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PROJETO DE RESOLUÇÃO
FORTALECIMENTO DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA
/

(Apresentado pela Presidência e considerado nas sessões de 7, 13 e 28 de abril
e 11 de maio  de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual da Junta Interamericana de Defesa (JID) à Assembléia Geral (CP/doc. 4545/11); APROVADO (13/04/11)

RECORDANDO a resolução AG/RES. 1 (XXXII-E/06), “Estatuto da Junta Interamericana de Defesa”, aprovada em 15 de março de 2006, e as resoluções AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2400 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2482 (XXXIX-O/09) e AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”;APROVADO (13/04/11)

RECORDANDO TAMBÉM que a Junta Interamericana de Defesa carece de natureza operacional e que seu Estatuto dispõe que o propósito da JID é prestar à Organização dos Estados Americanos (OEA) e aos Estados membros serviços de assessoramento técnico, consultivo e educacional em assuntos militares e de defesa no Hemisfério, a fim de contribuir para o cumprimento da Carta da Organização dos Estados Americanos; APROVADO (13/04/11)

ACOLHENDO COM SATISFAÇÃO os contínuos compromissos em matéria de recursos humanos e de outra natureza assumidos pelos Estados membros da JID, ao preencher os cargos eletivos estabelecidos no Estatuto da JID; APROVADO (13/04/11)

REITERANDO o valioso papel desempenhado pela JID e sua contribuição aos órgãos da OEA e às dependências da Secretaria-Geral, bem como aos Estados membros, nos temas relacionados com assuntos militares e de defesa; APROVADO (13/4/2011)

REITERANDO TAMBÉM a importância dos cursos acadêmicos avançados oferecidos pelo Colégio Interamericano de Defesa a oficiais militares e funcionários civis dos Estados membros da OEA e dos Observadores Permanentes; APROVADO (13/4/2011)
TOMANDO NOTA dos relatórios apresentados à CSH, em cumprimento à resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema da Junta Interamericana de Defesa” (CP/CSH-1267/10 corr. 1) e “Avaliação institucional dos serviços que a Junta Interamericana de Defesa pode oferecer aos Estados membros em conformidade com seu Estatuto” (CP/CSH-1266/10); APROVADO (13/4/2011)
ACOLHENDO COM SATISFAÇÃO as medidas adotadas para aumentar a coordenação entre a JID e a OEA, mediante a indicação de funcionários de ligação; APROVADO (13/4/2011)


RECONHECENDO TAMBÉM a assistência técnica da JID ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA); APROVADO (13/4/2011)
TOMANDO NOTA da resolução AG/RES. 2446 (XXXIX-O/09), “Apoio à Conferência de Ministros da Defesa das Américas na preservação de sua memória institucional”, e do progresso obtido em relação aos compromissos decorrentes desta resolução; e APROVADO (13/4/2011)

TOMANDO NOTA TAMBÉM da Declaração de Santa Cruz de la Sierra, da Décima Conferência de Ministros da Defesa das Américas, realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, de 22 a 25 de novembro de 2010, APROVADO (13/4/2011)
RESOLVE:

1. Instar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) que ainda não façam parte da Junta Interamericana de Defesa (JID), a tornarem-se membros da JID. APROVADO (13/4/2011)
2. Instar a JID a que, em cumprimento ao seu Estatuto, continue a oferecer pronta assistência técnica, consultiva e educacional, em temas relacionados com assuntos militares e de defesa aos Estados membros, aos órgãos da OEA e às dependências da Secretaria-Geral que o solicitem. APROVADO (13/4/2011)
3. Incentivar os Estados membros a que fortaleçam e apóiem a Secretaria da JID, mediante a cessão de funcionários civis e oficiais militares, dotados das habilidades e conhecimentos necessários para que continue a cumprir suas funções. APROVADO (13/4/2011)
4. Convidar todos os Estados membros da OEA a continuar promovendo a participação de pelo menos um estudante por ano de seu país nos cursos acadêmicos e seminários avançados oferecidos pelo Colégio Interamericano de Defesa (CID). APROVADO (13/4/2011)
5. Exortar o Conselho de Delegados da JID a que continue a aumentar sua cooperação com a OEA, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), coordenando seu calendário anual de atividades e a apresentação de seu Plano de Trabalho Anual aprovado à OEA, por meio da CSH, o mais tardar em setembro de cada ano. APROVADO (13/4/2011)
6.
Instar a Secretaria da JID e a Secretaria de Segurança Multidimensional a que continuem a fortalecer seus canais de comunicação. APROVADO (13/4/2011)
7.
Solicitar à Secretaria da JID e à Secretaria de Segurança Multidimensional que colaborem, quando seja pertinente, na implementação de mandatos na área da defesa. APROVADO (13/4/2011)

7.
Convidar os Estados membros a buscar e solicitar junto à JID a elaboração de estudos, análises e relatórios sobre assuntos que estejam em conformidade com seu Estatuto. APROVADO (13/4/2011)

9.
Solicitar a JID que continue a informar sobre a análise e revisão dos serviços de assistência técnica, consultiva e educacional que possa prestar aos Estados membros, em conformidade com seu Estatuto, apresentando relatório à CSH, o mais tardar em 1º de dezembro de 2011. APROVADO (13/04/11)


10.
Solicitar à JID que continue a prestar assessoria técnica ao Programa de Ação Integral sobre as Minas Antipessoal (AICMA) e convidar as Estados membros a continuar contribuindo com peritos para a equipe de monitores internacionais da JID.  APROVADO (13/04/11)


11.
Solicitar à JID que elabore, em conformidade com seu Estatuto, e apresente à CSH antes do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, um plano de melhoria, levando em consideração os mecanismos e instâncias existentes, nos âmbitos multilateral, regional e sub-regional, do assessoramento e orientação prestados ao Sistema Interamericano, a fim de fortalecer a capacidade hemisférica de resposta a desastres, quando seja o caso.  APROVADO (11/5/2011)


12.
Instruir a JID a que participe dos foros de defesa regionais e internacionais em atividade, inclusive a Conferência dos Exércitos Americanos (CEA), a Conferência Naval Interamericana, o Sistema de Cooperação entre as Forças Aéreas Americanas (SICOFAA) e a Conferência das Forças Armadas Centro-Americanas (CFAC); e a que informe a CSH sobre o andamento de suas reuniões e considere fortalecer a cooperação com esses foros. APROVADO (13/4/2011)


13.
Solicitar à JID que apóie a Secretaria pro tempore da Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a pedido do país sede, a fim de cumprir o disposto no artigo 25 do Regulamento da Conferência de Ministros da Defesa das Américas. APROVADO (13/4/2011)


14.
Solicitar à JID que colabore com a Secretaria-Geral da OEA, a fim de fortalecer a participação dos Estados membros no que se refere à apresentação de relatórios sobre a aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, em conformidade com a lista consolidada de medidas aprovadas pela CSH (CP/CSH-1043/08 rev. 1) e com o formato aprovado no Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (CSH/Foro-IV/doc.07/10). APROVADO (13/04/11)


15.
Solicitar à JID que colabore com a Secretaria-Geral da OEA na implementação plena da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais. APROVADO (13/04/11)


16.
Instar a Secretaria-Geral da OEA a que considere solicitar à JID serviços de assessoramento técnico na gestão, segurança e destruição de estoques de armas em seus projetos nessa área, em conformidade com seu Estatuto. APROVADO (11/5/2011)

17.
Convidar os Estados membros, os Observadores Permanentes e outros doadores a apoiar, por meio de contribuições voluntárias, as atividades empreendidas pela JID no cumprimento de seu propósito e de suas funções. APROVADO (13/4/2011)

18.
Incentivar a JID a continuar seus esforços de busca de recursos e fundos e a solicitar à Secretaria-Geral da OEA ajuda para facilitar o empenho da JID nessa matéria. APROVADO (13/4/2011)


19.
Exortar os Estados membros a que continuem a proporcionar os recursos financeiros e humanos necessários à JID, a fim de fortalecer essa instituição e a formação acadêmica de funcionários civis e oficiais militares no Colégio Interamericano de Defesa. APROVADO (11/5/2011)

20.
Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. APROVADO (13/4/2011)
NOTA DE RODAPÉ

1. … que implicarem no prejuízo da soberania, da independência, da institucionalidade e do ordenamento jurídico do país. 
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�.	O Governo da Nicarágua não apóia este projeto de resolução por não estar de acordo com a intervenção da Junta Interamericana de Defesa (JID) em assuntos militares ou de outra natureza ...





