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PROJETO DE RESOLUÇÃO

MECANISMO DE AVALIAÇÃO MULTILATERAL (MAM)

DA COMISSÃO INTERAMERICANA PARA O CONTROLE DO ABUSO DE DROGAS (CICAD)
(Aprovado no Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões da CICAD e aprovado pela Comissão de Segurança Hemisférica na sessão realizada em 12 de maio de 2011)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO a resolução AG/RES. 2538 (XL-O/10), Mecanismo de Avaliação Multilateral da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas;


REAFIRMANDO a Declaração de Compromisso de Port of Spain, na qual os países se comprometeram a continuar implementando, se for apropriado, as recomendações do Mecanismo de Avaliação Multilateral; 
/
TENDO VISTO a aprovação pela Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), em seu Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, dos 33 relatórios nacionais do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) da Quinta Rodada de Avaliação 2007-2009;

TENDO VISTO TAMBÉM a aprovação do Relatório Hemisférico da Quinta Rodada de Avaliação do MAM, em seu Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões;


REITERANDO a importância de contar com estratégias e mecanismos vigentes para facilitar a cooperação hemisférica e combater o problema mundial das drogas em todos os seus aspectos;


TOMANDO NOTA da decisão tomada pela CICAD de realizar, em preparação para a Sexta Rodada do MAM, um estudo que identifique alternativas para fortalecer e atualizar o processo de avaliação com respeito à Estratégia Hemisférica sobre Drogas e o Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas 2011-2015; e


REAFIRMANDO que o Mecanismo de Avaliação Multilateral é o instrumento apropriado para medir o progresso dos Estados membros no controle das drogas no hemisfério e apresentar recomendações para fortalecer sua capacidade de combater o problema mundial das drogas,
RESOLVE:

1.
Tomar nota com satisfação da aprovação pela CICAD dos 33 relatórios nacionais do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) da Quinta Rodada de Avaliação 2007-2009, no Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Comissão.
2.
Também tomar nota com satisfação da aprovação pela CICAD do Relatório Hemisférico do Mecanismo de Avaliação Multilateral da Quinta Rodada de Avaliação 2007-2009, no Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Comissão. 

3.
Encorajar os Estados membros a implementarem as recomendações feitas pela MAM nos relatórios nacionais sobre o progresso no controle das drogas.


4.
Convidar os Estados membros a continuarem a participar ativamente no Mecanismo de Avaliação Multilateral durante a fase de acompanhamento da Quinta Rodada de Avaliação e o processo preparatório da Sexta Rodada.

5.
Convidar os Estados membros a fortalecer o papel das Entidades Nacionais de Coordenação (ENC) e facilitar a participação de seus peritos em reuniões do Grupo de Peritos Governamentais (GPG) do MAM para garantir a eficácia e validade do MAM. 


6.
Encorajar os Estados membros a, quando possível, fazer contribuições voluntárias para apoiar o MAM e garantir sua continuidade e fortalecimento.


7.
Instar os Estados membros a cumprir os requisitos decorrentes de sua participação no Mecanismo, particularmente no tocante ao envio de informação para o trabalho do GPG, de modo a assegurar uma avaliação apropriada do progresso feito no controle do problema mundial das drogas.


8.
Encarregar a CICAD de adotar as medidas necessárias para iniciar a Sexta Rodada do MAM.


9.
Encorajar os Estados membros a disseminar os relatórios do MAM sobre o progresso no controle das drogas.

10.
A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.

NOTA DE RODAPÉ
1.
A Nicarágua afirmou nesse evento que considera a Declaração da Quinta Cúpula das Américas inaceitável e insuficiente, uma vez que não atende a uma série de temas, de importância fundamental para o Hemisfério, que continuam pendentes de discussão. Da mesma maneira, a Nicarágua não aceita que sejam feitas referências à mencionada Declaração nas diversas resoluções a serem aprovadas na Assembléia Geral da OEA.  O país reafirma que os temas da agenda da Assembléia Geral devem ser elaborados com base nos debates e nas discussões dos Chefes de Estado e de Governo em Trinidad e Tobago.
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�.	O Governo da Nicarágua deixa consignada sua expressa reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago.  [...]





