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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación Proyecto Visión (Corpovisión)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA CORPORACIÓN PROYECTO VISIÓN (CORPOVISIÓN) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais/Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Corporación Proyecto Visión (Corpovisión). 


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” e incluem um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) é uma organização sem fins lucrativos constituída em 3 de dezembro de 2003 em Buenaventura, Colômbia, cuja missão é contribuir para o desenvolvimento social e sustentável por meio de iniciativas educacionais, ambientais, de saúde e de gestão pública para melhorar a qualidade de vida das populações mais vulneráveis da costa do Pacífico da Colômbia, especialmente as comunidades indígenas, afrodescendentes, palenqueras e raizais.

A Corpovisión realiza as suas a atividades de acordo com a Lei 850 de 2000 (Lei de Inspeção), a qual estabelece a inspeção cidadã como mecanismo democrático de representação que permite aos cidadãos e às organizações comunitárias exercer vigilância sobre a gestão pública e a prestação de serviços públicos. Realizou em 2010 um trabalho de socialização com as Juntas Administradoras Locais do município de Buenaventura sobre essa lei e ofereceu assessoramento, em conjunto com as autoridades locais ambientais, aos recicladores e às populações nos arredores do aterro sanitário para a gestão de resíduos sólidos e a integração de inspetorias cidadãs.


A Corpovisión estabelece convênios institucionais para realizar os seus projetos, tais como diagnósticos e avaliações da qualidade do sistema educacional e o cumprimento das normas municipais de Buenaventura, além da implementação de programas educacionais dirigidos a estudantes sobre a proteção do meio ambiente, saúde sexual e reprodutiva, solução pacífica de conflitos e participação do cidadão. Esses programas têm sido implementados em cooperação com a Prefeitura Municipal e a Casa da Justiça de Buenaventura, instituições educativas “Mundo de Dai” e “San Rafael, y la Corporación Educativa C.E.R.


A Corpovisión financia as suas atividades mediante contribuições da Prefeitura Distrital de Buenaventura, da Corporación Educativa C.E.R. e com cotas provenientes das suas atividades comunitárias.

A Corpovisión apresentou a sua solicitação de registro junto à OEA em 15 de março de 2011.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da Organização:


Corporación Proyecto Visión (Corpovisión)
Endereço:



Carreira 49B N° 1s-04






Barrio El Cristal
Buenaventura Distrito Especial Portuario Industrial Biodiverso y Ecoturístico 

Departamento del Valle del Cauca

Colombia

Telefone:



+57-2428716 / 316-5314536 / 300-6084886 / 315-4512149

E-mail:




corpovisionong@hotmail.com

Presidente:


    
José Ezequiel Ruíz Hurtado

Data de constituição: 

    
3 de dezembro de 2003
3.
Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Corpovisión desenvolve programas destinados a fortalecer a capacidade das comunidades vulneráveis de Buenaventura, Colômbia de influenciar as políticas que afetam o seu desenvolvimento humano e social. As principais áreas de trabalho da organização que poderiam ser de interesse para a OEA incluem:

· Promoção da transparência na gestão pública e fortalecimento da participação do cidadão no monitoramento da implementação de políticas públicas por meio da criação de inspetorias cidadãs em cooperação com as autoridades governamentais em matéria de aplicação de normas vigentes para a gestão adequada de obras sociais e sistema educacional;

· Realização de programas educacionais dirigidos a estudantes sobre a preservação do meio ambiente, gestão e tratamento de resíduos sólidos e prevenção da poluição das bacias hidrográficas; e

· Promoção do desenvolvimento social e saúde dos afrodescendentes e dos povos indígenas mediante o fornecimento de merenda escolar e iniciativas destinadas a conscientizar os estudantes a respeito da prevenção de doenças de transmissão sexual.

4.
Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A Corpovisión propõe colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Participar das reuniões da OEA relacionadas com o desenvolvimento sustentável, especialmente das Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, de acordo com a Estratégia Interamericana para a Participação Pública na Tomada de Decisões sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável nas Américas (ISP);

· Contribuir com recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente, por meio do Departamento de Direito Internacional (DDI) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);


· Contribuir para o trabalho da Relatoria sobre Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial e da Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e divulgá-lo;
· Apoiar os programas do Departamento para a Gestão Pública Eficaz (DGPE) da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) e do Departamento de Cooperação Jurídica (DCJ) da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ) destinados a promover mecanismos de transparência, integridade e prestação de contas nos Estados membros da OEA.

5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 15 de março de 2011 

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Declaração da missão institucional

· Relatório de atividades de 2005-2010

· Demonstrativos financeiros de 2010 (auditados por Mirella Amú Vente, Contadora Pública)
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