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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA FRANCISCO DE ASSIS: EDUCAÇÃO, CIDADANIA, INCLUSÃO E DIREITOS HUMANOS (FAecidh) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)
 As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação da documentação apresentada pela Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh), em conformidade com as diretrizes mencionadas.  
1.
Antecedentes
A Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) é uma organização sem fins lucrativos, constituída em 3 de janeiro de 2009, em São Paulo, Brasil, com a missão de melhorar as condições de vida mediante a educação, a promoção da igualdade social e étnica, e a proteção dos direitos humanos.
A FAecidh realiza programas destinados a fortalecer a inclusão social e o acesso à educação dos afrodescendentes no Brasil. Em 2010, apoiou 953 estudantes afrodescendentes que vivem em condições de pobreza a conseguir bolsas de estudo para ingressar na universidade, inclusive na Universidade São Francisco (USF), Anhanguera Educacional Participações S.A., na Faculdade Santa Marcelina (FASM), n Fundação Escola de Serviço Público (FESP) e na Faculdade de Ciências e Letras de Bragança Paulista (FESB) da Universidade do Brasil, entre outras. A FAecidh promove a ação afirmativa, a fim de gerar oportunidades de emprego para os afrodescendentes no setor público e nas escolas de magistratura.
A FAecidh também participou de audiências públicas do Senado e de congressos municipais e estaduais, além de ter mobilizado grupos de movimentos sociais para influir na adoção de políticas públicas que garantissem a igualdade racial, os direitos humanos, a não-violência contra os afrodescendentes e o acesso à saúde, entre outros temas.
A FAecidh financia suas atividades por meio de contribuições das universidades anteriormente mencionadas e de contribuições privadas.

A FAecidh apresentou sua solicitação de acreditação junto à OEA em 24 de março de 2011.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)
Endereço:
Rua Riachuelo, 342, Sala 05 – Centro, CEP. 01.007-000

São Paulo, São Paulo

Brasil 
Telefone:



+55 11 3107 5024
Correio eletrônico:



educafro@franciscanos.org.br









freidavid@franciscanos.org.br
Diretor-Presidente:


David Santos
Data de constituição: 


3 de janeiro de 2009
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA
A FAecidh realiza atividades destinadas a fomentar o desenvolvimento humano dos afrodescendentes no Brasil e a promover os seus direitos humanos. As principais áreas de trabalho da organização que podem ser de interesse para a OEA são:
· incentivo às oportunidades educacionais e trabalhistas para pessoas que vivem em condições de pobreza por meio da promoção da ação afirmativa e da obtenção de bolsas de estudo para estudantes universitários; e
· apresentação de relatórios sobre o progresso obtido nos programas de inclusão de trabalhadores nas cotas de ingresso de afrodescendentes na Universidade do Brasil, assim como atividades de influência em políticas relacionadas com a igualdade e a não-discriminação racial, a saúde e a não-violência contra os afrodescendentes. 
4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA
A FAecidh se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes atividades:
· promover os princípios da Carta Democrática Interamericana;
· apresentar recomendações ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), em cooperação com o Departamento de Direito Internacional da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);
· prestar informações e recomendações à Relatoria sobre os Direitos dos Afrodescendentes e contra a Discriminação Racial da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre a situação desse grupo no Brasil; e 
· colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (DDHEC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na criação de parcerias estratégicas para ampliar o acesso à educação pós-secundária, terciária e superior de qualidade.
5.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 24 de março de 2011
· Atos constitutivos
· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Relatório de atividades de março de 2010 a março de 2011
· Demonstrações financeiras de 2010 (assinadas por David Raimundo Santos, Presidente da FAecidh, e por Flávio de Castro Corrêa, Contador)
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