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E ORÇAMENTÁRIOS

NOTA DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE A REVISÃO DOS PROGRAMAS DA OEA ACOMPANHADA DO PROJETO DE RESOLUÇÃO “TRANSFERÊNCIA ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO-PROGRAMA PARA 2011”
A Presidência gostaria de apresentar um resumo das informações proporcionadas pela Secretaria sobre a execução do orçamento de 2011, a qual foi discutida no tema 3 da ordem do dia da reunião do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA realizada em 22 de setembro.

Nessa ocasião, o Grupo de Trabalho apresentou informações atualizadas sobre os desafios enfrentados pela Secretaria na execução do orçamento ordinário de 2011.  A Secretaria prestou as explicações a seguir:

Os custos com pessoal aumentaram em 2011 para mais do que o dobro do índice que figura no orçamento ordinário deste ano (3,7% em vez de 1,5%), devido à decisão tomada pelas Nações Unidas referente à taxa de compensação regulamentar e à aplicação da paridade inteligente pela OEA.

De acordo com as regras orçamentárias estabelecidas pela Assembléia Geral, um número significativo de funcionários pagos pelo Fundo Ordinário deve ser desligado em 2011 a fim de garantir que os custos com o pessoal não excedam o teto de 64,38% reiterado nas resoluções referentes ao orçamento de 2011 e 2012.
A Secretaria tem a obrigação legal de pagar os custos de desligamento desses funcionários, o que excede consideravelmente o montante orçado para 2011 na conta de cessação de serviços.

O aumento dos custos com o pessoal também elevou o montante necessário para financiar o pessoal que depende da RCI, em conformidade com a paridade inteligente.

A Secretaria elaborou um plano para atender a todas essas obrigações legais sem afetar nenhum programa substantivo da OEA.  O plano contém os seguintes elementos:

Serão transferidos recursos da conta de bolsas de estudo (Capítulo 7) para a conta de cessação de serviços (Capítulo 10), além dos que já figuram no orçamento (estimados em US$2,3 milhões), a fim de cobrir legalmente os custos relacionados com os desligamentos.  A conta de bolsas estudo é a única do Fundo Ordinário com recursos suficientes para cobrir esses custos.  O maior custo com o pessoal financiado pela conta RCI (US$1,4 milhão) será provido reduzindo-se o subsídio orçado da conta RCI para o Fundo Ordinário.

As bolsas que constam do planejamento de 2011 não serão afetadas, graças a um empréstimo (aproximadamente US$3,7 milhões) do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo para a conta de bolsas de estudo do Fundo Ordinário.  O Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo, cujo saldo é atualmente mais de US$9 milhões, foi estabelecido com o objetivo de prestar apoio ao programa de bolsas.  Esse empréstimo será pago em um prazo de cinco anos por meio das futuras dotações anuais para a conta de bolsas de estudo.  Cabe mencionar que em 2005 o Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo emprestou US$1,4 milhão ao Fundo Ordinário e que a quantia integral foi restituída em 2006.

O número anual de bolsas de estudo oferecidas não será reduzido nos anos seguintes graças às parcerias estabelecidas entre a Secretaria-Geral e as instituições de ensino a fim de compartilhar os custos educacionais.

O projeto de resolução em anexo, apresentado para aprovação da CAAP, proporciona a autoridade necessária para a transferência de recursos entre os capítulos e apresenta as recomendações necessárias à CEPCIDI e ao Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo com vistas a autorizar o empréstimo.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

TRANSFERÊNCIA ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO-PROGRAMA PARA 2011

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que, conforme circunstanciado abaixo, as previsões sobre a execução do orçamento-programa para 2011 antecipam um déficit tanto no Fundo Ordinário como na conta de recuperação de custos indiretos da ordem de US$3,7 milhões em 31 de dezembro de 2011;

Que, como resultado dos ajustes regulamentares das Nações Unidas, o aumento com os custos de pessoal em 2011 consistiu em mais do que o dobro do valor determinado no orçamento-programa para 2011;

Que a resolução AG/RES. 1 (XL-E/10), mediante a qual aprovou-se o orçamento-programa de 2011, estabeleceu na seção pertinente que “as despesas totais para a rubrica de pessoal (rubrica 1) não deverão exceder 64,38% do montante indicativo para o orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2012, incluindo qualquer aumento regulamentar que seja necessário”;
Que, levando em conta a situação mencionada e a condição determinada pela Assembléia Geral, foi necessário proceder à cessação de contrato de diversos funcionários da Secretaria-Geral neste ano;

Que a cessação dos contratos desses funcionários requer o pagamento das indenizações correspondentes, o que excede substancialmente o montante determinado em orçamento para a conta de cessações de serviço e repatriações em 2011 (subprograma 102H), do Capítulo 10 do orçamento-programa para 2011, e torna imprescindível a definição dos recursos para financiar essas obrigações;

Que a única conta do Fundo Ordinário com recursos suficientes para custear as indenizações dos funcionários é a conta de bolsas de estudo (subprograma 72G) do Capítulo 7 do orçamento-programa para 2011;

Que se faz necessário efetuar uma transferência entre capítulos do orçamento-programa para 2011, a fim de que a Secretaria-Geral possa cumprir as obrigações mencionadas;

Que o Artigo 104 das Normas Gerais dispõe que a transferência entre capítulos que excedam 5% do total dos recursos do Fundo Ordinário aprovados para o capítulo do qual esses recursos são retirados, ou o capítulo para o qual esses recursos serão transferidos, exige a aprovação prévia do Conselho Permanente;

Que o Artigo 110 das Normas Gerais dispõe que o Secretário-Geral, quando não estiver reunida a Assembléia Geral, solicitará ao Conselho Permanente autorização para negociar e contrair empréstimos em dinheiro; e

Que, a fim de não suspender as bolsas programadas, prevê-se que a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral aprove um empréstimo de US$3,7 milhões proveniente do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA destinado à conta de bolsas de estudo (subprograma 72G), o qual será pago no prazo de cinco anos por meio das dotações anuais futuras,

RESOLVE:

1.
Aprovar a transferência de até US$3,7 milhões do Capítulo 7 (subprograma 72G) ao Capítulo 10 (subprograma 102H) do orçamento-programa para 2011.

2.
Autorizar a Secretaria-Geral a contrair as respectivas obrigações vinculadas a um empréstimo de aproximadamente US$3,7 milhões do Fundo de Capital de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA destinado à conta de bolsas de estudo (subprograma 72G) do Fundo Ordinário, e solicitar à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral que aprove o empréstimo, a fim de que se continue com a programação das bolsas correspondentes.

3.
Solicitar à Secretaria-Geral que informe a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre o cumprimento desta resolução por meio dos relatórios trimestrais sobre a administração de recursos.
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