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I. INTRODUÇÃO

Este documento, apresentado para a consideração dos Estados membros, contém a proposta da Presidência de plano de trabalho a ser adotado pela Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) no período 2011-2012.
Esta proposta de Plano de Trabalho sugere as ações para o cumprimento dos mandatos conferidos à CISC, inclui um calendário tentativo das reuniões da Comissão e apresenta uma estrutura geral para orientar suas deliberações no atual período de trabalhos.

II. AUTORIDADES

Em virtude do artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente, “a presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA será exercida pelo Representante do Estado membro que ocupar a presidência do Processo de Cúpulas das Américas.  A pedido do Estado membro que detenha a presidência da Comissão, o cargo será novamente a ele confiado para que dê seguimento e cumprimento às funções de coordenação próprias da Comissão e aos mandatos a ele atribuídos pelo Conselho Permanente, no período de que se trate.  O vice-presidente será eleito em conformidade com o disposto nos artigos 28 e 29 deste Regulamento”.
Em conformidade com isso, atualmente a Presidência da CISC é exercida pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, e a Vice-Presidência pelo Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA.

III. MANDATOS

Em conformidade com o artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) desempenha as seguintes funções:
a)
No que se refere ao processo de Cúpulas:
i. coordenar as atividades da OEA em apoio ao Processo de Cúpulas das Américas;
ii. coordenar as atividades de acompanhamento e implementação dos mandatos confiados à OEA pelas Cúpulas;
iii. solicitar à sociedade civil e dela receber contribuições relativas à sua participação no Processo de Cúpulas para que sejam considerados pelo Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC);

iv. examinar a formular recomendações ao Conselho Permanente sobre temas relacionados com o Processo de Cúpulas que o Conselho ou a Assembléia Geral lhe confiar; e,

v. tomar conhecimento dos relatórios elaborados pela Secretaria Executiva do Processo de Cúpulas e pela repartição técnica responsável pelas reuniões ministeriais e outras reuniões setoriais vinculadas ao Processo de Cúpulas.

b)
No que se refere à participação da sociedade civil nas atividades da OEA:

i. implementar as “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades na OEA” e sugerir ao Conselho Permanente as modificações que a Comissão considerar pertinente;
ii. formular, implementar e avaliar as estratégias necessárias para aumentar e facilitar a participação da sociedade civil nas atividades da OEA;

iii. promover o fortalecimento das relações que forem estabelecidas entre as organizações da sociedade civil e os órgãos e repartições da OEA no âmbito das funções que a Carta atribui ao Conselho Permanente; 

iv. examinar e formular recomendações ao Conselho Permanente sobre os temas relacionados com a participação da sociedade civil nas atividades da OEA que as organizações da sociedade civil lhe apresentarem ou que o Conselho Permanente ou a Assembléia Geral lhe confiar; e,

v. analisar e apresentar ao Conselho Permanente as solicitações de participação nas atividades da OEA apresentadas ao Secretário-Geral pelas organizações da sociedade civil.
Em 13 de julho de 2011, o Conselho Permanente instalou a Comissão para o período atual e atribuiu-lhe a consideração das seguintes resoluções aprovadas pelo Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:

1.
AG/RES. 2633 (XLI-O/11), “Apoio e acompanhamento do processo de Cúpulas das Américas”
2.
AG/RES. 2634 (XLI-O/11), “Acompanhamento e implementação dos mandatos da Declaração de Compromisso de Port of Spain da Quinta Cúpula das Américas”
3.
AG/RES. 2635 (XLI-O/11), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas”
IV. PROCESSO DE CÚPULAS DAS AMÉRICAS

Concluída a Quinta Cúpula das Américas (realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago, de 17 a 19 de abril de 2009), na Primeira Reunião em Nível Ministerial de 2009 do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), em San Pedro Sula, Honduras, em 3 de junho de 2009, no âmbito da Trigésima Nona Assembléia Geral da OEA, a República da Colômbia foi escolhida pelos Estados membros da OEA como país anfitrião da Sexta Cúpula das Américas e para a Presidência do Processo de Cúpulas das Américas.
Na Segunda Reunião em Nível Ministerial de 2009 do GRIC, realizada na sede da OEA em Washington em 21 de setembro de 2009, foi feita a transferência formal da Presidência do Processo de Cúpulas das Américas da República de Trinidad e Tobago para a República da Colômbia.

V. PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

No Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, foram reafirmados o compromisso e a vontade dos Estados membros e da Organização dos Estados Americanos (OEA) de continuar fortalecendo e implementando ações concretas e mecanismos eficazes de participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas.
Decidiu-se também apoiar ativamente o registro das organizações da sociedade civil e sua participação nas atividades da OEA, bem como em seus órgãos, organismos e entidades, em conformidade com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.

Os Estados membros foram encarregados de continuar analisando o projeto preliminar da Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1), e solicitou-se ao Conselho Permanente que considerasse a proposta final que promova um esquema coordenado que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

Esse documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais em cumprimento da resolução AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), distribuído aos Estados membros em maio de 2009 e apresentado à CISC em sua sessão de 22 de janeiro de 2010.  A versão preliminar da Estratégia destaca a importância do acesso à informação, a promoção de procedimentos claros e transparentes para a sociedade civil e a ampliação de oportunidades para a participação da sociedade civil.
Na sessão da CISC de 22 de janeiro de 2010, o Presidente da Comissão pediu aos Estados membros que fizessem chegar seus comentários por escrito à Secretaria-Geral para facilitar a revisão da versão preliminar da Estratégia e se continuar a discussão em uma próxima sessão.  Até esta data, a Secretaria-Geral recebeu contribuições das Missões Permanentes da República Bolivariana da Venezuela e do Brasil.  A resolução AG/RES. 2635 (XLI-O/11) encarrega os Estados membros de continuar analisando o projeto preliminar da Estratégia e solicita ao Conselho Permanente que considere a proposta final que promova um esquema que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.  No período deste Plano de Trabalho, o Departamento de Assuntos Internacionais apresentará a versão revista para a consideração da Comissão.

Na sessão de 19 de fevereiro de 2010, a CISC considerou o tema do estudo do procedimento a ser seguido em caso de organizações recusadas por algum dos Estados membros ou que não obtenham o consenso para sua aprovação e encaminhamento ao Conselho Permanente.  Com base no parecer jurídico emitida em 15 de maio de 2006 pelo Departamento de Assessoria Jurídica da Organização (CP/CISC/INF.4/08), as delegações dos Estados membros discutiram o tema e apresentaram suas propostas e inquietações a respeito.  Em conformidade com as instruções da Presidência da CISC, a Secretaria-Geral dirigiu uma carta à Presidência em 7 de abril de 2010 na qual respondeu às consultas apresentadas pelos Estados membros (CP/CISC-494/10).  No período deste Plano de Trabalho, a Comissão deverá reiniciar as discussões a fim de se chegar a um consenso sobre o assunto.

O Departamento de Assuntos Internacionais, no cumprimento de sua responsabilidade de promover e processar os pedidos de inscrição no registro de organizações da sociedade civil na OEA, apresentará à consideração da CISC os pedidos dessas organizações e informará à Comissão sobre as ações cabíveis para atualizá-lo.

Além disso, a Comissão tem responsabilidades permanentes, em conformidade com a resolução CP/RES. 840 (1361/03), “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, apoiada pela Assembléia Geral na resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).  Neste contexto, propõe-se que a Comissão continue realizando uma sessão especial destinada, primeiramente, a fortalecer o diálogo entre os órgãos, organismos e entidades da OEA e as organizações da sociedade civil devidamente registradas para participar das atividades da OEA e, em segundo lugar, a avaliar o progresso alcançado na participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA.

VI. CONCLUSÕES

As ações aqui propostas foram concebidas em estreita colaboração com as áreas da Secretaria-Geral que têm um papel central de apoio à CISC, que são a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e o Departamento de Assuntos Internacionais (DAÍ) da Secretaria das Relações Exteriores (SCA).  Vale destacar que, no curso de suas deliberações, a Comissão também deverá levar em conta a interação necessária com todas as comissões permanentes do Conselho Permanente, bem como suas contribuições para o trabalho da CISC.  A Presidência acolherá com satisfação as sugestões dos Estados membros sobre esta proposta e está certa de que dispõe de seu apoio para alcançar as metas aqui estabelecidas.


Luis Alfonso Hoyos Aristizábal

Embaixador, Representante Permanente da Colômbia


junto à Organização dos Estados Americanos


Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas


e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA
MANDATOS DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
ATRIBUÍDOS À COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC)

AG/RES. 2633 (XLi-O/11), “Apoio e acompanhamento do processo de Cúpulas das Américas”
	MANDATO
	AÇÃO PROPOSTA
	ÁREA RESPONSÁVEL
	CRONOGRAMA

	Parágrafo dispositivo 1:  Exortar os Estados membros a que continuem implementando os compromissos das Cúpulas das Américas, bem como a que os promovam e divulguem dentro de suas respectivas administrações nacionais.

Parágrafo dispositivo 2:  Reiterar o mandato da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) de coordenar as atividades atribuídas à Organização dos Estados Americanos (OEA) pelas Cúpulas das Américas.

Parágrafo dispositivo 3:  Solicitar à CISC que apresente um relatório, no prazo de 60 dias contados da data de encerramento da Cúpula das Américas, sobre as atividades confiadas à OEA pela Cúpula, em uma sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), para que ambos os órgãos adotem as medidas que garantam sua incorporação, como questão prioritária, em programas que organizem e formalizem esse mandato.
Parágrafo dispositivo 4:  Encarregar os órgãos, organismos e entidades da Organização de continuar a conferir a mais alta prioridade ao cumprimento das iniciativas a eles confiadas pela Assembléia Geral, de acordo com os mandatos das Cúpulas das Américas, bem como de informar periodicamente o Conselho Permanente, o CIDI e a CISC, conforme o caso, a esse respeito.

Parágrafo dispositivo 5:  Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio da Secretaria de Cúpulas, continue a atuar como memória institucional e secretaria do Processo de Cúpulas, prestando assistência ao país sede da Cúpula, bem como aos Estados membros, conforme seja solicitado, de maneira geral, em todos os aspectos relacionados com o Processo de Cúpulas, apoiando o acompanhamento e a divulgação dos mandatos, prestando apoio aos Estados membros na implementação dos mandatos vigentes e de futuras Cúpulas, bem como auxiliando as atividades de preparação e coordenação técnica da próxima Cúpula das Américas, a ser realizada em 14 e 15 de abril de 2012.
Parágrafo dispositivo 6:  Encarregar o Conselho Permanente de continuar promovendo e facilitando a participação de atores sociais, inclusive a sociedade civil, organizações trabalhistas, grupos indígenas, o setor privado e a juventude, no processo de Cúpulas das Américas e nas atividades relacionadas aos temas confiados à OEA por esse processo, bem como os esforços dos Estados membros para incentivar essa participação.
Parágrafo dispositivo 7:  Instar os Estados membros, por meio do GRIC, a informar sobre a implementação e o acompanhamento dos compromissos estabelecidos na Declaração de Compromisso de Port of Spain, bem como dos compromissos de Cúpulas anteriores cuja implementação ainda esteja em andamento.

Parágrafo dispositivo 8:  Solicitar à Secretaria de Cúpulas que continue informando a CISC e o GRIC sobre as atividades e os programas em andamento que apóiam os esforços dos Estados membros na implementação dos mandatos das Cúpulas e que informe a CISC sobre as informações técnicas preparadas pela Secretaria-Geral da OEA a respeito do Processo de Cúpulas, inclusive relatórios sobre as reuniões interamericanas de ministros ligadas a esse processo.
Parágrafo dispositivo 9:  Encarregar a Secretaria-Geral, por meio do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC), presidido pela Secretaria de Cúpulas da OEA, de coordenar e promover a implementação e o acompanhamento, nas entidades que integram o GTCC, dos mandatos das Cúpulas das Américas e de realizar pelo menos uma reunião de chefes de entidades por ano, com vistas a analisar o progresso alcançado e planejar atividades conjuntas, como complemento às reuniões interinstitucionais regulares, bem como prestar assistência nas atividades de preparação da próxima Cúpula das Américas, programada para 2012.

Parágrafo dispositivo 10:  A fim de fortalecer o Processo de Cúpulas das Américas, bem como seus vínculos com as reuniões ministeriais interamericanas:

Instar os Estados membros a que aperfeiçoem a coordenação intersetorial entre ministérios e autoridades;

Encarregar a Secretaria de Cúpulas de acompanhar as reuniões ministeriais e, quando for solicitado, prestar assessoramento técnico aos Estados membros, sobre a forma de fortalecer a coordenação interna em matéria de implementação dos mandatos das Cúpulas;

Instar os países que sejam sedes de reuniões ministeriais interamericanas a que colaborem com a Secretaria de Cúpulas, para assegurar que se faça o acompanhamento dos mandatos pertinentes, que decorram das Cúpulas das Américas e, conforme seja pertinente, preparem futuras Cúpulas.
Parágrafo dispositivo 11:  Solicitar à Secretaria-Geral, por meio da Secretaria de Cúpulas, que proporcione apoio integral ao Governo da República da Colômbia, na preparação da Sexta Cúpula das Américas, programada para 14 e 15 de abril de 2012, em Cartagena.

Parágrafo dispositivo 12:  Solicitar à Secretaria-Geral que envide esforços, por meio da Secretaria de Cúpulas e dos Estados membros, para promover e divulgar os mandatos, compromissos e resultados decorrentes das Cúpulas das Américas entre os atores envolvidos no Processo de Cúpulas, a fim de que possam contribuir para sua implementação.
Parágrafo dispositivo 13:  Solicitar à Secretaria-Geral que envide esforços, por intermédio da Secretaria de Cúpulas, para continuar examinando e implementando, no Processo de Cúpulas, métodos de promoção e de desenvolvimento do conhecimento e da participação dos atores sociais nesse processo, mediante a utilização da Comunidade Virtual de Cúpulas (CVC) e de outras tecnologias da informação e das comunicações (TICs).

Parágrafo dispositivo 14:  Solicitar à Secretaria de Cúpulas que continue a trabalhar com os Estados membros, na implementação e no acompanhamento dos mandatos das Cúpulas, inclusive na promoção do uso do Sistema de Acompanhamento das Cúpulas das Américas (SISCA).

Parágrafo dispositivo 15:  Instar os Estados membros a que continuem contribuindo para o Fundo Específico do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas, a fim de financiar as atividades de apoio ao GRIC.

Parágrafo dispositivo 16:  Solicitar à Secretaria-Geral que fortaleça a Secretaria de Cúpulas proporcionando-lhe os recursos humanos e financeiros, para que exerça seu papel de secretaria técnica do Processo de Cúpulas com eficiência e eficácia.

Parágrafo dispositivo 17:  Encarregar a Secretaria-Geral de executar as atividades mencionadas nesta resolução de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e com outros recursos, e encarregar o Secretário-Geral de buscar fundos voluntários adicionais para as atividades mencionadas nesta resolução.
Parágrafo dispositivo 18:  Encarregar a Secretaria-Geral de informar o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução.


	A CISC apoiará a meta do GRIC de incrementar a apresentação de relatórios nacionais utilizando um formato padrão baseado nas informações publicadas pelos Estados membros no SISCA.

A CISC coordenará atividades em colaboração com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas (SCA).

A CISC coordenará atividades em colaboração com a SCA

A CISC encarregará a SCA de coordenar essa atividade com os órgãos, organismos e entidades e de informar sobre sua atuação.

A SCA apresentará relatórios periódicos
/ sobre as atividades e eventos mais destacados realizados em cumprimento deste mandato. 

A SCA apresentará um documento relacionado com o fortalecimento do Processo de Cúpulas das Américas no interior da OEA para a consideração da CISC, bem como um relatório sobre os avanços no processo de preparação da Sexta Cúpula das Américas.

A CISC encarregará a SCA de coordenar a participação dos atores sociais no Processo de Cúpulas e de apresentar um relatório sobre as principais atividades executadas.

A SCA apresentará à CISC e ao GRIC um relatório sobre o cumprimento e acompanhamento dos compromissos assumidos pelos Estados membros.

A SCA apresentará um relatório de atividades.

A CISC solicitará à SCA que, como coordenadora do GTCC, apresente relatórios periódicos sobre o apoio oferecido por esse grupo ao Processo de Cúpulas em cumprimento dos mandatos.

A SCA programará uma reunião dos chefes das instituições associadas do GTCC antes da Sexta Cúpula.
A SCA apresentará relatórios periódicos à CISC sobre as atividades relacionadas com sua participação nos processos ministeriais.

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre os avanços nos preparativos da Sexta Cúpula das Américas. 

A Secretaria apresentará relatórios periódicos da SCA à CISC com as informações solicitadas.

A Secretaria apresentará relatórios periódicos da SCA à CISC com as informações solicitadas.

A Secretaria apresentará relatórios periódicos da SCA à CISC com as informações solicitadas.

A SCA apresentará relatórios semestrais que reflitam os resultados alcançados com base nos recursos fornecidos em cumprimento deste mandato. Da mesma forma, a Presidência da CISC informará trimestralmente ao Conselho Permanente sobre a gestão orçamentária e financeira do Fundo Específico do GRIC.

A SCA apresentará um relatório.


	CISC/GRIC/SCA

CISC/ /SCA

CISC/ /SCA

CISC/SCA/órgãos, organismos e entidades/Secretário-Geral Adjunto

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

SCA/CISC/GRIC

CISC/SCA

SCA/GTCC

SCA/CISC

Estados membros

SCA/CISC

Países sede das reuniões ministeriais, áreas da Secretaria-Geral, instituições multilaterais que atuam como secretaria técnica nos processos ministeriais e a SCA

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SG

SG/SCA

CISC
	Atividade contínua

Atividade contínua

Junho de 2012

Atividade contínua

Atividade contínua

Último trimestre de 2011

Atividade contínua

Primeiro trimestre de 2012 (em preparação para a Sexta Cúpula)

Primeiro trimestre de 2012

Atividade contínua

Primeiro trimestre de 2012

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

Atividade contínua

No fechamento de cada semestre

Atividade contínua

Atividade contínua

Segundo trimestre de 2011 (em preparação para a Assembléia Geral da OEA)




AG/RES. 2634 (XL-O/11), “Acompanhamento e implementação dos mandatos da
Declaração de Compromisso de Port of Spain da Quinta Cúpula das Américas”
	MANDATO
	AÇÃO PROPOSTA
	ÁREA RESPONSÁVEL
	CRONOGRAMA

	Parágrafo dispositivo 3:  Encarregar a Secretaria-Geral de continuar a coordenar, juntamente com outros órgãos e entidades da Organização dos Estados Americanos e com instituições que fazem parte do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC), o acompanhamento dos mandatos constantes da Declaração de Compromisso de Port of Spain, aprovada na Quinta Cúpula das Américas.
Parágrafo dispositivo 5:  Incentivar os órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano, bem como as instituições do sistema das Nações Unidas e outras entidades participantes do GTCC, a dar prioridade à implementação das iniciativas constantes da Declaração de Compromisso de Port of Spain, aprovada na Quinta Cúpula das Américas, e a informar periodicamente a Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre o progresso alcançado na implementação dos mandatos adotados e dos compromissos assumidos.

Parágrafo dispositivo 6:  Encarregar a Secretaria de Cúpulas de utilizar e promover, mediante a capacitação dos Estados membros, quando necessário, o Sistema de Acompanhamento das Cúpulas das Américas (SISCA), com o objetivo de facilitar a apresentação de relatórios, por parte dos Estados membros e de instituições associadas ao Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, sobre as ações e os avanços registrados na implementação dos mandatos decorrentes das Cúpulas, e de manter atualizados a CISC e o Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC) no que diz respeito à implementação e ao acompanhamento dos compromissos assumidos na Declaração de Compromisso de Port of Spain 
Parágrafo dispositivo 7:  Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação das atividades desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.


	A SCA apresentará um relatório sobre a implementação deste mandato.

A CISC encarregará à SCA de coordenar essa atividade com os órgãos, organismos e entidades da OEA, os organismos da ONU e outras instituições associadas do GTCC e de informar sobre sua atuação.

A Secretaria apresentará relatórios periódicos da SCA à CISC com as informações solicitadas.

A SCA apresentará um relatório.
	SCA

Órgãos, organismos e entidades / Organismos do sistema das Nações Unidas / Outras instituições associadas do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC)

SCA/CISC

SCA/CISC
	Atividade contínua

Primeiro trimestre de 2012.

Atividade contínua

Atividade contínua

Segundo trimestre de 2012 (em preparação para a Assembléia Geral da OEA)




AG/RES. 2635 (XLI-O/11), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais
nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas”
	MANDATO
	AÇÃO PROPOSTA
	ÁREA RESPONSÁVEL
	CRONOGRAMA

	Parágrafo dispositivo 2:  Encarregar o Conselho Permanente, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e a Secretaria-Geral, em coordenação com todos os órgãos, organismos e entidades da OEA, de continuar promovendo a implementação das “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas Atividades da OEA”, aprovadas pelo Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 840 (1361/03), e ratificadas pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”.

Parágrafo dispositivo 3:  Encarregar o Conselho Permanente de continuar a promover e facilitar a participação da sociedade civil nas Cúpulas das Américas e nas atividades realizadas pela OEA como resultado do processo de Cúpulas das Américas, bem como os esforços dos Estados membros para promover essa participação.

Parágrafo dispositivo 4:  Continuar promovendo e apoiando ativamente o registro das organizações da sociedade civil e sua participação nas atividades da OEA, bem como em seus órgãos, organismos e entidades com o apoio da Secretaria-Geral e de acordo com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.

Parágrafo dispositivo 9:  Encarregar os Estados membros de continuar analisando com vistas a concluir o Projeto da Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1) e solicitar ao Conselho Permanente que considere a proposta final com vistas a promover um esquema coordenado que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

Parágrafo dispositivo 11:  Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Conselho Permanente, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.


	Será realizada uma sessão especial para fortalecer o diálogo com as organizações da sociedade civil com um tema a ser determinado pela CISC, levando em conta o tema central da próxima Assembléia Geral.

A presidência da CISC apresentará um relatório ao Conselho Permanente e ao GRIC sobre os resultados e recomendações desta sessão especial.

Será apresentado um relatório das atividades realizadas pela Secretaria-Geral em apoio às reuniões dos órgãos políticos e outras conferências especializadas da OEA em que se teve a participação da sociedade civil.

A CISC, com o apoio do DAI e da SCA, promoverá a participação da sociedade civil no acompanhamento e implementação dos mandatos das Cúpulas e das resoluções da Assembléia Geral.

O DAI preparará as análises da documentação apresentada pelas organizações da sociedade civil que solicitam participar do Registro de Organizações da Sociedade Civil na OEA e as apresentará à CISC para sua consideração.  Manterá atualizado o Registro de Organizações da Sociedade Civil cuja participação foi aprovada pelo Conselho Permanente

O DAI apresentará a versão revista do projeto preliminar da “Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” (CP/CISC-422/09 rev. 1), incorporando os comentários dos Estados membros para a consideração da CISC.

A Secretaria-Geral informará sobre a implementação desta resolução.

A Presidência, com o apoio da Secretaria, preparará um relatório e um projeto de resolução para a consideração da CISC e do Conselho Permanente e para ser encaminhado ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
	CISC/DAI/SCA, órgãos, organismos e entidades da OEA

CISC/DAI/SCA, órgãos, organismos e entidades da OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Abril ou maio de 2012

Atividade contínua

Atividade contínua

Outubro de 2011

Junho de 2012




PROPOSTA DE CALENDÁRIO DE REUNIÕES

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC)

(2011-12)

	DATA


	ASSUNTOS A SEREM TRATADOS 

	Terça-feira, 4 de outubro de 2011 (manhã)


	1. Apresentação e consideração do projeto de Plano de Trabalho da CISC para 2011-12

2. Consideração do projeto preliminar da Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1)

3. Relatório da Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais sobre o registro de organizações da sociedade civil na OEA e as atividades realizadas em matéria de promoção da participação da sociedade civil na OEA

4. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no registro da OEA

5. Outros assuntos (a serem definidos)



	Terça-feira, 1º de novembro de 2011 (manhã)


	1. Consideração do procedimento a ser seguido para os pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no registro da OEA sobre os quais não se alcançou consenso.

2. Outros assuntos (a serem definidos)



	Terça-feira, 6 de dezembro de 2011 (manhã)


	1. Apresentação de relatórios periódicos da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas sobre as atividades realizadas para apoiar e fortalecer o Processo de Cúpulas:

· preparativos da Sexta Cúpula;

· relatório sobre o trabalho realizado com relação às reuniões ministeriais;

· relatório sobre o trabalho realizado como coordenador do GTCC;

· relatório sobre o progresso na implementação dos mandatos das Cúpulas e sobre o SISCA;

· relatório sobre as atividades realizadas por meio da Comunidade Virtual de Cúpulas;

· relatório sobre o fundo do GRIC

2. Relatórios dos órgãos, organismos e entidades sobre a implementação das tarefas que lhes foram encarregadas pela Assembléia Geral em cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas (tentativo)

3. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no Registro da OEA

4. Outros assuntos (a serem definidos)



	Terça-feira, 7 de fevereiro de 2012 (manhã)


	1. Preparativos da sessão especial da CISC com a sociedade civil

2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no registro da OEA

3. Outros assuntos (a serem definidos)


	Terça-feira, 6 de março de 2012 (manhã)

	A ser definido

	Terça-feira, 1º de maio de 2012 (p.m.)
	1. Sessão especial da CISC com a sociedade civil

	Terça-feira, 15 de maio de 2012 (manhã)
	1. Apresentação de relatórios periódicos da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas sobre as atividades realizadas para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas:

· relatório sobre os trabalhos relacionados com a Sexta Cúpula das Américas;

· relatório sobre o trabalho realizado com relação às reuniões ministeriais;

· relatório sobre o trabalho realizado como coordenador do GTCC;

· relatório sobre o progresso na implementação dos mandatos das Cúpulas e sobre o SISCA;

· relatório sobre as atividades realizadas por meio da Comunidade Virtual de Cúpulas;

· relatório sobre o fundo do GRIC

2. Apresentação dos projetos de resolução a serem considerados pela CISC

3. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no registro da OEA



	Terça-feira, 29 de maio de 2012 (manhã)
	1. Relatório sobre as atividades atribuídas à OEA pela Sexta Cúpula – Sessão conjunta do CP-CEPCIDI (maio-junho de 2012).

	5 de junho de 2012 (manhã)
	1. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição de organizações da sociedade civil no registro da OEA

2. Consideração e aprovação de projetos de resolução 

3. Consideração final de assuntos pendentes 

4. Apresentação do relatório final da Presidência da CISC

5. Outros assuntos (a serem definidos)
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�. 	Os relatórios periódicos mencionados nos parágrafos dispositivos 4, 7, 8, 9, 10, 11 e 12 da resolução AG/RES. 2563 e no parágrafo dispositivo 6 da resolução AG/RES. 2564 serão consolidados em um só documento para facilitar sua apresentação pela SCA e sua consideração pelos Estados membros.






