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CENTÉSIMA OCTOGÉSIMA PRIMEIRA
OEA/Ser.W/IV

SESSÃO ORDINÁRIA
CEPCIDI/OD-181/12 rev. 1

9 maio 2012


Original: inglês

PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 10 de maio de 2012

Hora:
10h00 – 12h30

Local:
Salão Gustavo Guerrero 

1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CEPCIDI/OD-181/12 rev. 1)

2. Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo
· Projeto Preliminar de Agenda (Apresentado pela Delegação do Equador e incluídos os comentários recebidos em 8 de maio de 2012) (CEPCID/doc.1038/12 rev. 1)
· Projeto Preliminar de Agenda Anotada (Apresentado pela Delegação do Equador e incluídos os comentários recebidos em 8 de maio de 2012) (CEPCID/doc.1039/12 rev. 1)
3. Quarta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) 

· Projeto Preliminar de Agenda (CEPCIDI/doc.1041/12)
· Projeto de Lista de Observadores e Convidados Especiais da Quarta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) (Apresentado pela Delegação do Brasil, Presidente da CIDES) (CEPCIDI/doc.1045/12)
4. Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI 
· Relatório sobre os resultados da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação

· Relatório Final (CIDI/RME/doc. 9/12)

· Declaração “A transformação do papel do professor frente aos desafios do século XXI” (Adotada na nona sessão plenária, em 2 de março de 2012, e sujeita à revisão da Comissão de Estilo) (CIDI/RME/DEC.1/11)

5. Continuação da consideração dos resultados do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre os Mecanismos Existentes para Prevenção e Assistência em Casos de Desastre e a Assistência Humanitária

· Projeto de estrutura geral para o “Plano Interamericano de Prevenção e Resposta aos Desastres e Coordenação da Assistência Humanitária” (Documento considerado nas reuniões realizadas em 28 e 29 de novembro de 2011 em 27 e 28 de fevereiro e 23 de abril de 2012, com as observações formuladas pelas delegações nas reuniões de 24 e 30 de abril e 1o e 2 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1053/12)

· Projeto de resolução, “Os mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros” (acordado na reunião informal de 2 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1052/12)
6. Preparativos da Décima Sétima Reunião Ordinária do CIDI

· Consideração de projetos de resolução a serem encaminhados à consideração da Décima Sétima Reunião Ordinária do CIDI e da Assembléia Geral

i. “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério” (Apresentado pela Delegação do Canadá e co-patrocinado pelas Delegações de Chile, Peru e Colômbia. Considerado na reunião de 7 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1047/12)

ii. “Promoção e incorporação de novas formas de cooperação para o Desenvolvimento Integral” (Proposta apresentada pelo Presidente da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento. Considerado na reunião de 7 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1048/12)

iii. “Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI” (Apresentado pela Delegação do Brasil. Considerado na reunião de 7 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1049/12)

iv. Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI” (Apresentado pela Delegação do Suriname. Considerado na reunião de 7 de maio de 2012) (CEPCIDI/doc.1050/12)

v. “A água como um direito humano” (Apresentado pela Delegação da Bolívia e co-patrocinado pela Delegação do Equador) (CEPCIDI/doc.1051/12)

· Proposta de reformulação do texto submetido pela Delegação da Bolívia, levando em consideração as observações apresentadas na reunião informal realizada em 8 de maio de 2012, projeto de resolução, “Direito humano à água e ao saneamento” (CEPCIDI/doc.1051/12 add. 1)
· Consideração dos projetos de relatório a serem submetidos à consideração da Décima Sétima Reunião Ordinária do CIDI: 

· Projeto de Relatório Anual da SEDI (CEPCIDI/doc.1036/12)

· Projeto de Relatório Anual da CEPCIDI (CEPCIDI/doc.1042/12)

· Projeto de Relatório Anual do CIDI (CEPCIDI/doc.1043/12)

7. Funcionamento do Programa de Parcerias da OEA para a Educação e a Capacitação (PAEC)

· Relatório do Diretor do Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura (CEPCIDI/doc.1044/12)

8. Convocação dos foros virtuais da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia para o desenho de programas no âmbito do FEMCIDI 2010 relativos aos temas prioritários no setor de ciência e tecnologia adotados mediante a resolução CEPCIDI/RES.184 (CLXXI-O/11) (CEPCIDI/INF. 158/12)

· Projeto de resolução “Convocação dos foros virtuais da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia para o desenho de programas no âmbito do FEMCIDI 2010 a serem considerados para financiamento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI)” (Apresentado pela Delegação do Panamá, Presidente da COMCyT) (CEPCIDI/doc.1054/12)

9. Outros assuntos
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