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12 junho 2012

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA 
Original: espanhol
RELATÓRIOS APRESENTADOS PELOS ESTADOS MEMBROS DANDO CUMPRIMENTO À RESOLUÇÃO AG/RES. 2630 (XLI-O/11), “AS AMÉRICAS COMO ZONA LIVRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPESSOAL”
Parágrafo dispositivo 12: Apresentação de relatórios sobre medidas de transparência em conformidade com o artigo 7 da Convenção de Ottawa
(Chile)
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No. 138


A Missão do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos estados Americanos (OEA) e tem a honra de complementar sua Nota No. 120, datada de 2 de maio de 2012, e encaminhar o original da atualização ao Relatório do Chile sobre as medidas de transparência em conformidade com o Artigo 7, No. 2 da Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre sua Destruição (Convenção de Ottawa ) e um CD com as informações prestadas.


A Missão do Chile aproveita a ocasião para reiterar a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 24 de maio de 2012

Secretaria-Geral da OEA

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29003S.pdf (Anexos)
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