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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR EM RESPOSTA À NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA POR OCASIÃO DA DÉCIMA CONFERÊNCIA DE MINISTROS DA DEFESA DAS AMÉRICAS A SER REALIZADA EM PUNTA DEL ESTE, URUGUAI DE 8 A 10 DE OUTUBRO DE 2012

REPÚBLICA DO EQUADOR

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO

MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota No. 4-2-403/2012

Washington, D.C. 9 de outubro de 2012

Senhor Presidente,


Foi com surpresa que recebi em 5 de outubro a cópia da nota CSH-21/12, de 26 de setembro de 2012, de Vossa Excelência endereçada ao Ministro da Defesa Nacional da República Oriental do Uruguai, Eleuterio Fernández Huidobro, a respeito da Décima Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a ser realizada em Punta del Este, Uruguai, de 8 a 10 de outubro de 2012.

O conteúdo da referida comunicação, cujo envio foi anunciado em termos bastante gerais na sessão da Comissão de Segurança Hemisférica, realizada em 4 de outubro, não foi submetido à consideração dos Estados membros, apesar de tratar de posições manifestadas por Vossa Excelência, na condição de Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, que esta Missão Permanente julga que poderiam ser entendidas como o parecer de todos os Estados membros a respeito de temas que ainda estão sendo debatidos atualmente no âmbito da Organização, como se sabe.

Refiro-me aos parágrafos 6 e 7 da comunicação, mediante os quais se emitem juízos de valor com relação ao funcionamento da Junta Interamericana de Defesa (JID) que declaradamente não constituem a opinião de todos os Estados membros. Além disso, formulou-se a seguinte solicitação: “(...) agradeceríamos muito, Senhor Ministro, que as autoridades competentes em matéria de defesa ajudassem para que essa importante e respeitável instituição tenha os recursos materiais, financeiros e técnicos necessários para cumprir eficaz e eficientemente sua missão” (sublinhado meu). Este é um claro tema de dissensão no âmbito da Organização, portanto, essa colocação não constitui a posição dos Estados membros, nem a da Organização.
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Bayney R. Karran

Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA

C.c. José Miguel Insulza

Secretário-Geral da OEA
Adam Blackwell

Secretário de Segurança Multidimensional da OEA

Por esse motivo, gostaria de comunicar que esta Missão Permanente não concorda com o conteúdo da referida missiva nos parágrafos indicados e solicita que essa carta seja retirada, já que apresenta posições que não constituem consenso, mas que influenciarão o tratamento de temas cujo debate ainda não foi resolvido pela OEA.


Por fim, agradeceria a distribuição de uma cópia desta comunicação às Missões Permanentes para o conhecimento de todos os Estados membros da Organização.


Atenciosamente,


María Isabel Salvador


Representante Permanente do Equador junto à OEA
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