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AG/CP/INF. 639/13
Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões
19 março 2013


Original: espanhol

APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURAS ÀS VAGAS A SEREM PREENCHIDAS
NA COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA (CJI)
CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO
QUADRAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES 
DA ASSEMBLEIA GERAL
EL SALVADOR
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No 053/2013

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e tem a honra de informar que o Governo de El Salvador decidiu apresentar a candidatura da jurista Ana Elizabeth Villalta Vizcarra a membro da Comissão Jurídica Interamericana (CIJ), para o período de 2014 a 2017, nas eleições que serão realizadas no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, a ter lugar em Antígua, Guatemala, de 4 a 6 de junho de 2013.


A candidata nacional, cujo curriculum vitae segue anexo, vinculou sua trajetória profissional e acadêmica ao Direito Internacional americano. A apresentação de sua candidatura tem o propósito de contribuir para o desenvolvimento progressivo e a codificação do Direito Internacional na região. Solicitamos respeitosamente que a comunicação sobre a candidatura da Senhora Villalta Vizcarra seja encaminhada a todas as delegações.


A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 15 de março de 2013

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/AG05859CV.pdf 
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