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Tema 28 da agenda
PROJETO DE RESOLUÇÃO

FORTALECIMENTO DAS ATIVIDADES

DO CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA)

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 22 de maio de 2013)


A ASSEMBLEIA GERAL,


LEVANDO EM CONTA o Relatório Anual de Atividades 2012 do Centro (CP/doc.4817/13), assim como o documento “Principais ações e projetos do CEJA em 2012 e Plano de Ação do CEJA para 2013” (CP/CAJP/INF. 178/13), os quais foram apresentados à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da OEA em 7 de fevereiro de 2013, que refletem as iniciativas concretas promovidas pelo CEJA, no último ano, em capacitação, pesquisa e divulgação para fortalecer os sistemas de justiça dos Estados membros e em que proporciona informações sobre a sustentabilidade institucional do CEJA e sobre os resultados de seu esforços de arrecadação de recursos,

RESOLVE:


1.
Tomar nota das observações e recomendações dos Estados membros sobre o Relatório Anual do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) (CP/CAJP-3161/13) e transmiti-las a essa entidade.


2.
Felicitar o Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) pelo trabalho que vem desenvolvendo no Continente, especialmente no que se refere à avaliação dos processos de reforma da justiça penal, ao aperfeiçoamento de normas para a defesa jurídica, à definição de boas práticas na investigação de delitos complexos, à promoção de serviços anteriores ao julgamento e à elaboração de índices de informação judicial relevante acessível pela Internet. 
3.
Apoiar e incentivar o trabalho do CEJA na elaboração e divulgação de novos mecanismos e estratégias para ampliar o acesso à justiça em áreas penais e não penais.
4.
Incentivar o CEJA a manter seus esforços de arrecadação de fundos e incentivar os Estados membros e os observadores permanentes a realizarem contribuições voluntárias ao CEJA. 

5.
Solicitar ao Conselho Permanente que, por intermédio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, continue a incluir em sua agenda um diálogo com o CEJA, em que se considerem as melhores formas de ampliar a cooperação entre os Estados membros e o Centro, nas matérias que os Estados recomendem. 

6.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.
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