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RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS

ACORDOS ALCANÇADOS PARA O QUADRAGÉSIMO OITAVO

PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
RELATÓRIO DA COMISSÃO PREPARATÓRIA SOBRE OS

ACORDOS ALCANÇADOS PARA O QUADRAGÉSIMO OITAVO

PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
A Comissão Preparatória da Assembleia Geral considerou os assuntos de procedimento relacionados com o Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, convocado de acordo com as decisões tomadas pela Assembleia Geral mediante a resolução AG/RES. 1 (XLV-E/13) rev. 1 e pelo Conselho Permanente por meio da resolução CP/RES. 1036 (1989/14). 


A Comissão Preparatória decidiu submeter as seguintes recomendações à Assembleia Geral para seu conhecimento e consideração:

1.
Ordem de precedência das delegações dos Estados membros
Em conformidade com o Artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações. Como resultado do sorteio, o primeiro lugar será ocupado pela Delegação de Trinidad e Tobago.

Nesse sentido, caberá ao Chefe da Delegação de Trinidad e Tobago exercer provisoriamente a Presidência do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral (Artigo 11 do Regulamento da Assembleia Geral).

2.
Ordem de precedência dos Observadores Permanentes
A Comissão Preparatória estabeleceu, mediante sorteio, a ordem de precedência das delegações dos Observadores Permanentes. Como resultado do sorteio, o primeiro lugar será ocupado pela Delegação da Eslováquia (Artigo 4 do Regulamento da Assembleia Geral).

3.
Agenda
Em conformidade com o Artigo 35 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão Preparatória considerou o projeto preliminar de agenda do período extraordinário de sessões em questão. O projeto de agenda acordado pela Comissão foi publicado como documento AG/doc.1 (XLVIII-E/14).

4.
Projeto de calendário
A Comissão Preparatória considerou o projeto preliminar de calendário do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral. O projeto de calendário acordado foi publicado como documento AG/doc.2 (XLVIII-E/14).

5.
Duração do período extraordinário de sessões da Assembleia Geral
A Comissão Preparatória recomenda que o Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral tenha início às 11h00 de 29 de outubro de 2014 e seja concluído na mesma data.

6. Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação

Devido às limitações de tempo e em conformidade com o Artigo 18 do Regulamento da Assembleia Geral, a Comissão Preparatória recomenda que as exposições dos Chefes de Delegação não excedam seis minutos.

7.
Atas
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A Comissão Preparatória recomenda que as atas das sessões plenárias sejam textuais e que, caso a Assembleia Geral decida instalar a Comissão Geral, as atas desta Comissão sejam resumidas.

A esse respeito, a Comissão também decidiu encarregar a Secretaria-Geral de adotar todas as medidas necessárias, tanto interna como externamente, a fim de assegurar que o áudio de todas as sessões e reuniões realizadas durante o Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral seja devidamente gravado e armazenado (inclusive com cópias extras e back-ups), e que seja posteriormente disponibilizado para os Estados membros.

8.
Comissão de Estilo
A Comissão Preparatória foi informada pelo Conselho Permanente de que, em conformidade com o Artigo 28 do Regulamento da Assembleia Geral, o próprio Conselho procedeu à instalação, em  28 de outubro de 2014, da Comissão de Estilo do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, constituída pelas Delegações do Brasil (português), Canadá (francês), Chile (espanhol) e Estados Unidos (inglês).
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