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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL INFORMANDO SOBRE A 
DESIGNAÇÃO DO EMBAIXADOR NEIL PARSAN 
COMO SECRETÁRIO EXECUTIVO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL

Washington, D.C., 14 de agosto de 2015

Senhor Presidente:

Em cumprimento dos artigos 117 e 120 da Carta da Organização dos Estados Americanos, tenho a satisfação de informar a Vossa Excelência e, por seu intermédio, ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral que estou nomeando o Embaixador Neil Parsan para o cargo de Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral. Como poderá ver na biografia anexa, o Embaixador Parsan conta com uma ampla e bem fundamentada experiência na área de desenvolvimento, o que o torna um candidate idôneo para dirigir os trabalhos da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e liderar a agenda de desenvolvimento da OEA.

Ficar-lhe-ei muito grato, Senhor Embaixador, se o CIDI considerar a designação do Embaixador Parsan em uma de suas próximas reuniões.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Luis Almagro

Secretário-Geral

A

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Juan Pablo Lira

Representante Permanente do Chile

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Anexo: o mencionado

ANEXO

Sua Excelência Doutor Neil Parsan DVM, MBA, CACM, RFC
Embaixador da República de Trinidad e Tobago junto aos Estados Unidos da América e ao México e Representante Permanente de Trinidad e Tobago

junto à Organização dos Estados Americanos
Sua Excelência o Doutor Neil Parsan assumiu o cargo de Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário junto aos Estados Unidos da América, de Embaixador não residente junto aos Estados Unidos Mexicanos e de Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) em 7 de fevereiro de 2011. 

O Doutor Parsan obteve seu diploma de curso superior em medicina na Universidade das Índias Ocidentais, Faculdade de Ciências Médicas, graduando-se com distinção. Depois de oito anos se magistério como Professor Assistente/Tutor na Faculdade de Ciências Médicas (UWI), ele iniciou o mestrado em administração de empresas (MBA), no qual se graduou como Top Student with Distinction. Ele obteve também o diploma de Consultor Financeiro Registrado (RFC), o diploma CACM da Escola de Saúde Pública da Harvard University e o diploma de Profissional de Comércio Internacional do ITM Worldwide da Suécia. O Doutor Parsan também foi agraciado com o Doutorado Honorário em Educação, Cultura e Trabalho Humanitário da American University, registrado na Cambridge University (Reino Unido) e no Congresso do México. 

O Embaixador Parsan é atualmente Presidente do Conselho da Global Gas; Presidente do Conselho Honorário da Global Alliance for Surgical, Obstetric, Trauma and Anaesthetic Care (a G4 Alliance); e diretor do Fundo para Jovens Empresários das Américas (YABT) e da Junta de Alunos da Escola de Pós-Graduação em Administração de Empresas Arthur Lok Jack (GSB). 

Antes disso, ele atuou como Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) no segundo semestre de 2014, como Vice-Presidente do Conselho Permanente em 2014 e como Presidente do Conselho Permanente de abril a junho de 2015. Também foi Presidente da Comissão de Aposentadoria e Pensões da OEA.

O Doutor Parsan recebeu ainda os seguintes reconhecimentos: o título de Colonel Honorable Neil Parsan do Governador da Commonwealth de Kentucky, EUA; o Prêmio de Reconhecimento pela Liderança da Cidade de Filadélfia e do Conselho Empresarial da África e do Caribe; a Proclamação do Dia do Embaixador Doutor Neil Parsan nas Cidades de Boston, Hartford, Doral, Miami; o Prêmio Estadista do Memorial of Congressman Payne; e a chave da Cidade de Broward County, Flórida. 

Sua Excelência é Membro Honorário da Comissão Internacional de HIV/AIDS em Capitol Hill, do Grupo de Políticas Externas da Mulher, da Associação Americana de Pessoas com Deficiência e da Americas Society. O Embaixador Parsan também integra a Junta de Assessores da National Student Leadership Foundation dos EUA.

Foi diretor de diversas empresas e prestou serviços de consultoria para diversos projetos especiais de âmbito local e internacional. 
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