- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA 
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12 fevereiro 2015

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 12 de fevereiro de 2015
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1622_02-12-2015.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1622/15 rev.1, foi aprovada pela Comissão com modificações.
2. Preparativos para o Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança [Resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PD 17]

Naquela ocasião, a Comissão acordou o projeto de agenda do Sexto Fórum, incorporando a proposta de um item adicional, a pedido da Delegação do Equador. Concluída essa etapa, a CSH submeteu o documento à consideração e aprovação formal do plenário do Fórum em 12 de março de 2015. O documento acordado foi distribuído pela Secretaria da CSH: CP/CSH-1606/14 rev. 2
Embora a lista de convidados do Sexto Fórum já tivesse sido aprovada pela CSH na reunião de 26 de janeiro de 2015, foram necessários ajustes para registrar adequadamente todos os participantes incluídos no projeto de agenda. Especificamente, acrescentou-se a UNASUL, omitida por engano. O documento assim revisado foi distribuído pela Secretaria da CSH: CP/CSH-1607/14 rev. 4



3. Preparativos para a Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (Peru, 2015) (MISPA-V) [Resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – PD-9]
O projeto de resolução intitulado "Local e data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e da Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, ambas as reuniões convocadas pela resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - (Apresentada pelo Governo do Peru)" foi considerado pela CSH e acordado com as mudanças de forma propostas pela própria Delegação do Peru ao apresentar o texto à sala.
O projeto foi acordado pela CSH e em seguida encaminhado para a consideração e aprovação do Conselho Permanente (CP/CSH-1618/15 rev. 1)
4. Acompanhamento do mandato do parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) 
/: 
A consideração desse tema teve início com a apresentação, por parte do Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, do documento distribuído pela Secretaria-Geral, intitulado "Análise jurídica, técnica e orçamentária para identificar e definir uma via para integrar a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) ao Sistema Interamericano" (documento CP/CSH-1613/15).
Para acompanhar sua apresentação, o Secretário Blackwell utilizou um documento em PowerPoint, distribuído posteriormente pela Secretaria da CSH: CP/CSH-1613/15 add. 1

Em seguida, algumas delegações intervieram e se pronunciaram sobre a análise distribuída pela Secretaria-Geral.
De acordo com a ordem do dia da reunião, a Embaixadora Nilda Garré, Representante Permanente da Argentina, apresentou o documento distribuído a pedido de seu Governo e intitulado "Proposta para a criação de um mecanismo de cooperação técnica em matéria policial da OEA - parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), 'Promoção da Segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional'" (CP/CSH-INF. 418/15). A Embaixadora Garré também se pronunciou sobre a análise distribuída pela Secretaria-Geral.

Posteriormente, as delegações continuaram se pronunciando sobre a análise circulada pela Secretaria-Geral, a proposta do Governo argentino e, em geral, sobre os aspectos de fundo e forma das possíveis opções para um mecanismo ou programa de cooperação técnica em matéria policial da OEA.

A sala concordou com a necessidade de manter esse tema na agenda da Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente da OEA. Como se trata de um processo, ou diálogo, que apenas teve início, não foram tomadas decisões, no entanto, as seguintes observações e recomendações apresentadas pelos Estados membros se destacaram.
· Observaram que é necessário que a CSH continue explorando as possíveis opções para um mecanismo ou programa de cooperação técnica em matéria policial da OEA.
· Observaram que é importante levar em conta tanto a análise elaborada pela Secretaria-Geral e a proposta da Argentina, como outras opções que se esperam da Secretaria-Geral e dos Estados membros.
· Ressaltaram que a análise apresentada pela Secretaria-Geral cumpre a recomendação da MISPA-IV de avaliar se a incorporação da AMERIPOL ao Sistema Interamericano seria viável. Trata-se de uma contribuição ao diálogo e avaliação que os Estados estão realizando na CSH, em conformidade com o parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14).
· Destacaram o trabalho, as conquistas e as contribuições da AMERIPOL.
· Insistiram que era necessário encontrar uma solução multilateral para um problema que, como a segurança, afeta todos os habitantes do Hemisfério.
· Insistiram que era necessário avaliar detidamente os prós e os contras de uma possível vinculação da AMERIPOL ao Sistema Interamericano, levando em conta o objetivo último de discutir opções de mecanismos ou programas de cooperação técnica em matéria policial da OEA.
· Solicitaram, a respeito da AMERIPOL, que a CSH receba informações sobre os termos do memorando de entendimento entre a OEA e a AMERIPOL, sobre o status jurídico atual da AMERIPOL no âmbito internacional, sobre a extensão do apoio que a AMERIPOL presta à OEA atualmente e sobre as funções e as capacidades da AMERIPOL (para tanto, deve-se convidar seu Presidente e/ou seu Secretário Executivo).
· Indicaram, entre as possíveis opções intermediárias, aumentar a cooperação com a AMERIPOL, utilizando mais suas funções e capacidades, sem necessidade de modificar sua relação com a OEA.
· Com relação ao trabalho já em andamento na Secretaria-Geral, solicitaram que a CSH receba informações sobre os programas de cooperação técnica em matéria de gestão da polícia implementados pela Secretaria de Segurança Multidimensional, especialmente pelo Departamento de Segurança Pública.  
· Ao considerar o tema, os Estados solicitaram encontrar uma fórmula em matéria de gestão da polícia, evitando duplicação de funções e levando em conta aspectos de grande importância para os Estados e para a Organização, de ordem orçamentária, jurídica, histórica, política e ainda de hierarquia institucional, visão estratégica da OEA, aproveitamento da estrutura atual da Secretaria-Geral, mudança de administração na Secretaria-Geral, eficiência e eficácia, entre outras.
· A respeito das experiências e práticas em outros fóruns internacionais, solicitaram informações sobre as funções e capacidades de organizações como a INTERPOL (http://www.interpol.int/) e a EUROPOL (https://www.europol.europa.eu/).

Ao final da reunião, dirigiu-se à sala a Doutora Paulina Duarte, Diretora do Departamento de Segurança Pública da SSM, que resumiu o trabalho, o mecanismo e os programas que seu Departamento vem realizando há anos como cooperação técnica em matéria de gestão da polícia. Anunciou que voltaria a apresentar à CSH informações e atualizações sobre essas atividades. Em seguida, o Secretário de Segurança Multidimensional, Embaixador Adam Blackwell, destacou que de fato, a apresentação da análise por parte da Secretaria-Geral atendia à incumbência da MISPA-IV e a uma parte do mandato da Assembleia Geral, havendo portanto outras opções pendentes de apresentação. Por fim, o Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, agradeceu as contribuições, o tom e a cordialidade das discussões daquele dia, anunciando que o diálogo continuaria e que ele seria assistido pela Secretaria de Segurança Multidimensional para responder às solicitações e perguntas dos Estados membros.

5. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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� .	Parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)


	10.	Solicitar à Secretaria que, levando em conta a decisão da MISPA-IV referente à Incumbência ao Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) relativa à cooperação com a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL), informe a respeito da questão e inclua elementos adicionais a serem levados em conta, a fim de que os Estados membros avaliem, no âmbito da CSH, possíveis opções para um mecanismo ou programa de cooperação técnica em matéria policial da OEA.


	Decisão da MISPA-IV


No âmbito da MISPA-IV, solicita-se que a Secretaria-Geral da OEA que realize uma análise jurídica, técnica e orçamentária, a qual permita identificar e definir um meio para que a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) faça parte do Sistema Interamericano e, dessa maneira, seja fortalecida a gestão e cooperação policial que atualmente realiza.








