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Síntese da reunião realizada em 12 de fevereiro de 2015
Em 12 de fevereiro de 2015, foi realizado, no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), o “Curso sobre os elementos essenciais para a identificação, proteção, prevenção e redução da apatridia nas Américas”, em cumprimento do mandato constante da resolução AG/RES. 2826 (XLIV-O/14), “Prevenção e redução da apatridia e proteção dos apátridas nas Américas”. O Curso foi realizado sob a Presidência do Embaixador Stephen C. Vasciannie, Presidente da Comissão e Representante Permanente da Jamaica, no Salão Rubén Darío, na OEA. 
O Curso, a cargo da CAJP, contou com a presença dos Representantes de Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Haiti, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguai, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Uruguai e Venezuela.
O programa do Curso, aprovado pela CAJP, encontra-se disponível no seguinte link:
CP/CAJP-3269/15 rev.3.


A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAJP_3269-02-12-2015.MP3.
As apresentações dos expositores encontram-se disponíveis no seguinte link:
http://www.oas.org/es/sla/ddi/apatridia_2_curso_2015_presentaciones.asp.
Discurso de abertura
O Presidente ofereceu as boas-vindas aos delegados e expositores e fez referência aos mandatos constantes da resolução AG/RES. 2826 (XLIV-O/14), “Prevenção e redução da apatridia e proteção dos apátridas nas Américas”, especialmente o parágrafo resolutivo 9º.  Além disso, destacou a importância que a OEA dedica ao tema. Também pediram a palavra o Senhor Buti Kale, Representante Regional Adjunto do Escritório Regional para os Estados Unidos da América e o Caribe, do ACNUR; e o Senhor Roberto Rojas Dávila, Assessor Jurídico do Departamento de Direito Internacional, da Secretaria de Assuntos Jurídicos da OEA.
Desenvolvimento do Curso 
Os seguintes temas foram abordados no Curso:
· “A nacionalidade como direito humano e o problema da apatridia”, a cargo do Senhor Juan Ignacio Mondelli, Funcionário Regional de Proteção da Apatridia, do ACNUR;
· “O direito a uma nacionalidade na jurisprudência da Corte Interamericana de Direitos Humanos”, a cargo da Senhora Auxiliadora Solano, Advogada da Corte Interamericana de Direitos Humanos;
· “Equidade e leis de nacionalidade”, a cargo da Senhora Catherine Harrington, Diretora, Global Campaign for Equal Nationality Rights (Women’s Refugee Commission);

· “A prevenção e redução da apatridia: a Convenção de 1961”, a cargo do Senhor Juan Ignacio Mondelli, Funcionário Regional de Proteção da Apatridia, do ACNUR;
· “Exercício prático: identificação das lacunas no direito interno”;
· “Estruturas normativas para a determinação da condição de apátrida”, a cargo do Senhor Juan Ignacio Mondelli, Funcionário Regional de Proteção da Apatridia, do ACNUR;
· “Os desafios regionais em matéria de apatridia e o Plano Global do ACNUR para Pôr Fim à Apatridia”, a cargo da Senhora Katie Tobin, Funcionária Principal Associada de Proteção, do ACNUR; e
· “A Declaração e o Plano de Ação do Brasil: a resposta da América Latina e do Caribe”, a cargo do Senhor Juan Ignacio Mondelli, Funcionário Regional de Proteção da Apatridia, do ACNUR.
As delegações felicitaram os especialistas, agradecendo-lhes as exposições realizadas.
Em nome da Comissão, o Presidente agradeceu às delegações, bem como aos expositores, ao ACNUR, ao Departamento de Direito Internacional e à Secretaria-Geral suas contribuições para o sucesso da reunião.
A reunião foi encerrada às 16h27.
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