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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 12 de março de 2015
O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3347_03-12-2015.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3347/15 corr. 1, foi aprovada pela Comissão com uma mudança de ordem. O tema anteriormente identificado como o segundo passou a ser o primeiro. 
2. Quarto Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos e Desempenho (1º de janeiro a 31 de dezembro de 2014)
A Assembleia Geral, no Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões, mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14), encarregou a Secretaria de preparar relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira, com quatro propósitos. 
1. Oferecer uma orientação gerencial integral para a destinação estratégica de recursos. 

2. Informar sobre o cumprimento pela Secretaria-Geral dos mandatos da Assembleia Geral relacionados com as políticas que afetam a gestão administrativa. 

3. Mostrar os avanços obtidos quanto a austeridade, eficácia, prestação de contas, eficiência, transparência e prudência no uso dos recursos da Organização. 

4. Incluir um acompanhamento das recomendações formuladas pela Junta de Auditores Externos que identifique as recomendações que tenham sido implementadas pela Organização. 

Com relação ao período compreendido entre outubro e dezembro de 2014, o Relatório Trimestral foi distribuído com a classificação CP/CAAP-3345/15 e sua apresentação com a classificação CP/CAAP-3345/15 add. 1. As respectivas revisão e análise foram confiadas ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão Técnica do Orçamento-Programa.

1. Análise dos custos da transição para uma nova administração em 2015

O Presidente lembrou às delegações que o Conselho Permanente, na sessão de 23 de outubro de 2014, encarregou a CAAP de estudar e analisar o documento (CP/doc.5079/14) do qual constam os custos de transição para uma nova administração em 2015. Na reunião de 14 de novembro de 2014, esta Comissão confiou ao Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa a elaboração de um projeto de resolução a sobre o tema.

Nesse sentido, o Grupo de Trabalho enviou à CAAP o projeto de resolução intitulado “Dotação suplementar para arcar com os gastos relacionados à mudança de administração de 2015”, constante do documento CAAP/GT/RTPP-54/14 rev. 2.

Em 13 de março, a CAAP enviou o projeto de resolução com determinado texto em colchetes ao Conselho Permanente,  mediante o documento CP/CAAP-3348/15.
 É importante mencionar que o projeto de resolução passou por modificações na sessão do Conselho Permanente, e que o texto aprovado consta do documento CP/RES. 1045 (2010/15).

2. Programação de realização de reuniões técnicas e políticas dentro e fora da sede

O Presidente chamou a atenção das delegações e da Secretaria com relação ao número de reuniões programadas para o primeiro trimestre do ano. Instou a Secretaria a que elabore um calendário com melhor distribuição ao longo do ano.

3. Outros assuntos 

Sobre esse tema, o Presidente informou as delegações de que a atual Primeira Vice-Presidente desta Comissão e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, Ana Juarez, Representante Suplente da Guatemala, a partir desta reunião não poderia continuar a exercer a função dos cargos mencionados. O Presidente ressaltou as qualidades da senhora Juarez como grande profissional, grande colega, sempre mostrando dedicação aos assuntos da CAAP. A senhora Ana Juarez havia acompanhado os trabalhos da CAAP há dois anos e atuando como Vice-Presidente desde agosto de 2014. 

O Presidente também comunicou às delegações que, em virtude do exposto acima, ficariam vagas a Primeira Vice-Presidência e a Presidência do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, e que, em conformidade com o Artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, era necessário realizar a eleição desses cargos. Para essa finalidade, a Presidência estabeleceu um prazo razoável para que se apresentassem candidaturas a esses cargos. Conforme dispõe o artigo antes mencionado: “i) a apresentação de candidatos poderá ser feita, por escrito, antes da sessão e, de forma verbal ou escrita, durante a sessão; e ii) a eleição será feita mediante votação separada e secreta, salvo quando decidida por aclamação”.
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