- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-642/14


20 julho 2015

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 21 de agosto de 2014
O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Juan Pablo Lira, Representante Permanente do Chile junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3318_08-21-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CAAP-3318/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Eleição do Vice-Presidente (Ver seção II)
Em conformidade com o Artigo 28, a, do regulamento do Conselho Permanente, a Comissão realizou eleições para as vagas das Vice-Presidências. As Vice-Presidências foram estabelecidas da seguinte maneira:
a) Primeira Vice-Presidência:  Terceira Secretária Ana Juarez, Representante Suplente de Guatemala
b) Segunda Vice-Presidência: Senhora Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela 
3. Apresentação e consideração do Plano de Trabalho para o período 2014-2015: 
A Presidência submeteu à consideração das delegações os documentos (CP/CAAP-3316/14, CP/CAAP-3307/14 rev. 1, CP/CAAP-3317/14), que destacam os mandatos atribuídos à Comissão pela Assembleia Geral e pelo Conselho Permanente.
Entre os temas principais de que a Comissão devia se encarregar, a Presidência destacou os seguintes:
i. consideração da proposta de orçamento-programa da Organização para 2015-2016;
ii. processo orçamentário;
iii. estudo da implementação do sistema de orçamento-programa bienal a partir do ciclo orçamentário 2015;
iv. estratégia de modernização da gestão;
v. metodologia de priorização dos mandatos;
vi. modificações das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, no que se refere aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III;
vii. relatório sobre o andamento da aplicação das IPSAS e guia;
viii. Escritórios da SG/OEA nos Estados membros; e
ix. Gestão de fundos específicos.
4. Instalação dos grupos de trabalho da CAAP e eleição das respectivas autoridades 
A CAAP também estabeleceu os seguintes grupos de trabalho e suas respectivas autoridades: 
1. Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA – Presidente: Terceira Secretária Ana Juarez, Representante Suplente de Guatemala
2. Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa – Presidente: Senhora Sunilde Navarro, Representante Suplente da Venezuela 
3. Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa – Presidente: M inistro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México
5. Resumo executivo da proposta de orçamento-programa 2015-2016
No que se refere a esse tema, o Presidente destacou que a Comissão se dedicaria, entre os meses de setembro e outubro, à consideração da proposta de orçamento-programa.   
Para apoiar a discussão, o Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças (SAF), Ricardo Graziano, apresentou o documento “Resumo executivo da proposta de orçamento-programa 2015-2016" (CP/doc.5062/14).
6. Relatório sobre os custos dos mandatos constantes das resoluções aprovadas no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
A resolução AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), no parágrafo dispositivo 6.c.ii.a, solicita à Secretaria-Geral que informe, nos 30 dias seguintes à conclusão dos períodos ordinários de sessões da Assembleia Geral, os custos dos mandatos constantes das resoluções aprovadas bem como seus efeitos no orçamento-programa.
Para essa finalidade, a Secretaria distribuiu o documento (AG/INF.549/14) acompanhado de uma breve exposição do Diretor do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças (SAF), Ricardo Graziano.
O Presidente enviou tanto o relatório como os comentários do Grupo de Trabalho Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa para análise.
7. Outros assuntos
Concluída a consideração dos temas constantes da ordem do dia, o Presidente comunicou ao plenário que nesse dia havia sido informado pela Secretaria-Geral de um grave problema de liquidez da Organização, decorrente da falta de pagamento de alguns dos principais países contribuintes, e que isso trazia como consequência que a OEA não estaria em condições de pagar a folha de remunerações desse mês. Também fez referencia ao Primeiro Relatório Trimestral sobre a Administração de Recursos e o Desempenho, de 2014 (CP/CAAP-3303/14 add. 1), Quadro 10 “Liquidez - Fundo Ordinário”, em que se projeta um déficit de caixa para o mês de novembro, com base no plano de pagamentos atual e nas tendências de anos anteriores de receita e despesa. No entanto, a projeção do déficit previsto para novembro se antecipava para o mês em curso.
Sobre o tema, o Secretário de Administração e Finanças comentou que a Secretaria dispunha de alguns cenários para abordar o tema da liquidez, que compartilharia com as delegações, para que contribuam para a discussão do tema no Conselho Permanente. 
Por outro lado, o Presidente informou sobre uma videoconferência que manteve com o consultor canadense Julian Murray, que vinha elaborando um relatório que conteria um diagnóstico e uma avaliação do processo de implementação da modernização da gestão administrativo-financeira da OEA. O relatório seria apresentado em fins de setembro à CAAP. Após ouvir os comentários sobre vários temas, encerrou-se a sessão.  
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