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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA A CARGOS QUE FICARÃO VAGOS NA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH) CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL 
Embaixador Joel Hernández García
(Apresentada pela Missão Permanente do México)
Missão Permanente do México 
junto à Organização dos Estados Americanos
]
Nº OEA00403

À Secretaria-Geral da
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Geral da Organização e faz referência à comunicação datada de 3 de fevereiro de 2017, mediante a qual convida o Governo do México a apresentar, antes de 15 de março do ano em curso, um candidato para os três cargos de Comissário da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), os quais ficarão vagos a partir de 31 de dezembro deste mesmo ano.


A esse respeito, o Governo do México tem a satisfação de apresentar à Secretaria-Geral a candidatura do Embaixador Joel Hernández García ao cargo de Comissário da CIDH para o período 2018-2021, a ser considerada nas eleições que terão lugar no próximo mês de junho, no âmbito do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário da Assembleia Geral da OEA.


A candidatura do México na pessoa de um conceituado jurista, com ampla experiência no âmbito regional dos direitos humanos e no funcionamento da CIDH, demonstra o compromisso do Governo do México com o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, bem como com a proteção e promoção dos direitos humanos em toda a região.

Nesse sentido, agradecemos antecipadamente à Secretaria o registro da candidatura do Embaixador Hernández García e a respectiva transmissão aos Estados membros, conforme o disposto no Artigo 4.2 do Estatuto da CIDH, para cuja finalidade se envia anexo o curriculum vitae do Embaixador Hernández.


A Missão Permanente do México junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização os protestos da sua mais alta consideração.  

Washington, D.C., 28 de fevereiro de 2017
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