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NOTA DA DELEGAÇÃO DO CHILE SOLICITANDO 
QUE SE ACRESCENTE UM ITEM NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERAMERICANO PARA UMA EXPOSIÇÃO DO MINISTRO DA ENERGIA DO CHILE RELATIVA À TERCEIRA REUNIÃO MINISTERIAL DA PARCERIA DE ENERGIA E CLIMA DAS AMÉRICAS 
Missão Permanente do Chile

junto à Organização dos Estados Americanos

Nota No 021


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e tem a honra de solicitar que se acrescente à ordem do dia da sessão ordinária desse organismo, prevista para 28 de março, uma exposição do Ministro da Energia do Chile, Excelentíssimo Senhor Andrés Rebolledo, perante esse Conselho, a respeito da Terceira Reunião Ministerial da Parceria de Energia e Clima das Américas / Energy and Climate Partnership of the Americas (ECPA), a se realizar nos dias 7 e 8 de setembro do ano em curso, na cidade de Viña del Mar, Chile.


Nesse sentido, o Ministro Andrés Rebolledo deseja convidar os Estados membros da OEA para essa Terceira Reunião Ministerial cujo tema será "Transição Energética nas Américas". 


Reconhecendo a disposição dessa Presidência em acolher essa exposição, que será de enorme utilidade para os países que participarão do evento, e a fim de organizar adequadamente o programa de atividades do Senhor Ministro Rebolledo em Washington, D.C., solicitamos a essa Presidência que nos informe, caso seja possível, com a devida antecedência, o horário e o local em que se realizará essa atividade.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta estima e consideração.


Washington, D.C., 21 de fevereiro de 2017
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