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RECOMENDAÇÕES SOBRE PROCEDIMENTOS PARA O 

QUINQUAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA 

ASSEMBLEIA GERAL

(Aprovada na sessão plenária, realizada em 30 de outubro de 2018)
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A Comissão Preparatória da Assembleia Geral submete à consideração da Assembleia Geral as recomendações abaixo sobre os seguintes assuntos de procedimento para o Quinquagésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões.
· Duração máxima das exposições dos Chefes de Delegação (Artigo 18 do Regulamento da Assembleia Geral): Que as exposições dos Chefes de Delegação não excedam seis minutos nas sessões plenárias.
· Acordo sobre a fixação de prazo para a apresentação de propostas: Que, em conformidade com os Artigos 20 e 37 do Regulamento da Assembleia, seja estabelecido como prazo para a apresentação de propostas a terça-feira, 30 de outubro de 2018, às 11h00.
· Acordo sobre a duração do período de sessões (Artigo 20 do Regulamento da Assembleia Geral): Que o Quinquagésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral tenha início e seja encerrado na terça-feira, 30 de outubro de 2018.

· Acordo sobre as atas das sessões (Artigos 20 e 77 do Regulamento da Assembleia Geral): Que, conforme o disposto no Artigo 77 do Regulamento da Assembleia Geral, as atas das sessões plenárias sejam textuais e que, caso a Assembleia Geral decida instalar a Comissão Geral, as atas das sessões dessa Comissão sejam resumidas.
· Acordo sobre as gravações (recomendação Nº 1 do Relatório do Inspetor-Geral SG/OIG/AUD/13-11, de 26 de setembro de 2013): Com relação à gravação das sessões realizadas na próxima Assembleia Geral, encarregar a Secretaria-Geral de tomar todas as medidas internas necessárias para assegurar que as gravações em áudio de todas as sessões e reuniões do Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral sejam devidamente realizadas, guardadas e preservadas (inclusive cópias extras/back-ups), e colocadas futuramente à disposição dos Estados membros que o solicitem.
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