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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA 
MEDIANTE A QUAL INFORMA AS DATAS PROPOSTAS PARA A 
QUARTA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE 
DESENVOLVIMENTO SOCIAL

GOVERNO DA REPÚBLICA DA GUATEMALA

NV-OEA-M12-Nº056-2018

Washington D.C, 5 de fevereiro de 2018

À Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Estados Unidos da América

A Missão Permanente da Guatemala cumprimenta atenciosamente a Organização dos Estados Americanos (OEA) e sua Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e vem por meio desta dar seguimento à correspondência NV-OEA-M12-Nº576-2017, de 21 de dezembro de 2017, relativa às datas para a realização da Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (IV REMDES), em 2018, na Guatemala.

Nesse sentido, esta Missão Permanente encaminha a solicitação do Ministério de Desenvolvimento Social da Guatemala para que as novas datas para a realização da IV REMDES sejam 27 e 28 de setembro de 2018, em substituição de 12 e 13 de julho de 2018, datas propostas anteriormente.

A Missão Permanente da Guatemala aproveita a oportunidade para renovar à OEA e à SEDI os protestos da sua mais alta consideração. 

c.c.: Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade (SADE)

1507 22nd Street N.W. Washington, D.C. 20037
Telefone: 1 (202) 833-4015

e-mail: guatemala@oas.org / oea@minex.gob.gt
 – 
www.oea.minex.gob.gt

GOVERNO DA REPÚBLICA DA GUATEMALA

MINISTÉRIO DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL

Ofício nº DS-0146-2018/AROM/EB-lch

Guatemala, 25 de janeiro de 2018

Ao Senhor Mauricio Rands
Secretário de Acesso a Direitos e Equidade

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.

Senhor Rands,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Senhoria a respeito da Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (REMDES), cuja realização está prevista para 12 e 13 de julho de 2018, na Cidade da Guatemala.

Nesse sentido, tenho a honra de informar que o Presidente da República, o Excelentíssimo Senhor Jimmy Morales Cabrera, recentemente nomeou-me Ministro de Desenvolvimento Social, em substituição a Ennio Horlando Galicia Muñoz.

Para o Governo da Guatemala, é de suma importância dar continuidade aos nossos compromissos internacionais, sobretudo aqueles relacionados à redução dos índices de pobreza e de pobreza extrema. Assim, será uma grande honra ser o anfitrião de tão importante reunião hemisférica.

No entanto, devido a compromissos anteriormente assumidos como novo Ministro de Desenvolvimento Social no âmbito do processo de transição iniciado recentemente, solicito atenciosamente que 27 e 28 de setembro de 2018 sejam consideradas as novas datas para a realização do evento, na Cidade da Guatemala.

Gostaria de informar que consultamos os países membros integrantes da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) (México e Paraguai), assim como o Departamento de Inclusão Social da Organização dos Estados Americanos (OEA), que manifestaram sua concordância com as novas datas cuja proposta submetemos à sua consideração.

Agradeço atenciosamente sua compreensão e reitero o compromisso, como novo Ministro de Desenvolvimento Social, com os objetivos já acolhidos pela Guatemala no âmbito da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES).

3ª Avenida 6-44, Zona 1, Edifício Fátima

Telefone: (502) 2300-5400

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Senhoria os protestos da minha alta estima e consideração.

Alcides René Obregón Muñoz

Ministro de Desenvolvimento Social


Cc.:
Embaixadora Sandra Jovel, Ministra das Relações Exteriores


Embaixador Gabriel Aguillera, Embaixador da Guatemala junto à OEA


Embaixadora Milagro Martínez, Representante na Guatemala, OEA

Senhora Betilde Muñoz-Pogossian, Diretora do Departamento de Inclusão Social, OEA

Senhora Ana Isabel Carrillo, Diretora de Política Multilateral, Minex
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