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El 14 de abril de 2008, se celebró en la sede de la Organización de los Estados Americanos la “II Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales para la Preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009”.


Esta reunión se realizó en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07), mediante la cual se solicita “Convocar  una reunión de un día de los Estados Parte en 2008, la cual se encargará de los preparativos para la Conferencia de los Estados Parte a realizarse en 2009 y de examinar la función y aplicaciones de la Convención, incluyendo un análisis crítico del sistema de presentación de informes en cuanto a la transparencia en la adquisición de armas convencionales en el Hemisferio, extendiendo invitaciones con carácter de observadores a los Estados que no son parte, las organizaciones regionales e internacionales pertinentes y las organizaciones de la sociedad civil”.

SESION INAUGURAL

1. Introducción del Presidente de la Comisión de seguridad Hemisférica

El Embajador, Representante Permanente de San Cristóbal y Nieves, Izben Williams abrió la sesión inaugural introduciendo de manera breve los objetivos de la reunión.

PRIMERA SESION PLENARIA

2. Aprobación del temario y calendario

El temario y el calendario fueron aprobados sin alteraciones.
3. Elección del Presidente

Se procedió a la elección del Presidente. La Delegación de Argentina propuso al Consejero, Otto Pérez, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA, quien fue secundado por la Delegación de Canadá. La elección se realizó por aclamación.

4. Elección del Relator

Se procedió a la elección del Relator. La Delegación de Chile propuso como Relator al Primer Secretario, Carlos A. Rodríguez Torrealba, Representante Alterno de la República Bolivariana de Venezuela ante la OEA. La Delegación de Perú secundó la nominación y solicitó que la misma fuera por aclamación.

5. Palabras de oradores invitados

· Presentación de William Malzahn, Representante de los Estados Unidos en el Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales de la Organización de las Naciones Unidas

El Dr. William Malzahn  comenzó su intervención destacando la importancia de la resolución de la Naciones Unidas 46/36, que estableció un proceso de múltiples pasos para hacer operativo un registro voluntario de información sobre transferencias de armas  convencionales. En ese sentido, los Estados Miembros fueron llamados a suministrar anualmente a la Secretaría General de las Naciones Unidas información relevante sobre sus importaciones y exportaciones de armas convencionales para ser incluidas en el registro. El Sr. Malzahn, informó que el Registro ha sido bastante exitoso, estableciendo una norma global de transparencia y responsabilidad en asuntos militares. Durante estos 15 años de operatividad del registro, más de 172 países han participado en el registro por lo menos una vez, 142 países han participado 3 ó 4 veces, 101 han participado por lo menos siete veces y 50 países han participado cada año.

La presentación completa del Dr. Malzahn se encuentra en el documento REP/CITAAC-II/INF.4/08.

· Presentación de Mark Bromley, Proyecto de Transferencia, Instituto internacional de Estocolmo de Investigación para la Paz (SIPRI)

El Señor Bromley inició su intervención otorgándole al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas una significativa importancia y refirió que el mismo ha ido mejorando en cantidad y calidad. Informó que la base de datos del SIPRI posee datos de todas las transferencias sobre Armas Convencionales hechas hasta 2007, ofreciendo información sobre: Aviones: todo avión de ala fija y helicópteros; Vehículos armados: todos los vehículos con protección de armadura integral; Artillería: con un calibre de 100 mm o más; Sensores: con una gama de al menos 25 kilómetros; Sistemas de defensa aérea: proyectil tierra-aire (SAM) todos los sistemas;  Las armas con un calibre de 40 mm o más; Misiles: todo misil impulsado, misiles teledirigidos y torpedos con ojivas convencionales; Barcos: todos los barcos con un tonelaje estándar de 100 toneladas o más; Motores: para  aviones militares, barcos de combate y  vehículos armados.

De igual manera informó que las fuentes para la sustentación de la base de datos incluyen: periódicos; revistas y diarios; libros; monografías y trabajos de referencia anuales; documentos oficiales nacionales e internacionales, tales como, Libros blancos y  el Registro de Naciones Unidas sobre Armas Convencionales.

El Sr. Bromley manifestó que el objetivo de la base de datos es mostrar las relaciones que se desarrollan entre diferentes proveedores y destinatarios; revelar, de donde, los países en  conflicto consiguen sus armas; ayudar a analizar como los Estados ponen en práctica  sus regulaciones de control de exportaciones. Esta información, también persigue incentivar a los Estados a publicar y compartir  datos más detallados sobre sus adquisiciones,  transferencias y material en existencia.

El Sr. Bromley informó sobre las experiencias obtenidas con el Intercambio de Información Militar en la Organización de Seguridad y Cooperación en Europa (OSCE).Este intercambio de información viene funcionando muy bien desde 1990, cubriendo las siguientes áreas: Organización de Comando, niveles de personal;  existencia de material militar;  proyectos de despliegue;  proyectos de defensa y presupuestos de defensa.

La presentación completa del Sr. Bromley se encuentra en el documento REP/CITAAC-II/INF.3/08.

· Presentación de Paz Tibiletti, Red de Seguridad y defensa de América Latina (RESDAL)
La Srta. Tibiletti inició su presentación informado la multiplicidad de estructuras que suministran información sobre la adquisición, producción, importación, exportación de material bélico, dentro de las estructuras formales figuran los servicios de inteligencia, institucionalidad democrática de países desarrollados proveedores de equipos y como  informales, podríamos destacar la divulgación de documentación  (desde revistas especializadas hasta internet), así como, divulgación de información por parte  de empleados (empresas, gobiernos, familiares, etc.). Consideró que el registro de armas convencionales de la Organización de las Naciones Unidas es un instrumento  importante, que genera medidas de fomento de confianza y seguridad en el hemisferio. Enfatizó que la transparencia es hoy en día  un hecho inocultable.


Informó  que en América Latina se destina a defensa apenas un 1,31% del PBI, del cual el  70,58% de éste se gasta en personal y de este último 40% se destina a cubrir gastos de pensionados y jubilados. Consideró la Srta. Tibiletti, que los mecanismos de cooperación en Haití, han fortalecido las medidas de fomento de confianza y seguridad, no solo entre los países que participan directamente en ellos, sino entre todos los países del hemisferio. Muchos de los gastos que se realizan en algunos países se vinculan al combate de las nuevas amenazas, sin embargo enfatizó que no se gasta lo suficiente en defensa para la estructura de los ministerios.

Para finalizar, la Srta. Tibiletti, recomendó reforzar el tema de la Convención Interamericana en la Adquisición de armas convencionales en la VIII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, a realizarse en Canadá en septiembre próximo, promover una fuerza de tarea interministerial, realizar diagnósticos institucionales, vincular a la sociedad civil y organismos regionales, como la JID, incorporar la temática en la agenda pública, de igual forma sugirió continuar los esfuerzos en la base de datos online, fortalecer la relación con los puntos nacionales de contacto de cada país. 
Luego de esta intervención la delegación de los Estados Unidos solicitó a la delegación de Canadá incorporar en la agenda de la VIII Reunión de Ministros de Defensa de la Américas,  las recomendaciones formuladas por la Srta. Tibiletti.
La presentación completa de la Srta. Tibiletti se encuentra en el documento REP/CITAAC-II/INF. 2/08.

6. Informe de la Secretaría

El informe fue presentado por Dr. Addor Neto, Secretario de la  Secretaría de  Seguridad Multidimensional  (SSM) de la OEA. Dicho informe está contenido en el documento REP/CITAAC-II/INF-1/08.
· Estado de Firmas y ratificaciones de la Convención

En la actualidad sólo 12 países han ratificado la Convención Interamericana sobre la Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales. En el informe se mencionó  la importancia de que la mayoría de los países del Caribe firmen y ratifiquen la Convención, así como todos los países que aun no lo hayan hecho.

· Cumplimiento de los Artículos II y IV de la Convención

Se informó que la Secretaría de Seguridad Multidimensional, remitió notas verbales a las delegaciones solicitando la presentación de informe en base  a los Artículos III y IV de la Convención. Habiendo recibido hasta la fecha, respuesta de las delegaciones de Argentina, Canadá, Chile y Uruguay.

· Información por parte de los Estados no miembros de la OEA (Art. V de la Convención)

Sobre este aspecto se informó, que la SSM solicitó a los Estados Observadores Permanentes y Estados no miembros de la OEA dichos informes, de conformidad con el Artículo V de la Convención, sin embargo hasta la fecha no ha recibido  ninguna información al respecto.

· Base de datos de informes anuales


Con relación a la base de datos, el Dr. Addor Neto, informó que se había compilado alrededor 323 informes recibidos entre los años 1997-2007. Estos informes aparecen registrados  en   el Catalogo de  Informes de los Estados Miembros presentados de conformidad con las resoluciones de la Asamblea  General  en materia de Seguridad Hemisférica, documento  CP/CSH/INF. 130/07  rev. 1.

En este punto, la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, informó sobre los avances que se han realizado para mejorar la página web de la Comisión para agilizar la obtención de la información sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad. En términos generales, la Secretaría de Seguridad Multidimensional continuará trabajando para lograr aumentar el número de países signatarios y Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales.

La Delegación del Paraguay, tomó la palabra para informar que enviará, en el corto plazo, el informe correspondiente a este año, aclarando que dicho informe será bajo el calificativo de Nulo, ya que no han registrado ningún movimiento de importación y menos de exportación, ya que no son un país productor de armamento.

 La Delegación de los Estados Unidos informó que son un país signatarios más no Parte, por no haber ratificado aún la Convención. Sin embargo, asentó que este tipo de reuniones alienta la ratificación de la Convención. El delegado de los Estados Unidos informó sobre la disposición de su delegación de presentar dichos informes de forma bianual y alentaba se considerara dicha práctica a fin de hacer más expedita y completa la presentación de informes.

SEGUNDA SESION PLENARIA
· Comentarios de los Estados Miembros

La delegación de Brasil, informó que su país ratificó la Convención el 14 de diciembre de 2006, siendo hasta la fecha el último país en ratificarla entre los 12 Estados Parte, lo cual se traduce en el inequívoco compromiso de su país con la transparencia y las medidas de fomento de la confianza y la seguridad. De igual manera informó, sobre la plena participación de su país en la presentación de informes anuales ante la ONU. 
Hizo referencia a que aspectos burocráticos y la muy cercana ratificación del instrumento, han impedido la  presentación oportuna ante la Secretaría General de la OEA del informe basado en los artículos III y IV de la Convención, comprometiéndose a realizar gestiones antes las autoridades competentes para su pronta presentación.


La delegación de la República Bolivariana de Venezuela manifestó que el registro de armas Convencionales de las Naciones Unidas  debía ser equilibrado, integral y no discriminatorio, fomentar la seguridad nacional, regional e internacional de todos los Estados, de conformidad con el derecho internacional y respetando las particularidades y preocupaciones de todos los países en materia de seguridad y defensa. Las medidas de fomento de la confianza y la seguridad deben ser integrales y no darle preeminencia a unas categorías de armas en detrimento de otras, por cuanto a pesar de que existen instrumentos internacionales que prohíben, limitan y/o regulan las armas de destrucción masiva, no aparecen registradas sus existencias, disponiéndose solamente de datos aislados de algunas de ellas.

Venezuela rechaza la aplicación de medidas unilaterales coercitivas que buscan limitar las transferencias legales de armas, las cuales atentan contra la soberanía e independencia de nuestros pueblos y son contrarias a las normas y principios del Derecho Internacional. Venezuela desea reiterar su apoyo a los esfuerzos internacionales en la búsqueda de un mundo más estable, fundamentado en el respeto irrestricto a las normas y principios del Derecho Internacional.


La Delegación de Chile, destacó la relevancia de la Convención, por considerar que  “la recomendación de Naciones Unidas a los Estados Miembros de informar sobre sus adquisiciones al Registro de Armas Convencionales de Naciones Unidas, conforme al listado de 7 categorías de armas convencionales, se convirtió ahora en un compromiso jurídicamente vinculante a nivel hemisférico a partir de la adopción de la Convención”. Para promover esta Convención es necesario llevar a cabo una serie de tareas. Algunas ya están en marcha y otras aún pendientes. Esas tareas se encuentran en los mandatos de la resolución AG/RES 2268 (XXXVII-O/07), así como en la intervención del Presidente de la I Reunión  este instrumento interamericano, celebrada en Washington DC, el 30 de noviembre de 2006.

Entre esas tareas figuran las siguientes: promoción de la universalización de la Convención, posibles aportes de los Estados no Miembros, aplicación de las disposiciones de la Convención, como presentación de informes en base a los artículos III y IV, aprovechamiento de la información presentada por los Estados en los informes a la Organización de las Naciones Unidas, preparación de la I Conferencia de los Estados Parte de la Convención, designación de los puntos nacionales de contacto, seguimiento continuo de la aplicación por parte de la unidad encargada en la Secretaría de la Convención y asistencia técnica y financiera para la implementación de la Convención.


La delegación del Canadá ratificó la importancia de la Convención como un mecanismo que fortalece y fomenta la confianza entre nuestros Estados. Hizo referencia a que a pesar de que la presentación de informes ante las Naciones Unidas ha ido en aumento, la presentación de informes ante la OEA ha disminuido. Este país ha sido consecuente con la presentación de sus informes ya que lo considera prioritario en el fomento de la confianza y la seguridad entre  nuestros países.


La delegación de Argentina considera que la transparencia es uno de los principales elementos para elevar el fomento de confianza y seguridad entre nuestros Estados. Exhorta a la universalización de la Convención, así como a su cumplimiento por los Estados Parte. La delegación de Argentina aboga por la eliminación del grado desigual de compromiso, ya que todos los Estados Parte deben informar adecuada y oportuna sobre la adquisición y/o exportación de armas convencionales. En ese sentido, favorecen las medidas que puedan mejorar su implementación y difusión.

· Comentarios de los Estados no Parte. 

No hubo comentarios
· Solicitud de asistencia técnica y contribuciones voluntarias con relación a la aplicación de la Convención.

La delegación de Trinidad y Tobago expresó la continua atención que presta su país a la Convención, a pesar de no ser Estado signatario o Parte de la misma. Su país está convencido que deben hacerse avances en el cumplimiento de la Convención.  Esta delegación sugirió la realización de un trabajo conjunto para lograr incorporar a la mayoría de los países del CARICOM en los mecanismos de la Convención.


A continuación tomó la palabra el Embajador Addor Neto quien agradeció las recomendaciones del delegado de Trinidad y Tobago, reafirmando lo que había informado anteriormente: trabajar sistemáticamente para incorporar otros países como Estados Parte en la Convención, incluyendo los países del CARICOM. También hizo referencia, a la importancia de presentar informes nulos, de conformidad con la Convención porque esto ayudaría a fortalecer aun más el instrumento.


La Delegación de los Estados Unidos sugirió a la Unidad de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional que estudie la posibilidad de desarrollar un sistema de información, orientado principalmente a los países del CARICOM, sobre los compromisos y obligaciones que se adquieren al  de integrarse un Estado como Estado Parte  a este instrumento.


La Delegación del Ecuador enfatizó la importancia que tiene para la Convención, que aumente el número de Estados Parte de la misma, lo cual redundaría en el incremento de las medidas de fomento de la confianza y seguridad en el hemisferio.

7. Preparación de la Conferencia de Estados Parte de 2009

La Delegación de Argentina sugirió que la agenda de la Conferencia de Estados Parte del 2009 no debería diferir de las agendas de las reuniones realizadas sobre este tema en la OEA. Es importante, tomar en consideración las recomendaciones, observaciones, sugerencias y conclusiones  de esas reuniones, como temas a profundizar en esta I Conferencia a realizarse en el 2009. Destacó la importancia de tomar también en cuenta los aportes regionales en materia de transparencia, considerando las experiencias nacionales exitosas en el cumplimiento de la Convención. No se estableció fecha y lugar preciso para la realización de Conferencia en el 2009.

8. Elaboración de un proyecto de resolución de los Estados Parte de la Convención

La Delegación de Argentina anunció que está realizando consultas para presentar a la brevedad posible un proyecto de resolución para el XXXVIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA. La resolución reflejaría lo ya acordado en las resoluciones  AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07) “Convención Interamericana sobre transparencia en las adquisiciones de armas convencionales” y la resolución AG/RES.2270 (XXXVII-O/07) “Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas”, este proyecto unificado podría ser presentado en la próxima sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

9. Otros Asuntos

Al no haber otro asunto planteado para su consideración el Presidente levantó la sesión.
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