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La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín: “Juventud y Valores Democráticos” del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y tiene el honor de transmitirle, adjunta, una propuesta para el párrafo 27 bis, como complemento al párrafo 27 de la referida Declaración.

La Misión Permanente del Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín: “Juventud y Valores Democráticos” del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 





Washington, D.C., 21 de abril de 2008

Propuesta del Brasil para el Proyecto de Declaración de Medellín:
“Juventud y Valores Democráticos”

Trigésimo octavo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General 

Párrafo 27 bis: Que la capacitación técnica y pedagógica de docentes y gestores de la educación profesional y tecnológica tiene un impacto muy positivo en el aumento del nivel de calificación y escolaridad de jóvenes y adultos, incrementando de ese modo su capacidad de inserción en el mundo de trabajo, iniciativa que requiere la implementación de proyectos que contribuyan a la formulación de políticas, programas y prácticas educativas apropiadas de acuerdo con la realidad de cada país participante. 
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