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Desde la presentación del último informe del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos en el marco de la XXXVI Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, desarrollada en junio de 2006 en Santo Domingo, República Dominicana, la Iniciativa Cascos Blancos ha desarrollado las diversas acciones tanto bilaterales como regionales en el marco de Fondo Especial OEA/CB y dentro del Acuerdo OEA/BID/CB.


I.
ANTECEDENTES Y CONTEXTO GENERAL

En el Plan de Acción resultado de la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, realizada en Miami en el año 1994, bajo el capítulo III. “Erradicación de la Pobreza y la Discriminación en Nuestro Hemisferio”, se menciona de manera especifica la creación y financiamiento de cuerpos de voluntarios (Cascos Blancos) a nivel nacional y hemisférico. En el mencionado Plan, también se invita a la OPS, OEA y BID a participar y asistir en la formación de los mismos.


La Iniciativa Cascos Blancos tiene un carácter apolítico, neutral e imparcial de la ayuda humanitaria y se enmarca dentro de los principios y propósitos establecidos en la Carta de la OEA y ha sido impulsada por la Asamblea General de la Organización a través de sus siguientes Resoluciones y Declaraciones: AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES 2018 (XXXIV-O/04), AG/DEC. 45 (XXXV-O/05), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) y AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07). Específicamente en la última Resolución del año 2006, insta a la Secretaría General de la OEA y a los Estados Miembros a: (i) Reiterar su apoyo a la Iniciativa Cascos Blancos como uno de los mecanismos valiosos en el Hemisferio para la lucha contra el hambre y la pobreza y la gestión de riesgos en el Hemisferio, (ii) Continuar apoyando el desarrollo de la Iniciativa Cascos Blancos, (iii) tomar nota del establecimiento de una Red Regional de Voluntariado Humanitario y su futura incorporación como una valiosa herramienta para la gestión de riesgos y la lucha contra el hambre y la pobreza en el Hemisferio, entre otros.


Los objetivos principales de la Iniciativa Cascos Blancos son la lucha contra el hambre y la pobreza, la mitigación de los riesgos naturales y la reducción de vulnerabilidades. Las áreas temáticas de la acción de los Voluntarios Cascos Blancos incluyen: (i) atención en emergencias; (ii) salud y agua potable; (iii) educación; (iv) transporte, logística y operaciones en caso de desastres; (v) distribución de alimentos, nutrición y monitoreo de ayuda alimentaria; entre otras múltiples acciones.


En este contexto, la Iniciativa Cascos Blancos desarrolló sus acciones de fortalecimiento de voluntariados nacionales con miras a la conformación y consolidación de la Red Regional de Voluntariado Humanitario.

Se destaca el desarrollo del último tramo de ejecución del Convenio OEA/BID/Cascos Blancos, de Cooperación Técnica Regional No Reembolsable, N° ATN/SF-6470-RF “Voluntariado para la Asistencia Humanitaria en América Latina - Iniciativa Cascos Blancos”, que finaliza el 31 de junio del corriente y facilitó la realización de aciones en 13 países, con desarrollo de 38 proyectos de asistencia humanitaria en América Latina y El Caribe: Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay; la realización de 11 Talleres Nacionales de Conformación de cuerpos de Voluntarios: Ecuador, Guatemala, Jamaica, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago Zona de Adyacencia Belice/Guatemala, y 3 de encuentros Hemisféricos: Buenos Aires, Montevideo y Panamá.


A lo largo de la totalidad de la gestión del Convenio, participaron 97 Expertos Voluntarios internacionales y nacionales y fueron capacitados o asistieron a las actividades 1.290 voluntarios y cuadros técnicos de 13 países.

Los proyectos derivados del convenio contribuyeron a la organización de la Red Regional de Voluntariado Humanitario, que a la fecha cuenta con 13 Puntos Focales: Argentina, Brasil, Ecuador, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago y Uruguay. 


La evaluación de medio término de este Programa OEA/BID/CB, destacó como logros positivos, el haber contribuido a: “(a) mitigar situaciones de extrema pobreza y atender a los grupos más vulnerables de la población de los países de la Región a través de la incorporación como “voluntarios” de profesionales de alto nivel … lográndose reducir costos y garantizando la calidad técnica en su realización, (b) llegar a grupos de la población difíciles de alcanzar mediante enfoques tradicionales; posibilitando la ejecución de proyectos de difícil realización debido a la complejidad técnica y los costos implícitos, en relación a número de personas a beneficiarse y al alcance relativo de su impacto…”.

En el período que abarca este informe, la Iniciativa Cascos Blancos concretó nuevas alianzas estratégicas y consolidó las ya existentes. Entre ellas se destacan el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales y la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, de la OEA, la Organización Panamericana de la Salud y el Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas. Asimismo se integró al grupo de Trabajo de la “Iniciativa América Latina y Caribe sin Hambre 2025”, apoyada por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), se fortaleció la relación con la Asociación de Estados del Caribe (AEC) y se firmaron los convenios de acción y consulta. Otro tanto se avanzó con la Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, que decidió convertir a Cascos Blancos en uno de los organismos invitados a sus discusiones y encuentros.
II.
 ACCIONES JUNIO 2006 – MAYO 2007

Talleres de asistencia técnica realizados
· “Taller OEA/BID/Cascos Blancos de Asistencia Técnica para la formación de Cuerpos Nacionales de Voluntariado Humanitario y su articulación Continental”, Puerto España, Trinidad y Tobago, 6 y 7 de junio de 2006. Participaron 23 funcionarios del gobierno triniteño y representantes de organizaciones no gubernamentales
·  “Taller OEA/BID/Cascos Blancos de Asistencia Técnica para la formación de Cuerpos Nacionales de Voluntariado Humanitario y su articulación Continental”, Ciudad de Guatemala, Guatemala, 24 y 25 de agosto de 2006. Participaron 35 funcionarios del gobierno guatemalteco y representantes de organizaciones no gubernamentales.
· “Taller OEA/BID/Cascos Blancos de Asistencia Técnica para la formación de Cuerpos Nacionales de Voluntariado Humanitario y su articulación Continental”, Ciudad de Santo Domingo, República Dominicana, 25 y 26 de julio de 2007. Participaron 15 funcionarios del gobierno dominicano y representantes de organizaciones no gubernamentales.
· “Taller Presentación de la Iniciativa Cascos Blancos: Modelo y Voluntariado y Detección de Necesidades”, Zona de Adyacencia Belice/Guatemala, 5 de julio de 2007. Participaron 15 funcionarios del sector salud de los gobiernos de Belice y Guatemala.


Proyectos BID/OEA/CB desarrollados
· Proyecto BID/OEA/CCB 001-2006 “Apoyo de la Iniciativa Cascos Blancos a la educación comunitaria para la preparación ante riesgos en la zona fronteriza de la República Dominicana”

Voluntarios Internacionales: 2


Voluntarios Nacionales: 4



Voluntarios Capacitados: 300
· Proyecto BID/OEA/CCB 002-2006 “Apoyo de la Iniciativa Cascos Blancos al fortalecimiento del Voluntariado para la Asistencia Humanitaria en Ecuador”

Voluntarios Internacionales: 2

Voluntarios Nacionales: 4

Voluntarios Capacitados: 40

· Proyecto BID/OEA/CCB 003-2006 “Apoyo de la Iniciativa Cascos Blancos a la formación y capacitación de un cuerpo de voluntarios para la realización de un diagnóstico y clasificación de la población privada de libertad en los Centros Penitenciarios de Honduras”
Voluntarios Internacionales: 3

Voluntarios Nacionales: 4

Voluntarios Capacitados: 260

· Proyecto BID/OEA/CCB 004-2006 “Apoyo de la Iniciativa Cascos Blancos al Proyecto de Atención y Respuesta Inmediata a los desastres naturales y generados por el Hombre en la República del Paraguay”
Voluntarios Internacionales: 4

Voluntarios Nacionales: 4

Voluntarios Capacitados: 90

· Proyecto BID/OEA/CCB 005-2006 “Support of the White Helmets Initiative to the Building of a Community Resilience in Jamaica”

Voluntarios Internacionales: 1

Voluntarios Nacionales: 3

Voluntarios Capacitados: 196

· Proyecto BID/OEA/CCB 007-2005 “Support of the White Helmets Initiative to Strengthening Decentralised Structures to address Poverty and for Disaster Management, Trinidad and Tobago”

Voluntarios Internacionales: 2

Voluntarios Nacionales: 4

Voluntarios Capacitados: 185


Proyectos BID/OEA/CB en ejecución la fecha de edición del presente Informe
· Proyecto BID/OEA/CCB 006-2006 “Implementación del Cuerpo Nacional Cascos Blancos para la Asistencia Humanitaria en Haití”

· Proyecto BID/OEA/CCB 008-2007 “Apoyo de la Iniciativa Cascos Blancos a la formación de un Voluntariado Nacional en Bolivia para la Reducción de Riesgos y Atención de Desastres en el marco de la Ley del Servicio Voluntario”

Asistencia humanitaria en emergencias


Estas asistencias han tenido por objetivo una respuesta rápida a las emergencias y han incluido el envío de donaciones de suministros humanitarios (medicamentos, pastillas potabilizadoras de agua, alimentos, frazadas, carpas, etc) y personal especialista en logística.

· República de Bolivia, fenómeno climatológico “El Niño”, 2007
· República Oriental del Uruguay, “Inundaciones”, 2007

· República del Perú, “Terremoto de Pisco”, 2007

· República Dominicana, “Huracán Dean”, 2007

· República de Haití, “Tormenta Noel”, 2007

· República Dominicana, “Tormenta Noel”, 2007

· República del Paraguay, “Incendios Forestales”, 2007

· República de Nicaragua, “Huracán Félix”, 2007

· República de Bolivia, fenómeno climatológico “La Niña”, 2008

· República del Ecuador, “Volcán Tungurahua”, 2008


Acuerdos de trabajo

· Acuerdo de Cooperación General entre la Secretaría General de la OEA (SG/OEA) y el PMA, operativo a través de la Iniciativa Cascos Blancos y que tiene como objetivo el trabajo en el monitoreo y distribución de alimentos, salud y nutrición y la atención a las emergencias.

· Acuerdo entre Cascos Blancos y la Organización Panamericana de la Salud (OPS), para el trabajo conjunto en SUMA (Supply Management – Suministros en Emergencias), Salud Mental y Stress post traumático y asistencia sanitaria en casos de desastres, entre otros.

· Memorando de Entendimiento entre Cascos Blancos y la Asociación de Estados del Caribe (AEC), para lograr en intercambio inter-institucional a través del desarrollo de actividades relacionadas con la investigación, la consulta, la implementación de proyectos y programas, el intercambio de expertos, seminarios y otras actividades similares.
· Acuerdo para el Memorando de Entendimiento con la Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno.
· En trámite Acuerdo de colaboración FAO – Cascos Blancos, para trabajar en la gestión local de los procesos relacionados con la problemática del hambre en el Hemisferio, y en el fortalecimiento de los voluntariados locales específicos.

Participación de la Iniciativa en Foros Regionales e Internacionales


La Iniciativa Cascos Blancos forma parte, como organismo invitado, del Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRD) y como tal ha participado de la Primer reunión del Comité, celebrada en Washington D.C, el 23 de septiembre de 2007.


También participó en las reuniones de la Cumbre Iberamericana, de la Cumbre de Río de la reunión de la Asociación de Estados del Caribe sobre desastres naturales en Haití.


Asimismo, actúa estrechamente con la Red Interamericana para Mitigación de Desastres (RIMD), y participando de los encuentros organizados por la Red: La Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible que se llevó a cabo en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, el 4 y 5 de diciembre del 2006 y el Encuentro Hemisférico “Análisis costo-beneficio: probando que invertir en reducción de vulnerabilidad en las Américas es una mejor opción” que tuvo lugar los días 10 y 11 de diciembre de 2007 en Bogotá, Colombia.


También es organismo de consulta de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA en la temática de Reducción de desastres naturales.


Como parte del compromiso permanente de la Iniciativa Cascos Blancos con Haití, participa activamente en el Mecanismo 2x9 sobre ese país, especialmente en la temática de emergencias y desastres naturales. En ese sentido, la Iniciativa fue la encargada de coordinar la reunión del capítulo de Desastre y Gestión de Riesgo del Mecanismo y de monitorear el armado de la matriz de recursos materiales y humanos que están en condiciones de aportar los países de Latinoamérica que forman parte de la Minustah en aquel país caribeño.

Por último, Cascos Blancos participó activamente de las reuniones de la "Iniciativa América Latina y Caribe sin hambre 2025", la cual se encuentra apoyada por la Oficina Regional de la FAO, a saber en los encuentros de su Grupo de Trabajo desarrollados en ciudad de Guatemala, en noviembre de 2006 y en ciudad de Bogotá, en septiembre de 2007. Cascos Blancos puso a disposición de la Iniciativa de la Red Regional de Voluntariado Humanitario para atender situaciones de hambre y pobreza y de gestión de riesgos en la región.
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