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COMISIÓN GENERAL
Original: francés/inglés

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO AL FORTALECIMIENTO DE LA ESTABILIDAD POLÍTICA

Y AL DESARROLLO SOCIOECONÓMICO DE HAITÍ

(Aprobada por la Comisión en la reunión celebrada el 12 de mayo de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECONOCIENDO que algunos de los propósitos esenciales establecidos en la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) son promover y consolidar la democracia representativa dentro del respeto al principio de no intervención; promover, por medio de la acción cooperativa, el desarrollo económico, social y cultural de los Estados Miembros y erradicar la pobreza crítica, que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio; y reafirmando su estrecha relación con la soberanía, la independencia, el bienestar y la prosperidad del pueblo de Haití;
DESTACANDO que, según se establece en la Carta Democrática Interamericana, “la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente”;
SUBRAYANDO la necesidad de apoyar al Gobierno y al pueblo de Haití, de conformidad con la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en la que se reconoce que “la democracia representativa es una condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de los Estados del Hemisferio” y que “la seguridad de los Estados del Hemisferio se ve afectada, en diferente forma, por amenazas tradicionales y por las siguientes nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos de naturaleza diversa, tales como la pobreza extrema y la exclusión social de amplios sectores de la población, que también afectan la estabilidad y la democracia.  La pobreza extrema erosiona la cohesión social y vulnera la seguridad de los Estados”;

RECORDANDO sus resoluciones, en particular la resolución AG/RES. 2306 (XXXVII-O/07), y el informe presentado por el Secretario General al Consejo Permanente sobre la evolución de la situación en Haití (CP/doc. 4253/08);

SUBRAYANDO el cambio positivo en el nivel de estabilidad política, así como de los avances en seguridad y desempeño macroeconómico, basados en los esfuerzos del Gobierno de Haití, encaminados hacia la inclusión y el diálogo, con el apoyo de la OEA, la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití y otros organismos internacionales;
TOMANDO NOTA de que estos avances aún no se ven reflejados en las condiciones económicas y sociales de la mayoría de la población, y que esta situación, junto con el bajo nivel de creación de empleo y los incrementos en los precios en todo el mundo, amenaza con afectar de manera negativa la durabilidad de los todavía débiles logros democráticos;
TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN de la adopción del Documento Estratégico Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza (DSNCRP), el cual establece un marco de referencia para las acciones del gobierno encaminadas al diseño e implementación de proyectos de desarrollo y  la cooperación internacional;
EXHORTANDO a la comunidad internacional, en particular a las instituciones financieras internacionales y los donantes bilaterales, a que contribuyan en la mayor medida posible al financiamiento e implementación de dicha estrategia;
SUBRAYANDO los resultados positivos de la misión de alto nivel a Port-au-Prince los días 24 y 25 de abril de 2008 para analizar la actual crisis alimentaria con el Gobierno de Haití y explorar soluciones a corto plazo como parte del compromiso a largo plazo de la comunidad internacional con Haití; y
TENIENDO PRESENTE la necesidad de que los donantes revisen sus prácticas para canalizar la ayuda internacional para que éstas concuerden con las prioridades establecidas por el Gobierno, como se establece en el Documento Estratégico Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza (DSNCRP) y alentando la reprogramación de una conferencia internacional para examinar las estrategias de desarrollo de Haití a corto, mediano y largo plazo,

RESUELVE:

1.
Reiterar su apoyo a los esfuerzos del Gobierno de Haití para fortalecer la seguridad en Haití, promover el crecimiento económico con equidad y la reducción de la pobreza, subrayar la importancia fundamental que tiene la política de inclusión y diálogo practicada por el Gobierno de Haití, y  alentar la consolidación de un ambiente pacífico, conducente a un proceso constante de desarrollo sostenible.
2.
Encomiar los avances registrados en materia de estabilidad política y fortalecimiento institucional en Haití, así como la colaboración entre los sectores de la sociedad haitiana, a fin de mantener los logros democráticos, desarrollar aún más y consolidar las instituciones democráticas y la gobernabilidad, y mejorar las condiciones socioeconómicas de los estratos más vulnerables de la población.
3.
Encomiar la adopción del Documento Estratégico Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza (DSNCRP), así como los esfuerzos para ponerlo en práctica como marco de referencia para la política social y económica del Gobierno de Haití y para la cooperación internacional con Haití.  En ese sentido, invitar a los socios de Haití, en particular las instituciones financieras internacionales, a que proporcionen asistencia técnica y financiera para la implementación de los programas delineados en dicha estrategia.
4.
Instar a las instituciones financieras internacionales y a los socios de Haití a que sigan coordinando con el Gobierno de Haití, en apoyo a los principios expresados en la Declaración de París, en cuanto a los canales y procedimientos para el suministro de asistencia, a fin de optimizar los resultados. 

5.
Alentar a las autoridades de Haití a que organicen, lo más pronto posible, las elecciones para renovar a un tercio del Senado, así como elecciones indirectas que conduzcan al establecimiento de un Consejo Electoral Permanente, con el fin de establecer todas las instituciones encomendadas por la Constitución de Haití. 
6.
Apoyar la determinación del Gobierno de Haití para reformar y reforzar las instituciones del Estado, en particular, el sistema judicial, la Policía Nacional de Haití y el sistema penitenciario, de manera que Haití esté en una posición mejor para combatir el tráfico de drogas y la corrupción, controlar las actividades de las pandillas, aumentar los ingresos del Gobierno, controlar el área fronteriza, garantizar la ley y el orden, y proporcionar servicios básicos a la población, tales como la educación y la atención de la salud.
7.
Reconocer la importante y constante contribución de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití, en la que participan varios Estados Miembros de la OEA, para la mejora permanente de las condiciones de seguridad, como parte de los esfuerzos para fortalecer el entorno político e institucional y mejorar la situación socioeconómica en Haití. 
8.
Continuar apoyando al Gobierno de Haití en la promoción del desarme de grupos armados, la prevención y reducción de la violencia, y los programas encaminados a enseñar la no violencia como un componente esencial de la paz y reconciliación duradera en Haití.

9.
Encomiar las aportaciones del Grupo de Trabajo sobre Haití como un instrumento de coordinación de los programas de la OEA en Haití. Tomar nota con satisfacción del interés que ha expresado la OEA en Haití con la visita, del 14 al 17 de febrero de 2008, de una delegación encabezada por el Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General Adjunto, y con la misión de alto nivel que visitó Port-au-Prince el 24 y 25 de abril de 2008, en la que participaron el Secretario General y el Secretario General Adjunto.
10.
Solicitar a la Secretaría General que, por medio del Grupo de Trabajo sobre Haití y otros mecanismos de apoyo:

a. Continúe con sus esfuerzos para apoyar al Gobierno de Haití en el establecimiento de un Consejo Electoral Permanente;
b. Continúe apoyando a las autoridades de Haití, en especial a la Oficina Nacional de Identidad, en el proceso de modernización del registro civil;
c.
Fortalezca sus actividades en la promoción del turismo y el comercio; proporcione al Gobierno de Haití la asistencia técnica necesaria para que, en la fecha que juzgue conveniente, lleve a cabo un foro sobre comercio e inversión, con miras a consolidar el crecimiento económico, estimular la creación de empleos y de riqueza, y fortalecer las instituciones haitianas que trabajan en esas áreas;
d.
Continúe desempeñando un mayor papel en la movilización de recursos en beneficio de Haití y en la coordinación de la cooperación internacional con Haití, incluyendo a través de mecanismos establecidos para la coordinación de donantes y la tecnología pertinente a fin de garantizar un mejor control de los proyectos que se están llevando a cabo y mejorar la capacidad para generar los informes requeridos;

e.
Apoye al Gobierno de Haití en la formulación de políticas de desarrollo, en coordinación con las Naciones Unidas, la Comunidad del Caribe (CARICOM) y otras instituciones y organismos internacionales; y

f.
Continúe cooperando con el Observatorio sobre Drogas de Haití mediante capacitación técnica y científica, con miras a obtener información precisa y confiable sobre la situación real del país en esta área. 

11.
Solicitar a la Secretaría General que presente un informe anual al Consejo Permanente sobre la evolución de la situación económica y social en Haití y a la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
12.
Solicitar al Secretario General de la OEA que transmita esta resolución al Secretario General de las Naciones Unidas.
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� Presentado por la Delegación de Haití y con el copatrocinio de las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guyana, Jamaica, Perú. San Vicente y las Granadinas y Venezuela.





