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I.
Instalación, mandatos y autoridades

En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, la Asamblea General adoptó 19 resoluciones
 que tratan de asuntos relacionados con la seguridad hemisférica.


En su sesión del 12 de julio de 2007, el Consejo Permanente instaló la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), y eligió al Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, como Presidente, de conformidad con el artículo 28 de su Reglamento.


Además, en su sesión del 6 de septiembre de 2007, la CSH eligió a los siguientes vicepresidentes:

· Embajador Graeme Clark, Representante Permanente del Canadá ante la OEA

· Señor Otto Fernando Pérez, Representante Alterno de Guatemala ante la OEA

En la sesión del 17 de septiembre de 2007, la CSH eligió al tercer vicepresidente:

· Embajador Gustavo Albín, Representante Permanente de México ante la OEA

De igual manera y de conformidad con la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07), la Comisión de Seguridad Hemisférica creó un “grupo de contacto integrado por los Estados Miembros interesados o particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas”. El Representante Permanente de la Misión Permanente de Honduras ante la OEA, Embajador Carlos Sosa, fue electo coordinador de este grupo de contacto, en su primera reunión celebrada el 9 de octubre de 2007.

Además, de conformidad con la resolución CP/RES. 934 (1644/08), la CSH instaló el 18 de abril de 2008 el “Grupo de Trabajo encargado de los preparativos de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”. En esta sesión, la Comisión eligió al Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México ante la OEA, como Presidente del Grupo de Trabajo.
II.
Desarrollo de los trabajos
Reuniones

Como parte de sus actividades, la Comisión de Seguridad Hemisférica programó seis (6) eventos especiales por encargo de la Asamblea General. Además, programó once (11) reuniones para tratar el seguimiento de temas institucionales y trece (13) reuniones para considerar los proyectos de resolución que se han de presentar ante la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones. 
Seguimiento institucional

Dentro de las actividades de seguimiento de temas institucionales llevadas a cabo por la Comisión, se pueden destacar las siguientes: 

· El Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional se reunió por primera vez en Ciudad de México, los días 26 y 27 de julio de 2007. Tras el diálogo y con el fin de que la Secretaría General colaborará en el desarrollo de un Programa de Trabajo para el Grupo Técnico, se han publicado una serie de conclusiones y recomendaciones en el documento GT/DOT-I/doc.6/07 rev.1 [AG/RES. 2334 (XXXVII-O/07)];

· El 17 de septiembre de 2007, el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, presentó una propuesta para la realización de una reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas (CP/CSH/INF. 132/07);

· El Presidente de la Junta Interamericana de Defensa, Contraalmirante Elis Treidler Öberg, presentó un informe sobre los avances logrados en su proceso de modernización (CP/CSH/INF. 135/07) [AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07)];

· El 23 de octubre de 2007 se llevó a cabo una reunión para abordar el tema de los desastres naturales, y en ella hubo presentaciones por parte del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin, la Comisión Cascos Blancos, el Programa Mundial de Alimentos y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA.  También se presentó el informe de la primera reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), la cual se celebró el 24 de septiembre de 2007 [AG/RES. 2314(XXXVII-O/07)];

· El 15 de noviembre de 2007 se llevó a cabo una sesión sobre la educación para el desarme y la no proliferación. En dicha ocasión, las presentaciones sobre el tema estuvieron a cargo del Embajador Miguel Marín Bosh y del señor Michael Cassandra de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas [AG/RES. 2260 (XXXVII-O/07)];

· En la sesión del 15 de noviembre de 2006 se presentó un informe de la tercera reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar legislación modelo en las áreas a que se refiere la CIFTA, celebrada los días 15 y 16 de octubre de 2007 (GE/CIFTA/doc. 7/07) [AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07)];

· En la reunión del 7 de diciembre de 2007, la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó un informe en el que se incluyeron las actividades de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CSH/INF. 144/07), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (CP/CSH/INF. 143/07) y el Departamento de Seguridad Pública;

· La implementación de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas fue tratada durante la reunión del 31 de enero de 2008, en seguimiento de la resolución AG/RES. 2333 (XXXVII-O/07). El señor Richard Cuppit, miembro del Comité 1540 de las Naciones Unidas, participó en el debate sobre este tema. En seguimiento a esta reunión, se llevó a cabo un seminario regional sobre la implementación de la Resolución 1540, los días 13 y 14 de mayo de 2008, en Buenos Aires, Argentina;

· El 13 de febrero de 2007 se llevó a cabo una reunión para abordar el tema de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, de conformidad con la resolución AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07). En esta reunión se incluyeron las presentaciones de los señores Cletus Springer del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, Christopher Hernández Roy, en representación de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia, y Denneth Modeste de la Secretaría de Seguridad Multidimensional;

· Durante la reunión del 3 de abril de 2008 se presentó un informe de la Segunda Conferencia de los Estados Parte de la  Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) [AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07)], celebrada los días 20 y 21 de febrero de 2008. También se presentó un informe sobre el progreso alcanzado en el cumplimiento de lo previsto en la Declaración de Bogotá sobre el funcionamiento y aplicación de la CIFTA;

· Por último, en la reunión del 13 de abril de 2007, la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Pública dio una presentación sobre las actividades en contra de las minas [AG/RES. 2269 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07)].

Sesiones especiales

En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convocara siete reuniones relacionadas con los diferentes mandatos encomendados a esa Comisión.


En este sentido, la Comisión de Seguridad Hemisférica realizó las siguientes sesiones especiales:


1.
En primer lugar, el 22 de enero de 2008, se llevó a cabo la Sesión Especial Dedicada a Analizar el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07), mediante la cual se encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica que realizara una sesión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas delictivas en sus diversas modalidades y particularidades, con un enfoque transversal e integral. En dicha sesión, el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó un estudio sobre la definición y clasificación de las pandillas (CP/CSH/INF. 148/08).  De igual manera, las siguientes personas dieron presentaciones sobre este tema: el señor Alberto Concha Eastman de la Organización Panamericana de la Salud, la señora Deborah Benchoam de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la señora Lenore García de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y el señor Oscar Bonilla, Presidente del Consejo Nacional de Seguridad Pública de El Salvador.  Los comentarios de los Estados Miembros sobre su visión y experiencia sobre el fenómeno de las pandillas han sido distribuidos como documento CP/CSH-957/08.

2.
El 7 de febrero de 2008 se llevó a cabo la Sesión Especial sobre la Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado de Tlatelolco y para promover la plena vigencia y aplicación del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN), en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2273 (XXXVII-O/07) “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07) “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”. La Embajadora Perla Carvalho Soto, Secretaria General Adjunta del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL), dio un informe sobre el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados de la región en la resolución AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07) y en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular el párrafo 11 de ésta, relativos a la no proliferación de armas nucleares [párrafo resolutivo 4 de la resolución AG/RES. 2298 (XXXVII-O/07)].  De igual manera, el Embajador Tibor Tóth, Secretario Ejecutivo de la Comisión Preparatoria para la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (OTPCEN), presentó un informe sobre los avances en la implementación del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares. Por último, el Embajador Sergio de Queiroz Duarte, Alto Representante de las Naciones Unidas para Desarme, de la Oficina de Asuntos de Desarme, abordó el tema de la proscripción completa de los ensayos nucleares en el mundo.
3.
Por último, el 25 de febrero de 2008 se llevó a cabo la Reunión sobre los Preparativos de los Estados Miembros para la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”, para coordinar los preparativos de los Estados Miembros para la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la cual se llevará a cabo en México durante el último trimestre de 2008. Durante esta reunión, la Secretaría informó que recibió 13 informes de los órganos, organismos y entidades de la OEA y de los mecanismos y otras entidades del sistema interamericano en torno a las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  De igual modo, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, la Secretaría de Cumbres y la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentaron informes sobre este tema. Además, la Organización Panamericana de la Salud (OPS) dio una presentación sobre sus actividades relacionadas con esta declaración.  Por último, los Estados Miembros hicieron comentarios y aprobaron el temario de la reunión para la conmemoración del Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.
4.
El 14 de abril de 2008 se llevó a cabo la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009 en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-O/07), mediante la cual la Asamblea General resolvió “convocar una reunión de un día de los Estados Parte en 2008, la cual se encargará de los preparativos para la Conferencia de los Estados Parte, a realizarse en 2009 y de examinar la función y aplicaciones de la Convención, incluyendo un análisis crítico del sistema de presentación de informes en cuanto a la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales en el Hemisferio”. En dicha reunión, los Estados Parte destacaron la importancia de la Convención en el fomento de la confianza y la seguridad y la necesidad de promover su participación por parte de todos los Estados Miembros de la OEA.  Esta reunión fue encabezada por el señor Otto Pérez, Representante Alterno de la Misión Permanente de Guatemala ante la OEA.  Entre los invitados a esta reunión estuvo el señor William Malzahn, Representante de Estados Unidos en el Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales (Naciones Unidas), el señor Mark Bromley del Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) y la señora Paz Tibiletti de la Red de Seguridad y Defensa de América Latina. En representación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, el Embajador Alexandre Addor-Neto presentó un informe en el que se incluyó información sobre el estado de firmas y ratificaciones de la Convención, el cumplimiento de los artículos III y IV de la Convención y la base de datos de informes anuales.

5.
El 15 de abril de 2008 se llevó a cabo el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07), mediante la cual se encomendó al Consejo Permanente que convoque el Tercer Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad durante el segundo semestre de 2007, a fin de examinar la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en toda la región y considerar los próximos pasos a tomar.  En esta reunión se presentaron informes sobre los siguientes temas: la lista de expertos, el inventario de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y las actividades de la Secretaría General en apoyo de este Foro.  Por su parte, los Estados realizaron una revisión, evaluación y análisis de la implementación de las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad en la región.  Asimismo, la Junta Interamericana de Defensa presentó un informe sobre el inventario de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad. La Delegación de Canadá también se refirió a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas que tendrá lugar en Banff, Canadá, en septiembre. Por último, se hizo referencia a una futura reunión de alto nivel sobre medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, para considerar los próximos pasos a tomar para consolidar aún más la confianza mutua. 

6.
Por último, la “Reunión de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos” se llevará a cabo en Caracas, República Bolivariana de Venezuela, los días 25 y 26 de junio de 2008, de conformidad con la resolución CP/RES. 928 (1627/08) rev. 1.  Esta reunión se realiza en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07) “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales  y otros desastres, en la que se solicita al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), convoque, para el primer semestre de 2008, una reunión  de Altas Autoridades Nacionales en Materia de Reducción de Desastres Naturales y Gestión de Riesgos, con la participación del sector privado, entidades y organismos subregionales, nacionales e internacionales, y organizaciones no gubernamentales, comunitarias y de la sociedad civil.
7.
En la reunión del 15 de noviembre de 2007 se decidió posponer la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (AG/Res. 2348 (XXXVII-O/07) hasta el segundo semestre del 2008.
III.
Proyectos de resolución

La Comisión continuó sus labores hasta el 21 de mayo. Y me complace informar que la Comisión consideró 18 proyectos de resolución, los cuales han sido transmitidos al Consejo Permanente para su posterior presentación a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones:

1. Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal

2. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad

3. Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)

4. Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

5. Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú

6. La educación para el desarme y la no proliferación

7. Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares

8. Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas delictivas

9. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales

10. Medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas

11. Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas

12. Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica
13. Prevención de la delincuencia y la violencia en las Américas

14. Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa

15. Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo

16. Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe

17. Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

18. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados

III.
Informes anuales

La Comisión consideró tres informes anuales, de acuerdo con lo estipulado en el artículo 91.f de la Carta de la OEA y por solicitud del Consejo Permanente en su sesión del 21 de febrero, donde se transmitieron los informes anuales de la Junta Interamericana de Defensa (CP/doc. 4271/08), el del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (CP/doc. 4314/08) y el de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc. 4285/08 corr. 1).  Estos informes anuales fueron transmitidos a la Asamblea General de la OEA para su consideración en el trigésimo octavo período ordinario de sesiones. 
El 25 de febrero de 2008, el Embajador Alexandre Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional, presentó un “Informe sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” (CP/CSH-946/08 corr. 2).  En este informe se resumen las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en apoyo a la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas para el período comprendido entre febrero de 2007 y enero de 2008.  El informe de las actividades que se realizaron antes de febrero de 2007 fue presentado a la Comisión de Seguridad Hemisférica en marzo de 2007, en el informe CP/CSH-837/07 corr. 1.
Aprovecho la oportunidad para agradecer a los distinguidos vicepresidentes y delegados por sus valiosas contribuciones a las labores de la Comisión en este período, y por su muy buena voluntad y colaboración con la Presidencia.
Quiero además hacer constar que esta Comisión contó regularmente con el apoyo del personal de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en el desarrollo de sus esfuerzos y actividades: el equipo que trabaja directamente con la Secretaría y los equipos que trabajan en sus departamentos, en particular el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de Seguridad Multidimensional; para quienes quiero expresar mi más profundo agradecimiento. 

Izben C. Williams


Embajador, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis


Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

20 de mayo de 2008
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�.	Distribución de mandatos 2007-2008 (Aprobado por el Consejo Permanente el 12 de julio de 2007), CP/doc. 4238/07 rev. 2.





