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SOLICITUD DEL GOBIERNO DE VANUATU PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN
DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE VANUATU
MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

23 de junio de 2008
Nota No. 060801/MFA
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El Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Vanuatu saluda atentamente al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y tiene el honor de informarle que el Gobierno de Vanuatu desea que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización. 
El Ministerio está convencido de que esta solicitud fortalecerá las relaciones amistosas entre la República de Vanuatu y los Estados Miembros de la OEA. 

En este sentido, el Ministerio se complace en informar que el Excelentísimo señor David Gonla Wu, Representante Permanente Adjunto de la República de Vanuatu ante las Naciones Unidas en Nueva York, ha sido nombrado Representante del Gobierno de Vanuatu ante la OEA.

El Ministerio aguarda con interés la rápida y favorable consideración de esta solicitud. 

El Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Vanuatu aprovecha la oportunidad para reiterar al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Port Vila

23 de junio de 2008

Consejo Permanente
  de la Organización de los Estados Americanos

17th Street & Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20006, USA
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