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Síntesis de la reunión celebrada el 10 de abril de 2008
1. Presentación sobre Migración y Medios de Comunicación


El Sr. Jorge Gestoso, periodista reconocido internacionalmente, asistió como invitado especial a la presente reunión de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios para abordar el tema de la relación entre migración y los medios de comunicación. El Sr. Gestoso hizo una alusión a sus eexperiencias personales de cómo la prensa y los medios influencian el grupo de migrantes. 

Durante su presentación el Sr. Gestoso abordó el tema de las elecciones en Estados Unidos y el rol de la comunidad hispana en dichas elecciones, los temas que les son de interés para los votantes hispanos, y el creciente interés de participación que hay entre la comunidad hispana para las elecciones presidenciales del 2008.  El Sr. Gestoso también se refirió el tema de los inmigrantes indocumentados y la manera como los medios de comunicación abordan éste tema, haciendo referencia a las diversas acusaciones que hacen algunos medios de comunicación a los inmigrantes.  De la misma forma, el Sr. Gestoso también abordó el tema de la importancia de los inmigrantes en materia económica, tanto para los empresarios de Estados Unidos, como para los países latinoamericanos, ya que las remesas representan una fuente de ingreso importante para dichos países. Finalmente, se trató el tema de la necesidad de contar con políticas en los países de Latinoamérica para así evitar que sus nacionales tengan que emigrar, con especial enfoque en abordar los motivos reales de por que se lleva a cabo el fenómeno migratorio, y las causas básicas de éstos flujos. 

Las delegaciones intercambiaron ideas con el invitado especial sobre la necesidad de que los gobiernos sigan acciones concretas para que la migración sea vista desde una perspectiva positiva, la percepción de los medios en Estados Unidos sobre los temas que involucran a los nacionales del exterior, y la necesidad de que los medios sean objetivos en el momento de dar las noticias, mostrando todos los lados de los temas.   

Finalmente, se abordó el tema del reto y responsabilidad que tienen los medios frente a la comunidad, anotando que el compromiso de los medios debe ser producir contenidos de buena calidad, objetivo y de buen nivel de información. 

2. Otros asuntos

La Presidencia informó a las delegaciones que, en seguimiento a las actividades formuladas en el Plan de Trabajo de ésta Comisión Especial donde se le solicita a la Secretaría “realizar una “representación gráfica” de la migración, recopilando información y elaborado una matriz de los marcos jurídicos existentes y, según sea apropiado, de los reglamentos, políticas y programas de migración en los Estados Miembros de la OEA,”  la Secretaría de la Comisión Especial ha enviado un Aviso a las delegaciones solicitando que se proporcione información sobre leyes internas, políticas y requisitos migratorios, así como los programas de migración que están llevando a cabo los Estados Miembros. La Presidencia anotó que se estableció el 22 de abril como fecha limite para recibir la información, con el ánimo de que la Comisión Especial revise este trabajo antes de la Asamblea General, tal y como lo plantea el Plan de Trabajo. 

De igual forma, y también en cumplimiento al Plan de Trabajo, la Presidencia también informó que se enviarán cartas a diferentes organizaciones internacionales, regionales, así como a las diferentes dependencias de la OEA, para que presenten informes sobre los programas y acciones que adelantan las diferentes organizaciones en el tema de migración, con miras a recopilar la información que ésta Comisión Especial le ha encomendado a la Secretaría para realizar la representación gráfica.  La Presidencia informó que se estarán enviando cartas a los siguientes organismos:

De la OEA:

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Relatoría Especial de Trabajadores Migratorios y sus Familias

· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

· Instituto Interamericano del Niño (IIN)

· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

· Secretaría de Cumbres

· Secretaría  de Asuntos Políticos 

· Secretaría de Asuntos Jurídicos

· Secretaría de Seguridad Multidimensional

Otros organismos Internacionales - Regionales

· Presidencia Pro-Tempore de la Conferencia Regional de Migración 

· Sistema de Integración Centroamericana - SICA
· Mercado Común del Sur – MERCOSUR 

· Comunidad Andina – CAN 

· La Comunidad del Caribe (CARICOM)

· Federación Iberoamericana de Ombudsman 

· Secretaría General Iberoamericana

· Organización Internacional para las Migraciones (OIM)

· Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH) y Relatora Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes 

· Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) – Oficinas Regionales

· Organización Internacional del Trabajo (OIT)

· CEPAL - CELADE

· Comité Internacional de la Cruz Roja – Representaciones Regionales

· Federación Internacional de la Cruz Roja y Media Luna Roja – Oficinas Regionales

· Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH)

Adicionalmente, la Presidencia informó que se enviará una comunicación a las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA, para que también informen sobre sus programas en el tema de Migración. 

Finalmente, la Presidencia solicitó a las delegaciones que se  extiendan invitaciones a sus representaciones diplomáticas con sede en Washington, D.C. (embajadas y consulados) para que asistan al Foro Especial de Asuntos Migratorios a celebrarse el 17 de abril de 2008.

No habiendo otros asuntos, la Presidenta dio por clausurada la sesión.
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