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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE 

ASOCIACIÓN DE ALFABETIZACIÓN SOLIDARIA (ALFASOL) 

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

      El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación de Alfabetización Solidaria de Brasil.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 "Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA". Este documento incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación de Alfabetización Solidaria.
1.         Antecedentes
La Asociación de Alfabetización Solidaria, fundada el 16 de noviembre de 1998 en Sao Paulo, Brasil, para facilitar el acceso a mejores oportunidades de desarrollo para jóvenes y adultos especialmente de aquellas zonas con altos índices de analfabetismo y bajos índices de desarrollo humano. Asociación de Alfabetización Solidaria busca contribuir en la discusión de políticas públicas en el sector educativo a la ampliación de la oferta de cursos de educación continua para jóvenes y adultos en Brasil y el mundo. 
Asociación de Alfabetización Solidaria ha recibido contribuciones para el financiamiento de sus proyectos por parte de la Agencia Brasileña de Cooperación, AstraZeneca de Brasil, Banco Itaú BBA, Bandeirante Energia, S.A., Carrefour, Chevron Brasil, Chevron Brasil – Exploración y Producción, CMS Medical, Cobra Tecnología, Compañía Brasileña de Aluminio, COPESUL, Amico Saúde Ltda., Editora Alto Astral, Empreendimientos Pague Menos, Enerpeixe S.A., Empresa Energética de Mato Grosso do Sul (ENERSUL), Centrales Eléctricas del Espíritu Santo (ESCELSA), Ford Motor Company de Brasil, Fundación Bradesco, Fundación Itaú Social, Fundación Nestlé Brasil, Fundación Vale, Fundación Victor Civita, Fondo Nacional para el Desarrollo de la Educación (FNDE), Gobierno del Estado de Ceará, Gobierno del Distrito Federal, Grupo Schincariol, Instituto Souza Cruz, Instituto Unibanco, Investco, S.A., Microsoft, Ministerio de Educación, Ministerio de Justicia – Departamento Penitenciario Nacional (DEPEN), Natura, Organización Internacional del Trabajo (OIT), Philip Morris, Pinheiro Neto Abogados, Prefectura Municipal de Teresina Sadia, Santander, Unión Europea, Siderúrgica Viena. Asimismo, recibe apoyo por parte de BDO Trevisan, Consejo Brasileño de Oftalmología, Compañía Nacional de Abastecimiento (CONAB), FIESP, Fundación Telefónica, Fundación Víctor Civita, GOL, Microsoft, MasterCard, Redecard, TAM, TIVIT, Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y VISA Brasil.
La Campaña “Adopte un Alumno” de ALFASOL recibe el apoyo de ABAMEC, ABN AMRO, ACE, Agencia de Noticias Edu Online, Agility Eventos, Ampla, Al Donia Online, Americanas.com, Band, Banda Mutreta, Bondfaro.com, BUS TV, Canal Futura, Carrefour, Cinema Copiagens, CPM Loc. De Equipamientos Cinematográficos, CTO Publicidad, Crescimentum, Cultura, Editorial Abril, Editorial Escala, Editorial Globo, Editorial Nobel, Editorial Peces, Editorial Punto de Vista, Editorial Símbolo, Elemídia, Escuela Superior de Propaganda y Marketing (ESPM), ESPM Social, Fabio Laub Fotografías, Internet Group de Brasil (IG), Ilinks!, Jornal da Tarde (Grupo Estado), KL Loc. Equipos Cinematográficos, Lima Duarte, Margarida Flores y Filmes, Marsh, Markaviva Comunicación, Migalhas.com (Alemweb.com Consultoría y Planeación), Estado de San Pablo (Grupo Estado), Mundo del Marketing, Philip Morris, Play It Again, PROMO ESPM, Postcards, Radar Arquitectura y Diseño, Radio Alpha FM, Radio Antena 1, Radio Capital , Radio CBN (Sistema Globo de Radio), Radio Nova Brasil FM, Record, Red CBS de Comunicación, Red Hotelera Ibis, Regina Duarte, Revista ABCFARMA, Revista Cobertura, Revisa ECO.21, Revista Filantropía, Revista Móbile (Alternativa Editorial), Saber de Comunicación, SBT, Schincariol, Smile Ortodoncia, Social Web, Texaco, TV Gazeta, TV Globo, Vagas Tecnología, Vieira Transportes.
Asociación de Alfabetización Solidaria presentó su solicitud de registro ante la OEA el 2 de mayo de 2007.

2.         Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:                       
Asociación de Alfabetización Solidaria
Dirección:                   
Rua Pamplona, #1.005 Conjunto 5A Barrio Jardim Paulista CEP: 01405.001
                                      
Sao Paulo, Brasil
Teléfono:                      
(11) 3372-4300
Fax:                               
(11) 3372-4339
Correo Electrónico:      
alfabetizacao@alfabetizacao.org.br                                                         
Directora:                     
Regina Célia Esteves de Siqueira
        

Fecha de 

Constitución:                
16 de noviembre de 1998
3.         Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA
Asociación de Alfabetización Solidaria desea contribuir al desarrollo de las actividades de la OEA, a partir de las siguientes actividades:

· Ofrecer oportunidades para superar la pobreza y obtener acceso a nuevas oportunidades laborales mediante programas de alfabetización;
· Promover la participación ciudadana mediante el acceso a oportunidades de educación continua, profesional y técnica, en aras de maximizar la productividad económica y el fortalecimiento institucional, de acuerdo a la Declaración de Mar del Plata emanada de la IV Cumbre de las Américas;
· Promover la mejora de la gestión local y federal de recursos dedicados al ámbito educativo, en un marco de transparencia y mejores prácticas; y
· Desarrollar actividades que fomenten la participación y el interés de las personas por desarrollar plenamente sus capacidades de escritura y redacción.
4.         Aportes de interés para la OEA
Asociación de Alfabetización Solidaria considera que los principales aportes de interés para la OEA son los siguientes:

· Realización de proyectos de investigación sobre los resultados de la política educativa, especialmente en el rubro de alfabetización, escrita y numérica, implementada por los distintos gobiernos de la región;
· Desarrollo e implementación de cursos de educación continua que permitan a jóvenes y adultos obtener acceso a mejores oportunidades laborales;
· Fomento de los valores de igualdad y equidad en los términos expresados por la OEA, en la que se evite la discriminación por motivos de género o raza; y
· Promoción de la cooperación internacional en el ámbito educativo, manteniendo como marco para el desarrollo de sus actividades el respeto a las diferencias culturales propias de cada país. 

5.         Identificación de áreas de trabajo con la OEA
Asociación de Alfabetización Solidaria se compromete en los siguientes ámbitos:

· Promover el desarrollo institucional educativo y la defensa de los derechos sociales para lograr que un mayor número de personas tengan acceso a oportunidades laborales, colaborando activamente con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA;
· Facilitar del acceso a oportunidades de alfabetización, para jóvenes y adultos, especialmente de aquellos miembros de los grupos más desfavorecidos apoyando y colaborando con las actividades del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA;
· Fomentar de una cultura de respeto a las minorías, prevención de la violencia sexual, doméstica, juvenil y de combate al abuso y la explotación infantil; y
· Colaborar con las actividades del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

6.         Documentación de la organización entregada a la OEA:
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 2 de mayo de 2007
· Acta de Constitución
· Acta de Aprobación de Estatutos
· Informe anual de actividades 2006 y 2007
· Declaración de la Misión Institucional
· Estados Financieros 2006 y 2007, auditados por BDO Trevisan Auditores Independientes (Mauro de Almeida Ambrósio)
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