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En el presente informe se resumen las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en apoyo a los continuos esfuerzos que realizan los pequeños Estados insulares para enfrentar sus preocupaciones en materia de seguridad y defensa, y en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2397 (XXXVIII-O/08), “Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe”, para el período comprendido entre enero y noviembre de 2008.  

Las actividades realizadas en apoyo al fortalecimiento de las capacidades de los Estados miembros del Caribe han sido clasificadas por sus áreas de competencia y programación, a saber: la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), y el departamento de Seguridad Pública. 

SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS (CICAD)

ASISTENCIA TÉCNICA

La CICAD brindó asesoría técnica a la República Dominicana, en el desarrollo de su estrategia nacional de drogas, y actualmente continúa apoyando al país, en la elaboración de un plan de acción para ejecutar su estrategia nacional. Asimismo, la CICAD continúa ofreciendo asistencia técnica a los países del Caribe, a través de una iniciativa para mejorar la disponibilidad de información sobre drogas, con el fin de contar con información confiable y rápida sobre drogas, y así contribuir al fortalecimiento de las capacidades de los países participantes: Dominica, Haití, Santa Lucía, St. Vincent y las Granadines, y Guyana. Asimismo contribuye en la elaboración de sus políticas de drogas, en la adopción de medidas y diseño de programas, así como en la evaluación de los resultados.    

Continúan los trabajos del primer studio comparativo sobre el consumo de drogas de estudiantes de secundaria en doce (12) países: Haití, Dominica, St. Lucia, St. Kitts y Nevis, St. Vincent y las Grenadines, y continúa en su segundo año el programa de certificación virtual, sobre el abuso, la prevención y el tratamiento del conusmo de sustancias, ofrecido por la Universidad de West Indies en el idioma Inglés.    

La CICAD coordina el programa ¨Asociaciones de Ciudades en el Tratamiento de drogas¨ (City Partnershis in Drug Ttreatment¨ financiado por la Comunidad Europea, a través del cual, doce ciudades de los Estados de Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Guyana, Haití, Jamaica, St. Vincent y las Grenadinas, Surinam y Trinidad y Tobago, vieron fortalecidas sus capacidades en los tratamientos de rehabilitación para los consumidores dependientes de la droga y los delincuentes. Asimismo la CICAD está trabajando en el establecimiento de una red de ciudades gemelas en LAC y en la Unión Europea, enfocado a aumentar la concienciación e intercambio de mejores prácticas entre los funcionarios responsables de la elaboración de las políticas en los sectores salud y social, y resaltar el costo/beneficio al ofrecer tratamientos eficaces y de alta calidad en la rehabilitación de los dependientes de drogas, y en el intercambio de experiencias y mejores prácticas.  

Se trabajó también en los Lineamientos Hemisféricos de prevención del consumo de sustancias en las escuelas y otros similares en el lugar de trabajo.
CAPACITACIÓN

La CICAD llevó a cabo los siguientes seminarios de capacitación, de una semana de duración, orientados al fortalecimiento de las capacidades de los pequeños Estados insulares, sobre: 

Control químico y seguridad de oficiales

El seminario que fue diseñado para oficiales responsables por la aplicación de la ley, se llevó a cabo en Spanish Town, Jamaica, el 7-11 de abril de 2008,  y contó con participantes de Antigua y Barbuda, las Bahamas, Barbados, Dominica, Grenada, Haití y Jamaica.

Revisión de naves de turismo y placer

El taller celebrado en St. Martin el 3-7 de noviembre de 2008, se concentró en como revisar una nave de turismo y placer, en búsqueda de drogas ilícitas y contrabando, y contó con la participación de los Estados miembros, departamentos y otros territorios de la región, incluyendo a Anquilla, Antigua y Barbuda, Barbados, British Virin Islans, Caymans, Dominica, Grenada, Jamaica, Antillas Holandesas, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, St. Vincent y las Grenadines, Trinidad y Tobago, y Turks y Caicos. 

Desarrollo e intercambio de información sobre narcotráfico marítimo

El seminario se llevó a cabo en Fort de France, Martinique, el 23-27 de junio de 2008, y fue ofrecido a oficiales de Aduana y los Guardacostas en colaboración con CIFAD y la Aduana Francesa de Martinique; y contó con la participación de representantes de Antigua y Barbuda, las Bahamas, Barbados, Dominica, Grenada, Haití y Jamaica. 

Técnicas básicas en la investigación de drogas, e interdicción

Se llevó a cabo el seminario en Santo Domingo, República Dominicana, el 11-15 de febrero de 2008, y contó con la participación de oficiales de la policía del Caribe y Latinoamérica: Haití, Jamaica, Trinidad y Tobago, Perú, Chile y Venezuela. 

Técnicas básicas en la investigación de drogas, e interdicción

El seminario se llevó a cabo el 4-8 de febrero de 2008 en Haití, y contó con la participación de oficiales de la policía de Haití.  

Técnicas avanzadas de investigación en el control de drogas ilícitas

En colaboración con RCMP, la CICAD llevó a cabo el seminario en Trinidad y Tobago, el 17-21 de noviembre de 2008, el cual contó con la participación de representantes de las Bahamas, Belize, Dominica, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St Lucia, y St. Vincent, Trinidad y Tobago y las Grenadines.

SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)
ASISTENCIA TÉCNICA

Asistencia Legislativa

Se ha programado para el 2009, tres misiones de asistencia técnica legislativa, con altos funcionario gubernamentales de Belize, la República Dominicana y Guyana respectivamente, sobre la ratificación e implementación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

Financiamiento del Terrorismo

Se realizaron presentaciones de la “Guía Práctica para Combatir el financiamiento del terrorismo 2007” en todas las actividades del programa de financiamiento de terrorismo y asistencia legislativa.

Turismo y Seguridad

En colaboración con otros socios internacionales, se iniciaron los trabajos de investigación y desarrollo para desarrollar un curriculum académico sobre seguridad en el turismo para la región del Caribe.

CAPACITACIÓN

Programa de Seguridad Marítima

Se celebraron tres talleres de capacitación en las Bahamas, Guyana y Jamaica, respectivamente y se llevaron a cabo evaluaciones de las necesidades de capacitación en St. Vincent y las Grenadines, y en Trinidad y Tobago. 

Para el año 2009, se han programado evaluaciones de necesidades de capacitación en St. Vincent y las Grenadines y Trinidad y Tobago, así como la realización de los cursos en ambos países; y la conducción de la segunda fase del curso de seguridad portuaria en Jamaica y Guyana. 

El 25-27 de septiembre de 2008, se llevó a cabo en Trinidad y Tobago, ejercicios de simulación con situaciones prácticas sobre la gestión de crisis en las instalaciones portuarias, el cual contó con la participación de 52 funcionarios. Asimismo, se han programado dos talleres subregionales sobre mejores prácticas sobre los estándares de seguridad marítima internacional, respetando el código ISPS, a celebrarse en enero en las Bahamas, y en julio en Trinidad y Tobago.

También se ha programado para el 2009, un taller hemisférico sobre ensayos y simulaciones de la seguridad marítima.

Seguridad aérea

Con relación a la seguridad aérea, en Barbados se llevó a cabo el taller de desarrollo del programa nacional, cuatro cursos sobre seguridad básica en Guyana, Dominica, y St. Lucia, tres cursos avanzados sobre seguridad aérea en Barbados, Dominica y Grenada, seis talleres de gestión de crisis en Antigua y Barbuda, las Bahamas, Belize, Dominica, Guyana y St. Kitts y Nevis.  Para el año 2009, hay diez actividades programadas en el Caribe. Asimismo, se otorgaron cuatro becas en Bahamas y Dominica para participar en los cursos de capacitación de ICAO, y hay diez programadas en la región del Caribe para el 2009.

Inmigración y Aduana

La “International Organization for Migration  (IOM), conjuntamente con la Secretaría de CICTE, llevaron a cabo dos evaluaciones sobre la gestión en fronteras en Surinam y St. Lucia respectivamente. Asimismo se llevó a cabo una evaluación sobre inmigración y aduana y tres cursos de capacitación en las Bahamas, Barbados y Dominica.

Seguridad de documentos y prevención de fraude

Se ha programado para el 2009, un taller regional - sujeto a la confirmación por parte de Jamaica -, sobre la seguridad de los documentos de viaje.

Asistencia Legislativa

Se dictó un curso especializado de capacitación para fiscales, jueces y oficiales responsables por la aplicación de la ley, en Trinidad y Tobago, y se programó para el 2009, otro curso similar en las Bahamas. 

Con respecto a capacitación subregional y regional, y conferencias ministeriales sobre la cooperación internacional para la elaboración de marcos legislativos nacionales e internacionales para combatir el terrorismo, se ha programado en el año 2009, una conferencia ministerial de todos los Estados miembros del Caribe.

Financiamiento del terrorismo

Se llevaron a cabo actividades de asistencia técnica y capacitación, celebrando un taller subregional sobre el fortalecimiento de la legislación, y la implementación de los esfuerzos en la aplicación de la ley contra el financiamiento del terrorismo, que contó con la participaron de representantes de Antigua y Barbuda, las Bahamas, Barbados, Belize, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, St. Vincent y las Grenadines, Surinam y Trinidad y Tobago. 

Por otro lado se ha programado para el 2009, un taller especializado sobre el tráfico ilícito de dinero en efectivo de mensajería, y masivo. 

Seguridad Cibernética

Se dictó un curso subregional en el Caribe, sobre la creación y administración de CSIRT (Computer Security Incident Response Teams),  y para el 2009 se ha programado un segundo curso avanzado sobre la gerencia de CSIRT y dos misiones de asistencia técnica. 

Asimismo sobre seguridad cibernética, se ha programado para el 2009, un taller hemisférico, y otro taller en colaboración con el Consejo de Europa “Council of Europe”.  

En apoyo a la red hemisférica de los CSIRTs, se llevó a cabo un taller técnico hemisférico que contó con la participación de representantes de las Bahamas, Surinam y Trinidad y Tobago, y se programó un segundo para el 2009.

Turismo y Seguridad

Se ha programado para el 2009, dos talleres subregionales sobre seguridad en el Caribe para funcionarios del sector turismo de Antigua y Barbuda, las Bahamas, Barbados, Belize, Dominica, Grenada, Guyana, Haití, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, St. Vincent y las Grenadines, y Trinidad y Tobago. 

Gestión de Crisis

A solicitud de un Estado miembro, y con el fin de fortalecer las capacidades institucionales así como los mecanismos y estrategias nacionales para responder a ataques terroristas en la región, se ha programado para el 2009, un ejercicio subregional en el Caribe, de simulación de gestión de crisis orientado a funcionarios gubernamentales del sector turismo, para responder a este tipo de crisis.

Asociaciones y alianzas

Para una mejor coordinación de sus programas y actividades, la secretaría del CICTE ha formado alianzas estratégicas con varias dependencias de la Secretaría General, tales como la Oficina Legal, la Unidad para la promoción de la Democracia, el Departamento de Comercio y Turismo, el departamento de tecnología e Información, CICAD, CIP, así como otros organismos regionales e internacionales tales como Transport Canada, US Coast Guard, US Customs and Border Protection, CBSA, Caribbean Central America Action (CCAA), World Customs Organization, UNODC, FATF, CFATF, IMF, WB, y UNHCHR y otros de la sociedad civil, en apoyo de las convenciones internacionales.

DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA

CAPACITACIÓN

Seminario Regional del Caribe Contra la Trata de Personas, Castries, St. Lucia, 27-28 de febrero de 2008

La capacitación en St. Lucia sensibilizó y fortaleció el conocimiento de oficiales de gobierno y sociedad civil respecto al crimen de trata de personas.  Los participantes, parlamentarios y representantes de las fuerzas de seguridad, conocieron los mecanismos para la identificación y protección de víctimas de trata de personas. En el evento participaron representantes de: Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, St. Kitts y Nevis, St. Lucia, St. Vincent y las Grenadines, Surinam, las Bahamas, Trinidad y Tobago, y Haiti.

Programa de Capacitación sobre Trata de Personas para Funcionarios Consulares, Jamaica y Trinidad y Tobago, 2009

El objetivo de esta capacitación consular es el de entrenar al personal consular y diplomático, estudiantes de las academias diplomáticas, y ministerios afines, que están próximos a ser asignados en misiones en el exterior, a que conozcan sobre el crimen de trata de personas y puedan identificar connacionales víctimas de trata de personas. Se busca que a la víctima de trata de personas identificada en el exterior se le de la debida atención y que no se le re-victimice.   En la región del Caribe, la primera fase de la capacitación está programada para ser implementada en Jamaica y Trinidad y Tobago en el primer semestre del 2009.

Programa para Fortalecer las Capacidades de Policías, Jueces y Fiscales en el Caribe para Identificar y Combatir la Trata de Personas (Proyecto para los países anglo parlantes del Caribe, 2009-2011)

El objetivo de la capacitación es el sensibilizar y entrenar a las fuerzas de seguridad, jueces y fiscales del Caribe respecto al crimen de la trata de personas. Para dicha capacitación serán desarrollados materiales didácticos, los cuales se espera sean incorporados dentro de la currícula de las academias policiales de los países participantes. La capacitación será impartida en:  Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, St. Kitts and Nevis, Saint Lucia, St. Vincent y las Grenadines, Surinam, las Bahamas, y Trinidad y Tobago.

Diagnóstico sobre la Violencia de Pandillas en Antigua y Barbuda

Durante una actividad realizada por el Departamento en Antigua y Barbuda en abril de 2008, se recopiló información relacionada con el tema de pandillas y juventud para elaborar un plan de acción piloto replicable en otras islas de El Caribe. La actividad se concentró en un taller de un día con 50 funcionarios policiales, del sector educativo, ONG’s, lideres de Iglesias y los ministros de Justicia y Seguridad Pública y de Educación. Igualmente se desarrollo una reunión con directores de escuelas primarias y secundarias y una reunión con 284 estudiantes.

Los resultados de la investigación apuntan a que afortunadamente, el problema de pandillas en Antigua y Barbuda, particularmente el de pandillas violentas, es aun un problema emergente que puede ser solucionado con estrategias de prevención e intervención. Existe una seria deficiencia en información sobre pandillas y actividades criminales relacionadas, en particular sobre pequeñas armas, drogas y violencia doméstica, entre otras.  La información existente no está estandarizada y no se cuenta con modelos que compartan los diferentes actores de la seguridad. Los hallazgos, según encuestas realizadas durante esta actividad  muestran que los índices de deserción escolar son preocupantes, especialmente a nivel de escuela secundaria. De igual forma la presencia de armas y robos en las escuelas merece especial atención.   Se requiere abordar este problema desde una perspectiva preventiva y las respuestas deben ser desde una óptica intersectorial que involucre los Ministerios de Educación, Justicia y Seguridad Pública

Las recomendaciones para elaborar el plan de acción que reduzca el número de pandillas en los colegios y en las calles y reducir la posesión de armas, contemplan actividades relacionadas con: recolección de información, intervenciones a diferentes niveles que deben ser monitoreadas;  monitoreo bajo la implementación de un sistema computarizado que correlacione datos de pandillas en el país, para analizar las actividades y membresía de las pandillas y por último entrenamiento  al personal de los Ministerios de Justicia y Seguridad Pública y de Educación.

La implementación de dicho Plan de Acción está compuesta de dos fases. La primera fase, de corto plazo, está relacionada a la creación de un Grupo de Trabajo compuesto por representantes de la Policía, Ministerios de Educación y organizaciones de la Sociedad Civil, que se reúna periódicamente para discutir temas relacionados a tendencias, nueva información e intervenciones para prevenir la violencia asociada a pandillas.  Se llevarán a cabo entrenamientos a directores de escuelas y educadores.  El Ministerio de Educación, con el apoyo de la OEA, creará una base de datos de actividades de prevención, para hacerles seguimiento y en la medida de lo posible evaluación.  Igualmente detectará ese grupo de jóvenes que no estudian, ni trabajan, ya que este es el grupo en mayor situación de riesgo y donde se deben enfocar la mayoría de las intervenciones. 

La segunda fase del Plan de acción es de largo plazo y contempla la creación de una base de datos sobre pandillas y sus miembros, utilizando los programas de Gangnet, lo que facilita a la Policía monitorear las actividades y utilizar datos georefereniados. Otros componentes  de esta fase se relacionan con la promoción de actividades  de recreación y la promoción de líderes cívicos jóvenes.

Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública

El Departamento de Seguridad Pública, en colaboración con el Instituto de Justicia Penal y Seguridad de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI), organizó en Montego Bay, Jamaica, el 6-7 de marzo de 2008, la reunión preparatoria a la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA), con el objetivo de examinar los temas relacionados con la prevención y control de la delincuencia y la violencia en el Caribe Angloparlante, y formular recomendaciones para la reunión de ministros MISPA, las cuales fueron posteriormente discutidas por el grupo de trabajo de la CSH y posteriormente presentadas a consideración de la reunión MISPA. 

La primera reunión MISPA celebrada en  la ciudad de México, el  7 y 8 de octubre de 2008, adoptó la Declaración Política “Compromiso por la Seguridad en las Américas”, cuyo objetivo estratégico de sumar esfuerzos para hacer frente de manera concertada al flagelo del crimen, la violencia y la inseguridad que afectan al Hemisferio, contiene acuerdos en las siguientes cinco grandes áreas: 1. gestión de la seguridad pública; 2. prevención de la delincuencia la violencia y la inseguridad; 3. gestión de la policía; 4. participación ciudadana y comunitaria; y 5. cooperación internacional.  Este instrumento servirá de base para el diseño de programas de capacitación y proyectos específicos que  permitan a los pequeños Estados insulares mejorar su capacidad para prevenir y responder ante las manifestaciones de criminalidad y violencia como son la delincuencia organizada, las pandillas, el tráfico de drogas y armas, la trata de personas y el secuestro. 

La presidencia de la reunión estuvo a cardo de México, la primera vicepresidencia a cargo de Trinidad y Tobago y Chile, y el relator a cargo de Ecuador. 

Con respecto a la segunda sesión que consideró el informe del Secretario General de la OEA sobre la situación de la seguridad pública en las Américas, retos, desafíos y mejores prácticas (MISPA/doc. 8/08  corr. 1), el primero en hacer uso de la palabra fue el Jefe de Delegación de República Dominicana, quien recalcó que las acciones de combate efectivo contra la delincuencia organizada deben orientarse tanto a la oferta como a la demanda de drogas, sobre una concepción de la inclusión social es un derecho que nuestros Estados están obligados a implementar en beneficio de nuestras sociedades, más aún si se consideran los factores detallados en el informe del Señor Secretario General de la OEA provenientes de organismos especializados, que indican por ejemplo que los índices de víctimas de la violencia civil en ese país superan a los delitos provocados por las bandas delictivas. Asimismo, enfatizó en la necesidad de un observatorio regional, que sirva de referente común de evaluación de los avances que se realicen en la materia.

El delegado de Trinidad y Tobago hizo hincapié en el trabajo conjunto para cooperar y promover seguridad pública paralelamente con el mejoramiento de la calidad de vida de la ciudadanía, así como la participación mancomunada de la sociedad civil y sector privado, son fundamentales en este objetivo. En Trinidad y Tobago, proyectos como Visión 20/20 buscan la implementación de estas estrategias. Asimismo, destacó que la acción de organismos como la OEA y el proceso de Cumbres son marco propicio para el diálogo y acuerdos comunes. 

El representante de Surinam instó a crear un sistema común de información sobre los niveles de violencia y delito en nuestra región para tener éxito en su erradicación. Propone hacer una distinción entre todos los mecanismos multilaterales ya existentes, y diseñar un nuevo marco continental sobre las acciones a tomar desde una perspectiva holística.

El delegado de Jamaica llamó la atención a la necesidad de realizar cambios estructurales en nuestros Estados para enfrentar a las bandas criminales que progresivamente incrementan su espectro de acción y su capacidad tecnológica, siempre sobre la base del respeto irrestricto de los derechos humanos. Se manifestó optimista que iniciativas como esta reunión de alto nivel y la participación de la OEA como marco propicio para abordar el tema en el continente.

Mientras que el representante de Saint Kitts y Nevis propuso que un grupo técnico trabaje en un plan de acción que contenga estrategias y políticas claras y ejecutables para ponerlo a consideración de la reunión ministerial e implementación en nuestros países.

Con relación a la tercera sesión que deliberó sobre Estrategias de Prevención, el delegado de Surinam propuso ejecutar un plan piloto que contenga todas las fases de prevención del delito, promoviendo la reinserción social a través de programas educativos, deportivos, culturales y de salud, promovidos y gestados por las instituciones del Estado y que cuenten con la participación activa de la ciudadanía, que deberá apropiarse de su acción y objetivos. En su criterio, ésta sería la manera de enfrentar conjuntamente una problemática que no es local, sino hemisférica y mundial.

De su lado, la República Dominicana instó a diferenciar conceptualmente y en el tratamiento mismo de lo que es la delincuencia y lo que es violencia surgida de la convivencia social; y sobre la base de las conclusiones a las que se arribe, proponer la realización de una nueva reunión ministerial en la materia. Finalmente, requirió de la OEA un rol más activo en el control del tráfico ilícito de armas de fuego. 

 De igual manera, Guyana recalcó en el nexo entre la detección del delito y la prevención, así como coincide en la necesidad de la cooperación interna y externa para prevenir la delincuencia y la violencia, involucrando la participación de la ciudadanía, la sociedad civil y el sector privado, el mejoramiento del sistema de administración de justicia y reformas a sistemas penitenciarios.  

Por su parte, Trinidad y Tobago resaltó que siempre ha otorgado alta prioridad a la educación, servicios sociales y el desarrollo de la comunidad como prerrequisitos necesarios para el convivir pacífico de su gente. Como acciones adoptadas, destacó que desde octubre de 2007 se ha creado un Observatorio del Crimen que recopila información policial, de salud, de los forenses, de la oficina del Procurador General, entre otros, que constituyen insumos fundamentales a la hora de adoptar acciones concretas. De igual forma, dio a conocer de diversos planes educativos, deportivos y otras actividades incluyentes que coadyuven a la prevención del delito con clara participación de la comunidad, de los medios de comunicación y miembros de la sociedad civil.

Durante la cuarta sesión sobre el mejoramiento de las condiciones e instituciones de seguridad pública, el delegado de Belize, por su parte, propuso generar opciones creativas que ofrezcan un nuevo y más eficaz rumbo a la manera de enfrentar a los delitos de narcotráfico, tráfico ilícito de armas, corrupción, violencia callejera. Una nueva estrategia internacional debería tomar en cuenta los intereses nacionales, la modernización de los cuerpos de seguridad y la protección de valores morales y éticos de nuestras sociedades. Comentó que en este sentido, Belize está implementando una estrategia de seguridad nacional con metas concretas para desarticular a la delincuencia, enfatizando en la cooperación, coordinación e intercambio de información, de control de la transparencia y capacitación de las fuerzas del orden pero asimismo atacando las causas del problema, ofreciendo sobre todo a los jóvenes y otros grupos vulnerables una serie de iniciativas multisectoriales a nivel de salud y educación para su plena reinserción social, mejorando el sistema penitenciario, y sobre todo, promoviendo la participación social para que asuma un rol protagónico. 

Y el representante de Guyana, de su parte, recordó que la preocupación sobre la seguridad en el Caribe convocó hace poco tiempo a una cumbre presidencial, en la cual se llegaron a conclusiones importantes, entre las que se destacan acciones tendientes a adaptar la legislación y mejorar su aplicabilidad, modernización policial y de los sistemas de justicia. Concordó con otras delegaciones en que una posible creación de un centro de capacitación debería contar con objetivos precisos que contribuyan en los esfuerzos que ya se están realizando y que en algunos casos han tenido resultados exitosos visibles contra la delincuencia. Finalmente, destacó la estrecha relación entre seguridad y desarrollo, por lo cual era necesario adoptar medidas de prevención y de apoyo a la juventud.

Durante la quinta sesión sobre Cooperación Internacional, el representante de Santa Lucía se refirió a la importancia de la cooperación internacional para asistir a los países que enfrentan debilidades institucionales en la lucha contra el crimen. Por otra parte, destacó la incidencia de la deportación ilegal que sucede actualmente, sin que se hayan tomado medidas adecuadas para enfrentar el problema. Asimismo, apeló a la cooperación y solidaridad internacional para asistir a los países del Caribe en reducir la violencia, modernizar y capacitar a los cuerpos policiales y mejorar la infraestructura carcelaria, factores que afectan directamente a su desarrollo y su principal industria, el turismo. 

El representante de Dominica recalcó que los países del Caribe no están requiriendo de Canadá, los Estados Unidos o el Reino Unido de mantener a aquellos connacionales que haya delinquido, sino que solicita la asistencia a esas personas garantizando sus derechos.

El delegado de la República Dominicana hizo referencia a que más de 5000 dominicanos han sido deportados desde los Estados Unidos en lo que va del año. Por ello, solicita que en el marco de la OEA se cree un protocolo de deportación que cree un marco de cooperación que redunde en beneficio de los ciudadanos y Estados afectados. En relación a la intervención del Presidente Ejecutivo de la ONUDD, resaltó que a su criterio la región aún no ha superado un enfoque meramente teórico sobre la delincuencia, por lo que demanda urgentes acciones  plausibles en cooperación y fortalecimiento de las instituciones policiales. En este sentido, encuentra oportuno este intercambio de información y mejores prácticas en esta Primera Reunión Ministerial  como una clara evidencia de cooperación entre nuestros países.

Y finalmente el representante de Trinidad y Tobago, así como Jamaica coincidieron en los comentarios de Santa Lucía, Dominica y República Dominicana sobre la deportación que por ahora se genera sin un marco de información mínima ni de garantías a los Estados cuyos connacionales han cometido delitos en otros países, sobre todo en Estados Unidos.
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