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NOTA EXPLICATIVA

En preparación para la reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD), convocada para los días 19 y 20 de marzo de 2009, en la sede de la Organización, a continuación se incluye el documento AICD/JD/doc.109/08 rev. 1 “Propuesta de Estructura de Plan de Trabajo”, el cual consolida la propuesta original de la presidencia y los comentarios recibidos por las distintas delegaciones.

Desde la perspectiva de la presidencia, la propuesta original, más que un plan de trabajo, se ha convertido en un documento de referencia temática sobre los asuntos relevantes identificados por los Estados Miembros, incluyendo propuestas concretas que servirán de insumos para las deliberaciones de la reunión de la Junta Directiva.

En ese contexto, debemos evaluar la mejor manera de presentarlos a los órganos políticos correspondientes, ya sea en la forma de una resolución de la AICD o como informe y propuestas, en respuesta al mandato de la resolución AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos”. 

PROPUESTA DE ESTRUCTURA DE PLAN DE TRABAJO
(Documento reformulado por la Presidencia a partir de los comentarios 

recibidos por los Estados Miembros)

Con base en los acuerdos alcanzados durante la Reunión Informal de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD), y tomando como base los insumos remitidos por la CEPCIDI contenidos en el Curso de Acción de Playa del Carmen, adoptado en la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos en Cooperación Técnica, celebrada los días 16 y 17 de octubre de 2008, la Presidencia de la JD/AICD se permite proponer la siguiente estructura para el Plan de Trabajo 2009-2010, la cual ha sido complementada con los aportes recibidos de las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos y Guatemala.
Con referencia a la formulación específica de un Plan de Trabajo 2009-2010, y en vista que la actual Presidencia de la JD/AICD culmina su mandato en la primera reunión de la Junta Directiva posterior a la celebración de la XIV Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) prevista para el mes de mayo próximo, se sugiere que los objetivos específicos y el cronograma de trabajo que se realice a partir de los cinco ejes que se definen a continuación, sean propuestos por el próximo Presidente de la JD/AICD, ya que las actividades se ejecutaran durante su mandato.  

EJE TEMÁTICO 1:
FORTALECIMIENTO DEL DIÁLOGO Y DE LOS MECANISMOS DE ARTICULACIÓN Y COORDINACIÓN: 

Uno de los resultados más importantes del acuerdo de Playa del Carmen fue el consenso en la necesidad de fortalecer la AICD, mejorar la coordinación y comunicación entre los diversos actores de la cooperación y particularmente de los responsables de la cooperación en cada país miembro,  entre sí y con la AICD, así como fortalecer la participación de las ONEs en todas las etapas de la vida de los proyectos incluyendo la gestión, ejecución, monitoreo y evaluación.  En tal sentido, parece evidente que uno de los grandes ejes temáticos para el trabajo de la Junta debe ser explorar las maneras y mecanismos a través de los cuales estos grandes propósitos pueden ser alcanzados. Por ejemplo, a través del mejoramiento de la información disponible sobre proyectos de cooperación para el desarrollo y su distribución,  el establecimiento de un canal de comunicación permanente de la Junta con las autoridades de cooperación de los países miembros, la organización de encuentros periódicos como los de Playa del Carmen, entre otras iniciativas que puedan fortalecer el diálogo entre las autoridades de cooperación de los países y mejorar la coordinación y articulación de sus acciones. 
Vale la pena recalcar el apoyo que la AICD puede prestar con las prioridades establecidas por los sectores a través de los diálogos ministeriales y la necesidad de contar con mecanismos que permitan el flujo de información clara sobre las prioridades que los sectores han acordado, En ese sentido es importante establecer en el Plan de Trabajo un esquema de consulta con los otros órganos del CIDI y tener presente la complementariedad de las labores de todos los órganos del CIDI. 
Actores de la cooperación cuyos esfuerzos deberían coordinarse/articularse:
a. Procesos ministeriales (incluyendo su seguimiento a través de las comisiones interamericanas) y actividades de cooperación.  
b. Cuerpos Políticos, Oficinas Nacionales de Enlace y Oficinas Nacionales de la OEA

c. AICD y Secretaría Ejecutiva (secretaría técnica de procesos ministeriales y comisiones interamericanas)

EJE TEMÁTICO 2:  
MODALIDADES DE COOPERACION

El segundo gran eje temático se refiere a la posibilidad de ampliar las modalidades de cooperación técnica para el desarrollo en el marco de la OEA sumando a las modalidades tradicionales otras modalidades tales como la cooperación horizontal, Sur-Sur y triangular.  Ello requerirá del diseño de mecanismos específicos para identificar a los interesados y/o poner en contacto a las partes que deseen participar en estas modalidades. La reunión de Playa del Carmen puso énfasis en este tema que se estima que, adecuadamente desarrollado, potenciará las posibilidades cooperación técnica en el marco de la OEA.
EJE TEMÁTICO 3:
ESQUEMA DE MOVILIZACIÓN Y CAPTACIÓN DE RECURSOS 

a. Revisión del esquema actual: A fin de determinar un esquema, es necesario contar con un documento que describa las funciones que actualmente realiza la Secretaría General en esta materia, incluyendo los esfuerzos que realiza la Subsecretaría de Relaciones Externas y la Comisión de Movilización de Recursos, así como los de las Comisiones Interamericanas. En ese sentido, se ha solicitado a la Secretaría Ejecutiva prepare dicho documento.  De ser necesario, se harán consultas con las Comisiones Interamericanas y se convocarán a las distintas dependencias de la Secretaría General que participan en esta actividad, a fin de explorar alternativas para generar sinergias.
b. Definición de lineamientos generales: Con base en el ejercicio de revisión del esquema actual, se pretende que la JD/AICD proponga lineamientos generales que rijan los esfuerzos de movilización de recursos, incluyendo el mecanismo apropiado para la asignación y ejercicio de los mismos. 
c. Definición de lineamientos específicos: Estudiar posibilidades para la movilización de recursos con destino a la cooperación horizontal y triangular. 

EJE TEMÁTICO 4:
METODOLOGÍA PARA LA INFORMACIÓN, REGISTRO Y MEDICIÓN DEL IMPACTO DE LA COOPERACIÓN 
Estos aspectos son de naturaleza instrumental para el mejoramiento de la cooperación en la OEA, toda vez que son esenciales para la evaluación y la toma de decisión fundada sobre la pertinencia de los proyectos y la asignación de los recursos, por parte del cuerpo político. Corresponde al cuerpo político no sólo cuidar que los proyectos estén enmarcados en los mandatos, sino que igualmente haya un equilibrio apropiado en la asignación de los recursos con miras a la ejecución de los mandatos existentes (por ejemplo, en la aplicación de recursos de grandes fondos específicos). 
En relación con el primero de los ejes temáticos que se proponen, que es el de mejorar la coordinación y articulación, es fundamental mejorar el acceso a la información sobre las posibilidades de cooperación y su distribución.  Del mismo modo, un registro adecuado de aquellos proyectos que se llevan a cabo exitosamente, podría permitir replicarlos entre otros países con las consecuentes beneficios (evitar duplicación de esfuerzos, etc.).  Finalmente, una medición apropiada del impacto de los proyectos de cooperación permitirá establecer una metodología que permita medir el impacto de los proyectos de cooperación, con miras a dar mayor transparencia y racionalidad a la asignación de recursos y, de esa forma, atraer mayores donaciones, contemplando la adecuada valoración y contabilización de los aportes financieros y no financieros en forma de cooperación técnica. En este sentido, la JD/ACID agradeció el ofrecimiento del gobierno de Colombia para facilitar su plataforma de registro de la cooperación.  Asimismo, la JD/AICD considera importante que la ACID trabaje para ofrecer una plataforma hemisférica que permita la contabilización de los recursos de la cooperación de manera homogénea.
EJE TEMÁTICO 5:
REVISIÓN Y ACTUALIZACIÓN DEL ACTUAL MARCO NORMATIVO
Todos los aspectos arriba considerados deberán verse adecuadamente reflejados en el marco normativo de la cooperación para el desarrollo en la OEA, de manera tal que las normas correspondientes deberán ser modificadas cuando sea necesario. La Junta podrá elevar a la decisión de los Estados en los cuerpos políticos correspondientes las recomendaciones que en este sentido resulten de sus esfuerzos en el marco de este Plan de Acción. 
Las acciones en este punto, pueden comprender, entre otras,  las siguientes:
a. Actualización administrativa:  A fin de presentar recomendaciones al marco normativo vigente, claro y ordenado en materia de cooperación (Estatuto de la AICD, Reglamento de la Junta Directiva, Estatuto del FEMCIDI y Reglamento de las Comisiones Especializadas no Permanentes),, se le ha solicitado a la Secretaría Ejecutiva que prepare un proyecto de texto revisado de todas las normas que rigen los aspectos de cooperación, a fin de contar con una versión actualizada a la luz de los cambios en normas superiores que inciden en las normas de cooperación.  En este esfuerzo de actualización de las normas vigentes, es importante no perder de vista la labor que viene adelantando del Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI, a fin de que haya una complementariedad entre los Estatutos y Reglamentos, y evitar duplicidad y poder presentar una recomendación preliminar a la CEPCIDI en este sentido que posteriormente sea considerada por todos los Estados Miembros.  
b. Actualización sustantiva: A partir del ejercicio de la actualización administrativa, y con el objeto de adecuar los marcos normativos con las tendencias vigentes a nivel global, se acordó revisar y evaluar la pertinencia de proponer ajustes, cambios y adecuaciones al marco normativo de la ACID, a fin de incorporar principios contenidos en instrumentos internacionales que rigen las relaciones de cooperación técnica. Al respecto, la JD se congratuló por el anuncio hecho por el Secretario Ejecutivo respecto la recién incorporación de la OEA a las discusiones sobre la Efectividad de la Ayuda al amparo de la Declaración de París y la Agenda de Acción de Accra. En este mismo sentido, se ha acordado la necesidad de seguir avanzando en el fortalecimiento de las acciones de cooperación, a través de la ampliación de modalidades de cooperación, como la sur-sur y cooperación triangular.  Igualmente resulta imperioso realizar seminarios en el marco de la OEA sobre la aplicación de de la Declaración de Paris y la Agenda de Acción.
De igual forma, durante la reunión de la Junta Directiva se recomendó que la AICD, junto con otros organismos internacionales y multilaterales, apoye la conformación de una Red de Trabajo de América Latina y el Caribe que contribuya al posicionamiento de la región en la arquitectura emergente de la cooperación internacional, y apoye el establecimiento de posiciones regionales en las diversas negociaciones internacionales sobre la eficacia de la ayuda y financiamiento al desarrollo, de tal manera que se avance en la superación de las asimetrías e inequidades entre y al interior de los países, y se avance en la preservación de bienes públicos globales, así como en la superación de otros retos y desafíos que enfrenta la integración y el desarrollo de los países interamericanos. 
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