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TEMARIO ANOTADO
(Aprobado en la primera sesión plenaria celebrada el 26 de octubre de 2009)

I. PRESENTACIÓN

La Asamblea General de la OEA durante su trigésimo noveno período ordinario de sesiones aprobó la resolución AG/RES 2476 (XXXIX-O/09) “Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación”, la cual fue convocada para los días 26 y 27 de octubre de2009 por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) mediante resolución CIDI/RES. 222 (XIV-O/09) acogiendo el generoso ofrecimiento del Gobierno de Colombia.

Este ofrecimiento lo realizó dicho Gobierno durante la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación (Playa del Carmen, México, octubre de 2008), en dónde los Estados Miembros se comprometieron a: 

i. Continuar el diálogo entre las autoridades nacionales y expertos de cooperación técnica a fin de impulsar una agenda hemisférica efectiva que resalte el valor agregado de la OEA, así como contribuir al proceso de fortalecimiento del CIDI;

ii. desarrollar una estrategia con la participación de todos los Estados Miembros, que permita una mayor articulación de los diferentes esfuerzos que se desarrollan dentro de la OEA, con las autoridades de cooperación de los propios miembros, como con otros organismos internacionales; 

iii. promover, según corresponda, una mejor  coordinación y comunicación entre los diversos actores de la cooperación en el marco de la OEA, a fin de asegurar un adecuado flujo de la información disponible; 

iv. promover mecanismos inclusivos que favorezcan el desarrollo de acciones de cooperación horizontal, sur-sur y triangular, complementando a las modalidades tradicionales de cooperación ya utilizadas en la OEA; y 

v. fortalecer la participación de los Estados Miembros en el proceso de selección ejecución, monitoreo y evaluación de los proyectos por medio del fortalecimiento de la AICD.

Estos compromisos, así como el curso de acción propuesto, quedo plasmado en el Curso de Acción de Playa del Carmen.

II. OBJETIVOS DE LA REUNIÓN

a.  
Contribuir a la consolidación a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) como instancia de cooperación hemisférica ampliamente reconocida por todos los actores de la región y otros actores internacionales. 

b.  
Analizar la eficacia de la cooperación Hemisférica y particularmente el rol que la OEA puede cumplir como agente articulador y foro de diálogo hemisférico en materia de cooperación. 

c.  
Analizar las oportunidades que existen para maximizar la cooperación regional, a través de ejemplos concretos de las distintas modalidades y de proyectos, incluyendo los que se realizan en el marco de la OEA.

d.  
Dialogar acerca de los distintos mecanismos/modelos de cooperación, estudiar estrategias y definir lineamientos para consolidarlos en el marco de la OEA.  

e.  
A través de un diálogo con otros actores internacionales, explorar mecanismos para crear vínculos y sinergias con el fin de lograr un mayor impacto en la cooperación regional.

III. METODOLOGÍA

La reunión tendrá una duración de un día y medio para desarrollar la agenda. Luego de la instalación de la misma, se dará inicio con una presentación general sobre la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo; y posteriormente el Presidente de la Junta Directiva presentará el Plan de Trabajo de la misma para el periodo 2009-2010. 
Las Sesiones Plenarias  que considerarán los demás temas sustantivos del temario se realizarán con la siguiente metodología: un Ministro o Alta Autoridad actuará como moderador y abrirá la sesión seguida por una o dos presentaciones generales del tema a cargo de alguna(s) Alta(s) Autoridad(es), posteriormente habrá diálogo abierto dirigido por el moderador. La Sesión será cerrada por el moderador, quien se encargará de recoger las principales conclusiones, en particular aquellas sobre las que exista consenso y que podrían formar parte de las recomendaciones finales de toda la Reunión.

Para orientar las discusiones, se entregará con anterioridad un documento conceptual que define los objetivos deseados al término de cada sesión y que incluye además, algunas preguntas claves para provocar el diálogo y el intercambio de experiencias.  
Como complemento a esta discusión, la Secretaría de la OEA está coordinando la preparación de un documento sobre “La Eficacia de la Cooperación en el Hemisferio” el cual servirá de insumo al diálogo. El documento se distribuirá en inglés y español dos semanas antes de la Reunión. 
IV. AGENDA COMENTADA  

Las Sesiones que tratarán los temas sustantivos de la Reunión son las siguientes:
1. La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y su Junta Directiva
· Presentación general de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, así como la composición y principales acciones de su órgano decisorio: la Junta Directiva. (A cargo del Secretario General de la SEDI, Alfonso Quiñonez, en su calidad de Director de la AICD)

· Presentación general del Plan de Trabajo de la Junta Directiva de la AICD para el periodo 2009-2010. (A cargo de Enrique Maruri Londoño, Presidente de la JD/AICD)

2. La OEA como agente articulador y foro de diálogo hemisférico en materia de cooperación

El diálogo se desarrollará bajo los siguientes 3 aspectos orientadores:

a. El rol de la OEA como instancia de articulación entre las autoridades de Cooperación de los Estados Miembros
b. Concertación de posiciones regionales en materia de cooperación frente a otros foros de dialogo político, incluyendo aquellos relacionados con la eficacia

c. Mecanismos de coordinación entre los diálogos ministeriales y reuniones de altas autoridades, con las agendas temáticas de las autoridades de cooperación 

Como complemento a esta sesión, el segundo día se realizará un desayuno de trabajo para considerar herramientas de información, comunicación y colaboración para la eficacia de la cooperación hemisférica

Este diálogo se desarrollará bajo los siguientes 3 aspectos orientadores:

a. Red Interamericana de Cooperación (Cooperanet)
b. Intercambio de sistemas nacionales de información de la cooperación

c. Propuestas para la conformación de una red de trabajo sobre eficacia de la cooperación interamericana

3. Examen de las oportunidades para maximizar la cooperación regional, incluyendo modalidades alternativas 

El diálogo se desarrollará bajo los siguientes 3 aspectos orientadores:

a. El Plan Estratégico de Cooperación Solidaria y el fortalecimiento del FEMCIDI

b. Sinergias y armonización de la cooperación entre los órganos e instancias interamericanas

c. Nuevas modalidades de cooperación: lineamientos y estrategias para su consolidación en el marco de la OEA 

4. La agenda hemisférica de cooperación y los actores internacionales
El diálogo se desarrollará bajo los siguientes 2 aspectos orientadores

a.
Coordinación de la cooperación interamericana con otros actores de la cooperación internacional y búsqueda de sinergias


b.  Los actores emergentes de la cooperación internacional -Sector privado, ONG´s- y sus potenciales contribuciones a la profundización de la cooperación interamericana

VI. 
DEFINICIÓN DE ACUERDOS Y DOCUMENTOS RESULTANTES

La Reunión tendrá como resultado un documento de recomendaciones que incorporará los acuerdos y compromisos definidos en la Reunión, que se espera que entre otros, incluya los siguientes asuntos:

1. 
Institucionalización de esta Reunión como espacio de diálogo de Alto Nivel entre las Autoridades de Cooperación de los Estados Miembros con una periodicidad de dos años

2. 
Recomendaciones para la elaboración del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria y el fortalecimiento de la cooperación internacional, en el marco de la OEA

3. 
Propuesta para avanzar en la conformación de una red de trabajo sobre eficacia de la cooperación interamericana. 

Asimismo, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) presentará a la  CEPCIDI un Informe Final de la Reunión. 
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