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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación OCASA]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN DEL SERVICIO EXTERIOR PARA LA PAZ Y LA DEMOCRACIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación OCASA.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación OCASA, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.                                                                                
1. 
Antecedentes


Corporación OCASA fundada el 29 de junio del 2004 en Bogotá, Colombia, es una organización sin fines de lucro que promueve la transparencia y crea herramientas de participación que involucren a la juventud en los procesos democráticos. 

Corporación OCASA dedica su tiempo y conocimiento a la construcción de una red nacional de jóvenes contra la corrupción. Así mismo, contribuye al fortalecimiento de la democracia, la gobernabilidad y el desarrollo mediante la realización de talleres y seminarios que movilicen a los ciudadanos en especial a los jóvenes promoviendo los valores democráticos y la participación ciudadana.

Corporación OCASA financia sus actividades con el respaldo de agencias de cooperación, socios institucionales y organismos no gubernamentales como la Fundación Corona, la Revista Semana, y la Fundación Konrad Adenauer, entre otras.

Corporación OCASA  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de febrero de 2008.  
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: 
Corporación OCASA

Dirección:
Calle 76 No. 14 -38 Oficina 401

Bogotá, Colombia
Teléfonos:   


(571) 2566420
Telefax:


(571) 2566420


Correo electrónico:

jóvenes@ocasa.avanza.org.co 








Correo electrónico:

www.ocasa.avanza.org.co
Director Ejecutivo:

Nicolás Hernández

 



Fecha de Constitución:   
29 de junio de 2004
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


Corporación OCASA trabaja para fomentar la democracia y la realización de planes y proyectos que promuevan la participación de la juventud. Las actividades que realiza Corporación OCASA tienen relación con las actividades de la OEA en:

· Fortalecer y promover los valores democráticos y su toma de conciencia en los jóvenes;
· Impulsar el liderazgo y la participación ciudadana en el desarrollo de proyectos que contribuyan a la transparencia de la administración publica, los procesos electorales y la lucha contra corrupción;
· Realizar seguimiento al cumplimiento de programas gubernamentales de participación ciudadana mediante herramientas e indicadores que permitan obtener conclusiones sobre su impacto en la población y en los diferentes ámbitos en los que se dirigen.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Corporación OCASA realiza proyectos de interés para la OEA en temas de participación ciudadana y erradicación de la corrupción. Los aportes de Corporación OCASA a la OEA se centran en:
· Fomento de la paz y los valores democráticos mediante la difusión de comunicados de prensa y  boletines de noticias, y el desarrollo de una plataforma virtual de aprendizaje en los que en forma didáctica e interactiva se transmita los valores democráticos a la juventud;
· Publicación de documentos y materiales educativos para el debate público dirigido a jóvenes lideres de municipios en el cual se transmitan conocimientos de liderazgo y transparencia en temas relacionados con los recursos públicos de los municipios;
· Realización de cursos de capacitación con jóvenes con el objetivo de lograr mayor  participación por medio de ponencias presénciales, virtuales y de visitas a instituciones públicas como colegios y universidades.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Corporación OCASA trabaja con jóvenes promocionando valores democráticos y la participación ciudadana. De esta manera Corporación OCASA se compromete a colaborar con la OEA en:
· Cooperar con el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la  Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), en el fortalecimiento de los mecanismos de participación ciudadana en los procesos electorales de la región;
· Colaborar con la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), en la promoción y el dialogo entre las diferentes organizaciones no gubernamentales promoviendo el fortalecimiento de las instituciones democráticas;
· Brindar apoyo, de acuerdo con el mandato de la Carta Democrática Interamericana, a la planificación de políticas de participación con especial atención en el desarrollo de programas y actividades para la educación de la niñez y la promoción de los procesos democráticos en especial los relacionados con la juventud;
· Promover el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Practicas Democráticas del Departamento de Cultura y Educación de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General con fecha 11 de abril de 2008
· Acta constitutiva con fecha 29 de Junio del 2004
· Estatutos

· Informe de labores, 2006 y 2007
· Estados financieros y fuentes de financiamiento 2007 auditados por Clara Farias CPN TP No. 22944
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