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2 febrero 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 4 de septiembre de 2008
La Comisión se reunió para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CAJP-2654/08, el cual fue aprobado sin objeciones.
1. Instalación de los Grupos de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)
· Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

El Embajador Reynaldo Cuadros, representante permanente de Bolivia, fue elegido por aclamación para presidir el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
· Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

La Consejera María Cristina Pereira da Silva, representante alterna de Brasil, fue elegida por aclamación para presidir el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
2. Presentación sobre la última reforma al reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
La Dr. Elizabeth Abi-Marchaid hizo una presentación sobre las últimas reformas al reglamento de la CIDH, en particular con respecto a las modificaciones de los artículos 12.1.A), relacionado con las atribuciones del secretario ejecutivo, y articulo 15 “Relatorías y grupos de trabajo”, las cuales fueron aprobadas durante su 132 periodo ordinario de sesiones celebrado del 17 al 25 de julio de 2008.
El artículo 15 fue modificado para que especifique  la diferencia entre relatores de países y relatores de temas. Relatores de los países corresponden exclusivamente a miembros de la comisión y tienen que reportarse mínimo una vez al año al plenario.

En el caso de la creación de nuevas relatorías temáticas, estas tendrán que ser acompañadas por una resolución, un mandato aprobado por la comisión, un plan de trabajo y un plan de financiación para asegurar la transparencia y expectativas. Las relatorías temáticas serán revisadas por la comisión cada tres años. Los relatores de temas podrán ser encabezados por miembros de la comisión o expertos en el tema.
Las delegaciones agradecieron a la secretaría por el informe y pidió a la secretaría que siga informando sobre las reformas efectuadas.
3. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la CAJP (CP/CAJP-2653/08)
La presidencia presentó el proyecto de plan de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para el periodo 2008-2009 (CP/CAJP-2653/08) donde se incluyen los mandatos asignados a la CAJP, junto con el proyecto de calendario de reuniones destinadas al cumplimiento de los mismos.


La metodología de trabajo será la siguiente:

· Trabajar paralelamente algunos temas bajo la coordinación de los   vicepresidentes     de la comisión.

· Buscar el apoyo de las delegaciones para adelantar temas específicos en los cuales una o varias de ellas tengan interés especial, ello obviamente abierto a la participación de todas las demás.

· La preparación y celebración de las sesiones especiales se llevará a cabo, en la medida de lo posible, en el transcurso de este semestre, con el fin de despejar la agenda en los días previos a la asamblea general. 

· Se usará la negociación informal como estrategia para evitar extensos debates, en particular en la discusión de proyectos de resoluciones para la asamblea general.

· Las propuestas de las delegaciones sobre temas específicos, tales como agendas e invitados para las sesiones especiales, comentarios a los informes anuales, u otras, se recibirán por escrito en la secretaría, quien las publicará oportunamente. 

· Las sesiones se iniciarán a la hora en punto para la cual sean convocadas, y nos ceñiremos al horario programado para las mismas. 

· Adicionalmente a esto, a diferencia de otras épocas,  esta vez trataremos de iniciar la discusión y aprobación de los proyectos de resolución una vez que los temas estén listos para ser transmitidos a la asamblea general, sin necesidad de esperar hasta el final del período.

Con respecto al calendario de sesiones especiales, la mayoría de las delegaciones sugirieron que estas se lleven a cabo de manera consecutiva, con un fin de semana de por medio para la tercera sesión. Tomando en cuenta estos comentarios, el doctor Luis Toro, representante de la Oficina de Derecho Internacional, aprobó los cambios y buscará nuevas fechas para las sesiones especiales, posiblemente entre los meses de octubre o noviembre. 

Sin más observaciones el Plan de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos fue aprobado.
4. Acciones a seguir como resultado del proceso de reflexión y de los diálogos entre los Estados miembros y los órganos del sistema interamericano de derechos humanos
Respecto a este tema, la presidenta enfatizó que en este periodo (2008-09) dedicará una buena cuota de la atención de los trabajos de la CAJP al Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, en virtud de las resoluciones 2407, 2408 y 2409. Ella invitó a las delegaciones a proponer acciones derivadas de los diálogos y procesos de reflexión que se han llevado a cabo conjuntamente.
La Presidencia propone, como un primer paso, que se identifiquen aquellos aspectos en los cuales existe unanimidad sobre la necesidad inmediata de su revisión para así iniciar el diseño de acciones concretas sobre ellos, con el fin de proponérselas a los órganos del sistema y/o a los órganos políticos, de ser el caso. En una segunda etapa se revisarían los temas sobre los cuales ha habido cierta divergencia entre los estados, para posteriormente pasar a aquellos en los cuales existe antagonismo. 
Los siguientes temas, con los cuales se podrían iniciar el diseño de acciones concretas, fueron presentados por la Presidenta:
· El perfeccionamiento del acceso de las víctimas a los mecanismos del sistema interamericano de derechos humanos; 

· La universalización del sistema interamericano de derechos humanos, considerando la firma y ratificación, ratificación o adhesión, lo antes posible y según sea el caso, de todos los instrumentos universales e interamericanos de derechos humanos; 

· El examen de la posibilidad de que la corte interamericana de derechos humanos y la comisión interamericana de derechos humanos funcionen de manera permanente;

· La necesidad de establecer plazos en la CIDH

· El archivo de casos y peticiones;

· Las medidas cautelares y provisionales;

· Las audiencias temáticas;

· Las reparaciones;

· Los procedimientos de solución amistosa;

· El fortalecimiento de la facultad consultiva de la corte;

La Presidenta ratificó que con esta dinámica se ha buscado y se busca perfeccionar el sistema interamericano de derechos humanos dentro del mayor respeto a la autonomía e independencia de sus órganos de protección.

Las Delegaciones expresaron su acuerdo en priorizar este tema. Este proceso se va a continuar con diálogos informales y a petición de las delegaciones, la Presidencia propuso elaborar un cronograma el cual será puesto en circulación, próximamente, con las fechas para las reuniones.
5. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por considerar, se dio por terminada la sesión. 
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