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AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a todas las delegaciones y, por instrucciones de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), desea referirse a lo acordado en la reunión de la CAJP del día de hoy con respecto al tema AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08) “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII)”.
           A este respecto, la Presidencia se permite recordar que el día 14 de abril a las 12:00 pm. EDT ha sido planeada una teleconferencia para continuar la consideración del “Proyecto de Reglamento modelo de la OEA para el Registro en virtud de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias” (Presentado conjuntamente por las delegaciones de México, Canadá y Estados Unidos) (CP/CAJP-2652/08 add. 3)”. Para su participación, los representantes de los Estados miembros pueden marcar el número 866-707-6355 (gratis desde Estados Unidos) o 1-517-308-4300 (para llamadas internacionales) y digitar la clave  3553774#.
         De igual manera, se recuerda que el 24 de abril es la fecha límite fijada para recibir comentarios  por parte de las delegaciones a este Proyecto, para luego proceder a incluir el tema nuevamente en la agenda de la CAJP durante la primera semana de mayo.
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