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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2753/09


13 mayo 2009

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves 14 de mayo de 2009

Hora:
9:30 a.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar 
1. Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII) [AG/RES. 2401 (XXXVIII-O/08)]
a.
“Proyecto de Reglamento modelo de la OEA para el Registro en virtud de la Ley Modelo  Interamericana sobre Garantías Mobiliarias”(Presentado conjuntamente por las delegaciones de México, Canadá y Estados Unidos) (CP/CAJP-2652/08 add. 3)

2.
Observaciones y recomendaciones al informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) a la Asamblea General (CP/doc. 4383)(
3.
Consideración de los siguientes proyectos de resolución para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
a. “Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano” (CP/CAJP-2723/09 rev.3) 
b. “Acceso a la información pública: Fortalecimiento de la Democracia” (CP/CAJP-2732/09 rev.2)

c. “Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas” (CP/CAJP-2724/09 rev.1) 

d. “Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción” (CP/CAJP-2729/09 rev.2) 
e. “Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” ( CP/CAJP-2752/09)

f. “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del grupo de trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados parte” (CP/CAJP-2736/09 rev.1) 
g. “Protección de los solicitantes de la condición de refugiado, de los refugiados y los apátridas en las Américas”  (CP/CAJP-2734/09)

h. “La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo” (CP/CAJP-2716/09 rev.1)

i. “Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación” (CP/CAJP-2747/09) (CP/CAJP-2747/09 add.1) 

4. Otros asuntos
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	( 	Este informe fue distribuido oportunamente a todas las delegaciones el 4 de marzo de 2009. Por razones presupuestarias no se entregarán copias adicionales durante la reunión.





