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Y PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

NETWORK OF NGOs OF TRINIDAD AND TOBAGO FOR THE ADVANCEMENT OF WOMEN 
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes
La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women es una organización sin fines de lucro fundada en julio de 1984, en Puerto España, Trinidad y Tobago, con el propósito de promover y fomentar un conocimiento y entendimiento más profundo de todos los aspectos de los derechos humanos y libertades fundamentales de las mujeres.

La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women está inmersa en el desarrollo de una sociedad democrática en Trinidad y Tobago que respete la ley y el orden y que garantice derechos iguales para todos los ciudadanos en todo momento mediante la promoción de los derechos de la mujer, la seguridad social y el progreso político.

La Network of NGOs of Trinidad y Tobago for the Advancement of Women analiza las políticas, programas y legislación relativa a la mujer en el campo de los derechos humanos y las libertades fundamentales con el objetivo de asegurar el cumplimiento continuo de las obligaciones gubernamentales asumidas de conformidad con las convenciones internacionales, regionales y de otra índole.

La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women recibe financiamiento de contribuciones voluntarias directas de las organizaciones miembro, donativos, subvenciones gubernamentales, legados, campañas de recaudación de fondos y otras fuentes.


La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women presentó su solicitud de registro a la OEA el 8 de septiembre de 2008.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women
Dirección:


Professional Center, RM 105-6 Fitz Blackman Drive, Woodrook




Port of Spain, Trinidad and Tobago
Teléfono:


210 2530 /34 /51 – 544 9024
Correo electrónico:


hazelb@wow.net; network@wow.net
Coordinador:


Hazel Brown
Fecha de fundación:

16 de julio de 1984
3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women promueve la protección de los derechos humanos y la participación de la mujer en los procesos políticos, económicos y sociales. Las siguientes áreas en las que participa la Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women están relacionadas con las actividades de la OEA:
· participar en la propuesta y debate de reformas legislativas en el área de derechos humanos e igualdad de género a fin de promover legislación antidiscriminatoria para beneficio de la mujer en Trinidad y Tobago;
· promover el reconocimiento de la igualdad de derechos entre hombres y mujeres ante la ley y explorar formas de dar a las mujeres las mismas oportunidades que a los hombres con el fin de que satisfagan sus derechos humanos y libertades fundamentales; 

· promover mecanismos de participación ciudadana para ampliar la infraestructura social necesaria para promover la igualdad de derechos y el desarrollo social, y

· llevar a cabo las investigaciones necesarias y formular propuestas para la promoción de mujeres a entidades relevantes de toma de decisiones en los ámbitos internacional, regional y nacional.

4.
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women lleva a cabo proyectos que contribuyen a la preservación de los derechos humanos y a promover la participación de la comunidad y la ciudadanía mediante:

· la difusión de la participación de la comunidad y la ciudadanía en asuntos relacionados con los derechos humanos a través de foros, talleres y eventos;

· la difusión e intercambio de información y datos con grupos nacionales, regionales e internacionales en todos los asuntos de interés para la mujer en el ámbito de los derechos humanos y las libertades fundamentales;

· la difusión de información a los Ministerios de Relaciones Exteriores y otros altos funcionarios de gobierno de los Estados Miembros a través de presentaciones, informes especiales y boletines relacionados con los derechos humanos, y

· la promoción de los valores de igualdad y equidad, según los define la OEA, a fin de evitar la discriminación por motivos de género.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

La Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· apoyo a las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción y protección de los derechos humanos, con énfasis en la igualdad de género;
· promoción y defensa de los principios de la Carta Democrática Interamericana, los mecanismos para la creación y fortalecimiento de mecanismos para la participación ciudadana, en colaboración con la Secretaría de Asuntos Políticos;
· participación en el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), y
· cooperación con la Secretaría de Cumbres y el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, a fin de participar en actividades encaminadas a promover la participación de la sociedad civil y formular recomendaciones a los órganos políticos de la Organización en el ámbito de los derechos humanos.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 7 de abril de 2008

· Estatutos 
· Escritura de constitución
· Estados financieros de 2006 (auditados por Lee & Company)
· Plan estratégico (preparado en agosto de 2003)
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