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AVISO


La Secretaría del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Misiones Permanentes de los Estados Miembros y, por instrucciones del Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, se complace en invitar a las distinguidas delegaciones a que, en preparación a la primera reunión que celebrará en breve la Comisión,  presenten, antes del 2 de octubre de 2009, sus ideas y comentarios a la Propuesta de Plan de Trabajo de la CEAM para el período 2009-2010, cuya copia se acompaña. La información puede ser enviada a la Secretaría de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios a la dirección electrónica ediaz@oas.org ó por fax al número de fax 202-458-3132.

ANEXO

VERSION PRELIMINAR   - 25 septiembre 2009
PROYECTO DE

PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS 

PARA EL PERÍODO 2009-2010 

INTRODUCCIÓN


La Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), establecida por el Consejo Permanente, el 24 de octubre de 2007, de conformidad con el artículo 12 de su Reglamento tiene el mandato de analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos.

En junio de 2009, el Consejo Permanente encomendó a la CEAM la consideración e implementación de la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09).  El propósito de este proyecto de Plan de Trabajo es organizar las tareas de CEAM para el período comprendido entre septiembre de 2009 y mayo de 2010, a fin de que pueda concluir su labor antes del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  

I. autoridades
Para el período que nos ocupa, la CEAM fue instalada por el Consejo Permanente el 15 de julio de 2009.  De conformidad con el artículo 28 de su Reglamento, en esa fecha el Consejo eligió como Presidente al Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).  Las demás autoridades de la CEAM serán elegidas en su primera reunión.

II. MANDATOS

En cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, el Consejo Permanente, asignó a la CEAM, el 15 de julio de 2009, la consideración de la resolución de el Asamblea General AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) “Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas”

III. ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN eSPECIAL 


De conformidad con su mandato, la Comisión Especial analizará asuntos de migración con miras a fomentar la cooperación internacional, teniendo en cuenta sus aspectos políticos, sociales, económicos, culturales, de seguridad, laborales y reglamentarios, así como cualquier otro aspecto que considere pertinente de conformidad con la resolución arriba mencionada y las resoluciones AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08). En el tratamiento de los diversos temas, la Comisión Especial incorporará las perspectivas transversales de género y de derechos humanos.  


La Comisión Especial realizará sus actividades en estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con la Relatoría sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), así como con otros organismos regionales e internacionales.

Previo al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión Especial realizará, entre otras, las siguientes actividades:

1. Recibirá de la Secretaría General informes sobre los avances y resultados de la recolección de datos e información en materia migratoria, particularmente los relacionados con el Sistema Continuo de Reportes de Migración Laboral de las Américas (SICREMI) y la Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migración en  las Américas. 

2. Consolidará los trabajos realizados en períodos pasados, dirigidos a vincular los esfuerzos de la OEA en esta área con los de los procesos regionales de consulta en materia migratoria, como los de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso de Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones y el MERCOSUR y continuara promoviendo la búsqueda de acuerdos y mecanismos de cooperación e intercambio de información  en temas de interés común. 

3. La Comisión Especial, con el apoyo de la Secretaria Técnica convocara al taller: El Retorno de los Migrantes. Retos y Oportunidades. El cual tendrá por objeto promover las iniciativas y los programas que se están llevando a cabo en la región para facilitar la reintegración a las comunidades  y a los mercados laborales de los migrantes que retornan a sus países de origen, poniendo especial énfasis en la promoción de aquellos programas que pretende integrar a los migrantes que retornan de forma involuntaria y en la perspectiva de género. 

El trabajo que adelante la Comisión Especial estará basado en los programas que presenten los Estados Miembros, así como especialistas y expertos en el tema y organizaciones de la sociedad civil, y promoverá las iniciativas exitosas. 

Como resultado de este diálogo entre los Estados Miembros, expertos, académicos y la sociedad civil, la Comisión, con el apoyo de la Secretaría Técnica, publicará  estas iniciativas y elaborará recomendaciones de políticas públicas en este tema.
4. 
La Comisión Especial recibirá de la Secretaría General un informe sobre el avance y los resultados logrados en la elaboración de un “Modelo de Atención para Mujeres Migrantes victimas de violencia en las zonas fronterizas. Región: Tijuana –San Diego”

5.
Con en objeto de identificar y desarrollar acciones encaminadas a fortalecer y fomentar la atención de migrantes en el exterior a través del diálogo, la cooperación y el intercambio de mejores prácticas entre los Estados Miembros, la Comisión Especial, con el apoyo de la Secretaría Técnica, convocará el: “Taller de atención a las Comunidades en el Exterior”.

6.
Atendiendo los mandatos de la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09), la Comisión profundizará su trabajo en el tema de la migración infantil y juvenil, para lo cual encomendará a la Secretaría Técnica la presentación de los avances y actividades desarrolladas en el programa “Juventud en Movimiento”, que es ejecutado por el “Young Americas Business Trust ” y en el programa “Educación en niños y jóvenes migrantes”, que es ejecutado por el Departamento de Educación y Cultura, ambos programas coordinados por el Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI). La Comisión Especial invitará a especialistas y expertos en el tema y los Estados Miembros podrán presentar los programas destinados a los niños y jóvenes migrantes en sus países.
7.
Considerará la conveniencia de contar con una revista electrónica de publicación periódica, que tenga por objetivo diseminar los derechos humanos de los migrantes e informar oportunamente a los Estados Miembros, a través de sus representaciones ante la OEA, sobre las noticias relevantes en materia de migración.  El diseño y publicación de la revista, de acordarse su creación, estará a cargo de la Secretaría General.
8.
Considerará la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA y presentará sus recomendaciones al Consejo Permanente en el marco de la evaluación que, para dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09) deberá realizar sobre la Comisión Especial.  

IV. Metodología para dar seguimiento al plan de trabajo 

La Comisión Especial celebrará, por lo general, una reunión por mes, que podrá contar con la participación de expertos de los Estados Miembros quienes darían a conocer las experiencias nacionales en materia migratoria.  En dichas sesiones, la Secretaría podría informar acerca de las iniciativas implementadas por la Organización para orientar el trabajo futuro.

La Comisión Especial podrá instalar grupos de trabajos para adelantar tareas específicas cuando sus miembros lo consideren pertinente.


Me complace presentar a consideración de los miembros de la Comisión el presente proyecto de Plan de Trabajo y su Calendario de Actividades. Las sugerencias que los miembros de la Comisión puedan tener sobre las actividades y metodologías propuestas en este documento serán, con toda seguridad, muy valiosas para mejorarlas. Una vez que esta propuesta de Plan de Trabajo tenga la aprobación de la Comisión, servirá como marco general para los trabajos de la CEAM durante el período 2009-2010
Duly Brutus
Embajador, Representante Permanente de HaitíMERGEFIELD
Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios

CALENDARIO y PROGRAMA DE REUNIONES DE LA 

COMISIÓN ESPECIAL DE ASUNTOS MIGRATORIOS

Septiembre 2009 / Mayo 2010

	FECHA 
	HORA Y LUGAR
	 TEMA

	2009

	Jueves 8 de octubre
	2:30 – 5:30 p.m.

P. Vidal
	Elección de Vicepresidente

Presentación de la propuesta de Plan de Trabajo

Presentación sobre las actividades que se encuentra desarrollando la Secretaría General  



	Martes 20 de octubre 
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Migración Infantil y Juvenil.

Foro de discusión e informe de la Secretaría General sobre los  programas “Juventud en Movimiento” y “Educación en niños y jóvenes migrantes”

Creación de una revista electrónica sobre noticias relevantes en materia de migración



	Lunes 30 de noviembre
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Informe de la Secretaría Técnica sobre el avance en la Base de Datos de Marcos Jurídicos, Reglamentos, Políticas y Programas de Migración en  las Américas. 



	Martes 15 de diciembre 

 
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar


	Trabajos preparatorios para el Taller sobre retorno de migrantes

Evaluación de la CEAM



	2010

	Martes 26 de enero 
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Migración y género

Informe de la Secretaría Técnica sobre el avance en el “Modelo de Atención para Mujeres Migrantes, victimas de violencia en las zonas fronterizas” (Tijuana –San Diego)



	Martes 4 de febrero 
	10:00 a.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Taller sobre “El retorno de los migrantes. Retos y Oportunidades.” 

Programas que facilitan la reintegración a las comunidades de origen  y a los mercados laborales de los migrantes que retornan a sus países.


	Martes 23 de marzo 
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Taller de Atención a las Comunidades en el Exterior



	Martes 20 de abril
	2:30 p.m. – 5:30 p.m.

Bolívar
	Informe de la Secretaría Técnica sobre el avance en el Sistema Continuo de Reportes de Migración Laboral de las Américas SICREMI

Resultado de Evaluación de la CEAM



	Martes 11 de mayo
	10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Bolívar
	Consideración de proyecto de resolución para ser transmitido a la Asamblea General
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