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La Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA, dio comienzo el día 7 de octubre de 2009 con las palabras del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Graeme Clark, quien resaltó la importancia de esa reunión en el contexto de la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) y la Reunión de Ministros Responsables en Materia de  Seguridad Pública en las Américas (MISPA), y en relación con la calidad democrática de la región, y la característica transnacional de la delincuencia organizada, la cuál requiere una aproximación en común.

El Embajador Alexander Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, resaltó que esta Segunda Reunión surge de la resolución AG/Res. 2490 (XXXIX-O/09) de la última Asamblea General de la OEA en San Pedro Sula, como continuidad a la Primera Reunión que tuvo lugar en el 2007 en Ciudad de México. Destacó que las drogas, las fronteras porosas, la facilidad de adquirir armas y la corrupción, son factores que facilitan la delincuencia organizada transnacional en el continente. Asimismo, en la región faltan recursos policiales y forenses, así como mecanismos de protección de víctimas y testigos. El Embajador Addor-Neto indicó que hubo dificultades para la realización de la reunión, debido a la baja respuesta por parte de los países, tanto en cuanto a representación como en cuanto a la presentación de informes. Expresó finalmente, que esperaba que se identifiquen actividades específicas que puedan ser aprovechadas por la SG/OEA para su posterior implementación. 
Tras las palabras de presentación, se dio comienzo a la primera sesión del temario, con la elección de autoridades. México propuso al Representante Alterno de Trinidad y Tobago, Sr. Roland Maunday, como presidente de la reunión, moción que fue secundada por la representación de Jamaica, y aprobada por aclamación. Acto seguido, Canadá propuso al Licenciado Francisco René Cuevas Tallardo, Viceministro de Apoyo Comunitario del Ministerio de Gobernación de Guatemala, como vice-presidente de la Segunda Reunión. Paraguay secundó la propuesta de Canadá y el  plenario aprobó la designación del representante de Guatemala por aclamación. 


Luego de la aprobación de la agenda (GT/DOT-II/doc. 2/08 rev. 1) y el temario (GT/DOT-II/doc. 2/08 rev.1), la Secretaría General de la OEA presentó el estado de ratificaciones de la Convención de Palermo y sus Protocolos (GT/DOT-II/doc.5/09 corr. 1). La Convención está ratificada o accedida por 29 Estados Miembros de la OEA. El Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños ha sido ratificado o accedido por 28 Estados Miembros. El Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire fue ratificado o accedido por 26 Estados Miembros, y el Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones fue ratificado o accedido por 19 Estados Miembros. Asimismo, se presentó el Directorio de Puntos Focales Nacionales informado, a la fecha, por los Estados Miembros de la OEA a la Secretaría General (GT/DOT-II/doc.9/09).  Las  representaciones de México, Perú, Paraguay, Colombia, Guatemala, Costa Rica y Saint Kitts and Nevis informaron la modificación de los puntos focales de sus países, y se comprometieron a informar los nuevos puntos focales a la Secretaría General. 

La delegación de los Estados Unidos indicó que deben realizarse mayores esfuerzos en el área de implementación de la Convención. También destacó que es importante comprometerse a que todos los Estados Miembros informen los puntos focales a la Secretaría General. Por último, mencionó la posibilidad de crear un directorio de puntos focales en materia de Asistencia Legal Mutua, y la necesidad de poner en conocimiento de la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (UNODC), del Directorios de Autoridades Nacionales, a fin de no superponer esfuerzos. Perú y Nicaragua apoyaron la creación de un directorio en materia de asistencia legal mutua. Uruguay destacó el papel de la Secretaría General para mantener al día los puntos de contactos y apoyó la iniciativa de los Estados Unidos de informar a UNODC los puntos de contacto del hemisferio en materia de Asistencia Legal Mutua. 
Durante la tercera sesión plenaria, México informó que ha realizado a su juicio modestos avances en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, destacando que ésta es la principal amenaza para su país. Indicó también que el 18 de junio de 2008 entró en vigor la reforma constitucional en materia de justicia penal pasando de un sistema escrito a uno completamente oral. También durante el 2008 se aprobó la ley contra la trata de personas implementando el Protocolo de Palermo contra la Trata de Personas, y están actualmente trabajando en la creación de un programa nacional en la materia. Destacó también que el 20 y 21 de febrero se llevó a cabo la IV Conferencia de CIFTA donde se aprobó el documento “Compromiso de Tlatelolco”. Puso a disposición de la OEA los formularios de información solicitados en el marco de la Convención de Palermo. Finalmente resaltó la creación del primer laboratorio de análisis de documentos migratorios. Por su parte, Costa Rica informó la aprobación de la Ley contra el Crimen Organizado, la cual crea una plataforma policial de intercambio de información, extiende el plazo de prescripción para la investigación de delitos, levanta el secreto bancario, amplia la lista de delitos en los que se puede intervenir las comunicaciones privadas, sancionan delitos contra la explotación sexual, fabricación de pornografía, etc. Destacó que recién se está trabajando en su implementación y asignación de recursos.

Ecuador mencionó que es signatario de la Convención de Palermo y que ha ratificado dos de los tres Protocolos, y resaltó que se espera que en las próximas semanas la Asamblea Nacional apruebe la adhesión al  Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones. Ecuador informó también que espera remitir en los próximos días los puntos focales a la Secretaría General. Guatemala destacó que hace 30 días aprobó una ley que protege a los jueces que trabajan en casos de crimen organizado, así como la ley de protección a testigos. Por su parte, Nicaragua indicó que modificó en el 2008 el código penal, incorporando normas contra el crimen organizado, y modificando el sistema penal, pasando a un sistema penal acusatorio. Por último informó que esta en discusión una Ley contra el Crimen Organizado. México resaltó que el hemisferio es la única región del mundo que tiene un Plan de Acción para la implementación de la Convención de Palermo e instó a los Estados Miembros de la OEA a coordinar e implementar las políticas aprobadas en el Plan de Acción.



Durante la cuarta sesión, sobre “Fortalecimiento de Capacidades Institucionales”, se escucharon las presentaciones del Sr. Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la OEA, sobre las acciones realizadas por la Secretaría General en el fortalecimiento de las capacidades de los Estados Miembros para luchar contra la delincuencia organizada transnacional, así como la presentación de la Sra. Alison August-Treppel, Jefa de la Sección contra la Delincuencia Organizada Transnacional del DSP, quién presentó el diagnóstico de las necesidades en materia de cooperación técnica (GT/DOT-II/doc.6/09 corr. 1) y el “toolkit” (inventario de cursos y talleres) en materia de cooperación técnica (GT/DOT-II/doc.7/09 corr. 1).
Tras las presentaciones, Uruguay consultó a la Secretaría General  sobre la escasez de fondos para implementar las actividades. Brasil preguntó por los talleres para la mejora en la aplicación de la ley a jueces y fiscales. Chile solicitó se indique un punto de contacto para los cursos en oferta. Y los Estados Unidos solicitó se informe del documento a UNODC para lograr una mayor colaboración e indicó que están realizando un simposio sobre crimen organizado y cooperación transpacífica. 
La Secretaría General respondió las consultas de los Estados Miembros, indicando que el presupuesto regular del Departamento de Seguridad Pública (DSP) es de USD$92,000.00, pero que se han conseguido fondos específicos con distinta suerte para los distintos temas que trabaja el DSP. Remarcó que en materia de trata de personas se han conseguido fondos de diversos donantes, pero en cuanto a fondos para implementar el Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional, o la lucha contra el Tráfico Ilícito de Armas, no se ha sido tan exitoso en conseguir fondos. En respuesta a la solicitud de información sobre talleres para la mejora en la aplicación de la ley a jueces y fiscales, indicó que se les puede entregar el currículum completo si así lo desean. Con respecto a los puntos de contacto, se remarcó que la responsabilidad primordial recae en los países para que proporcionen la información pero se puede mejorar y se trabajará para seguir mejorando el informe.

Durante la quinta y última sesión plenaria, cuyo propósito era considerar y aprobar los elementos para el programa de trabajo, México solicitó que se evite duplicar esfuerzos con otros foros internacionales y se busque una propuesta práctica que pueda ser implementada. Perú apoyó la opinión de México. Los Estados Unidos resaltó algunos puntos que permitirían coordinar acciones con UNODC. En ese sentido, destacó el punto 2 del Proyecto de Programa de Trabajo: “Establecimiento de mecanismos para fomentar la cooperación y el intercambio de información”, así como los puntos 4.2: “Propiciar la designación por los Estados Miembros de los Puntos de Contacto Nacionales con el Grupo Técnico y la designación e individualización de sus autoridades competentes”, y 4.3: “Invitar a las reuniones del GTDOT, en calidad de observadores, a las agencias internacionales con atribuciones en el combate al crimen organizado como la UNODC o la INTERPOL, a fin de fortalecer los lazos de cooperación interinstitucional”.
Perú resaltó la necesidad de promover mecanismos multisectoriales en cada Estado Miembro para articular la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, y destacó la necesidad de considerar incluir en el documento que se promueva la implementación de la Convención y sus Protocolos, en lugar de la adopción de los mismos, ya que la mayoría de los países ya los han adoptado. También preponderó, en cuanto a la sistematización de las normativas para encontrar puntos en común, que la misma debería coordinase con la REMJA, la cual ya ha avanzado sobre el tema. Por su parte, Ecuador consideró también que es importante no duplicar esfuerzos y propuso que en lugar de crear un portal electrónico del Grupo de Trabajo, se creará un portal dentro de la página web de la propia Secretaría General. México apoyó las propuestas anteriores y Estados Unidos comentó que UNODC está realizando un compendio de legislaciones nacionales, y resaltó la necesidad de coordinar acciones con ellos.
La Secretaría General resumió los puntos primordiales identificados por los Estados Miembros durante las discusiones de la tarde, destacando los puntos 2.2, 2.4 -en conjunto con el punto 2.5-, 3.2, 3.5, 4.1, 4.2 y 4.3 del “Proyecto de Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia organizada Transnacional” (CP/CSH-1018/08), más la incorporación del listado de autoridades en Asistencia Legal Mutua, y una comparativa legal de los países del hemisferio.
A continuación se hizo mención a la existencia de un listado de Autoridades Centrales en materia de Asistencia Legal Mutua de acuerdo a lo establecido por la Convención de la OEA sobre Asistencia Legal Mutua en Materia Penal. Nicaragua destacó que ese listado de Autoridades Centrales es distinto de aquellas autoridades que menciona la Convención de Palermo, con lo cual es necesario realizar un listado de las mismas. En cuanto al punto 4.1 del documento CP/CSH-1018/08, Nicaragua comentó en línea con lo dicho previamente por Perú, que lo que debe promoverse es la implementación y no la ratificación o adhesión a la Convención y sus Protocolos. La Secretaría General aclaró que el punto 4.1 no se refiere solamente a la Convención y sus Protocolos, sino también a otros 10 documentos incluidos en el Plan de Trabajo. 
Los Estados Unidos solicitó que se considere la propuesta de Argentina de realizar solo una reunión del grupo de trabajo al año. Argentina mantuvo la propuesta y solicitó se informe el listado de Convenciones y Tratados incluidos en el Plan de Acción aprobado por el Consejo Permanente de la OEA. 
La Secretaría Técnica acordó circular un documento que resume los puntos identificados por los Estados Miembros para su posterior consideración de parte de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

La lista de participantes de esta reunión fue circulada como documento GT/DOT-II/doc. 10/09.

Sin haber otros asuntos, la sesión se levantó a la 1:30 de la tarde.
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