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ANEXO A
CRITERIOS PARA LA SELECCIÓN DE ACTIVIDADES 
(Incluye propuestas de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) durante su reunión celebrada los días 29 y 30 de septiembre de 2010 revisadas durante la reunión informal del Grupo de Trabajo celebrada el 13 de octubre de 2010)
El presente documento busca definir los criterios generales para la selección de actividades, proyectos o eventos que formarán parte del Año Interamericano de la Cultura, tanto para las propuestas que serán respaldadas financieramente por los Estados Miembros, como para los presentados para ser financiados total o parcialmente por recursos canalizados por varios Estados Miembros y organizaciones a través de la OEA y la Comisión Interamericana de Cultura (CIC). 

El Año Interamericano de la Cultura podrá incluir las actividades, proyectos o eventos de alcance subnacional, nacional, regional o internacional. Las siguientes directivas están sugeridas par las actividades que formarán parte del Año. 
· Criterios de selección

Las propuestas presentadas deberán contemplar las siguientes directrices:
a) destacar y promover la diversidad cultural en las Américas;

b) destacar y fomentar el papel de la cultura en el desarrollo económico, social y humano; 

c) fomentar el intercambio cultural, el diálogo, la tolerancia y la interacción;  

d) tener un posible impacto duradero en la comunidad o comunidades donde se lleve a cabo.
· Actividades, proyectos o eventos que no buscan apoyo financiero de la OEA. 

Las comisiones nacionales o los ministerios de cultura seleccionarán las actividades, proyectos o eventos en su país y decidirán si podrá utilizarse el logotipo del Año Interamericano de la Cultura, de conformidad con las directrices mencionadas. Enviarán además la información relativa a sus actividades para ser incorporada en el sitio de Internet correspondiente.

· Actividades, proyectos o eventos para los cuales se solicite financiamiento parcial de la CIC.
El Gobierno de Brasil aportará recursos financieros para apoyar algunas actividades enmarcadas en el Plan de Trabajo de la CIC, incluidas aquellas que estén relacionadas con el Año Interamericano de la Cultura. Se invita a los demás Estados Miembros a que realicen aportaciones similares.  
Las propuestas sometidas a financiación deberán reflejar las siguientes características adicionales:
· presentar un potencial de impacto en las políticas públicas;

· contar con fondos de contrapartida, no necesariamente financiera, pueden ser en especies, recursos humanos etc.;

· preferentemente:

· ser de naturaleza bilateral o multilateral; 
· provenir de Estados Miembros con economías pequeñas y vulnerables, o involucren regiones de Estados Miembros que se encuentren en relativa situación de desventaja económica y social. 

· Instancia calificadora

Para la selección de las propuestas enviadas por los Estados Miembros, se propone que las Autoridades de la CIC en consultas con los demás miembros de la CIC, establezcan una instancia receptora y calificadora de las mismas.  Para ello se deberá tener en cuenta la procedencia de los recursos para  apoyar las actividades, proyectos o eventos, en concordancia con las atribuciones de la CIC y las Normas Generales de la OEA. 
· Plazos de selección 

La selección se realizará en dos oportunidades: a finales de 2010, tentativamente; y durante el segundo trimestre de 2011. Las actividades podrán llevarse a cabo entre enero de 2011 y marzo de 2012.  A través de la Secretaría Técnica de la CIC, Oficina de Educación y Cultura de la OEA se estarán informando las fechas límite para la presentación de perfiles de actividad, proyecto o evento.

· Características de la lista definitiva de las actividades
Además de los criterios indicados, la lista final de las actividades, proyectos o eventos que apruebe la instancia calificadora para el financiamiento parcial de la CIC deberá, colectivamente:
· Reflejar una representación geográfica equilibrada entre las subregiones 

· Incluir variedad de temas. 
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