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I. Antecedentes

A.  Reparaciones urgentes
· En el transcurso de los últimos tres años, la Secretaría General (SG/OEA) ha encargado la elaboración de tres informes sobre las condiciones físicas de los edificios de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

1. Estudio sobre las Condiciones Existentes  (ECR) del Edificio Principal (MNB), el Museo, la “Casita” y el Edificio Administrativo (ADM). (Enero 2008),
2. Dos estudios estructurales, de la Casa del Soldado (“Pink Palace”) (Junio 2007) y del garaje del Edificio de la Secretaría General (GSB) (Diciembre 2007) y
3. El informe de Blake Real Estate en el cual se volvió a examinar los principales daños y deterioros en el Edificio Principal. (Marzo 2009) 

· Ningún tipo de reparación, urgente ni de otro tipo, se había realizado debido a la falta de recursos financieros.

· En su informe, la empresa Blake Real Estate llega a la conclusión de que es necesario realizar algunas reparaciones en forma inmediata dado que los problemas más agudos representan una seria amenaza para la salud y seguridad de los funcionarios de la SG/OEA, los delegados y visitantes así como para la viabilidad de la infraestructura de la OEA.  

· El informe de Blake reconoce la existencia de seis problemas específicos y urgentes en el MNB y en el GSB, con sus costos estimados correspondientes, los cuales representan una amenaza inminente para la salud y la seguridad de sus ocupantes, y que requieren ser atendidos en forma inmediata:
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Hechos

Estimados

1

MNB-Cimiento fuente Patio  y rampa de servicio

$0

$514.000

$514.000

2

GSB garaje

0

420.000

420.000

3

MNB-Playa de estacionamiento de la calle C

36.000

200.000

236.000

4

Albañilería y corrección de fugas térmicas

0

1.074.000

1.074.000

5

Mejoras al sistema de seguridad y contra incendios

0

2.128.000

2.128.000

6

Salas de equipo electro/mecánico MNB

0

1.728.000

1.728.000

Total

$36.000

$6.064.000

$6.100.000



Infraestructura

Costos Mejoras

Totales


B. Instalación de  calderas 
· En el año 2008, la Secretaría General consumió aproximadamente $1.2 millón en electricidad, mas de $200.000 en vapor y  $60.000 en agua.

· El informe de Condiciones Existentes  (ECR) y el Estudio de Honeywell
 (Marzo 2009) propone la instalación de calderas a gas con un costo estimado de $350.000 para generar calefacción a gas en vez de vapor.

· Esta instalación generará un ahorro estimado de $125.000 anuales.

II.  Fondos aprobados para construcción
· El 9 de septiembre del 2009 la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)  aprobó el uso de $1.209.000 del Fondo de Obras de Capital  (CP/CAAP-3022/09 rev. 1) de la siguiente manera:
a. $1.034.000 para reparaciones estructurales de los edificios, 
b. $175.000 (constituye el 50% del total estimado) como pago parcial para el diseño, adquisición e instalación de las calderas para generar calefacción en el Edificio Principal, el Museo, y el Edificio Administrativo. El 50% remanente ($175.000) será financiado con el Fondo Regular.
c. Además, la Secretaría General proporcionará $100.000 del Fondo de Servicios de Estacionamiento para financiar las reparaciones de la playa de estacionamiento de la calle C. Por lo tanto, el financiamiento total disponible es de $1.484.000 distribuido como sigue:
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Proyectos de mejoras de Infraestructura de la 

GS/OAS

Fondo de Obras 

de Capital

Fondo 

Regular

Fondo de 

Estacionamiento

TOTAL

Reparación estructural de emergencia

$1.034.000

MNB reparación cimiento del Patio $171.950

MNB reparación de la rampa de servicio, $342.050

GSB reparación del garaje, $420.000

MNB reparación de la playa de estacionamiento de 

la calle C, $100.000

Costo caldera (50%)                             

$175.000 

Costo caldera (50%)

$175.000 

Reparación estructural del estacionamiento

$100.000 

Totales

$1.209.000

$175.000 

$100.000 

$1.484.000


III. El proceso de licitación y adjudicación de contratos
· Una vez autorizado el proyecto por la CAAP, la Secretaría General inició inmediatamente el proceso de licitación para obtener propuestas de firmas calificadas para la conducción técnica del Proyecto de Mejoras a la Infraestructura de la OEA.

· La Oficina de Servicios Generales, dentro de la Secretaría de Administración y Finanzas, está trabajando en conjunto con la Oficina de Compras y el Departamento de Servicios Legales para asegurar el cumplimiento de las Normas Generales de la OEA y las reglas y regulaciones de compras, así como los requerimientos de seguros.
· El 23 de septiembre de 2009, la Secretaría General envió invitaciones a diez firmas.  La Solicitud para Propuestas - BID 15/09 – Multi-Project Management Services (MPM) – fue publicada en las páginas Web de la SG/OEA y dgMarket.
· El propósito de esta solicitud de propuestas era conseguir una compañía para la prestación de los servicios de manejo de los proyectos que dé asistencia técnica necesaria en el desarrollo, diseño y manejo de los cinco proyectos estructurales y de energía aprobados por la CAAP. 
· El 20 de octubre de 2009 el Comité de Adjudicación de Contratos  (CAC) se reunió para abrir las dos propuestas recibidas en respuesta a la licitación BID 15/09.  Estas dos firmas, asistieron a la inspección  y  conferencia requeridas para participar en este proceso:  
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# Licitador

COMPAÑÍ

A

PRECIO USD$

1

Bovis Lend Lease

$285.628 

2

CCSI Construction

$89.750 

3



· El 15 de diciembre de 2009 la Secretaría General firmó el contrato con la firma CCSI Construction, por $89.750. Esta firma asistirá a la Secretaría General en la dirección técnica del manejo de los proyectos de mejoras a la infraestructura de la OEA.
· La firma CCSI Construction viene trabajando para la SG/OEA por más de  diez años en varios proyectos, incluyendo la renovación del edificio GSB, y los salones de reuniones Simón Bolívar,  Guerrero y el salón de Delegados.  Todos estos proyectos fueron entregados a tiempo y con un costo menor al presupuestado.  

IV. Cronograma estimado de construcción
· El 4 de enero del 2010 la Secretaría General recibió de CCSI, el cronograma estimado para la construcción y mejoras que se resume a continuación:
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Reparaciones Urgentes

Fecha estimada 

de Comienzo

Fecha 

estimada de 

Terminación

GSB garaje

22-Feb.

2-Abril-10

MNB Cimiento de la fuente del Patio

10-Mar

6-Abril-10 

MNB rampa de servicio

8-Abril

12-Mayo-10

MNB playa de estacionamiento de la calle C

3-Mayo

4-Jun-10

Instalación de la caldera

17-Mayo

3-Sep-10


· El 22 de enero del 2010 la SG/OEA recibió de CCSI Construction el resultado, que se muestra a continuación, del proceso de licitación para seleccionar un contratista para la ejecución de las reparaciones estructurales del garaje del GSB
.  CCSI, despues del análisis de las especificaciones técnicas y propuestas presentadas por las tres firmas que respondieron a la licitación, recomendó adjudicar el contrato a la firma Restoration East LLC que presentó la propuesta más económica.
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# Licitador

COMPAÑÍ

A

PRECIO USD$

1

Restoration East, LLC

$404.662 

2

Miller & Long Co., Inc.

$566.410 

3

Tally Restoration, Inc.

$436.377 


· La Secretaría General estuvo de acuerdo con la recomendación de CCSI y contratará a la firma  Restoration East, LLC para la ejecución de las reparaciones estructurales del garaje del edificio GSB por $404.662.
· La propuesta de la firma Restoration East, LLC es  $15.000 inferior al presupuesto original que se muestra en el cuadro 1.  Esta propuesta también incluye costos de imprevistos.  En los últimos años, CCSI ha contratado esta firma en varios proyectos similares e indica que Restoration East LLC  ha completado exitosamente todos los proyectos.

V. Próximos pasos
· La Secretaría General  se encuentra preparando la logística de la ejecución de la reparación del garaje del GSB, teniendo en cuenta que, para esto, se necesita 100 espacios de estacionamiento durante el período del trabajo.  Esto requiere un cuidadoso manejo de la situación para minimizar los inconvenientes que puedan ocasionarse a los delegados, funcionarios y visitantes.
· La Secretaría General continuará trabajando con CCSI en la revisión y estudio de las propuestas para el diseño, construcción y cronograma de implementación de los otros proyectos.
· La implementación de estos proyectos está siendo coordinada con la Oficina de Protocolo, para minimizar las interrupciones a los eventos especiales que se realizan en el Edificio Principal. 
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� Informe Preliminar de Evaluación de Ahorro de Energía y Operaciones preparado para la Secretaría General sin ningún costo.


� Los ingresos acreditados al Fondo de Servicios de Estacionamiento consiste principalmente de cuotas que pagan los usuarios del estacionamiento de la SG/OEA.  Las tarifas por este servicio se establecen de tal manera que sean suficientes para que la Secretaría General recupere los costos en los que incurre por el mantenimiento y operación de los estacionamientos de la SG/OEA y el subsidio por los espacios que se alquilan para los funcionarios en las playas de estacionamiento comerciales cercanas.


� Este monto represente un 6% del total aprobado para el Proyecto de Mejora a la Infraestructura de la OEA, ($1,484.000) que está dentro de estándares actuales.


� CCSI Construction repetirá el proceso de licitación para seleccionar las mejores firmas para cada proyecto y recomendar a la Secretaría General las mejores opciones.





