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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C. (MUSA, A.C.)]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE
MUJERES UNIDAS SOLIDARIAS ACTIVAS (MUSA), A.C.
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó MUSA, A.C. de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1. Antecedentes
MUSA, A.C. es una organización no gubernamental fundada en Uruapan, México, el 26 de mayo de 1998.  Su misión es ayudar a mujeres y niños de todas las edades, condiciones sociales, religiones y grupos étnicos en situación de necesidad mediante la promoción de la salud mental y física y de la educación para el desarrollo.  MUSA, A.C. brinda apoyo a las mujeres y niños en casos de violencia intrafamiliar y ofrece asistencial jurídica y médica así como tratamiento psicológico a las víctimas y capacitación laboral a las mujeres.  Ofrece también apoyo a artistas y artesanos locales y colabora en labores de socorro en casos de desastres locales ofreciendo tratamiento y suministros médicos.
MUSA, A.C. lleva a cabo sus actividades gracias a los donativos de suministros médicos, ingresos por las cuotas de sus miembros y una campaña anual de recaudación de fondos.
MUSA, A.C. presentó su solicitud a la OEA el 25 de septiembre de 2009.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C.
Dirección:


Nicolás Romero #30, Col. Centro Uruapan, Michoacán, México 
C.P. 60000
Teléfono:


(45) 25236562 
Correo electrónico:


musa_ac_org@live.com.mx
Presidente y
Representante legal:


Laura Celia Sánchez Castro
Fecha de fundación:

26 de mayo de 1998
3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
MUSA, A.C. se dedica a proteger y proporcionar apoyo médico, jurídico y profesional a grupos vulnerables, incluidos los pueblos indígenas y las víctimas de violencia intrafamiliar.  Las actividades de MUSA, A.C. coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:
· Promoción de la igualdad de género y la defensa de los derechos humanos de la mujer y grupos indígenas mediante servicios jurídicos y de apoyo;
· Asesoría y prestación de servicios para atender asuntos relacionados con la salud e higiene y con la participación de las comunidades, en particular de los pueblos indígenas en donde se ha observado una notable degradación del medio ambiente. Todo ello a través de programas de educación en desarrollo sostenible, capacitación laboral y atención de la salud, y
· Cooperación con grupos de artistas nuevos y desconocidos para apoyar la venta de sus obras.
4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA
MUSA, A.C. proporciona apoyo y servicios a mujeres, niños y grupos indígenas con el objeto de mejorar su bienestar y condiciones de vida. Entre las actividades que realiza MUSA, A.C. que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Tratamiento médico y psicológico, así como asesoría jurídica a las víctimas de violencia intrafamiliar;
· Participación en reuniones nacionales y regionales, conferencias y talleres relacionados con la prevención de la discriminación, la explotación y victimización de las mujeres y pueblos indígenas;
· Asesoría y ayuda en la implementación de programas de salud comunitarios, en particular para las víctimas de violencia intrafamiliar, actuando como enlace entre las entidades de Gobierno y la comunidad en general;
· Capacitación y materiales de oficina básicos para mujeres en apoyo a sus esfuerzos para encontrar un trabajo decente o trabajar por su cuenta;
· Organización e implementación de programas comunitarios de educación para promover el conocimiento de los principios del desarrollo sostenible y el respeto por el medio ambiente entre el público, y
· Desarrollo de redes con organizaciones locales, nacionales y regionales para crear núcleos de apoyo para familias y grupos indígenas afectados por la degradación del medio ambiente y desastres naturales.
5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar
MUSA, A.C. propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) ofreciendo conocimientos técnicos, intercambiando información y orientación en el diseño y ejecución de programas de desarrollo para atender el problema de la violencia por motivos de género y ayudando en la evaluación de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”;
· Contribuir a los programas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) para proteger los derechos del niño, en particular en materia de violencia intrafamiliar y trata de niños;
· Proporcionar información sobre la situación de los derechos de la mujer y el niño en México a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en particular en apoyo a la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer y al Relator sobre los Derechos de la Niñez;
· Colaborar con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) con el fin de fomentar el desarrollo social, el trabajo y empleo decente mediante la promoción de programas y proyectos que permitan el autoempleo, en particular para las mujeres, y mediante la participación en las reuniones ministeriales y de alto nivel sobre desarrollo social;
· Promover las iniciativas del Departamento de Desarrollo Sostenible del SEDI en su misión de proteger el medio ambiente, apoyar la adaptación al cambio climático y promover el respeto por la diversidad biológica, y
· Cooperar con el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para promover la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA, en particular en aquellas relacionadas con los derechos humanos de la mujer y los niños.
6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 25 de septiembre de 2009
· Escritura constitutiva, fechada el 26 de mayo de 1998
· Estatuto
· Constancia de inscripción en el Registro Federal de Organizaciones de la Sociedad Civil (México)
· Acta de la Asamblea de MUSA, A.C. celebrada el 13 de julio de 2006
· Declaración de misión 
· Informe anual 2008
· Estados financieros de 2008 (auditados por el contador Iván Acosta Bastida)
· Carta de recomendación de Institución Universalmente Humanos A.C.
· Carta de recomendación de Coordinación Organizadora de la Unidad Campesina, A.C., fechada el 22 de septiembre de 2009.
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