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(Presentado por Christopher Hernández-Roy, Director, Departamento de Seguridad Pública)

La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, se realizó los días 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana. A la reunión asistieron 180 participantes en representación de 29 Estados Miembros, 10 Países Observadores, 10 Organismos Internacionales, Regionales y subregionales, 26 Organizaciones de la Sociedad Civil y 3 Organismos especializados de la OEA. 


Previo a  dicha ministerial se realizaron diversas reuniones preparatorias con el fin de presentar las iniciativas que ha adelantado la Secretaria General a partir del Compromiso por la Seguridad en las Américas, adoptado en la MISPA I. Estas iniciativas fueron presentadas durante la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, que se llevó a cabo en Montevideo Uruguay (agosto 4 y 5 de 2009) y en una reunión preparatoria con organizaciones de la sociedad civil realizada en Lima, Perú.  (Septiembre 16 y 17 de 2009).  Adicionalmente, se llevó a cabo una reunión para analizar el Estudio de Factibilidad sobre las mejores formas de fortalecer el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública. (Octubre 8 y 9 de 2009 en Washington DC). De igual forma y con motivo de la próxima MISPA II, se llevó a cabo un Taller sobre Parámetros Comparables en materia de convivencia y seguridad ciudadana (3 de noviembre de 2009, Santo Domingo, Republica Dominicana), como iniciativa conjunta entre el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaria de Seguridad Multidimensional y el Banco Interamericano de Desarrollo. 


Durante la MISPA II, la discusión principal de las delegaciones se centró alrededor de las iniciativas que la Secretaría General ha implementado a partir del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, (que incluye cinco pilares relacionados con la Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad; la Gestión de la Seguridad Pública; la Gestión de la Policía; la Participación Ciudadana y Comunitaria; y la Cooperación Internacional), así como las iniciativas de los Estados Miembros y propuestas de otros organismos internacionales en el campo de la seguridad. 


La República Dominicana, en su calidad de país sede, destacó la importancia de asegurar oportunidades para las poblaciones marginadas y garantizar los derechos de los ciudadanos, al igual que la necesidad de avanzar en esta segunda MISPA con acciones específicas para combatir la delincuencia organizada, adoptar acuerdos entre los Estados Miembros, y establecer una alianza estratégica entre la Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), y otras organizaciones internacionales. 

Por su parte el Secretario General de la OEA, además de destacar la importancia del problema de la seguridad pública como amenaza a la estabilidad y a la democracia, y de señalar que la política de seguridad es también un tema social,  se refirió a la Quinta Cumbre de las Américas celebrada en Trinidad y Tobago, en la que los Jefes de Estado y de Gobierno apoyaron un enfoque multidimensional frente a los desafíos de la seguridad.

El Secretario General se refirió a varias iniciativas de la Secretaría General que ha adelantado de conformidad con los mandatos de MISPA. En primera instancia mencionó el estudio de factibilidad sobre la formación y capacitación de oficiales de policía y civiles responsables de la seguridad pública y anunció que la Secretaría General ofrecerá en 2010 el Primer curso sobre Gerencia en Materia de Seguridad Pública, abierto a todos aquellos Estados que quieran participar en él.  Además, hizo referencia a los contactos de la Secretaria General con INTERPOL, AMERIPOL y la Academia Internacional para la Aplicación de la Ley (ILEA), con miras a incorporar sus capacidades en este proceso. Señaló que el DPS ha desarrollado un Observatorio de Seguridad, cuyos datos pueden servir como  insumo para el diseño y monitoreo de las políticas públicas y el desarrollo de los indicadores necesarios para evaluarlas. Mencionó también que la OEA está presentando un primer borrador de un estudio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para identificar los primeros logros y desafíos que enfrentan los Estados de la región en el área de derechos humanos y seguridad pública.

De acuerdo con la agenda establecida para esta reunión y basada en los cinco ejes del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, República Dominicana presentó, bajo el tema de Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad, la necesidad de diferenciar la violencia, analizar su multicausalidad y señaló la importancia de abordarla de manera multidisciplinaria con el fin de diseñar políticas públicas de seguridad ciudadana adecuadas.  Al respecto, mencionó la importancia de contar con un marco general e indicadores uniformes y comparables de medición de la delincuencia, que apoyen la gestión de la seguridad.  Así mismo mencionó la necesidad de definir claramente el rol de la policía en mantener la seguridad pública y adicionalmente exhortó sobre la necesidad de que haya mayor colaboración con respecto al tema de las deportaciones.
De otro lado, el Gobierno de República Dominicana recomendó que para la MISPA III se reciba un informe técnico sobre la estandarización de indicadores, que incluya la definición de los marcos en la preparación de las tasas de delincuencia y el consiguiente diseño de políticas públicas. También pidió que se solicite a la Secretaría de Seguridad Multidimensional la preparación de un proyecto técnico para crear un Observatorio Regional sobre Delincuencia a fin de asistir técnicamente en el desarrollo de instrumentos para diseñar políticas públicas y crear mecanismos de cooperación entre los Estados Miembros.  
Algunas delegaciones apoyaron la necesidad de crear un observatorio para identificar parámetros comunes y se refirieron a la necesidad de contar con indicadores estandarizados, datos confiables de fuentes no contradictorias y considerar la preparación de tipologías del crimen (delitos menores, delitos de cuello blanco, etc.) así como los diferentes tipos de violencia (violencia interpersonal, violencia colectiva, etc.), dado que la delincuencia y la violencia son conceptos que se deben diferenciar. 
En relación a otro tema de la agenda,  la Gestión de la Seguridad Pública, INTERPOL en su presentación señaló que es la organización policial más grande del mundo, donde  participan 188 Estados Miembros, incluidos 44 Estados de las Américas.  Sus  funciones principales incluyen servicios de tecnologías de la información y comunicación policial; servicios de información operativa y bases de datos policiales; servicio operativo de apoyo policial; y mejoramiento y capacitación policial, lo cual incluye la inversión en recursos y tecnologías para incrementar el conocimiento de la policía nacional.

Al respecto las delegaciones comentaron sobre la importancia del rol de INTERPOL para atender los desafíos que constituyen las organizaciones de delincuencia organizada transnacional. Por su parte la delegación de Colombia hizo referencia al trabajo actual de AMERIPOL como complemento del trabajo que realiza INTERPOL.
Bajo el eje de la Gestión de la Policía, la Secretaría General presentó el Informe del Estudio de factibilidad sobre las mejores formas de fortalecer la capacitación e instrucción del personal responsable por la seguridad pública en la región, como resultado del compromiso emanado de la MISPA I.  La Secretaría General se refirió a las conclusiones emanadas del estudio en mención, en el cual se refleja la necesidad de capacitar oficiales de policía y personal civil responsables por la seguridad pública, a la falta de modernización de la instrucción policial, la limitada oferta de cursos para oficiales de primer nivel, especialmente para cuadros civiles; y el limitado uso de herramientas y técnicas gerenciales. Como resultado de ello, la Secretaría General propuso establecer doce áreas temáticas  en las cuales se puede concentrar el trabajo: nuevos marcos de interpretación del problema del delito y la violencia; la política criminal y la coordinación institucional; las perspectivas y cambios en la seguridad pública y ciudadana; el estado de derecho y la policía; la gestión directiva policial; los sistemas de información para la definición de políticas públicas; la transparencia y la responsabilización (Accountability) en el accionar policial; nuevas modalidades del accionar policial, por ejemplo, lo que se llama en inglés, “intelligence-based policing”; administración de riesgos, estrategias de trabajo en equipo, liderazgo y relaciones con los medios de información. El programa de estudios debe contar con una estructura flexible. La Secretaría informó que se podría capacitar a aproximadamente 500-600 líderes policiales en el Hemisferio, durante la próxima década. Además propuso la creación de un grupo de trabajo técnico para continuar considerando y desarrollando el documento a fin de presentar su versión final a la MISPA III.
Los Estados miembros agradecieron a la Secretaría General y se mostraron interesados en la preparación del proyecto de estudio de factibilidad. Reconocieron las brechas significativas en materia de capacitación policial, la importancia vital de la capacitación policial para la seguridad pública y en este sentido acordaron que el estudio de factibilidad es un documento útil que puede ser beneficioso para los Estados Miembros, ya que toma en cuenta las prácticas óptimas que se llevan a cabo en otros países, en particular con respecto a la gestión y administración, y evaluación y valoración de los sistemas disciplinarios, entre otras áreas. Se sugirió que sería importante demostrar cómo otros países podrían medir el impacto de la capacitación sobre la calidad del servicio público.
Bajo el eje temático de la Participación Ciudadana y Comunitaria, la Secretaria General de la OEA , a través de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) hizo una presentación sobre “Las artes, la cultura y la educación como factores de estrategias integrales de prevención”, en la que se destacaron los diversos  factores de riesgo que llevan a la violencia de los jóvenes, incluyendo la falta de oportunidades de educación, de empleo, y de espacios legítimos para asociarse, expresarse y ser reconocido. Existen 22 millones de jóvenes en la región que no estudian ni trabajan, y 31 millones de jóvenes en situaciones precarias. El acceso a la educación es un derecho humano y dado su carácter de largo plazo, es importante sensibilizar a los ciudadanos así como a los próximos gobiernos. 

El último eje temático del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, relacionado con la Cooperación Internacional, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), expuso sus contribuciones en materia de mejoramiento de la seguridad pública.  Al respecto manifestó que el Banco ha estado trabajando desde hace 11 años en este sector con inversiones en más de 50 diferentes actividades de cooperación técnica. Muchas de las iniciativas del BID están estrechamente vinculadas al compromiso de la seguridad Pública en las Américas emanado de la MISPA I e igualmente el BID está trabajando con la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia IACPV, que opera desde la Secretaria General de la OEA. Algunas de las lecciones aprendidas por el BID han sido utilizadas en programas piloto que se pueden emular, con el fin de fomentar la participación ciudadana y destacar el papel de la mujer como promotora de la paz. En la región se denota una carencia de indicadores comunes y el BID está trabajando en formular indicadores estandarizados, inclusive sobre robos y muertes y en integrar la información sobre la delincuencia y la violencia en una forma más política que permita tomar decisiones más inteligentes.

La Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) presentó el programa de cooperación OEA-ONUDD “Implementación en las Américas de la encuesta de las Naciones Unidas sobre tendencias delincuenciales.” A este respecto, indicó que las estadísticas y datos comparables son necesarios para desarrollar políticas precisas,  monitorear el impacto, la eficacia y la eficiencia de las políticas y programas, lo cual es conocido como el enfoque basado en evidencias para la formulación de políticas. Destacó además que es necesario tomar más medidas a nivel nacional e internacional para recopilar y analizar estadísticas sobre la victimización.

Algunos Estados miembros se refirieron a experiencias y avances en materia de observatorios, como fue el caso de Uruguay que presentó el Observatorio Nacional sobre la Violencia y la Criminalidad creado en su país e indicó que el gobierno ha decidido poner a disposición del público toda la información. Manifestó su esperanza de que otros países participen en el proyecto de indicadores estandarizados que financia el BID y que la OEA considere ofrecer apoyo técnico apaises de la región  con el mismo fin. 


Finalmente, el documento de la MISPA II, “Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública” fue analizado, discutido y aprobado por los jefes de delegación.  En este documento se reitera la importancia y vigencia del “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”, así como la de la Declaración de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas.  
Allí se estipula avanzar en la implementación del Compromiso; alertar a los Estados miembros a intercambiar información sobre mejores prácticas y experiencias para la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la seguridad pública; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional. De igual forma se solicita que se complete el  Estudio de factibilidad para fortalecer la formación de personal con responsabilidad en seguridad pública, a fin de ser presentado en la MISPA III para consideración de los Ministros.  Se acordó también institucionalizar el proceso MISPA, con una Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública a realizarse cada dos años, alternando con las Reuniones de la REMJA y una reunión de expertos preparatoria con antelación a las reuniones ministeriales. El  Gobierno de la República de Chile ofreció ser sede para la próxima reunión de expertos, y la República de Trinidad y Tobago ofreció ser sede de la MISPA III a realizarse en 2011.
El Gobierno de la República Dominicana reafirmó el valor de la MISPA, agradeciendo la participación de todas las delegaciones.
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