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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE MÉXICO

Gracias Sr. Presidente,

Mi delegación saluda al Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Dr. Felipe González, al Secretario Ejecutivo, Dr. Santiago Cantón, a la Secretaria Ejecutiva Adjunta, Elizabeth Abi-Mershed y demás funcionarios de la Comisión que hoy nos acompañan en la presentación del Informe Anual de dicho órgano. 

Sr. Presidente,
 

En relación con la información presentada respecto del informe, en primer lugar el gobierno de México quiere manifestar que valora el recién concluido proceso de reformas al reglamento de la Comisión. Reconoce el proceso transparente con consultas a todos los actores a fin de reconocer las modificaciones tendientes al fortalecimiento de sus trabajos, entre ellas, algunas de las identificadas en la reunión de México en junio de 2008. 


La delegación de México considera que las reformas recientemente acordadas abonarán para hacer más eficiente y expedita la justicia, sin menoscabar la seguridad jurídica que debe asegurarse a todas las partes. 


No obstante, en la práctica la CIDH debe evitar caer en interpretaciones que vulneren la equidad o el pleno cumplimiento de lo dispuesto por la Convención Americana. 


En cuanto al contenido mismo de las reformas, hay tres aciertos principales que se quisieran destacar:

· La mayor certidumbre sobre los criterios para el otorgamiento de las medidas cautelares. 

· La facultad de la Comisión Interamericana para determinar el archivo o baja de peticiones, lo cual tendrá un impacto positivo para descongestionar los asuntos que se encuentran sin movimiento ante ese órgano internacional desde hace varios años.

· La ampliación del plazo para analizar el cumplimiento de recomendaciones antes de decidir presentar un caso ante la Corte, lo cual se espera sirva para destacar la valía que tienen en ciertas circunstancias el seguimiento de los informes de fondo y no considerarlo una alternativa exclusiva para los Estados que no han aceptado la competencia contenciosa de la Corte Interamericana. 


Por otra parte, el gobierno de México destaca los enormes esfuerzos realizados por la Comisión para examinar las peticiones pendientes de evaluación. El diferencial positivo en cuanto a peticiones evaluadas respecto a peticiones recibidas esperamos elimine la transmisión de peticiones a los Estados con excesivo retraso, como ha venido sucediendo últimamente. 


El gobierno de México también quiere manifestar su desacuerdo y preocupación por la decisión de la Comisión de proceder con la publicación del informe definitivo No. 117/09. A pesar de la posición reiterada del Estado mexicano para disuadir a la Comisión de continuar el trámite después de que hubo un procedimiento contencioso ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la decisión nos pareció inapropiada, teniendo en cuenta la interpretación de los artículos 50 y 51 de la Convención, así como la incoherencia que una de las partes en un juicio intente posteriormente ser juez. En el peor de los casos, debió haber merecido un debate abierto. 


Por otra parte, se considera que el informe de la Relatora Especial de Libertad de Expresión refleja de manera objetiva la situación de la protección de dicho derecho en el Hemisferio. Sobresale el análisis de incorporación nacional de los estándares interamericanos en materia de libertad de expresión durante el año 2009. También se considera de suma importancia y utilidad la compilación del marco jurídico interamericano del derecho a la libertad de expresión, los cuales servirán de parámetro para los Estados y la sociedad civil. 


Señor Presidente,


La delegación de México reitera la necesidad de encontrar alternativas para incrementar de manera importante los recursos de la Comisión. Sin olvidar el esfuerzo realizado el año anterior para incrementar los recursos de ambos órganos del Sistema, el gobierno de México seguirá insistiendo de que manera gradual se consolide una distribución más equitativa del presupuesto a fin de que, a pesar de la etapa presupuestal restrictiva ante la que nos encontramos, se prevean el incremento al financiamiento de los órganos del sistema con el fondo regular de la Organización. 


Señor Presidente,


Mi delegación manifiesta su más alto compromiso con el Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos y expresar su mayor reconocimiento a los trabajos de la Comisión Interamericana, así como la plena disposición a apoyarla para que cumpla con su mandato de promover la observancia y la defensa de los derechos humanos de manera más eficiente y eficaz.


México ha establecido un estrecho vínculo con el Sistema Interamericano de derechos humanos que va desde la aplicación estricta de medidas cautelares, los esfuerzos para implementar las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el apoyo para la realización de visitas in loco, así como la permanencia y regularidad de sus contribuciones financieras.


Mi delegación únicamente quisiera concluir reconociendo el alto nivel de preparación y el compromiso ineludible de los Comisionados y el personal de la Secretaría Ejecutiva a favor del la protección y promoción de los derechos humanos en las Américas, y reconoce que su trabajo ha sido, es y será fundamental para la consolidación del respeto a los derechos humanos y la democracia en nuestro Hemisferio.


Muchas gracias.
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