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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: inglés


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE INSTITUTE FOR DIPLOMATIC DIALOGUE IN THE AMERICAS, INC. PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. (IDDA).
La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó IDDA de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1. Antecedentes

IDDA es una organización no lucrativa, establecida el 23 de octubre de 2009 en Providence, Rhode Island, Estados Unidos, con el objetivo de dar a conocer la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la práctica de la democracia participativa entre estudiantes universitarios del continente mediante el patrocinio y coordinación anual de la Asamblea General Modelo de la OEA (MOEA) en Washington, D. C.

IDDA se esfuerza por continuar la labor iniciada en el año 2000 por el Instituto Interamericano de Diplomacia para ampliar la gama de actividades para estudiantes, profesores y exalumnos de la MOEA. Ha colaborado con el Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA en la coordinación e implementación de las actividades de la MOEA 2009 y 2010, a las que asistieron aproximadamente cuatrocientos estudiantes y profesores universitarios de Argentina, Barbados, Colombia, Estados Unidos, Guatemala, México y Venezuela. 

Los fondos para las actividades de IDDA provienen de los costos de inscripción establecidos para asistir a la MOEA.


IIDA presentó su solicitud a la OEA el 29 de julio de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Institute for Diplomatic Dialogue in the Americas, Inc. 

Dirección:


40 Lauriston Street





Providence, RI  02906





Estados Unidos


Teléfono:


(301) 687-4790

Fax:



(301) 687-4760

Correo electrónico:

idda.wmoas@gmail.com; jandorfer@frostburg.edu

Presidente:


Joan Andorfer 

Fecha de fundación:

23 de octubre de 2009

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

IDDA diseña programas encaminados a promover el estudio de la diplomacia, negociaciones multilaterales, procedimiento parlamentario y el diálogo entre los jóvenes en torno temas relevantes para el continente americano. Entre las actividades de IDDA que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Promoción de los principios del gobierno democrático y participación de los jóvenes en los procesos decisorios gubernamentales mediante la ejecución de programas modelo de la OEA para estudiantes universitarios.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

IDDA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Formulación de recomendaciones al Consejo Permanente y a la Asamblea General sobre la forma de aumentar la participación de los jóvenes en la promoción del gobierno democrático, la protección de los derechos humanos, la consolidación del desarrollo integral y la seguridad multidimensional en las Américas, así como los principios de la Carta Democrática Interamericana. 

· Apoyo al Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas en el diseño e implementación de la MOEA.

· Asistencia al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular al Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 29 de julio de 2010 

· Escritura de constitución

· Estatutos

· Declaración de misión

· Informe anual 2009-2010

· Estados financieros para el período septiembre 2009-julio 2010 (firmados por Robert H. Trudeau, Tesorero)
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