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APORTES A LA DISCUSIÓN SOBRE IMPORTANCIA DE LA MODALIDAD LA COOPERACION SUR-SUR EN EL ESPACIO INTERAMERICANO
(Argentina)
I. Los principios, las características y la importancia de la cooperación Sur-Sur 
La heterogeneidad y diversidad de los actores involucrados en la cooperación interamericana ha sido y seguirá siendo un aporte significativo al sistema de cooperación internacional por la diversidad de las modalidades e instrumentos aplicables en la implementación de la cooperación que se lleva a cabo en el marco de ese espacio.
II. La cooperación internacional en un contexto de post- crisis.  

La dinámica de la cooperación internacional para el desarrollo sufre los efectos de la reciente crisis financiera en el devenir de la economía global. Dichos efectos se traducen en la caída de los niveles de actividad económica de los donantes tradicionales de cooperación, sumados a paquetes de rescate fiscal y monetario implementados para enfrentar la crisis que redundan en un fuerte deterioro de las finanzas públicas de esos países. 
III. La cooperación Sur-Sur en el espacio interamericano.  

La riqueza de la cooperación Sur-Sur, nace de una práctica basada en los siguientes criterios principales: 
1. Es una cooperación basada en la horizontalidad y el interés y beneficio mutuo destinada a abordar conjuntamente los desafíos del desarrollo y principales prioridades de los socios participantes.

2. Es por lo tanto una cooperación internacional para el desarrollo en la cual prima el intercambio de conocimientos por sobre el financiero. Cubre por lo tanto una amplitud de ámbitos acorde a los requerimientos de los socios participantes mediante asistencia técnica y/o fortalecimiento de capacidades.
3. Apuesta por una relación entre cooperantes que ofrecen y demandan acciones de acuerdo a sus fortalezas y debilidades en condiciones de reciprocidad.

4. La Cooperación Sur-Sur apuesta por la eficiencia y la eficacia en el uso de los recursos limitando costos y poniendo en juego experiencias contrastadas.
5. Favorece las relaciones entre países de una misma región, promoviendo la integración y las buenas relaciones de vecindad, así como la relación con países socios de otras regiones con los que se puede construir alianzas. 
La riqueza de la cooperación Sur-Sur, que no es excluyente, se traduce también en sus modalidades y procedimientos. Estas son diversas, flexibles y combinables. Las principales son las siguientes: 

· La cooperación triangular: como su nombre lo indica en ella participan tres actores fundamentales. Tradicionalmente éstos han sido un donante tradicional, un país de renta media y un tercer país beneficiario de menor desarrollo relativo que los otros dos socios. Cada uno de los actores involucrados aporta su propia experiencia en pos de un objetivo común íntimamente relacionado con las prioridades gubernamentales de desarrollo del socio beneficiario.  

La cooperación triangular permite articular la acción y perspectivas de los países de renta baja, media y alta y es por ello un instrumento ideal para las actividades de cooperación en un entorno heterogéneo, como es el caso de un organismo internacional constituido por países de distinto tamaño y grado de desarrollo, en el que cada uno realiza aportes diferenciados para alcanzar un propósito común.
Es importante además  recalcar que, actualmente, la cooperación triangular no se desarrolla únicamente a través de los actores tradicionales mencionados, cuya actuación se origina generalmente, en una experiencia bilateral de cooperación norte-sur entre el donante tradicional y alguno de los otros socios involucrados. Hoy también existe una cooperación triangular Sur-Sur intra-región cuyos actores son dos países de renta media de la Región en favor de un tercero de menor desarrollo relativo que los anteriores. 
Cabe hacer mención a la multiplicidad de combinaciones posibles en el esquema de asociatividad en pos de un tercero. Dos donantes tradicionales se asocian con un país de renta media a favor de un cuarto. Dos países de renta media de la región se asocian con un donante tradicional en pos de un cuarto. Si bien las combinaciones descritas eran prácticamente imposibles de imaginar hace algunos años hoy éstas se están discutiendo seriamente al interior del espacio interamericano.
· La cooperación subregional: El espacio interamericano es diverso y heterogéneo. La región de América Latina y Caribe tiene al menos cuatro subregiones
 con características y necesidades propias, que se complementan entre sí pero cuyas necesidades muchas veces difieren.
· La cooperación bilateral Sur-Sur: Esta ha sido una de las modalidades de cooperación Sur-Sur más aplicada entre los países de la Región. Ella se desarrolla preponderantemente a través del intercambio de conocimientos (asistencia técnica) y fortalecimiento de capacidades.
En relación con los procedimientos, estos aseguran cada vez más la eficiencia y eficacia de la colaboración que se intercambia:

· En primer lugar, dado que se trata de una cooperación entre gobiernos, asegura que dicha colaboración responda a prioridades gubernamentales.

· En segundo lugar porque la definición y elaboración de los proyectos y/o programas se realiza con la participación todos los actores involucrados, lo que asegura "apropiabilidad" del beneficiario final desde el inicio.

· En tercer lugar porque la elección de los expertos, el tipo de asistencia técnica y su modalidad, así como el cronograma de actividades se define y revisa conjuntamente en forma periódica.
· En cuarto lugar porque se establece un seguimiento y monitoreo en acuerdo con todas las partes, que generalmente tienen un conocimiento previo de la realidad a  la cual nos enfrentamos.
· Los nuevos desafíos para fortalecer la Cooperación Interamericana. 

El contexto actual de crisis financiera que repercute en las políticas tradicionales de ayuda al desarrollo hace más necesario que nunca incorporar la cooperación Sur-Sur y triangular en la agenda de la cooperación para el desarrollo en la OEA. La cooperación que se desarrolle entre los países americanos bajo los parámetros de la cooperación Sur-Sur es sin duda alguna un aporte importante a las modalidades tradicionales de cooperación. La integración de la cooperación Sur-Sur y otras modalidades en la agenda de la cooperación interamericana jerarquiza el rol de los países de renta media optimizando los recursos financieros, fortaleciendo en última instancia al sistema interamericano de cooperación para el desarrollo.
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�.	Estas pueden clasificarse como MERCOSUR (Argentina, Brasil, Paraguay, Uruguay y Venezuela), Países Andinos (Chile, Bolivia, Perú, Ecuador y Colombia),  Centro América + México, Caribe Hispano y Caribe Anglófono.  





