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ANTECEDENTES SOBRE LAS ÁREAS SECTORIALES QUE SE INCORPORARÁN AL PROCESO DE TRANSICIÓN FEMCIDI Y SE FINANCIARÁN CON LAS CONTRIBUCIONES DEL CICLO DE PROGRAMACIÓN FEMCIDI 2011

(Documento preparado por la Secretaría)

Atendiendo la necesidad de incorporar a la brevedad posible las áreas sectoriales en el nuevo esquema FEMCIDI, en base al acuerdo sobre la implementación del periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) aprobado el día 10 de marzo de 2011 (CEPCIDI/doc.979/11) y con el fin de agilizar el proceso de ofrecimientos al 31 de julio de 2011 que se encuentra vigente para el ciclo FEMCIDI 2011, la Secretaria se permite hacer un resumen de la situación actual para su consideración.

Antecedentes:

· Para el Ciclo de Programación FEMCIDI 2010 están en implementación los procesos para las áreas de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología.

· Las Áreas de Desarrollo Social y Desarrollo Sostenible no tienen en su calendario ninguna reunión de alto nivel en lo que resta del 2011 ni el primer trimestre del 2012. 

· El Área de Desarrollo Social, existe el ofrecimiento de Brasil para realizar la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI durante la segunda parte del 2012, sin embargo aún no se ha convocado formalmente ni definido fecha.  

· En el caso del Área de Desarrollo Sostenible, la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI de acordó promover el diálogo en este tema y convocar de manera ordinaria las reuniones de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (CIDS) con regularidad.  A la fecha no existe una fecha estimada para una reunión de la CIDS o la próxima ministerial. 

· El Área de Desarrollo Económico que no cuenta con un proceso de reuniones ministeriales en el ámbito del CIDI.  El documento arriba mencionado, CEPCIDI/doc.979/11, “reconoce la importancia de que la CEPCIDI considere el mecanismo y la instancia que se aplicara para la definición de los temas clave y el posterior seguimiento del proceso bajo el nuevo esquema FEMCIDI en el área de desarrollo económico. 
· El Área de Turismo llevará a cabo el  Congreso Interamericano de Turismo el 29 y 30 de septiembre de 2011 en El Salvador y el Área de Trabajo llevará a cabo la Reunión Ministerial el 31 de octubre y 1 noviembre de 2011 en El Salvador, lo que permite la inclusión de estos dos temas en el esquema de transición en el Ciclo de Programación FEMCIDI 2011.

La Secretaría considera importante que los Estados Miembros consideren y definan las áreas sectoriales que definirán temas a ser financiados con en Ciclo de Programación FEMCIDI 2011 de tal manera que los Estados puedan considerar éstas cuentas sectoriales prioritariamente al momento de hacer sus contribuciones.

Asimismo, es importante resaltar que la Secretaría estará haciendo una solicitud a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo para que considere la pertinencia de crear una Cuenta Sectorial en el Área de Trabajo, de tal forma que se puedan diferenciar las contribuciones destinadas a financiar los temas prioritarios FEMCIDI en el marco del proceso ministerial de desarrollo social y del Congreso Interamericano de Ministros de Trabajo.
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