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PROPUESTA DE ENFOQUE PROGRAMÁTICO 
Promoción de mejoras en la educación en ingeniería y ciencias para incentivar la innovación, la cultura emprendedora y la competitividad (incluyendo redes especializadas, parques tecnológicos e incubadoras de empresas para las MIPYMEs)

(Acordado durante la reunión celebrada el 12 de septiembre de 2011)


I. Acerca del FEMCIDI:

El FEMCIDI es un instrumento innovador de cooperación técnica no reembolsable que traduce las prioridades políticas de los Estados Miembros de la OEA en acciones, enfatizando para ello la colaboración, la apropiación y la efectividad de resultados. 

El nuevo Enfoque Programático del Fondo concentra los recursos para apoyar iniciativas multinacionales claras y alcanzables, alineadas hacia objetivos centrales y orientadas hacia el fortalecimiento del capital humano y de las instituciones. 

Asimismo, el nuevo proceso realineado busca maximizar el impacto de los programas FEMCIDI mediante el uso de otras modalidades de cooperación, el fomento de asociaciones externas, y el establecimiento de sinergias creativas con otros instrumentos OEA existentes.
II. Contexto y Justificación del Programa:

La ingeniería y las ciencias aplicadas están en una posición privilegiada para contribuir positivamente a los compromisos y mandatos adoptados durante la V Cumbre de las Américas en Puerto España (abril de 2009) para fomentar la innovación, aumentar la competitividad internacional y promover el desarrollo social, incluida la mejora y modernización de la educación y la creación de mejores oportunidades económicas. Recursos humanos en ingeniería y ciencias adecuadamente preparados responden a las necesidades de múltiples actores interesados y ofrecen oportunidades concretas para mejorar la vitalidad económica, la seguridad y la salud de la región, mitigar la pobreza y fomentar la una mejor calidad de vida a largo plazo..
  Una fuerza de trabajo de ingeniería y científico altamente calificada es un requisito para lograr un crecimiento autosostenido.

En la Economía del Conocimiento en la que vivimos en la actualidad, la innovación se ha convertido en la fuerza motriz del desarrollo industrial. Estudios demuestran que hasta un 85% de crecimiento medido en los EE.UU. el ingreso per cápita proviene de los cambios tecnológicos.
  En la industria, la innovación es un componente clave para la competitividad, ya que impulsa mejoras en la productividad y para el desarrollo de nuevos productos.  Por ello, conforme los recursos naturales se vuelven menos importantes que el capital intelectual (por ejemplo, la venta de servicios basados en el conocimiento), los países deben invertir en la educación para fomentar la innovación y el crecimiento.

En el Índice de Competitividad Global (ICG) del Foro Económico Mundial 2009-2010 la mayoría de los países de América Latina y el Caribe (ALC), están rezagados frente a los países de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE) y las economías emergentes de Asia, en parte debido a la escasez de científicos e ingenieros y otros factores como insuficientes alianzas universidad-sector público-empresa y su limitada capacidad de innovar. 
.  Adicionalmente, las capacidades en ciencias e ingeniería de ALC están por debajo de la demanda necesaria para ser competitivos a nivel mundial.

Los países de la región producen menos ingenieros al año que aquellos de la OCDE.  En 2007, en los países de la OCDE se graduaron 726 ingenieros por cada millón de habitantes
, mientras que en ALC sólo se graduaron 417.  Utilizando datos de población actuales, esta simple comparación muestra que el ALC requiere 172.000 ingenieros adicionales al año para igualar el nivel de la OCDE.  Además del reducido tamaño de la fuerza laboral en ingeniería en ALC, la representación y el liderazgo de las mujeres en la educación en ingeniería es relativamente limitada. Por ejemplo, la matrícula de mujeres en Ingeniería es del 12% en México, el 17% en Argentina, el 19% en Costa Rica y el 22% en Brasil. 
  

En contraste, de acuerdo a la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI), el número de graduados en ciencias sociales en América Latina ha aumentado dramáticamente desde finales de los 90. En la actualidad, el 57 por ciento de los estudiantes universitarios de la región deciden seguir carreras en ciencias sociales, mientras que sólo el 16 por ciento se matriculan en ingeniería y tecnología. A nivel de maestría, el 42% están inscritos en ciencias sociales, frente a sólo el 14 por ciento en ingeniería y tecnología, y el cinco por ciento en ciencias agrícolas. 

En general, la calidad de los programas de estudio en ciencias e ingeniería en ALC es menor que en los países desarrollados.  El U.S. News and World Report, la revista más popular de ranking para la Educación, informó en 2009 que el 68% de las 100 principales facultades de ingeniería del mundo, se encuentran en los países desarrollados (27 en los EE.UU., 27 en Europa, y 14 en Australia y Canadá), 32 % en los países asiáticos y ninguna en los países de ALC. 
 El Academic Ranking of World Universities de la Universidad de Shanghai, llega a conclusiones similares. De las 500 mejores universidades del mundo, ninguna universidad de ALC se encuentra entre las 100 primeras y sólo tres en el rango de las 200 mejores.

Para hacer frente a nuevos desafíos en la Economía del Conocimiento, los países de ALC necesitan más y mejor preparados profesionales en ciencias e ingeniería. La Oficina de Ciencia, Tecnología e Innovación (OCTI) ha identificado algunos elementos esenciales en los programas de estudio más prestigiados en ciencia e ingeniería que no se encuentran en la mayoría de los programas de América Latina: en primer lugar, la flexibilidad curricular, en segundo lugar, la capacitación en habilidades críticas como el liderazgo, la ética y el espíritu empresarial, y, en tercer lugar, una fuerte vinculación con el sector privado. 
. .

Primero, las principales universidades en ciencia e ingeniería promueven la diversificación de habilidades y destrezas mediante el ofrecimiento de cursos optativos que permiten a los estudiantes explorar las diferentes áreas del conocimiento y desarrollar una visión global. Muchos de los mejores programas de estudio ofrecen áreas de especialización permitiendo así que los estudiantes personalicen sus planes de estudio de acuerdo a sus intereses personales.  Por ejemplo, en promedio, las cinco mejores escuelas de ingeniería industrial ofrecen nueve (9) asignaturas optativas, en comparación con cuatro (4) cursos electivos en las universidades de América Latina.
 
Segundo, las principales universidades enfatizan habilidades multifuncionales críticas tales como liderazgo, espíritu empresarial, ética, trabajo en equipo y responsabilidad social, todas necesarias para alcanzar el éxito en entornos laborales competitivos y diversos. Tercero, las mejores facultades participan activamente en asociaciones universidad-sector público-empresa a través de programas de participación de estudiantes en la empresa (co-ops), prácticas profesionales y servicios de extensión que beneficien a todos. Los estudiantes están expuestos a las últimas tecnologías y prácticas, exploran diferentes aspectos de sus carreras, adquieren experiencia práctica, desarrollan habilidades analíticas y de innovación, así como trabajo con equipos interdisciplinarios. Los sectores público y privado reciben conocimientos nuevos de los estudiantes e identifican a posibles empleados.

Finalmente, las universidades cultivan sus relaciones con las empresas y reciben fondos para proyectos conjuntos de cooperación. Los programas de participación de estudiantes en la empresa (co-ops) son difíciles de encontrar en ALC debido a los pocos vínculos entre las instituciones educativas y los sectores público y privado.  Como consecuencia, la falta de estos programas frena la transferencia de tecnología de las universidades a las industrias y también hace que sea difícil determinar las necesidades de la industria, previniendo así el aumento continuo de la productividad y los niveles de competitividad nacionales.

El uso de procesos y técnicas más eficientes y la producción de productos y servicios innovadores de alta calidad que resultan de contar con mejores capacidades en ciencia e ingeniería son factores que pueden contribuir a la reducción de costos, una fijación de precios más eficiente y una mayor productividad, permitiendo así una mayor competitividad. Además, mejoras en la calidad de la educación y vínculos más estrechos entre la academia y la industria contribuyen a la expansión de las micro, pequeñas y medianas empresas (MIPYMEs).

El enfoque programático FEMCIDI para la promoción de mejoras en la ciencia y la ingeniería se ha diseñado para ayudar a mejorar la calidad de los programas de ciencia y estudio de ingeniería en las universidades de América Latina para preparar una fuerza laboral más diversa y altamente capacitados. 

El enfoque programático FEMCIDI para la promoción de mejoras en la educación en ingeniería y ciencias para incentivar la innovación, la cultura emprendedora y la competitividad se ha diseñado para ayudar a modernizar y mejorar la calidad de los programas curriculares y de estudio en ciencias e ingeniería en las universidades de ALC para preparar una fuerza laboral diversa y altamente calificados con competencias globales. Con este fin, se promoverán asociaciones universidad- empresa-sector público para fomentar el desarrollo de un pensamiento innovador, la resolución de problemas, la responsabilidad social y las habilidades y capacidades globales para los futuros científicos e ingenieros, todo lo cual lleva a la ampliación de beneficios socio-económicos en los países de ALC. El Enfoque Programático tomará en cuenta en todo momento los mandatos de género y la diversidad para fomentar el liderazgo y la participación de las mujeres, los jóvenes y los grupos marginados en la ciencia y la ingeniería. A largo plazo, se espera que las nuevas generaciones de más y mejor entrenados científicos e ingenieros contribuyan a aumentar la competitividad de su país y su desarrollo socio-económico sostenible.

III. Fin, Objetivos y Actividades del Programa:

Fin del Programa: 

Contribuir al desarrollo socioeconómico de ALC y a su competitividad global mediante una fuerza laboral innovadora, formada y altamente calificada en ciencia e ingeniería.

Objetivos del programa:

1. Mejorar los programas de estudio en ciencias e ingeniería de las universidades de ALC por medio de la actualización de contenidos, la incorporación de competencias globales y habilidades de gestión, así como el fomento de asociaciones universidad-sector público-empresa (por ejemplo, co-ops, pasantías, becas, proyectos conjuntos de cooperación).

2. Establecer una cultura de mejora continua de la calidad en la educación en ciencias e ingeniería basada en  mejores prácticas y técnicas innovadoras de enseñanza a nivel mundial, incluyendo la revisión y actualización permanente de programas curriculares.
3. Estimular la innovación industrial y promover el desarrollo de las MIPYMEs mediante el fomento de las asociaciones universidad-sector público-empresa con miras a mejorar la investigación aplicada, así como el desarrollo avanzado y aplicaciones de ingeniería.

4. Apoyar la creación de redes especializadas sostenibles en educación en ciencias e ingeniería que faciliten el intercambio de buenas prácticas, promuevan oportunidades de formación y asociaciones universidad-sector público-empresa, así como el desarrollo de proyectos de investigación aplicada para las MIPYMES.

5. Fomentar una mayor participación y liderazgo de mujeres, jóvenes y grupos marginados en la ciencia y la ingeniería.

Componentes del Programa (Proyectos y Actividades):

Todos los proyectos aprobados y sus actividades serán considerados como Componentes del Programa. Las propuestas de proyectos y actividades presentadas por los estados miembros bajo el presente Enfoque Programático deberán satisfacer los siguientes requisitos: 

1. Responder de manera directa a por lo menos uno de los antemencionados objetivos; 

2. Ser multinacional;

3. Enfocarse en la creación de capacidades de recursos humanos y el fortalecimiento institucional. 

4. Aplicar los principios de intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadoras entre los países. 

Para facilitar el intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadores entre países, el FEMCIDI, en asociación con COOPERANET, invita a los estados miembros a que presenten sus prácticas innovadoras y exitosas bajo cada uno de los 5 objetivos del Enfoque Programático.  Estas serán publicadas en una Base de Datos en los sitios web de FEMCIDI y de COOPERANET y estarán disponibles para la consulta de los países, como soporte para la preparación de sus propuestas de proyectos/actividades. 

IV. Resultados Esperados:
1. Programas curriculares en ciencias e ingeniería actualizados e implementados en las universidades participantes de ALC, incluyendo asociaciones universidad-sector público-empresa, y la colaboración entre universidades del hemisferio para proyectos conjuntos y el intercambio de experiencias

2. Una cultura de mejora continua de la calidad e innovación adoptada por las universidades, las instituciones de investigación y el sector privado.

3. Asociaciones universidad-sector público-empresa establecidas y/o ampliadas con miras a mejorar el desarrollo de MIPYMES, la creación de empleo y las oportunidades para promover la innovación y la competitividad.

4. Redes especializadas sostenible creadas y/o consolidadas en apoyo a la educación en ciencias e ingeniería, las asociaciones universidad-sector público-empresa, la investigación aplicada, los proyectos de investigación, las aplicaciones de ingeniería y el desarrollo de las MIPYMES.
5. Una mayor participación y liderazgo de las mujeres, jóvenes y grupos minoritarios en la ciencia y la ingeniería.

V. Modalidades de Financiamiento y Cooperación:

FEMCIDI:  

El Fondo proporcionará un aporte financiero a los Estados miembros para la implementación de los siguientes componentes multilaterales del Programa: 

· Intercambio, transferencia y adaptación de prácticas innovadoras  y exitosas para responder a todos los objetivos de la sección III arriba presentada, incluso componentes que hacen uso del Portal Educativo de las Américas para capacitación en línea.
Contribuciones de contraparte: 

Todos los componentes del programa deben incluir una contrapartida de los países participantes, ya sea de carácter , técnico, administrativo o en especie,, directamente relacionada con la ejecución del componente. Asimismo, se alienta a los países a que busquen co-financiación adicional. 

Socios externos:  

Se invita a socios externos a apoyar a cualquier componente del Programa a través de un apoyo financiero o técnico. Los socios externos pueden incluir: instituciones internacionales; países observadores; ONGs; el sector privado; universidades; etc. – según lo acordado en las directrices establecidas para tal propósito por la Junta Directiva de la Agencia Interamericano para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  

Fondos Específicos de los Estados Miembros de la OEA para financiar componentes bajo otras modalidades de cooperación:  

El FEMCIDI realineado fomenta el uso de otras modalidades de cooperación – triangular, horizontal, vertical, sur-sur etc. – entre países miembros para financiar y/o co-financiar componentes del programa. La reunión de autoridades para el Diseño de los Programas servirá de foro para que los Estados miembros puedan ofrecer un apoyo voluntario a los componentes del Programa. 
VI. Cronología de Implementación:

· El programa tendrá una cronología de implementación de tres años, empezando con la aprobación de la Junta Directiva de la AICD para la ejecución del mismo. 

· La ejecución de los Componentes del Programa será llevada a cabo por los Estados miembros y monitoreada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) – la cual está a cargo del manejo del FEMCIDI – así como por las Oficinas de la OEA en los estados miembros y las Oficinas Nacionales de Enlace de los países con la OEA. 

· Los Estados miembros y socios recibirán reportes periódicos sobre el logro de resultados. 

· En la medida de lo posible, una evaluación de término medio del Programa en su conjunto se realizará al terminar el segundo año de implementación y se realizarán ajustes a los componentes, basado en el resultado y las recomendaciones de dicha evaluación. 

· Una evaluación ex-post será realizada entre uno a dos años después de terminarse el Programa.  
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	Ejecución de proyectos - 3 años


VII. Las Ventajas del FEMCIDI

El FEMCIDI, por sus características únicas ofrece la posibilidad de combinar instrumentos flexibles de cooperación que pueden ser particularmente atractivos para los beneficiarios y para socios potenciales. 
Para los Estados Miembros, el Fondo permite: 

· Generar asociaciones más fuertes entre países a través del intercambio y transferencia de buenas prácticas. 

· Establecer fondos específicos bajo el FEMCIDI para apoyar a iniciativas existentes o adicionales a través de otras modalidades de cooperación con: reportes directos, monitoreo y controles de manejo financiero siguiendo el modelo FEMCIDI.  


· Tener acceso a instrumentos e iniciativas adicionales de la OEA para apoyar y fortalecer sus esfuerzos multilaterales bajo el Programa. 

Para Socios Externos, el Fondo facilita:

· Una visibilidad y reconocimiento al más alto nivel político en 34 países por medio del sistema interamericano.  

· Una presencia local a través de las Oficinas nacionales de la OEA para realizar el manejo de los fondos y un seguimiento in situ de  la ejecución del programa.

· Monitoreo de resultados de parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

Resumen: En la actual Economía basada en el Conocimiento, recursos humanos altamente calificados y capacitados en ciencia e ingeniería son factores fundamentales para mejorar la competitividad y lograr el crecimiento socioeconómico. En América Latina y el Caribe (ALC), la enseñanza universitaria se ha rezagado en comparación con los avances hechos en los países industrializados que enfatizan la flexibilidad curricular, la colaboración universidad- empresa-sector público, la capacidad de gestión, así como una cultura de innovación. El enfoque programático FEMCIDI para la promoción de mejoras en la educación en ingeniería y ciencias para incentivar la innovación, la cultura emprendedora y la competitividad se ha diseñado para ayudar a modernizar y mejorar la calidad de los programas curriculares y de estudio en ciencias e ingeniería en las universidades de ALC  para preparar una fuerza laboral diversa y altamente calificados con competencias globales. A largo plazo, se espera que estos recursos humanos contribuyan a estimular la innovación, aumentar la competitividad y lograr un desarrollo sostenible e inclusivo para los países de ALC. 
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