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Original: español
Síntesis de la sesión informal del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa celebrada el 12 de noviembre de 2010

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión informal: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Paraguay, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


De acuerdo a las solicitudes de las delegaciones en la pasada reunión informal, se invitó a la Junta Interamericana de Defensa (JID) y a la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) a presentar un informe  de avance de conformidad con los mandatos incluidos en los párrafos operativos #16 y 17 de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10).


El Teniente General José Roberto Machado E. Silva, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa  indicó que existen versiones diferentes del mandato y expresó que las posiciones de la SSM son contrarias a lo establecido en el Estatuto de la JID. Sobre la propuesta que la JID esté subordinada a la SSM indicó que la Junta no comparte esa visión.

Por su parte, Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA destacó que las discusiones con la JID se han llevado a cabo con tres visiones:
1. No existe una agenda escondida

2. Esto no es un tema ni de la JID, ni de la SSM, sino de cómo enfrentamos los enormes retos de seguridad multidimensional en conjunto.

3. Creemos que la JID puede jugar un rol determinante en el desarrollo de programas para enfrentar estos retos.


El Embajador Blackwell expresó asimismo que se debía tener claridad sobre la definición de una “entidad” de la OEA. En segundo lugar se refirió a la necesidad de tener supervisión civil. Adicionalmente se refirió al  documento “Ayuda Memoria de las Reuniones Celebradas entre Funcionarios de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Junta Interamericana de Defensa” el cual fue publicado como CSH/GTI/JID-14/10.

Por otra parte mencionó algunas de las áreas en las cuales la JID puede contribuir, incluyendo:
· Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas
· Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad
· Relatorías de la Convención Interamericana sobre Transparencia en Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC)
· Desminando
· Inventarios sobre capacidades de los Estados Miembros para brindar asistencia en casos de desastre 
· Fortalecer las relaciones civiles-militares en el hemisferio
· Fortalecimiento de la currícula del Colegio Interamericano de Defensa


La Delegación de Brasil recordó a la sala que hace poco se definió la vinculación o relación jurídica de la JID con la OEA. Los Estatutos de la JID dicen que la misma es una entidad autónoma que obedece a la Asamblea General. Sobre la supervisión política, indicó que la misma se da mediante una relación mas activa entre el órgano político (CSH) y la JID.


La Delegación de la República Dominicana hizo un llamado a una vinculación de la SSM con la JID, la cual debe ser una vinculación administrativa y no política. Asimismo, recomendó incluir el tema de la asistencia humanitaria en casos de desastres naturales dentro de las discusiones.


La Delegación de México solicitó que el informe que se presentará a la Comisión de Seguridad Hemisférica el próximo 30 de noviembre sea conjunto. Aclaró que cuando se habla de la JID se refieren a 3 instancias – el Consejo de Delegados, el secretariado y el Colegio Interamericano de Defensa. Desde el punto de vista de México al integrar a la JID se refieren a la Secretaría de la JID. Adicionalmente destacó que los asuntos relacionados con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) las debe hacer la JID y no la secretaría de la Comisión de la CSH.


Aclaró asimismo que la SSM no le diría al secretariado de la JID que hacer – el que diría es el Consejo de Delegados de la JID a través de un plan de trabajo. La SSM simplemente estaría coordinando la estructura de la OEA, al igual que la CICAD y el CICTE. Cuando la CSH necesite insumos y asesoramiento sobre cuestiones militares y de defensa  se remite a la SSM quien a su vez se los da el Consejo de Delegados de la JID.


La Delegación de los Estados Unidos indicó que el debate debería centrarse en el espíritu de la resolución. Expresó además que los Estados no están satisfechos con la JID, ya que la JID no ha alcanzado su potencial debido en parte a la escasez de recursos y capacidades. Indicó que el informe que la JID presentará a la CSH debe incluir una auto-evaluación que incluya fortalezas y debilidades.

La Delegación de Brasil resaltó que la comunicación debe ser directa a la CSH y utilizar la oficina de coordinación que tiene la SSM.


La Delegación de Canadá apoyó la propuesta de México y sugirió que la discusión se centrara en coordinación y cooperación. Igualmente se mostró favorable a una presentación conjunta entre la JID y la SSM. Por otra parte indicó que en la próxima Conferencia de Ministros de Defensa se debe realzar la importancia de la JID para que juegue un rol más importante.


La Delegación de Chile apoyó igualmente la propuesta de México y sobre la oficina de enlace cuestionó la necesidad de tenerla.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó que el fortalecimiento es diferente a la reforma de la Junta o restructuración profunda. Considera igualmente que actualmente la JID tiene en sus estatutos sus funciones y sus atribuciones con la Secretaría General y que otras propuestas son buenas pero están fuera del contexto de lo que debería ser el debate del fortalecimiento.


El Embajador Adam Blackwell reflexionó sobre la escasez de recursos en la Organización y sobre la necesidad de determinar responsables en los proyectos que se ejecutan. Consultó a las delegaciones sobre cuál es la mejor manera de integrar programas en tema de seguridad si no se tiene una clara línea de responsabilidad.

El Teniente General Machado resaltó que la subordinación de la JID es ejercida a través de la Asamblea General y que la JID hace lo que los Estados quieren. La JID está bajo la autoridad civil a través de la Asamblea General. Asimismo indicó que ellos entienden que la JID está ya integrada desde 2006, pero lo que falta es trabajar juntos, comunicar, conversar, discutir e interactuar. La relación jurídica de la Secretaría de la JID con la SSM es de cooperación. Asimismo, destacó que es posible tener una mayor cooperación con los recursos existentes. Sobre lo del informe conjunto expresó que para tener un informe conjunto se debe tener una visión conjunta, y hoy en día se tienen visiones muy diferentes.


Sobre la propuesta de México expresó que la Secretaría de la JID no es parte aislada y que la misma trabaja para el Consejo de Delegados. En términos prácticos, la oficina de enlace podría ejercer esta labor – la distancia física no es problema – no hay que estar juntos para poder comunicarse.


Por otra parte enfatizó que lo que falta es que las delegaciones soliciten dicha información directamente a la JID. Sobre los comentarios de los Estados Unidos indicó que lo que falta es explotar la capacidad técnica de la JID  y lo que se debe especificar es qué tipo de conocimiento se debe agregar, si es del caso. Adicionalmente expresó que en su visión no se necesita cambiar nada y lo que falta es comunicación e interacción.


Finalmente se refirió al informe que presentarán a la CSH indicando que el mismo incluirá las áreas donde la JID ya está adelantando actividades y adicionalmente las áreas donde no se está trabajando.


Sobre el informe final de la Presidencia del Grupo Informal, las delegaciones sugirieron que se incluyeran las propuestas originales, sin hablar de un consolidado. El Presidente sugirió que las propuestas se dividieran en 2 columnas (dentro y fuera del Estatuto) y que los Estados miembros proponentes son los que determinarían bajo qué columna estarían cada una de sus propuestas.
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