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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN PARA LA LIBERTAD DE PRENSA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP).

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 11 de marzo de 1996 en Bogotá, Colombia, cuya misión es promover la libertad de expresión y proteger el derecho al acceso a la información, en Colombia y en América Latina. 
FLIP tiene como objetivo la defensa de los derechos humanos de los periodistas promoviendo su autoprotección, y brindando asesoría jurídica, y apoyo psicológico a periodistas que han enfrentado situaciones de violencia. FLIP ha creado la Red de Alerta y Protección a Periodistas (RAP) con el objeto de monitorear y denunciar cualquier violación sufrida por algún periodista, para lo cual cuenta con 30 corresponsales alrededor de Colombia. Es miembro del Programa de Protección a Periodistas del Ministerio del Interior y de Justicia de dicho país, y presenta casos y documentos sobre amenazas y agresiones a periodistas para su posterior revisión por el Comité de Reglamentación y Evaluación de Riesgo. 

FLIP forma parte de la red de organizaciones Alianza Regional para la Libertad de Expresión e Información y es creadora junto con otras asociaciones de la Plataforma Más Información Más Derechos. Dicha programa promueve el acceso a la información como un derecho fundamental, fortalece el ejercicio libre del periodismo y previene la censura. Además se ha unido a distintas organizaciones con el fin de proteger la integridad física de los periodistas, tales como la Red de Intercambio Internacional por la Libertad de Expresión (IFEX), Instituto Prensa y Sociedad (IPYS), y Reporteros sin Fronteras, entre otros.

FLIP financia sus actividades a través de cuotas de sus asociados. Algunos de sus programas han sido financiados con recursos de la OEA para el proyecto “Sistema Interamericano: Estándares Internacionales de Libertad de Expresión y Acceso a la Información”, National Endowment of Democracy (NED), Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Red de Intercambio Internacional por la Libertad de Expresión (IFEX), Asociación por los Derechos Civiles (ADC), Open Society Justice Initiative, las Embajadas de Noruega y del Reino Unido acreditadas en Colombia, así como Reporteros sin Fronteras (Suecia). 

FLIP presentó su solicitud de registro ante la OEA el 10 de octubre de 2010.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP)
Dirección:



Calle 40 No. 22 (21A) - 17 Oficina 302






Bogotá, Colombia

Teléfono:



(571) 4009677 – 4009678
Fax:




(571) 7526774
Correo Electrónico:



info@flip.org.co
Sitio Web:



www.flip.org.co
Director Ejecutivo:

             
Andrés Morales Arciniegas
Fecha de Constitución: 

             11 de marzo de 1996
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

FLIP trabaja en la protección de los periodistas, la defensa del ejercicio libre de la prensa, el impedimento de la autocensura y el entrenamiento a periodistas. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento de la libertad de expresión y promoción del derecho al acceso a la información pública a través de talleres de capacitación a periodistas, funcionarios públicos y  miembros de la sociedad civil, y realización de investigaciones y publicaciones;
· Promoción y protección de los derechos humanos de los periodistas a través de la difusión de denuncias, comunicados de prensa y alertas efectuadas por la Red de Alerta y Protección a Periodistas (RAP);
· Prestación de servicios de asesoría jurídica a periodistas que han sufrido alguna violación en sus derechos; y
· Presentación de informes semestrales y anuales sobre el estado de la libertad de prensa en Colombia.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FLIP propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Proporcionar informes sobre la situación de los derechos humanos y la libertad de expresión en Colombia a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); 
· Compartir información al Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre la libertad de expresión y el ejercicio del periodismo en el hemisferio; y
· Proporcionar recomendaciones y informes sobre la legislación en materia de libertad de expresión a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), a través del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ).

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 10 de octubre de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2009 

· Estados financieros de 2008 y 2009 (auditados por María Isabel Escobar, Contador y revisados por Carlos A. Hernández G., Revisor Fiscal)

· CD “Informe sobre el Estado de la Libertad de Prensa en Colombia 2009”
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