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CARTA DE LA PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE A LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) CON RESPECTO A LA PROPUESTA DE REFORMA DEL ARTÍCULO 11 DEL REGLAMENTO DE LA CIDH
 
(20 DE ABRIL DE 2011)
20 de abril de 2011.

Señora Dinah Shelton

Presidenta, Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C. 

Señora Presidenta:


Me complace dirigirme a Usted para dar seguimiento a nuestra conversación e informarle que, en su sesión del 20 de abril de 2011, el Consejo Permanente de esta Organización tomó nota de la propuesta de los comisionados para reformar el artículo 11 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la cual fue anunciada en el Comunicado de Prensa N.º 28/11 emitido al término del 141º período ordinario de sesiones de dicha comisión. 


Asimismo, el Consejo Permanente tomó nota de las inquietudes de los Estados Miembros –de las cuales le hice partícipe en nuestra reunión privada del 19 de abril de 2011– con respecto a que el nombramiento del Secretario Ejecutivo podría contradecir el Estatuto de la CIDH aprobado por la Asamblea General de esta Organización.


He comunicado al Consejo el consentimiento por Usted manifestado de transmitir a los comisionados estas inquietudes y proponer una nueva formulación de la propuesta para reformar el artículo 11.


El Representante Permanente del Perú, Excelentísimo señor Hugo De Zela, informó al Consejo sobre la carta, fechada el 19 de abril, que sobre el particular Usted le envío en su calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  Aprovecho este medio para expresarle mi agradecimiento pues dicha carta es una manifestación de las promesas por Usted hechas en nuestra reunión.  


El Consejo Permanente decidió, por lo tanto, que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) debe analizar esta propuesta de reforma y que los comisionados deberían asimismo presentar un nuevo texto que refleje con más precisión sus intenciones y que se ciña a lo dispuesto en el artículo 21 del Estatuto de la CIDH aprobado por la Asamblea General de esta Organización. El Consejo Permanente decidió también esperar las recomendaciones de la CAJP sobre cualquier propuesta de reforma al Reglamento de la CIDH.










…/


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Usted las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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Gillian M. S. Bristol
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cc:
Excmo. Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Excmo. señor José Miguel Insulza, Secretario General

Excmo. Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto
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