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Síntesis de la reunión celebrada el 5 de abril de 2011


La reunión fue presidida por el Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente de la CAJP.  El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-2945/11 rev.1. El orden de consideración de los temas se ve reflejado en la presente síntesis. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Indicadores de Progreso para Medición de Derechos Contemplados en El Protocolo de San Salvador (CP/CAJP-2943/11)


La Comisión recibió la presentación del documento “Indicadores de Progreso para Medición de Derechos Contemplados en El Protocolo de San Salvador”, documento (CP/CAJP-2943/11) en respuesta al mandato previsto en la Resolución AG/RES 2582 (XL-O/10), donde se le solicita a este Grupo elaborar una propuesta de indicadores de progreso sobre los que deban presentarse los informes nacionales en el marco del Protocolo de San Salvador. 

Dicha presentación del Grupo de Trabajo fue publicada como documento CP/CAJP/INF.137/11 y estuvo a cargo de Margarita Buendía García, experta gubernamental del Grupo de Trabajo para el análisis de los informes nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador (en adelante, el Grupo de Trabajo), y Laura Pautassi, experta independiente del Grupo de Trabajo. De igual manera, se contó con la presencia en la reunión, de la Comisionada Luz Patricia Mejía Guerrero, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y representante de la CIDH ante el Grupo de Trabajo.
En su momento, las delegaciones agradecieron y felicitaron a los miembros del Grupo de Trabajo por su presentación y anunciaron que el documento CP/CAJP-2943/11 había sido transmitido a sus respectivos gobiernos para la evaluación correspondiente. Consideraron el tema en cuestión de bastante sensibilidad para todos los Estados Miembros, por lo que se promueve un avance en las políticas públicas y reafirma la consolidación de la democracia en la región. Del mismo modo, apoyaron la metodología unificada propuesta por el Grupo de Trabajo e instaron a la creación de un fondo específico para el mismo. Además de reafirmar su apoyo al Protocolo, enfatizaron la importancia de que otros Estados se adhieran al protocolo y preguntaron sobre las diferencias que en el tema existen entre el sistema en la Organización de Naciones Unidas (ONU) y el presentado ante la OEA. 
El Presidente sostuvo que analizará y publicará el Proyecto de Resolución próximamente, por lo que pidió que se envíen cualquier tipo de comentarios o sugerencias al respecto a Rosana Martinelli, Especialista del Departamento de Desarrollo Social y Empleo.  
2. Consideración del Proyecto de Resolución “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario”, presentado por la Misión Permanente de México (CP/CAJP-2942/11)


La Comisión recibió la presentación del Proyecto de Resolución “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario”, a cargo de la Misión Permanente de México, documento (CP/CAJP-2942/11).

3. Otros asuntos

Las delegaciones hicieron mención de las conversaciones que se estaban llevando a cabo, al interior del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar  un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, para discutir la redefinición de su mandato, y solicitaron a la Presidencia aclarar el encargo exacto que la Comisión le hizo a este Grupo de Trabajo en su reunión del 4 de marzo de 2011.

En respuesta a lo anterior se dio instrucciones a la Secretaría de la CAJP para emitir un revisado de la síntesis de la reunión de la CAJP del 4 de marzo de 2011, misma que se publicó posteriormente como documento CP/CAJP/SA.501/11 rev.1 y contiene el lenguaje textual de lo acordado en dicha reunión.

Luego de múltiples intervenciones, el Presidente sugirió a las Delegaciones interesadas que se reúnan y elaboren un proyecto de resolución que sea presentado ante la Comisión para su negociación y pueda ser elevado eventualmente a la Asamblea General. Resumió también lo discutido y acordado ante la Comisión, en los siguientes términos:
1. El Grupo de Trabajo en cuestión se reunirá para preparar recibir de su Presidente el informe de actividades correspondiente al período 2010-2011 y presentar las sugerencias y recomendaciones que estimen convenientes;  y
2. las Delegaciones que lo deseen podrán presentar el o los proyectos de resolución que estimen necesarios y decidirán ante qué cuerpo presentarlo (s).


No habiendo más solicitudes de intervención, el Presidente de la CAJP dio por terminada la reunión.
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