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Síntesis de la reunión celebrada el 28 de abril de 2011


La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente de la CAJP y. El orden del día de la reunión se publicó como documento CP/CAJP-2977/11. El orden de consideración de los temas se ve reflejado en la presente síntesis. 


Estuvieron presentes las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


1. Consideración del tema “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género” [AG/RES. 2600 (XL-O/10)]


La resolución AG/RES. 2600 (XL-O/10) de la Asamblea General de Lima instruyó respecto a este tema, entre otros:

· “Solicitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que siga prestando la adecuada atención al tema y que considere la posibilidad de realizar un estudio temático a nivel hemisférico sobre el mismo.” 

· “Encargar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que incluya en su agenda, antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el tema “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género.”

En respuesta a los citados mandatos, se realizaron dos presentaciones, las cuales fueron seguidas por las intervenciones de las Delegaciones presentes. 

La primera presentación, sobre las labores que la CIDH viene adelantando en esta materia, estuvo a cargo del Sr. Víctor Madrigal, de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH.


La segunda presentación, en relación al impacto de las poblaciones y comunidades LGTBI sobre la problemática del VIH/SIDA, fue realizada por el Oficial Nacional de ONUSIDA (Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA) en Venezuela, el Sr. Édgar Carrasco. Esta organización ha ofrecido informar a la OEA sobre sus actividades, programas y hallazgos y, adicionalmente, está trabajando en forma conjunta con la CIDH para desarrollar algunas actividades. Dicha presentación se tituló “Llegar a Cero: ONUSIDA Estrategia 2011-2015” y fue publicada como documento CP/CAJP/INF.141/11.

En su momento, las Delegaciones agradecieron y felicitaron a ONUSIDA por sus labores en la creación de programas fundamentales para orientar a la comunidad sobre el tratamiento, la prevención y la educación sobre el VIH/SIDA. Enfatizaron también en su compromiso con la temática de prevención del VIH/SIDA y señalaron la importancia de enfocarse en programas que garanticen el debido tratamiento a portadores del virus. Hicieron también un llamado a todos los Estados Miembros para que prioricen el tema en sus agendas políticas nacionales, teniendo presentes aspectos políticos, culturales y religiosos. 

De igual manera, agradecieron a la CIDH por su presentación y compromiso con el tema en cuestión. Asimismo, resaltaron que sus labores permiten ver la seriedad del tema en la región. 

En cuanto al proyecto de resolución sobre este tema: Derechos Humanos, Orientación Sexual e Identidad y Expresión de Género (Presentado por la Delegación del Brasil) (CP/CAJP-2951/11), las delegaciones creyeron conveniente que la incorporación de la frase, "Expresión de Género,” es prematura dado que muchos Estados aún no han emitido legislación pertinente a la materia. 
2. Consideración del tema “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias” [AG/RES. 2593 (XL-O/10)]


La resolución AG/RES. 2593 (XL-O/10) de la Asamblea General de Lima instruyó respecto a este tema, entre otros:

· “Solicitar a los órganos, organismos y entidades de la OEA que informen a la CAJP, en el último trimestre de 2010, sobre la implementación de las actividades asignadas por el Programa Interamericano, mediante un cuadro comparativo de tareas asignadas, avances logrados y fechas previstas para el logro de las tareas pendientes.”
· “Disponer la reglamentación del fondo del Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, a efecto de permitir su efectivo funcionamiento y solicitar al Consejo Permanente que considere y apruebe un reglamento para ello, según lo ha propuesto la Secretaría General.” 


En respuesta a los citados mandatos, se realizaron tres presentaciones, las cuales fueron seguidas por las intervenciones de las Delegaciones presentes.

La primera presentación estuvo a cargo de la Sra. Marcia Bebianno, de la Secretaría del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la segunda presentación estuvo a cargo del Sr. Mario López-Garelli, de la Relatoría sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la CIDH. Finalmente, la señora María Moreno de la Secretaría del Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral realizó una presentación sobre el Proyecto de Resolución del Consejo Permanente de la OEA: “Fondo Específico para Financiar la Implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias.”
Igualmente, se distribuyó a todas las Delegaciones el documento “Informe Preliminar de Actividades en Cumplimiento del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derecos Humanos de los Migrantes, Incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias,” (CP/CAJP/INF.140/11 rev.1), documento presentado por el Programa de Migración y Desarrollo, Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos. 

En su momento las Delegaciones agradecieron y felicitaron al Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral por el informe y sus presentaciones. 

Adicionalmente, tomaron nota de la presentación sobre el Proyecto de Resolución sobre el Fondo Específico, y mencionaron que considerarán la propuesta de la Secretaría a la brevedad posible. Por último, enfatizaron la necesidad de aumentar el apoyo de la Secretaría General al tema e instaron al área responsable a que realice las gestiones para tal fin.
3. Presentación por parte de las Delegaciones proponentes, de los proyectos de resolución distribuidos a la fecha, de acuerdo con el “Cuadro de Seguimiento de los Proyectos de Resolución de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)” contenido en el documento CP/CAJP-2964/11 rev.1. 

En este punto de la agenda, se realizaron las presentaciones de los proyectos de resolución por parte de las Delegaciones o la Presidencia de la CAJP, según el listado siguiente:

· Derechos Humanos y Personas Mayores (Presentado por la Delegación de Argentina) CP/CAJP-2953/11 corr.3
· Prevención y Reducción de la Apatridia y Protección de las Personas Apátridas en las Américas (Presentado por la Delegación de Colombia) CP/CAJP-2970/11

· Protocolo de San Salvador: Presentación de indicadores de progreso para medición de Derechos Contemplados en el Protocolo de San Salvador (Presentado por la Presidencia de la CAJP) CP/CAJP-2971/11

· Desplazados Internos (Presentado por la Delegación de México) CP/CAJP-2972/11
· Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión (Presentado por la Delegación de México) CP/CAJP-2973/11
· Los Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familias (Presentado por la Delegación de México) CP/CAJP-2974/11
· La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha Contra el Terrorismo (Presentado por la Delegación de México) CP/CAJP-2975/11

· Fortalecimiento de las Actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (Presentado por la Delegación de Chile) CP/CAJP-2976/11

· Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual del Comité Jurídico  Interamericano (Presentado por la Presidencia de la CAJP) CP/CAJP-2955/11

4. Otros asuntos

· Las delegaciones dialogaron sobre el plazo para que estas presentasen sus observaciones a los Proyectos de Resolución y mencionaron que la fusión de los proyectos de resolución “Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad  y a su Secretaría Técnica” y “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y Apoyo a su Secretaría Técnica (Sediscap)” no es posible, dada la diferencia que existe entre los temas. 
· Sobre la reunión de donantes del Sistema Interamericano de Derechos Humanos a llevarse a cabo el 8 de junio de 2011, al concluir el 41 Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, las delegaciones solicitaron detalles a la brevedad posible. Por su parte, el Presidente de la CAJP mencionó que insistirá por una respuesta pronta de parte de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, pero estimó que en principio el evento ocuparía la mañana del día 8 de junio.


No habiendo más solicitudes de intervención, el Presidente de la CAJP dio por terminada la reunión.
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