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[International Center for Not-for-Profit Law]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE INTERNATIONAL CENTER FOR NOT-FOR-PROFIT LAW PARA PARTICIPAR 
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada International Center for Not-for-Profit Law.
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), "Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA", e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó International Center for Not-for-Profit Law, de conformidad con la resolución antes mencionada.
1. Antecedentes

International Center for Not-for-Profit Law (ICNL) es una organización sin fines de lucro, establecida el 15 de octubre de 1992 en Wilmington, Delaware, Estados Unidos. Su misión es promover las normas jurídicas que fortalecen la participación de la sociedad civil, fomentar la libertad de asociación y promover la filantropía en colaboración con organizaciones similares en todo el mundo.

ICNL tiene su sede en Washington, D. C., Estados Unidos.  Cuenta además con oficinas de promoción o representación en Afganistán, Azerbaiyán, Bulgaria, Jordania, Kazajstán, Kirguistán, Turkmenistán y Ucrania. Apoya proyectos en 100 países de Europa, África subsahariana, Norte de África, Asia, Oriente Medio y América Latina. Sus áreas de interés son el marco legal para la sociedad civil, la sostenibilidad de la sociedad civil, la responsabilidad y buen gobierno, las alianzas entre los sectores público y privado, la autorregulación, la promoción de la participación pública en procesos decisorios, así como las iniciativas de educación.

En abril de 2010, ICNL reunió a expertos de diez países en América Latina para la primera Conferencia Internacional sobre Libertad de Asociación en Managua, Nicaragua, con el fin de compartir las mejores prácticas y experiencias en materia de derecho de asociación con 300 representantes de organizaciones de la sociedad civil. En cooperación con la Federación de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de Honduras (FOPRIDEH), ICNL brindó asistencia técnica a las organizaciones de la sociedad civil hondureña para preparar un proyecto de ley para las ONG basado en el derecho internacional, que fue presentado al Presidente del Congreso de Honduras. En México, ICNL está trabajando en colaboración con organizaciones locales, académicos y abogados para promover reformas a las leyes fiscales que permitan a las organizaciones defensoras de los derechos humanos recibir donaciones deducibles de impuestos. El ICNL fue comisionado por el Gobierno de Canadá para elaborar un estudio sobre las metodologías para medir el impacto de las reformas legales en el sector de las organizaciones sin fines de lucro en Canadá. 


ICNL publica un informe en colaboración con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y Voluntarios de las Naciones Unidas; además publica las revistas Global Trends in NGO Law, NGO Law Monitor e International Journal of Not-for-Profit Law en las que analiza y difunde información acerca de las recientes tendencias en materia de derecho internacional. ICNL es reconocida como entidad de carácter consultivo especial por el Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (ECOSOC).

ICNL ha financiado sus actividades con contribuciones del Gobierno de Dubai, la Swedish International Development Cooperation Agency (SIDA), la New Zealand Agency for International Development, la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos (USAID), el Departamento de Estado de Estados Unidos y el PNUD, así como fundaciones y fondos fiduciarios que incluyen a la Academy for Educational Development, la Fundación Charles Stewart Mott, el Consejo de Fundaciones, Counterpart International, IREX, la Fundación John D. and Catherine T. MacArthur, la Fundación Nacional para la Democracia, la Organización Pact, la Fundación Bill y Melinda Gates, la Fundación Ford, la Fundación William y Flore Hewlett, la Brookings Institution y compañías como Management Systems International y Microsoft Corporation.

ICNL presentó su solicitud a la OEA el 2 de junio de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


International Center for Not-for-Profit Law (ICNL)

Dirección:


1126 16th St., NW, Suite 400





Washington, D. C. 20036





Estados Unidos

Teléfono:


202-452-8600

Fax:



202-452-8555

Correo electrónico:

infoicnl@icnl.org

Sitio web:


www.icnl.org

Presidente:


Douglas Rutzen

Fecha de fundación:

15 de octubre de 1992

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

ICNL promueve las condiciones legales que faciliten la participación de la sociedad civil en el contexto del derecho internacional. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Promoción de los marcos legales que apoyen la participación de organizaciones de la sociedad civil en los procesos democráticos y normativos, brindando asistencia técnica a las organizaciones locales en sus esfuerzos por influenciar la legislación relacionada con la participación ciudadana; y

· Promoción del intercambio de información relacionada con las leyes nacionales que afectan a la sociedad civil con organismos multilaterales, organismos de desarrollo, fundaciones, corporaciones y ONG, a través de la publicación de evaluaciones de países y regiones específicos y reportes sobre el marco legal para la sociedad civil.
4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

El ICNL propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Suministro de información y asistencia técnica a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de acuerdo con la Convención Americana de Derechos Humanos en lo que concierne a las leyes y prácticas que garantizan la libertad de asociación (artículos 13, 15 y 16).

· Presentación de recomendaciones e intercambio de mejores prácticas internacionales para promover los derechos de libertad de reunión y de asociación con el Consejo Permanente de acuerdo con lo establecido por la resolución AG/RES. 2680 (XLI-O/11), "Promoción de los derechos de libertad de reunión y de asociación en las Américas".

· Presentación de opiniones y recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente y al Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) sobre la promoción de la participación de la sociedad civil en las iniciativas de la OEA.

· Cooperación con el Departamento para la Gestión Pública Efectiva (DGPE) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en el desarrollo de capacidades de los gobiernos para facilitar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en los procesos democráticos.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 2 de junio de 2011

· Escritura de constitución

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informe anual 2009-2010

· Estados financieros correspondientes a 2010 (auditados por Gelman, Rosenberg & Freedman Certified Public Accountants)

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP26777S05�








