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CONSEJO PERMANENTE DE LA


OEA/Ser.G 

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/SIDH/SA.5/11


12 agosto 2011
Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento 
Original: español


de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH
Síntesis de la reunión del 11 de agosto de 2011


1. Definición del nombre del Grupo de Trabajo:
Habiendo recibido las propuestas formales para el nombre del Grupo de Trabajo de las delegaciones de la República Dominicana y el Ecuador, el Grupo decidió escoger el siguiente nombre:

“Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH”
2. Adopción del documento: “Asuntos de Procedimiento” GT/SIDH-1/11 rev. 2.

El Grupo de Trabajo decidió aprobar la propuesta de la Presidencia contenida en el documento circulado previamente a las delegaciones, modificando solamente las secciones en las que, debido al recientemente decidido cambio del nombre del Grupo de Trabajo, dicha reforma fuese necesaria.

El documento adoptado fue circulado por la Secretaría como documento GT/SIDH 1/11 rev. 3

Adicionalmente se decidió que para la próxima reunión del Grupo, programada para el martes 30 de agosto a las 3:00 p.m., la Presidencia distribuirá un documento nuevo con su propuesta de cronograma para los trabajos del Grupo.
3. Participación de la Sociedad Civil en las actividades del Grupo.
El Grupo tuvo la oportunidad de considerar el documento “Propuesta - Consulta con las Organizaciones de la Sociedad Civil en el Marco del Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” (GT/SIDH 8/11) elaborado  por el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas, cuya presentación estuvo a cargo de su Directora, la señora Irene Klinger.
Luego de haberse recibido las diferentes recomendaciones de las delegaciones, el Grupo de Trabajo decidió solicitar al Departamento de Asuntos Internacionales que:

a. Realice una convocatoria abierta para que el mayor número posible de Organizaciones de la Sociedad Civil a las que se pueda llegar en forma virtual, presente sus opiniones escritas sobre el proceso que está adelantándose en el marco del Grupo de Trabajo.
b. Adelante las gestiones para conseguir los fondos necesarios para adelantar diálogos con presencia física de la sociedad civil.

c. Identifique formas innovadoras de realizar consultas no presenciales con las Organizaciones de la Sociedad Civil 
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