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I. ANTECEDENTES
MISPA-I
El 14 de abril de 2008, el Consejo Permanente adoptó la resolución CP/RES. 934 (1644/08), mediante la cual convocó a la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA), que se realizó en la Ciudad de México, los días 7 y 8 de octubre de 2008.

Durante la MISPA-I, los Estados Miembros adoptaron el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA/doc.7/08 rev. 4), el cual expresa la voluntad política y la prioridad que dan los países de la región a enfrentar la delincuencia y la inseguridad de forma conjunta, preventiva, integral, coherente, efectiva y permanente.
Este importante documento aborda la seguridad pública desde una perspectiva estructural y, por lo tanto, contiene acciones concretas en cinco áreas primordiales de la seguridad pública: la gestión de la seguridad pública; la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional.
Finalmente, el interés de los Estados Miembros en el tema se hizo patente en la decisión de institucionalizar esta reunión ministerial mediante los generosos ofrecimientos de la República Dominicana y de la República de Trinidad y Tobago para celebrar la Segunda y Tercera Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas en 2009 y 2010, respectivamente. Asimismo, como preparación de la MISPA-II, el Gobierno de la República Oriental del Uruguay amablemente ofreció realizar una reunión de expertos en 2009.

MISPA-II

La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-II) se llevó a cabo los días 4 y 5 de noviembre de 2009, en Santo Domingo, República Dominicana.

Antes de esta reunión ministerial se celebraron varias reuniones preparatorias con el objetivo de presentar iniciativas de la Secretaría General en respuesta al Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado en la MISPA-I. Estas iniciativas se presentaron en la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, realizada en Montevideo, Uruguay (4 y 5 de agosto de 2009) y en una reunión preparatoria con organizaciones de la sociedad civil en Lima, Perú (16 y 17 de septiembre de 2009). 


Los Jefes de Delegación analizaron, debatieron y aprobaron el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública (MISPA-II/doc. 8/09 rev. 4), que estipula avances en la implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y alienta a los Estados Miembros a intercambiar información sobre mejores prácticas y experiencias en temas de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, de gestión por la seguridad pública, de gestión de la policía, de participación ciudadana y comunitaria y de cooperación internacional. En esa ocasión, los Estados Miembros solicitaron que se completara, con aportes de los Estados Miembros, el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública en la región a fin de que fuera presentado para consideración de los Ministros en la MISPA-III. También se acordó institucionalizar el proceso MISPA con una Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública a realizarse cada dos años en forma alterna con las REMJA y una reunión de expertos preparatoria con antelación a las reuniones ministeriales.


En esa oportunidad, el Gobierno de la República de Chile se ofreció para ser sede de la siguiente reunión de expertos y Trinidad y Tobago se ofreció como sede de la MISPA-III, a celebrarse en 2011.
II. MANDATO


La Asamblea General de la OEA, reunida en San Salvador, El Salvador, en junio de 2011, aprobó la resolución AG/RES. 2629 (XLI-O/11), “Seguimiento a las reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”, en la que convocó a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III) para los días 17 y 18 de noviembre de 2011, en Puerto España, Trinidad y Tobago. 


En esta resolución se incluye también el mandato de establecer, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un grupo de trabajo que se encargue de coordinar los preparativos para la MISPA-III.


En dicha resolución también se insta a la Secretaría General a concluir, con los aportes de los Estados Miembros, el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública en la región (MISPA/RE/doc.4/09), para su presentación en la MISPA-III, y a informar con regularidad a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los avances realizados. 


Por último, se solicita a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que, sobre la base de los aportes suministrados por los Estados Miembros, entre otros, continúe la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y a la cooperación internacional con el fin de presentarla en la MISPA-III. 


El presente Plan del Trabajo está sujeto a cualquier cambio que el Grupo efectúe o que pudiera ser necesario, conforme avancen los trabajos, para asegurar los mejores resultados posibles. 
Coronel Mitchell
Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA
Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar 
la Tercera Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas
III. PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE PREPARAR LA TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
	RESOLUCIÓN

	MANDATO
	ÁREA RESPONSABLE


	AG/RES. 2629 (XLI-O/11)

SEGUIMIENTO A LAS REUNIONES DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS

	· Alentar a los Estados Miembros a que apliquen o continúen aplicando efectivamente el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública y solicitar a la Secretaría General que cumpla o continúe cumpliendo los mandatos asignados a ella en esos documentos. 
· Instar a la Secretaría General a que concluya, con los aportes de los Estados Miembros, el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (MISPA/RE/doc.4/09), a fin de que sea presentado en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III), y que informe con regularidad a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre los avances realizados. 
· Solicitar a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, continúe, entre otros, con la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y la cooperación internacional, con el fin de presentarla en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III). 
· Convocar a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III) en Puerto España, Trinidad y Tobago, los días 17 y 18 de noviembre de 2011. 
· Establecer, a través de la CSH, un grupo de trabajo que coordine los preparativos para la MISPA-III. 
· Incluir el tema “MISPA-III” en el calendario de actividades 2011-2012 de la CSH con el fin de dar seguimiento a los resultados de la MISPA-III y el cumplimiento de los mandatos encomendados a la Secretaría General a través del proceso MISPA.
· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.

	Secretaría General de la OEA
Secretaría de Seguridad Multidimensional
(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría de Seguridad Multidimensional
(Departamento de Seguridad Pública)
CSH
CSH + Secretaría de Seguridad Multidimensional
Consejo Permanente (CSH)



IV. CALENDARIO DE ACTIVIDADES Y REUNIONES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE PREPARAR LA TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS

	FECHA 
	TEMA

	SEPTIEMBRE 2011


	15
	· Elección del (los) Vicepresidente(s) del Grupo de Trabajo
· Consideración y aprobación del Proyecto de Plan del Trabajo del Grupo de Trabajo
· Consideración del Proyecto de Temario
· Consideración del Proyecto de Calendario
· Consideración del Proyecto de Lista de Invitados
· Consideración del Proyecto de Reglamento


	22

	· Consideración de los documentos para la MISPA-III
· Consideración del documento final


	29

	· Consideración de los documentos para la MISPA-III

	OCTUBRE 2011


	13

	· Consideración de los documentos para la MISPA-III

	27

	· Consideración de los documentos para la MISPA-III
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