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Lista de distribución
INFORME SOBRE EL V IAJE DEL PRESIDENTE -
TERCERA CONFERENCIA ANUAL SUDAMERICANA DE DEFENSA (SOUTH DEC III)
GENERALIDADES
1.
Por invitación del Jefe del Estado Mayor Conjunto de Chile y el Comandante de USSOUTHCOM representé a la JID en la tercera Conferencia de Defensa Sudamericana anual (SOUTH DEC III), que tuvo lugar en Santiago de Chile entre el 30 de agosto y el 1 de septiembre de 2011. Asistieron las máximas autoridades de Defensa o Jefes de Operaciones Conjuntas de Chile, Argentina, Brasil, Bolivia, Colombia, Ecuador, Panamá, Paraguay, Uruguay, Perú, así como México.

TEMA Y DEBATES DE LA CONFERENCIA
2.
El tema global de la conferencia del presente año fue el de Asistencia Humanitaria y 
Respuesta a Desastres (AHRD), como seguimiento de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, celebrada en Bolivia en 2010.  En una de las declaraciones de CDMA IX se insta a los países miembros a analizar una propuesta titulada “Fortaleciendo las asociaciones en apoyo de la asistencia humanitaria y ayuda en caso de desastres naturales”.

3.
Las presentaciones se centraron en las experiencias y lecciones emanadas de recientes desastres naturales ocurridos en Chile y Haití, y cada participante proporcionó una breve reseña de perspectivas nacionales sobre el tema de AHRD. El Ministro de Defensa Nacional de Chile, Andrés Allamand, pronunció una notable alocución de apertura (se adjunta), en que expuso un panorama del desarrollo de la Estrategia Nacional de Seguridad y Defensa de Chile, que responde a las amenazas tradicionales y no tradicionales en el contexto del entorno de seguridad multidimensional en evolución descripto en la conferencia especial de la OEA sobre Seguridad Hemisférica celebrada en 2003.

4. Utilizando lecciones emanadas de la respuesta al terremoto ocurrido en Haití el año pasado, el General Fraser, Comandante del Comando Sur de los Estados Unidos, destacó la necesidad de una mejor coordinación entre las fuerzas militares y de defensa nacionales y la continua necesidad de mejorar los niveles de preparación a través de planificación y entrenamiento conjuntos. Reiteró la necesidad de responder a las resoluciones de CDMA haciendo un llamamiento a la creación de una plataforma de tecnología común para el intercambio de información y la creación de un mecanismo tal como la Célula de Colaboración para Asistencia Militar cuando sea necesario para dar respuesta a desastres. El personal a su cargo expuso asimismo un panorama de una potencial solución de intercambio de información conjunta dentro de América del Sur, basada en la Red de Acceso Común para Todos los Asociados (APAN, por sus siglas en inglés), elaborada y respaldada por los Estados Unidos. 
5.
Dicha red es un sistema de intercambio de información en línea que permite a las comunidades de intereses dar a conocer eficazmente documentos y reforzar el conocimiento situacional. Se prevé la realización, el 15 de octubre de 2011, de un ejercicio destinado a poner a prueba la utilidad del sistema; será realizado conjuntamente por el Comando de SOUTHCOM y los Jefes de Operaciones Conjuntas sudamericanos. Durante el debate en mesa redonda todas las altas autoridades destacaron la importancia de un mejor intercambio de información como medio de fortalecer el proceso de adopción de decisiones, cooperación y coordinación estratégicas y operativas, durante misiones de respuesta a desastres. Con respecto al papel de la JID dentro del Sistema Interamericano formulé una presentación sobre algunas de las actividades pasadas y en curso referentes a AHRD y futuros papeles potenciales que la JID podría asumir, con sujeción a la orientación impartida por la OEA y por nuestras naciones (copia adjunta).

SOUTHDEC III – CONSECUENCIAS PARA LA JIDlA 

6.
La conferencia brindó una excelente oportunidad para realizar una serie de reuniones bilaterales con altas autoridades militares y de defensa de Chile, Brasil, Uruguay, Perú, Ecuador and México, así como con el Comandante de SOUTHCOM, el Embajador canadiense ante Chile y, finalmente, una sesión de 90 minutos de duración con el Subsecretario de Defensa de Chile, Oscar Inzurieta.  Durante esas sesiones analizamos la situación actual de la JID y la necesidad de que ocupe una posición más adecuada dentro de la OEA y del sistema interamericano. Mucho me complacieron los niveles de interés y el respaldo incondicional para la JID como importante institución de defensa que debe preservarse, evolucionar y ser fortalecida para atender las expectativas y necesidades de nuestras naciones y sus intereses colectivos en el Hemisferio.

7.
Aunque se prevé la pronta publicación del informe final de la conferencia, las conclusiones y recomendaciones de SOUTHDEC III revisten significativo interés para la JID en el sentido de que existe amplio consenso entre las altas autoridades de que la JID deberá asumir un papel de vanguardia en los siguientes ámbitos:


a.
Célula de Colaboración sobre Asistencia Militar sobre AHRD (CCAM), congregando representantes regionales/hemisféricos de defensa/militares para coordinar el apoyo para misiones de asistencia e intercambio de información en todos los casos en que sea necesario. El consenso global fue que dada su actual composición y su perspectiva hemisférica, la JID es la organización óptima para que las instituciones miliares miembros definan y respalden conjuntamente una CCAM. Las altas autoridades de SOUTHDEC recomendarán que la JID consolide recomendaciones de los miembros para dar forma final a un concepto a más tardar el 15 de noviembre de 2011, a fin de informar a los Grupos de Trabajo de CDMA y elaborar una propuesta de resolución hemisférica para los ministros en CDMA 2012;

b. Plataforma común de tecnología de la información. Las altas  autoridades de SOUTHDEC también acordaron, y recomendarán, que la JID asuma la tarea de consolidar recomendaciones de Ministerios de Defensa/Fuerzas Armadas para detallar requisitos, evaluar herramientas disponibles y elaborar normas de actividades a más tardar el 15 de noviembre de 2011, con miras a informar a Grupos de Trabajo de venideras CDMA y llegar a una propuesta de resolución hemisférica para CDMA 2012 con respecto a una plataforma de intercambio de información hemisférica que pueda respaldar la labor regional de planificación y respuesta en materia de AHRD.
CONCLUSIÓN

8. SOUTHDEC III fue una conferencia muy interesante y temática, que sirvió para llevar adelante trabajos e ideas en respaldo de CDMA 2012, establecer relaciones militares y defensa entre naciones asociadas en América del Sur y dar mayor visibilidad a la Junta Interamericana de Defensa en esta importante región de nuestro hemisferio. El hecho de que las altas autoridades de Defensa sudamericanas hayan llegado a un consenso con respecto a potenciales tareas y futuros papeles para la JID es sumamente alentador, y el Consejo de Delegados debería considerar cuidadosamente esas recomendaciones, y si conviene en aceptar esas tareas, será necesario que la JID obtenga la aquiescencia de la Secretaría Pro Témpore de CDMA 2012 y aconseje a la OEA en consecuencia conforme a nuestro estatuto.
Guy Thibault

Teniente General (Canadá)

Presidente de la Junta Interamericana de Defensa
Anexos: 2

Lista de distribución
Interna
Jefes de Delegaciones, Consejo de Delegados de la JID
Vicepresidente de la JID
Director General de la Secretaría de la JID
Director de la JID
Externa
Secretario General de la OEA

Secretario General Adjunto de la OEA

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Secretaría Pro Témpore de CDMA 2012
Secretaría de Seguridad Multidimensional
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