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Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2012

CARTA DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE REVISAR LA PROPUESTA DE PROGRAMA-PRESUPUESTO 2012 EN REFERENCIA A LA
MATRIZ DE ACOPIO DE INFORMACIÓN

PROPUESTA DE PROGRAMA PRESUPUESTO 2012 DE LA ORGANIZACIÓN
DE ESTADOS AMERICANOS (OEA) (CAAP/GT/PPP-65/11)
Distinguidos Delegados

Respetuosamente me permito trasladar a Ustedes algunos comentarios acerca de la Matriz de Acopio de Información de la Propuesta de Programa Presupuesto 2012 de la Organización de Estados Americanos  (OEA) la cual recoge una síntesis de las respuestas que cada Secretario remitió por escrito a esta Presidencia en concordancia con lo solicitado en la nota  CAAP/GT/PPP-33/11 y su addendum.

El volumen de información generado en las respuestas sobrepasó las 130 páginas, sin contar los anexos tales como presentaciones en power point y cuadros en Excel. La idea original de la Presidencia era hacer un ejercicio de sistematización y presentación “sin editar” de la información, sin embargo la Presidencia consideró prudente sintetizar la información, pese al riesgo humano que eso implica de dejar por fuera información que para alguna delegación pudiera resultar prioritaria.

Adicionalmente, las preguntas no fueron respondidas de manera directa y por lo tanto, las Secretarías, Organismos o Entidades que así procedieron se expusieron a  una interpretación de esta Presidencia.

La Presidencia también observó que, sobre todo en los casos hipotéticos de recorte o aumento, muchas respuestas carecen de respaldo técnico, caen en las generalidades y en algunos casos, infelizmente, hasta en posiciones extremistas. En muy pocos casos se vislumbra en las respuestas un horizonte claro de qué hacer con más o con menos recursos.

Como resultado de lo anterior, se darán cuenta que las respuestas no siguen un patrón único o similar para cada Capítulo del Programa Presupuesto. La Matriz de Acopio de Información se apega a las preguntas circuladas al inicio de nuestros trabajos pero para facilitar la labor de síntesis sigue la lógica de agrupar la información en cuatro apartados: (a) Recortes presupuestarios; (b) Aumentos presupuestarios; (c) Financiamiento de recursos  humanos; y (d) financiamiento de gastos no-personal.

La Presidencia espera que esta Matriz sirva a las delegaciones, como una herramienta complementaria a los discursos e información recibida por escrito, al momento de proponer el fortalecimiento o recorte presupuestario de los Capítulos de la Propuesta de Programa Presupuesto.

La Presidencia aguardará la próxima reunión para escuchar sus comentarios y consideraciones finales acerca de la Propuesta de Programa Presupuesto y el mejor curso de acción a seguir, así como sus propuestas por escrito sobre modificaciones entre Capítulos.

Sin otro particular

César Edgardo Martínez Flores

Consejero, Representante Alterno de El Salvador

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de Revisar la Propuesta de Programa Presupuesto 2012
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