PAGE  
- 3 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G 

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/SIDH/INF. 18/11


27 octubre 2011
Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento 

TEXTUAL
de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH

PRESENTACIÓN DE LA FEDERACIÓN INTERAMERICANA DE ABOGADOS (FIA)/
INTER-AMERICAN BAR ASSOCIATION (IABA), ORGANIZACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL REGISTRADA EN LA OEA, SOBRE LOS TEMAS "DESAFÍOS Y OBJETIVOS DE MEDIANO Y LARGO PLAZO DE LA CIDH”, “MEDIDAS CAUTELARES”, “ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO EN LA TRAMITACIÓN DE LOS CASOS Y PETICIONES INDIVIDUALES” Y “SOLUCIONES AMISTOSAS” 
/
(Para la consideración del Grupo de Trabajo en su reunión con la Sociedad Civil programada para el viernes 28 de octubre de 2011)

Recomendaciones de la Federación Interamericana de Abogados (FIA) al grupo de trabajo de la OEA sobre la CIDH y el SIDH.

1. Desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH;
a. Necesidad de hacer más expedito los procedimientos;
b. Necesidad de hacer obligatoria las decisiones de la Corte. 

c. Imposición de daños punitivos a los Estados que desconozcan las decisiones del SIDH;

d. Posibilidad de ejecutar la parte compensatoria de las decisiones de la Corte en el territorio de otros países miembros de la Convención, tal y como sucede en el contexto de CIADI.

2. Medidas cautelares;
a. Extender los criterios para acordar las medidas cautelares para hacerlas aplicable a supuestos de amenaza a todos los derechos humanos, no solo a la vida;
b. Posibilidad de ejecutar las medidas cautelares que tengan un componente compensatorio en cualquier país signatario de la Convención Interamericana de Derechos Humanos.

3. Asuntos de procedimiento en la tramitación de los casos y peticiones individuales;
a. Acelerar los procedimientos;
b. Consolidar admisión y fondo en un solo procedimiento, de suerte que los Estados no puedan retrasar los reclamos por alegatos relativos a la admisión.
4. Soluciones amistosas;
a. Desarrollo de mecanismos de mediación una vez se hayan registrado las denuncias, sin esperar que se produzca la admisión de la denuncia;
b. Utilización de instancias de mediación ofrecidas por grupos especializados en las Américas, tales como organizaciones profesionales de abogados.

Recommendations of the Inter American Bar Association (IABA) to the working group of the OAS of the ICHR and the ISHR.


1.
Challenges and objectives for medium and long term of the ICHR;
a. Need to expedite the proceedings;

b. Need for mandatory decisions of the Court.

c. Imposition of punitive damages to the States which do not comply the ISHR decisions;

d. Ability to enforce the compensatory portion of the decisions of the Court in the territory of other member countries of the Convention, such as occurs in the context of ICSID.

2. 
Precautionary Measures;

a. Agree to extend the criteria for the precautionary measures to make them applicable to all cases of threat to human rights, not only to life;

b. Ability to enforce the precautionary measures that have a compensatory component in any country signatory to the Inter- American Convention of Human Rights.

3. 
Procedural matters in the processing of individual cases and petitions;

a. Speeding up procedures;

b. Consolidate admission and merits in a single procedure, so that States can not delay claims allegations relating to the admission.

4. 
Friendly solutions;

a. Development of mechanisms for mediation after complaints have been registered, without waiting for the admission of the complaint;

b. Use instances of mediation offered by specialized groups in the Americas, such as professional organizations of lawyers.
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�.	Documento recibido por la Secretaría en español e inglés.





