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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
AUTORIZACIÓN DE FINANCIAMIENTO A LA SECRETARÍA GENERAL
En la sesión del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, celebrada el 13 de octubre de 2011, la Secretaría General (SG/OEA) presentó un proyecto de resolución (CAAP/GT/RVPP-120/11) con el propósito de obtener la aprobación para conseguir una línea de crédito con miras a cubrir las necesidades inmediatas de efectivo del Fondo Regular de la Organización. 
Se recomienda esta acción a fin de permitir que la Secretaría General cumpla con sus obligaciones contractuales durante los meses restantes del año 2011, en virtud de que a la fecha quedan pendientes de pago US$17,4 millones en cuotas de los Estados Miembros. De esta cantidad, la SG/OEA espera recibir US$8,1 millones en diciembre conforme al calendario de pagos existente y se han comprometido US$900.000 a pagar antes de fin de año. La SG/OEA recomienda que se permita la obtención de una línea de crédito luego de que no fue posible conseguir la autorización para utilizar los saldos no comprometidos y no programados de fondos específicos, conforme a la resolución CP/RES. 987 (1814/11), con la finalidad de cubrir temporalmente este déficit de efectivo previsto.
En respuesta a las preguntas específicas de los Estados Miembros respecto del proyecto de resolución indicado (CAAP/GT/RVPP-120/11), la Secretaría General se complace en presentar la siguiente información y una versión revisada de dicho proyecto:
¿Cuáles son los compromisos programados del Fondo Regular? 
Estos compromisos incluyen los pagos a contratistas y proveedores (que suministran bienes y servicios financiados por el Fondo Regular), los sueldos de los funcionarios y el pago de beneficios por cese de contrato. En el informe de evaluación del riesgo de liquidez del Fondo Regular al 30 de septiembre de 2011 (véase el anexo I) se esbozan flujos de efectivo reales (por mes) para el período comprendido entre enero y septiembre de 2011 y se presenta un estimado de los flujos futuros hasta el final del año fiscal. En promedio, cada mes se desembolsan entre US$6,5 y US$7,0 millones del Fondo Regular, con desembolsos mayores cuando han de hacerse pagos trimestrales (por ejemplo, subsidios).
¿Cuál banco proporcionaría la línea de crédito?
Con la aprobación de los Estados Miembros, se obtendría una línea de crédito a través de la principal institución bancaria con la que trabaja la Organización, es decir, Bank of America. 
¿Cuál sería el monto específico de la línea de crédito, su tipo y la tasa de interés que se pagaría?
Con la aprobación de los Estados Miembros, la SG/OEA conseguiría una línea de crédito sin garantía hasta por un monto máximo acordado por los Estados Miembros. Este monto máximo podría ser el equivalente de los pagos de cuotas pendientes de pago o podría estar vinculado a una porción fija de los pagos de cuotas del año. Con el fin de hacer frente a este déficit de efectivo que viene presentándose año tras año, el monto máximo de la línea de crédito no debería ser inferior a la cantidad más alta que desembolsa en efectivo la Secretaría cada mes, que en los últimos 12 meses ascendió a US$7,5 millones. En caso de que el saldo de caja del Fondo Regular se agote mientras se espera el pago de las cuotas pendientes, las cantidades periódicas (efectivo) que sean tomadas de esta línea de crédito se utilizarían para satisfacer las necesidades inmediatas de efectivo, conforme al informe de evaluación del riesgo de liquidez del Fondo Regular (véase el anexo I). La tasa de interés de esta línea de crédito sería la preferencial (que equivale a 3,25% actualmente). 
¿Cuando se amortizaría la línea de crédito?
Todo saldo insoluto de esta línea de crédito sería amortizado al momento de recibir el pago de las cuotas. En caso de que los pagos de las cuotas al 31 de diciembre de 2011 sean insuficientes para pagar el saldo insoluto, la SG/OEA utilizará las cuotas que se reciban en el primer trimestre de 2012 para amortizar la línea de crédito.
¿De dónde provendría el dinero para que la SG/OEA pague los intereses si no lo hace con recursos del Fondo Regular?
Los intereses se pagarían con los ingresos generados por el alquiler de espacio de oficina en el edificio de la calle F (1889 F Street). Actualmente, los ingresos por alquiler son acreditados a la Cuenta para Administración y Mantenimiento de Edificios, en los Fondos de Servicio, y es la misma fuente utilizada para el pago de intereses de los bonos en circulación con los que se financió el proyecto de renovación del mencionado edificio.
¿Cuál es la fecha límite para tomar esta decisión?
A finales de octubre la Secretaría recibió suficientes pagos de cuotas que permitieron el pago de sueldos y otros compromisos contractuales de ese mes. Sin embargo, si no se reciben pagos de cuotas o no se tiene una línea de crédito antes de finales de noviembre y diciembre, respectivamente, la Secretaría no tendría suficiente efectivo disponible para cumplir con sus compromisos de estos meses. Con el fin de asegurarse de que el personal reciba a tiempo su sueldo el 31 de noviembre, debe enviarse una notificación al banco que lleva la nómina (Bank of America) a más tardar al cierre de actividades del 23 de noviembre, y para diciembre sería el día 28 de ese mismo mes.
¿La Secretaría tiene algún plan si los Estados Miembros no pagan sus cuotas?
Según lo dispuesto en las resoluciones existentes del Consejo Permanente, periódicamente la Secretaría informa a la CAAP sobre la situación de liquidez de la Organización, incluso sobre el estado del pago de cuotas de los Estados Miembros. Conforme a los contratos laborales vigentes, la Secretaría está obligada a pagar sueldos a funcionarios, contratistas (CPR) y otras obligaciones contractuales. Si el pago de cuotas resulta ser insuficiente al 31 de diciembre para amortizar el saldo de la línea de crédito, la SG/OEA planea utilizar las cuotas recibidas en el primer trimestre de 2012 para saldar dicha línea de crédito. 
En caso de que se prolongue la falta del pago de cuotas hasta el primer trimestre de 2012, la Secretaría examinaría los pagos futuros para identificar aquellos que sean discrecionales o sujetos a la disponibilidad de fondos, con miras a reducir la ejecución de fondos no relacionados con el personal. La Secretaría prevé que analizaría con la CAAP un ajuste a largo plazo por falta de pago de cuotas mediante la reducción de gastos presupuestados, sean estos relacionados o no con el personal.
¿Cuál es el plan que tiene la Secretaría para solventar este problema estructural en el futuro?
El único medio sostenible para ajustarse a déficits de efectivo estacionales y estructurales es reducir la ejecución del presupuesto regular a un nivel suficiente que permita la reposición del subfondo de reserva.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
AUTORIZACIÓN DE FINANCIAMIENTO A LA SECRETARÍA GENERAL
(Presentado por la Presidencia)
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
CONSIDERANDO
Que no habiéndose recibido el pago de la totalidad de las cuotas asignadas por los Estados Miembros para 2011, la Secretaría General, a la fecha, se ve imposibilitada para cumplir con el pago de las remuneraciones de sus funcionarios y de los honorarios de sus proveedores, conforme a las normas y contratos pertinentes;
Que el Subfondo de Reserva del Fondo Regular está agotado y por consiguiente, en este momento, no puede suministrar los recursos que con urgencia se necesitan para financiar las obligaciones referidas;
Que por lo expresado en los párrafos precedentes se trata de una situación recurrente en la Organización;
Que el artículo 110 de las Normas Generales dispone que cuando no esté reunida la Asamblea General, el Secretario General requerirá la autorización del Consejo Permanente para gestionar y contraer préstamos de dinero; y
Que después de analizar las opciones disponibles y de comprobar la ausencia de otras fuentes de financiamiento, la única opción para sufragar el pago del tipo de obligaciones referidas es autorizar a la Secretaría General para que obtenga una línea de crédito, 
RESUELVE:
1.
Autorizar a la Secretaría General para que obtenga y mantenga una línea de crédito por un máximo de US$7,5 millones que le permita sufragar el tipo de obligaciones referidas en la presente resolución. Tan pronto reciba las cuotas atrasadas de los Estados Miembros, la Secretaría General pagará el saldo de la línea de crédito. El pago de los intereses provenientes de esta línea de crédito no podrá efectuarse con recursos del Fondo Regular.
2.
Solicitar a la Secretaría General que informe a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre el cumplimiento de esta resolución por medio de los informes trimestrales de administración de recursos.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27495E.pdf 
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