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1. CONTEXTO Y ANTECEDENTES

1.1. ANTECEDENTES INTERNACIONALES

El proceso iniciado por el Ministerio de Turismo del Ecuador referido a la conceptualización del “turismo consciente” encuentra directos antecedentes en las importantes recomendaciones, que la OMT y otros organismos internacionales, han expresado intentando redireccionar el desarrollo tomando al ser humano como elemento central, transformador y generador de los procesos de cambio. Se inicia así el concepto del “desarrollo humano sostenible” en donde se procura la promoción esencialmente del desarrollo integral de las personas.

Si bien el hito que inaugura la era del desarrollo sostenible es la Cumbre de la Tierra (1992), ya en 1980 se dio la Conferencia de Manila convocada por la OMT con el objeto de tratar cuestiones que interesan tanto al sector público como privado y que reclaman atención inmediata con miras a alcanzar un desarrollo armonioso del turismo. El resultado de esta Conferencia fue la “Declaración de Manila sobre el Turismo Mundial”, la cual si bien no habla estrictamente sobre la sostenibilidad, sí destaca ciertas cuestiones vinculadas a aspectos económicos, ambientales, tecnológicos del desarrollo turístico.

De este modo, la Declaración pone énfasis en aspectos vinculados a:

1)  Mejor gestión de la oferta;

2) Cooperación tecnológica;

3) Valores humanos;

4) Libertad de movimientos.

Así comienza a perfilarse la idea de que el desarrollo turístico que proteja y respete el medio ambiente natural, social, humano y cultural, puede tener efectos positivos en la vida de las personas.

Por otra parte, este documento propone al desarrollo turístico como un medio para generar riquezas y destaca la necesidad de eliminar aquellas barreras que puedan dificultar la entrada y salida de viajeros. Esto último no es casual, ya que el documento se da en el contexto del Consenso de Washington que pretendía, entre otros aspectos, la liberalización del comercio.

En 1992, en la Cumbre de la Tierra, surgen Convenciones marco sobre problemáticas ambientales severas y una serie de documentos. El principal de estos documentos es “Agenda 21”, que propone una serie de lineamientos generales para avanzar hacia el desarrollo sostenible estableciendo como plazo el siglo XXI. Dirigido a los sectores públicos, privados y ONGs, da un marco general y abre el camino para el desenvolvimiento de agendas propias de cada actividad económica.

Siendo aproximadamente 40 capítulos, el Nº 28, fomenta la implementación de la Agenda 21 local en los municipios; y en otro, destinado al sector privado, destaca la importancia en cuanto a la transferencia de tecnologías limpias.

En 1995, se da la “Carta de Turismo Sostenible” como resultado de la Conferencia Mundial de Turismo Sostenible celebrada en Lanzarote. El documento se estructura en 18 principios donde se consideran entre otros aspectos el cuidado del ambiente, la cultura, las comunidades, etc.

Destaca al turismo como una actividad ambivalente debido a que puede aportar ventajas en el ámbito socio-económico y cultural y, al mismo tiempo, contribuye a la degradación ambiental y pérdida de la identidad local. Por tal motivo, en uno de sus principios se destaca que el desarrollo turístico deberá fundamentarse sobre los criterios de sostenibilidad: ser soportable ecológicamente a largo plazo, viable económicamente y equitativo desde una perspectiva ética y social para las comunidades locales, y de este modo, garantizar la sostenibilidad de los recursos de los que depende.

En la Resolución Final, la Carta plantea recomendar que los Gobiernos formulen planes de acción para alcanzar el desarrollo sostenible del turismo y que la Carta sea elevada a todos los organismos que se encuentran bajo el paraguas de Naciones Unidas.

En 1996 se da la construcción colectiva de la “Agenda 21 de la Industria del Viaje y del Turismo”. Toma la recomendación de la Agenda 21 de que el sector desarrolle su propia agenda. De esta iniciativa participó la OMT, la WTTC
 y el EARTH COUNCIL
.

Este documento fue poco difundido y es sumamente importante tanto para el sector público como el privado para el desarrollo sostenible del turismo.

En 1997, se da la “Declaración de Berlín” como resultado de la Conferencia Internacional de Ministros del Ambiente sobre Biodiversidad y Turismo. Esta declaración nuevamente destaca a la actividad turística como ambivalente así como también establece la necesidad de coordinación entre los distintos actores relevantes del sistema turístico a fin de alcanzar un mejor desenvolvimiento de la actividad, que atienda lo establecido en Agenda 21 y el en Convenio sobre la Diversidad Biológica. 

Menciona la importancia de cuidar el entorno natural de manera tal que las actividades que allí se realicen ocasionen el mínimo impacto, así como también postula un tratamiento especial para áreas ecológicamente sensibles o frágiles.

En el 2001, se dio el “Código Ético Mundial”. Es un producto del Comité Mundial de Ética del Turismo de la OMT, y forma parte de la documentación oficial de la ONU.

Fue sancionado en el 1999 y refrendado en el 2001, y trata de salvaguardar los recursos de los que depende el turismo para lograr un crecimiento equitativo de las regiones. 

Se basa en tres principios: sostenibilidad, participación de las comunidades locales y diseño de políticas de planificación, seguimiento y evaluación.

Está estructurado en 10 capítulos; 9 de ellos son de índole temática y estipulan reglas a seguir por parte de los destinos, agencias, turistas. El 10º está dedicado a un Comité de Seguimiento para que vele por la continuidad y aplicación del Código.

La “Declaración de San José” en Costa Rica sobre Turismo Rural Comunitario en octubre del 2003 fortaleció y desarrolló las redes locales, nacionales y regionales de turismo rural comunitario, brindándolas servicios para el desarrollo sostenible de nuestros pequeños negocios, mediante: 

a)
la elaboración de un marco conceptual y estratégico sobre el turismo comunitario a fin incorporarlo en las políticas y agendas de gestión pública y privada de nuestros países;

b)
la constitución de una Secretaría Técnica Regional que procurará conseguir cooperación internacional para emprender tareas prioritarias como:

· el afianzamiento de las redes locales, nacionales y regionales de turismo comunitario; 

· la producción, recopilación y difusión de información relevante sobre el turismo; 

· el fomento del intercambio de experiencias entre comunidades;

· el apoyo a la promoción y mercadeo de los destinos turísticos comunitarios en el mercado europeo gracias a la participación en ferias y salones, y al lanzamiento de una marca de autenticidad de REDTURS; 

c)
el establecimiento de alianzas estratégicas de colaboración y apoyo con otras redes y agencias internacionales como la CONPEHT, la OMT, el PNUD, la FAO-FIDA, la UNESCO y el IICA, entre otras;   

d)
el impulso a la creación dentro de la institución rectora de la política nacional de turismo, de una unidad técnica con capacidad para promover y afianzar las redes locales y nacionales de turismo comunitario; 

e)
la aplicación de las conclusiones y el seguimiento de las recomendaciones del presente encuentro consultivo comunitario.  

En el año 2002, en el marco del “Año Internacional del Ecoturismo”, se convoca, bajo el auspicio del Programa de Naciones Unidas para el Medioambiente (PNUMA) y la OMT, la Cumbre Mundial del Ecoturismo en Québec (Canadá) que dio como resultado la Declaración de Québec sobre el Ecoturismo.

El objetivo de la cumbre fue preparar un programa preliminar y recomendaciones para el desarrollo de la actividad del ecoturismo en el contexto del desarrollo sostenible.

Hace alusión a que los principios específicos del ecoturismo son  los que:

- contribuyen a la conservación del patrimonio natural y cultural.

- incluyen a la comunidad en su planificación, desarrollo y contribuye a su bienestar.

- interpretan el patrimonio natural y cultural del destino para los visitantes.

- se prestan mejor a viajeros independientes o grupos reducidos de personas.

Asimismo, reconocen que el ecoturismo ha liderado la introducción de prácticas de sostenibilidad en el sector turístico y que, gestionado de manera sostenible, contribuye a la generación de beneficios económicos, sociales y ambientales en el destino.

Finalmente, formula una serie de recomendaciones en pos del desarrollo sostenible de la actividad destinadas a los gobiernos, sector privado, ONGs, asociaciones comunitarias, instituciones académicas e investigadoras, instituciones financieras, organismos de asistencia al desarrollo y comunidades.

El 3 de Octubre de 2007, tiene lugar la Conferencia de Davos (Suiza) convocada por la OMT, en colaboración con el PNUMA, la Organización Meteorológica Mundial (OMM) y con el apoyo del Foro Económico Mundial y el Gobierno de Suiza.

Fue la 2º Conferencia Internacional sobre Cambio Climático y Turismo, luego de la 1º realizada en Djerba (Túnez) en el año 2003, que reunió a organismos internacionales, responsables del sector privado, centros de investigación, ONGs y demás actores relevantes del ámbito turístico con el objetivo de responder a los impactos del cambio climático en el turismo.

En la Conferencia se sugirió, entre otros temas, tomar medidas para que el sector turístico logre:

- Mitigar emisiones de gases de efecto invernadero (GEI), como el CO2.

- Adaptar a las empresas y destinos al cambio de las condiciones climáticas.

- Aplicar nuevas técnicas que contribuyan a la eficiencia energética.

- Reunir recursos financieros para asistir a las regiones pobres.

1.2. ANTECEDENTES NACIONALES

El Ministerio de Turismo del Ecuador ha introducido en el año 2011 al contexto nacional e internacional el concepto de “turismo consciente”. Para ello se destaca el Taller Especializado de Turismo Consciente realizado el 27 de junio de 2011 en el Volcán del Pululahua y en distintos foros internacionales como son: I Congreso Internacional de Ética y Turismo (Madrid), XIX Congreso Interamericano de Turismo (San Salvador), XII Foro de Integración Turística de Centro América y el Caribe (Guatemala), XI Conferencia Iberoamericana de Ministros de Turismo (Asunción), II Reunión del Subgrupo de Trabajo sobre Turismo del Foro de Cooperación América Latina-Asia del Este – Focalae (Buenos Aires) y la XIX Asamblea General de la Organización Mundial del Turismo. 

Con respecto al Taller Especializado, participaron un conjunto de especialistas nacionales e internacionales con el respaldo de la Organización Mundial del Turismo y tuvo como premisa principal aportar a la construcción de políticas públicas desde la nueva dimensión del turismo consciente.

Mediante distintas mesas de reflexión y análisis con formato participativo se desarrolló el siguiente temario:

a. El aporte del turismo sostenible a la nueva dimensión del turismo consciente.

b. Desarrollo del marco conceptual del turismo consciente aplicado a la realidad turística nacional e internacional.

c. Aplicabilidad del modelo de turismo consciente en las nuevas estrategias de actuación de las políticas publicas nacionales e internacionales.

d. Aporte del turismo consciente al acercamiento y la paz entre los pueblos, creando una conciencia respetuosa sobre la naturaleza y la cultura.

La declaración final del Taller denominada “Turismo consciente es amar la vida” y su trascripción es la siguiente:

TURISMO CONCIENTE ES AMAR LA VIDA

El turismo consciente es una experiencia de vida transformadora que genera un crecimiento personal que nos convierte en mejores seres humanos.

Este nuevo concepto se sustenta en los principios de sostenibilidad y ética y promueve los valores de la paz, la amistad, el respeto y el amor a la vida como la esencia de la práctica turística.

Constituye un pacto de convivencia, responsabilidad, respeto mutuo y comunión entre los agentes turísticos de las comunidades emisoras y receptoras, el turista y el patrimonio natural y cultural.

El turismo consciente es un concepto vivo, dinámico y en constante construcción. Es una experiencia del dar y recibir.

Desde el cráter del Volcán Pululahua, ubicado en la Mitad del Mundo, en el Ecuador, se abre este proceso de reflexión sobre el turismo consciente y su conceptualización.

27 de junio de 2011.-

El Taller de Pululahua da inicio a una nueva dimensión del desarrollo turístico: el turismo consciente.

El turismo consciente, como una filosofía del quehacer turístico, que incorpora los conceptos del turismo responsable, el ético y el sostenible, incluyente y no discriminatorio, y ahonda en la importancia de la experiencia de vida que genera la actividad turística y su potencialidad transformadora del ser humano.

La industria de viajes históricamente se encontró en la disyuntiva de optimizar sus ganancias a través de la sobreexplotación de los recursos (humanos, naturales, culturales, etc.) que estaban a su alcance. A lo largo de las últimas décadas, como hemos desarrollado en los antecedentes internacionales, a través de distintos foros y encuentros se desplegaron declaraciones en torno a las concepciones de ética, responsabilidad y sostenibilidad que de alguna manera se enunciaron con el objetivo de poner limites a la explotación desmedida y para paliar las consecuencias que esto provocaba.

En cambio, el Taller del Pululahua inauguró una nueva era de la cosmovisión turística aportando desde una concepción holística del ser humano, la cultura y la naturaleza con el turismo.

Cuando se afirma: “...es una experiencia de vida transformadora que genera un crecimiento personal que nos convierte en mejores seres humanos.” podemos ver como se profundiza respecto al contexto interior de las personas, trascendiendo del simple estado de supervivencia o apariencia. 

Nos encontramos transitando caminos alternativos para superar las principales disfunciones estructurales con la aspiración de la salvación a futuro de la humanidad. El “turismo consciente” es una de las visiones más innovadoras al respecto, donde se afirma que el propósito verdadero de la vida no se encuentra en el plano externo. No tiene nada que ver con lo que hacemos sino con lo que somos, es decir con nuestro estado de conciencia.

Cuando se afirma: “(...) Constituye un pacto de convivencia, responsabilidad, respeto mutuo y comunión entre los agentes turísticos de las comunidades emisoras y receptoras, el turista y el patrimonio natural y cultural” justamente lleva a la práctica turística un nuevo acuerdo de relacionamiento , entre los miembros de la comunidad de destino, los visitantes o turistas y el entorno natural y cultural, no para paliar las consecuencias del “mal” turismo sino como una nueva era del desarrollo humano pero esta vez, planteada desde el turismo.

Tal como expresa su declaración inicial, ésta es una labor conceptual “viva, dinámica y en constante construcción...” lo cual no permitiría en esta instancia desarrollar conceptos definitivos. 

cONCLUSIONES

Partiendo del marco del marco teórico y conceptual del turismo sostenible, se ha sido realizado una propuesta orientada a apoyar por un lado la construcción de  políticas públicas de turismo de “turismo consciente” para el Ecuador y, a la vez, el nuevo mensaje de Ecuador ante el mundo basado en el Buen Vivir.

Al no contar bibliografía turística autorizada sobre esta temática, el presente documento conceptual ser considerado como fundacional de una nueva filosofía del quehacer turístico. Esta teoría basada inicialmente en la necesidad de una armoniosa relación entre el turismo y el  territorio, deberá contemplar al turismo como un elemento central del desarrollo humano generando una experiencia de enriquecimiento espiritual, tanto para turista como para el residente.

Por otra parte, se resalta la importancia de los acuerdos internacionales vinculados al turismo y el desarrollo sostenible, en cuales el Ecuador ha acompañado y en algunos casos liderado este proceso, dejando a la posteridad importantes recomendaciones, entre ellas, las que intentan redireccionar el desarrollo tomando al ser humano como elemento central, transformador y generador de los procesos de cambio.

Asimismo, se ha sustentado el concepto del “Turismo consciente” a partir de la de la experiencia tremendamente innovadora del proceso constitucional del Ecuador de 2008 en donde uno de sus ejes fundamentales es el concepto del sumak kawsay  o Buen Vivir. En otras palabras, la nueva Constitución ecuatoriana fundada en la voluntad general de transformar positivamente la realidad y cuales son los valores compartidos que orientan la vida social. Sobre lo antedicho se puede afirmar que para la formulación de programas públicos de Turismo Consciente se deberán respectar los siguientes paradigmas: 
· El Turismo Consciente se afirma  en la posibilidad de la experiencia de vida transformadora que genera un crecimiento personal que nos convierte en mejores seres humanos. Es decir que a través del turismo afirmamos nuestro estado de conciencia.
· El Turismo Consciente forma parte de las estrategias de economía endógena, ya que es genuina generadora de empleo y calidad de vida para nuestras poblaciones.

· El Turismo Consciente tiene una nueva dimensión conceptual que fortalece y contribuye a una mejor gestión turística. 

· Se deberán fijar estrategias turísticas de corto, mediano y largo plazo, además de evaluar y cuantificar la demanda turística, reconociendo sus mercados emisores a nivel nacional e internacional, para mejorar las inversiones de acciones promocionales sobre Turismo Consciente.

· Identificar, incentivar y multiplicar la oferta de servicios turísticos que puedan asemejarse con esta nueva filosofía turística.

· Alentar la celebración en las distintas regiones turísticas como congresos, simposios y todo tipo de encuentros que profundicen la reflexión sobre el Turismo Consciente que constituyan instrumentos de valoración y difusión de sus preceptos.

· Promover la realización y participación en Congresos y Encuentros Internacionales, talleres y otros, organizados por Estados, Organismos e Instituciones Multilaterales en donde se pueda explicitar fehacientemente este nuevo concepto que el Ecuador está desarrollando para mejorar el turismo desde una perspectiva sostenible, ética, responsable, no discriminatoria e incluyente.
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Comisión Ejecutiva Permanente del 


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CEPCIDI)





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CEPCD03209S01�








�	 World Travel and Tourism Council (Consejo Mundial de Viajes y Turismo): Representa al sector privado del turismo mundial: aerolíneas, cadenas hoteleras...


�	 Consejo de la Tierra: Órgano de la ONU que tiene por objeto velar por el cumplimiento de Agenda 21.  







