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PALABRAS DE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA DEBORAH-MAE LOVELL EMBAJADORA PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA

Y PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL 

(Pronunciadas en la XXI Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) celebrada el 14 de noviembre de 2012)


En la reunión que celebramos el 15 de octubre de 2012, les hablé de mi visión para mejorar la imagen del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y aumentar la visibilidad política de los temas de desarrollo dentro de la OEA. Quizás recordarán que, en ese momento, propuse que incorporáramos en las reuniones del CIDI temas importantes relacionados con el desarrollo integral con el fin de mantener un diálogo permanente y dinámico.  Invité al Secretario Ejecutivo para el  Desarrollo Integral (SEDI) y a los directores de su departamento a un desayuno de trabajo para informarme sobre las actividades emprendidas por los distintos departamentos. Quedé impresionada por la pasión y compromiso de los directores y su personal.


Según lo que conversamos, creo que el principal desafío al que nos enfrentamos es doble:

1.
Cómo incrementar la visibilidad del CIDI 

2.
Cómo generar mayores sinergias entre el CIDI y la SEDI con miras a elaborar una agenda para el desarrollo más integral en el marco de la OEA
Cómo incrementar la visibilidad del CIDI


El trabajo del CIDI debe ser innovador; debemos empezar a pensar de forma creativa y salir de los convencionalismos, para que el CIDI actúe con un sentido de iniciativa propia, de conformidad con la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.” 


Como Presidenta de este Consejo, opino que el CIDI tiene el potencial de ser el brazo de la OEA en cuanto a la promoción de políticas y estrategias relacionadas con el desarrollo.  Una forma de alcanzar ese objetivo es entablar un debate substantivo sobre temas de desarrollo.  En este contexto, quisiera proponer que consideremos celebrar una serie de mesas redondas sobre toda una gama de temas.  Entre algunos de los temas que podríamos considerar se incluyen los siguientes:

· La visión de una agenda de desarrollo en la OEA.

· ¿Qué papel debería desempeñar la OEA?

Es muy importante que examinemos este tema, a medida que reflexionamos sobre las conversaciones que iniciamos en el Consejo Permanente la semana pasada sobre el futuro de la OEA.  Esta Presidencia está convencida de que el desarrollo es uno de los principales propósitos de esta organización y que el CIDI tiene un papel fundamental que desempeñar en el avance de este objetivo.

· Establecer contactos a través de redes de cooperación 
Las redes de cooperación dentro de la OEA se han convertido en una herramienta eficaz para el intercambio de información y mejores prácticas.  Creo que deberíamos examinar el trabajo que se realiza con estas redes para ver si pueden extenderse o sacarles mejor provecho.

· Medidas necesarias para crear un Mesa Redonda de Donantes

Tengo entendido que este tema no es nuevo, y que puede haber distintas opiniones sobre este asunto que nos concierne. Creo que es importante que lo reconsideremos, y examinemos las medidas que deberíamos tomar en caso de que la mesa redonda de donantes se convierta en realidad.  Una idea que quisiera compartir con ustedes es la posibilidad de estructurar las mesas redondas de donantes de forma segmentada, de acuerdo con zonas geográficas y áreas temáticas.

· Creación de un marco para el fortalecimiento de la cooperación entre los países de América Latina y el Caribe 

Los países de América Latina y el Caribe cuentan con un gran caudal de conocimientos y experiencia, y esta Presidencia considera que la OEA puede aprovechar estos recursos y reforzar la cooperación entre las subregiones.  En mi opinión, no hemos sacado el máximo provecho del potencial que ofrece esta área, y deberíamos examinarla más a fondo.

· Asistencia técnica en la OEA

Una de las áreas en las que la OEA se ha distinguido por sí sola es la de la asistencia técnica, especialmente en cuanto al fomento de la capacidad, el fortalecimiento institucional y el apoyo a la gobernabilidad democrática.  El CIDI puede desempeñar un papel importante en garantizar que en el área de desarrollo integral generamos mayores sinergias y mejoramos la cooperación.


Esto me lleva a mi siguiente punto, el de cómo crear mayores sinergias entre el CIDI y la SEDI 


Si queremos establecer prioridades claras en materia de desarrollo y dar una imagen de desarrollo bien definido en la OEA, es imperativo generar mayores sinergias entre el CIDI y la SEDI.  Para lograrlo, debemos promover una mayor coordinación y cooperación entre los distintos departamentos de la SEDI.   Con un presupuesto cada vez más reducido en la OEA, la coordinación y la cooperación entre departamentos nos permitirán sacar un mayor provecho de los recursos disponibles, y aumentar la complementariedad entre los programas existentes. 

En mi opinión, con una mayor cooperación funcional, y el establecimiento de una mesa redonda de donantes, podremos movilizar más recursos.  Debemos encontrar maneras de atraer el interés del sector privado en el desarrollo de proyectos emprendidos en el marco de la OEA y, a su vez, explorar formas de institucionalizar esta relación.

Por último, quisiera recomendar que consideremos reactivar la Subcomisión de Programa, Presupuesto y Evaluación.  Tengo entendido que antes de 2001, la Subcomisión fue muy activa, pero que con la creación de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), la Subcomisión flaqueó y dejó de funcionar.  Tuve la oportunidad de revisar el reglamento que regía el funcionamiento de la Subcomisión, y si bien deberá redactarse de nuevo a fin de reflejar la nueva situación de este Consejo, opino que la reactivación de la Subcomisión podría contribuir al fortalecimiento de la labor del CIDI a través de un análisis más completo de las restricciones presupuestarias que actualmente están afectando a la SEDI.


Agradecería las observaciones de todas las delegaciones con respecto a las propuestas que he esbozado, así como cualquier propuesta que nos ayude a fortalecer la labor de este Consejo.
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