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I.
El tema Migratorio en la OEA.

I.1 Antecedentes

La migración mundial y regional es un proceso que merece especial atención dadas sus implicaciones económicas, sociales y su influencia en la formulación de políticas nacionales e internacionales. 

En la última década, todos los países del continente Americano se han convertido en países de origen transito y destino, por lo cual la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha asignado especial atención a los retos y oportunidades que los países de las Américas enfrentan como resultado de dichas tendencias migratorias. 

Desde la Primera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a garantizar la protección de los derechos humanos de todos los trabajadores migrantes y sus familias. Esta declaración fue retomada en la Segunda Cumbre de las Américas. En 1998, ya en el marco de la Tercera Cumbre se adopta el Plan de Acción de Québec en el cual se establece la necesidad de la creación de un Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, reconociéndose las contribuciones económicas y culturales que aportan los migrantes a sus sociedades de origen y destino.  

Durante la Cumbre Especial llevada a cabo en Monterrey, México, en el 2004, se reiteró este compromiso a través de la Declaración de Nuevo León  y finalmente, en la Cuarta Cumbre de Mar del Plata en 2005; los altos mandatarios reafirmaron su intención de apoyar plenamente la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes.


La Relatoría Especial de Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias es también un referente importante en la OEA. Fue establecida dentro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el año 1997 con los objetivos de: 1) generar conciencia en cuanto al deber de los Estados de respetar los derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familias; 2) presentar recomendaciones específicas a los Estados miembros de la OEA sobre materias relacionadas con la protección y promoción de los derechos humanos de estas personas, a fin de que se adopten medidas en su favor; 3)elaborar informes y estudios especializados sobre la situación de los trabajadores migratorios y sobre temas relativos a la migración en general; y 4)actuar con prontitud respecto a peticiones o comunicaciones en donde se señale que los derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familias son vulnerados en algún Estado miembro de la OEA.

De igual manera, mediante las resoluciones AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la elaboración del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias.

Subrayando la importancia de la protección de los Derechos Humanos de los Migrantes y en seguimiento a los mandatos de las Cumbres; la Asamblea General de la OEA también ha proporcionado una serie de mandatos a sus órganos y Estados miembros en otras resoluciones.
I.2.
Sobre la Creación de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios 

En 2006, la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06) solicita al Consejo Permanente que procure establecer una Comisión Especializada del Consejo permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para analizar temas y flujos de migración desde una perspectiva integral, teniendo en cuenta las disposiciones pertinentes del derecho internacional, en particular el derecho internacional de los derechos humanos.

El siguiente año, mediante resolución AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07) la Asamblea General  solicita al Consejo Permanente que programe  las reuniones de trabajo necesarias para el establecimiento de dicha Comisión y le pide que mantenga “estrecha consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y con la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias en el Hemisferio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

En los subsecuentes años y resoluciones,  AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08,), AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2608 (XL-O/10), la Asamblea General; reconoce la importancia de continuar la discusión y análisis de la migración humana, regular e irregular y los flujos migratorios en las Américas; las causas y el impacto de los mismos en todos los Estados Miembros, y acoge con beneplácito los trabajos de la CEAM instando a que continúe con su  labor.


Durante estos años todas las sub regiones del Continente han estado representadas en las presidencias y vicepresidencias de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios, se ha  sesionado en 62 ocasiones, habiendo realizado 27 sesiones temáticas con la participación de 96 reconocidos expositores y panelistas. Dichas sesiones especiales se publicaron y distribuyeron oportunamente y están disponibles en sus versiones en línea. 

II.
Mandatos de la Asamblea General para evaluar, racionalizar y unificar el manejo del tema migratorio.

II. 1
El proceso de evaluación de la CEAM

En 2009, mediante resolución AG/RES. 2465 (XXXIX-O/09), la Asamblea General resolvió “Instar a la CEAM a que continúe su labor y encomendar al Consejo Permanente que emprenda, en el segundo trimestre de 2010, una evaluación de la misma, que considere, entre otros, la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA”. 

 
La Comisión inició el proceso de evaluación en febrero de 2010 y para llevar adelante este cometido integró un Grupo Informal de Trabajo presidido por el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá y Vicepresidente de la CEAM. El Grupo Informal de Trabajo realizó cuatro reuniones durante las cuales se consideró la metodología de trabajo que se aplicaría para realizar la evaluación, misma que se inicia con la consideración de los siguientes aspectos; la relevancia de la Comisión;  la efectividad y eficiencia de su trabajo; el impacto de sus labores; y, su durabilidad.


Las conclusiones del Presidente del Grupo Informal de Trabajo sobre los asuntos considerados en el proceso de evaluación fueron presentadas a la CEAM el 20 de abril de 2010 y constan en el documento CE/AM-138/10 y se resumen a continuación: 

La mayoría de los representantes de los países presentes estuvieron de acuerdo en que la CEAM tiene relevancia regional. Una minoría argumentó que sería mejor examinar la dimensión regional en otros foros. Sin embargo, todos acordaron que es importante que el tema de los asuntos migratorios sea debatido en la OEA. 

En cuanto a la eficacia y eficiencia, la mayoría de las delegaciones participantes acordaron que la consolidación de las estructuras que contemplan el tema migratorio aumentaría la eficacia y eficiencia de la presentación del trabajo que desarrolla la Organización. En este sentido se realizaron las siguientes propuestas; i) mantener los asuntos migratorios en una Comisión del Consejo Permanente a fin de dar a los asuntos migratorios un perfil adecuado; ii) debatir los asuntos migratorios en el ámbito de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI); iii) avanzar en la consolidación del tema en el ámbito de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). En la ultima propuesta, los participantes se opusieron argumentando que esta Comisión  ya abarca muchos temas y agregarle uno mas seria recargarla en sus trabajos por lo cual se propuso crear una subcomisión especial sobre asuntos migratorios. Sin embargo, por falta de tiempo, no se pudo debatir esta propuesta a profundidad. 

En referencia al impacto, se reconoció que si bien existe evidencia parcial del impacto de la CEAM a nivel nacional, no hay evidencia sistemática. 

Por último, se evidenció que el costo de operación de la CEAM es reducido y está contemplado en el fondo regular y que los costos de las actividades del Programa de Migración y Desarrollo (MIDE) son cubiertos en su gran mayoría por fondos específicos. 

Como resultado de esta parte del proceso de evaluación, la Asamblea General acordó extender el mandato de la CEAM por dos años,  y  en el Párrafo 12 de la Resolución AG/RES. 2608 (XL-O/10) sobre Poblaciones migratorias y flujos de migración en las Américas, aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 8 de junio de 2010 resuelve “Instar a la CEAM a que continúe con su labor como principal foro en la actualidad dentro de la Organización para el intercambio de información y buenas prácticas en materia migratoria; encomendarle que concluya en abril de 2012 con el proceso de evaluación iniciado en el segundo trimestre de 2010, con el fin de que someta al Consejo Permanente, antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, entre otros, una propuesta para la racionalización y unificación del manejo del tema migratorio en la OEA, en consulta con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)”

El 21 de diciembre de 2011, en cumplimiento del mandato y con el propósito de encauzar el diálogo y facilitar el proceso de evaluación; la Presidencia de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios presentó el documento denominado “Guía para la Reflexión, Análisis y Evaluación de los objetivos, trabajos y líneas de Acción de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios”  documento CE/AM-186/11.La guía sugería una serie de preguntas puntuales relacionadas con el cumplimiento de los  objetivos de la Comisión, la relevancia y manejo del tema migratorio en la Organización y el impacto que las actividades de la CEAM tienen a nivel nacional y regional.

El  resultado del diálogo ha sido muy valioso y productivo. En la pasada reunión de la Comisión, llevada a cabo el 14 de febrero de 2012, los  Estados Miembros estuvieron de acuerdo en los siguientes puntos:
1)
El tema migratorio es de primordial importancia para los Estados del hemisferio. Por tanto, debe ser abordado desde una perspectiva de largo plazo. 
2)
El objetivo inicial de fomentar y facilitar el análisis del tema migratorio desde una perspectiva integral, para el cual la Comisión fue creada, se ha cumplido plenamente y sigue vigente.  Hay coincidencia en la necesidad de reformular los objetivos y alcances del diálogo y la cooperación, enfocando las actividades de la Comisión en tareas prácticas que tengan resultados tangibles. 

3)
Si bien las sesiones temáticas han contribuido a facilitar el intercambio de experiencias y buenas prácticas, la tarea pendiente es la identificación de acciones y mecanismos de cooperación sobre la base de las capacidades existentes en la Organización. Algunos países sugirieron retomar la idea de Paraguay sobre la creación de una red de cooperación.
4)
Hay un reconocimiento del trabajo que realiza el Programa de Migración y Desarrollo. Sin embargo, algunas delegaciones expresaron que no hay vinculación entre las actividades que realiza el Programa de Migración (MIDE) y el trabajo de la CEAM. Es decir, si ésta ultima desaparece, el MIDE continuaría desarrollando sus proyectos. A esto, algunos países argumentaron que, por el contrario, el MIDE responde a las necesidades establecidas por los países que lo guían a través del diálogo.
5)
Los países coincidieron en que el tema se debe tratar en la Organización. Lo que queda pendiente es decidir si se tratará en uno de los foros permanentes ya existentes con mandato en el tema, en la CEAM o en un nuevo espacio. Esta decisión deberá tener en cuenta las restricciones presupuestarias de la Organización, maximizar los recursos disponibles y buscar nuevas fuentes de financiamiento.
Para finalizar el proceso de evaluación de la Comisión se concluyó que la CEAM ha cumplido satisfactoriamente con los objetivos y mandatos que le fueron encomendados. Las sesiones temáticas, contribuyeron de forma significativa a que los países visibilizaran y compartieran las iniciativas y avances que en distintas esferas del ámbito migratorio han logrado y que por lo tanto es necesario identificar mecanismos que faciliten y sistematicen el intercambio de conocimientos y la cooperación.  Por último, se coincidió en que es necesario mantener el tema migratorio en la agenda de la Organización, por tanto, es necesario concentrarse en la racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA.

II. 2
 La racionalización y unificación del tema migratorio en la OEA.

La Presidencia de la Comisión cuenta con las propuestas, expresadas en la última sesión y las recibidas por escrito así como los comentarios sobre como racionalizar y unificar el tema migratorio en la OEA 
II.2.1
La propuesta de Estados Unidos

La delegación expuso su propuesta tomando en consideración tres elementos de fundamental importancia; la salud institucional y financiera de la Organización, la lealtad a los mandatos de la Asamblea General y la importancia del tema migratorio para todos los países del hemisferio.  Concretamente, la propuesta consiste en el cierre de la CEAM al concluir su mandato y la continuación del diálogo sobre el tema en los foros permanentes ya existentes en la Organización. 
 II.2.2
La propuesta de México

La Delegación de México considera que la Comisión cuenta con el potencial para convertirse en el punto de referencia sobre el quehacer y la evolución del tema migratorio, por tanto propone que 1) se replantee el objetivo actual de la CEAM de manera que sus actividades y los beneficios que de éstas emanen no se limiten al análisis de temas y flujos migratorios o al intercambio de experiencias entre funcionarios gubernamentales, sino que sirvan de plataforma para impulsar y dar mayor visibilidad al tema migratorio en la Organización. 2) se identifiquen acciones de cooperación sobre la base de las capacidades existentes en la Organización y en los Estados Miembros, 3) se enfoque la labor de la Comisión debe enfocarse en tareas prácticas con resultados tangibles que giren en torno al objetivo de mejorar la percepción de la migración destacando las contribuciones que realizan a las comunidades de acogida,4) se disponga de un mayor compromiso por parte de los Estados Miembros con respecto a los trabajos y al financiamiento de la CEAM condición indispensable para alcanzar este objetivo. 

II.2.3
La propuesta de Paraguay

En la reunión del 14 de febrero la Delegación de Paraguay expuso y desarrolló la idea de crear un Comité Interamericano de Asuntos Migratorios como una instancia superadora de la CE/AM basado en cuatro condiciones: objetivos precisos, ámbito permanente, unificación del tema y financiamiento garantizado.
II.2.4
Comentario de Perú
La Delegación de Perú coincidió con la propuesta de la Delegación de México en lo que se refiere a rediseñar los objetivos de la CEAM y propone el diseño de políticas públicas, como eje temático. Asimismo, coincide con la propuesta de Paraguay en que se debe maximizar los recursos disponibles para seguir analizando la temática migratoria, racionalizando el número  de reuniones. 

II.2.5
La propuesta de Guatemala.
Durante la última sesión de la Comisión, llevada a cabo el pasado 14 de febrero, la Delegación de Guatemala propuso que se continúe con el diálogo sobre la permanencia de la CEAM permitiendo potenciar su trabajo y otorgándole mandatos específicos con objetivos claros y medibles que puedan tener un impacto en las agendas nacionales y en sus ciudadanos. Admitió que si bien los recursos son importantes, estos no deben dictar la agenda y/o señalar los temas que se abordan y su modalidad. Si se logra coordinar los trabajos de la Comisión con los intereses de los Estados aseguró que los recursos estarán disponibles. 

II.2.6
Comentario de Uruguay
La Delegación de Uruguay comentó que una tarea pendiente de la CEAM es incentivar la cooperación; y replicar las buenas prácticas en todo el hemisferio. De esta manera, la Comisión puede lograr que se establezcan convenios de cooperación y aprendizaje y utilizarlos en beneficio de los inmigrados.

II.2.7
Comentario de El Salvador
La Delegación de El Salvador expresó que el siguiente paso debería estar encaminado a enfrentar nuevos desafíos y sobre todo a identificar mecanismos de cooperación efectivos y acciones estratégicas cuyo seguimiento debe realizarse de manera conjunta desde la Comisión. Debería, a su vez, contar con una base de datos de enlaces tanto de tomadores de decisión como técnicos que trabajan el tema migratorio en las diferentes instituciones, que garantice que la información está llegando a todos los niveles para mantener coherencia y evitar duplicidades. Asimismo, rescató la propuesta de Paraguay de crear una red de cooperación sobre migración y mencionó como ejemplo el de la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL).

 II.2.8
Comentario de Canadá
La Delegación de Canadá manifestó que el espacio que se designe para tocar el tema migratorio debe responder a la visión estratégica de la Organización y al expertise que esta puede ofrecer en el tema. En ese sentido solicitó que se considere la posibilidad de que el tema sea tratado en las reuniones de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI). 
II.2.9
Comentario de Chile

La delegación de Chile destacó que la OEA debería procurar alcanzar una visión que identifique a las Américas en el próximo Diálogo Mundial sobre Migraciones y Desarrollo del 2013 que esta siendo impulsado por las Naciones Unidas. En este mismo orden de ideas, comentó que la próxima Cumbre UE-CELAC en 2013,  podría ser un ámbito ideal para darle visibilidad a esa  visión y a las iniciativas que en materia de generación de información aplicada a los procesos migratorios la OEA está desarrollando.

Asimismo subrayó que una perspectiva integral del tema migratorio en la OEA, debe considerar por cierto sus instancias políticas y directivas,  donde el tema sea abordado en el plano político y con los datos que proporcione la CEAM. Mencionó que la  CEAM puede ser la instancia, que coordine y desarrolle la Agenda de Trabajo sobre Migraciones Internacionales de la Organización, y coordine con las demás instancias regionales (CELAC, UNASUR, CAN, CARICOM, MERCOSUR, entre otras) el análisis y debate sobre los procesos migratorios regionales.
Agregó también, que el trabajo de la CEAM, debería contemplar la creación de una Red de Puntos Focales Nacionales,  que realicen la tarea de compilación y coordinación en cada país sobre los temas migratorios, y sirva de enlace permanente con la CEAM y la estructura de trabajo que esta genere.

III.
Conclusión
Los siguientes puntos resumen las coincidencias en las distintas propuestas y comentarios manifestadas por los Estados en el proceso de evaluación que hoy concluye:  
· La importancia del tema migratorio en la agenda de todos los países
· La necesidad de mantener el diálogo sobre el tema migratorio en la Organización 

El siguiente paso es concentrarse en el proceso de racionalización y unificación del tema migratorio en la Organización para lo cual es conveniente la búsqueda de acuerdos. Las propuestas existentes se resumen a continuación: 
	Ubicación en la estructura de OEA
	Mecanismo

	
En un foro especializado del Consejo Permanente 
	Una comisión permanente especializada

	En TODOS los foros que ya existen: CAJP, CSH, CIDH, CEPCIDI
	De acuerdo a los temas relacionados a cada uno de ellos

	En UNO de los foros que ya existen: CAJP, CSH, CIDH, CEPCIDI
	Mediante un comité especializado

	En el Consejo Permanente
	Continuar con la CEAM tal y como está funcionando
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