PAGE  
- 3 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA



OEA/Ser.G 


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CP/CAJP/INF.162/12








10 abril 2012


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS


TEXTUAL

INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL ECUADOR
(Con motivo de la consideración del Informe Anual de la CIDH al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General durante la reunión de la CAJP del 9 de abril de 2012)

INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL ECUADOR
(Con motivo de la consideración del Informe Anual de la CIDH al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General durante la reunión de la CAJP del 9 de abril de 2012)

La Delegación del Ecuador se une a las expresiones de bienvenida a esta Sesión de la CAJP al señor Presidente de la Comisión  Interamericana de Derechos Humanos, Comisionado José de Jesús Orozco, así como a la Comisionada Dinah Shelton que también nos acompaña y  a su Secretario Ejecutivo y Secretaria Ejecutiva Adjunta.  También  agradecemos la presentación que ha realizado el Presidente de la CIDH sobre el Informe Anual de labores del año 2011.

Cabe señalar señora Presidenta que el Informe Anual  2011 de la CIDH fue sometido a conocimiento de las autoridades nacionales pertinentes tan pronto como fue circulado a las Delegaciones acreditadas ante la OEA, por lo que el mismo se halla aún siendo analizado por nuestras autoridades, y por ello esta Delegación ser reserva la posibilidad de emitir, posteriormente, sus comentarios por escrito sobre el particular.

Sin embargo, y de manera preliminar no podemos dejar de mencionar  que precisamente el Informe 2011 pone de manifiesto varios aspectos que fueron observados y sobre los cuales se emitieron recomendaciones a la CIDH en el Informe aprobado en enero de 2012 por parte del Consejo Permanente de la esta Organización.

Por ejemplo llama poderosamente la atención como en sucintas 11 páginas se recoge la labor desarrollada por 7 Relatorías de la Comisión, frente las 440 páginas destinadas al Informe de la Relatoría Especial sobre Libertad de Expresión. Ello, al lector desprevenido,  que desconoce los procesos de financiamiento de las Relatorías y que desconoce que las Relatorías no reciben fondos provenientes de los recursos que la OEA asigna para la CIDH, sino que se financian como pueden, a veces solo gracias a la benevolencia de donantes externos o a través del concurso de fondos, le llevará a percibir que en el Hemisferio americano existe un único gran problema en materia de Derechos Humanos: la libertad de expresión.  Con respecto a los demás derechos que tutelan las restantes 7 Relatorías de la CIDH pareciera que no hay problemas, o los problemas son mínimos, tan mínimos que basta, en algunos casos, una carilla para recogerlos.

Nada más lejos de la realidad señora Presidenta y señor Presidente de la CIDH; un informe de las características del que nos ha sido presentado a los Estados en 2011 y en años anteriores, no refleja sino la inequidad existente en el tratamiento de los derechos humanos en el marco de la CIDH. Un trato inequitativo que se produce precisamente por la desigualdad de recursos humanos y económicos con los que cuentan las Relatorías, dando ello como resultado un panorama distorsionado de la situación de Derechos Humanos en las Américas, en donde el aparente problema del Continente se reduce a un derecho. Dicho tratamiento selectivo, por cierto, es contrario a las características de igualdad, universalidad e interdependencia de todos los derechos humanos, premisa por demás conocida por la Comisión.   

La Delegación del Ecuador es consciente que estamos analizando el ejercicio de labores del año 2011 y que las recomendaciones del Consejo Permanente fueron aprobadas en 2012. Ello nos permite albergar un halo de esperanza de que el Informe 2012 recoja para su formato y contenidos las recomendaciones que en diversos aspectos se formularon a la CIDH.  Tampoco desconoce esta Delegación que buena parte de la problemática enunciada surge de las restricciones financieras que la Organización, valga decir los Estados que la conformamos, hemos impuesto a los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Por ello tenemos labor que realizar de parte y parte, y en la parte que como Estado le compete al Ecuador en el marco de las recomendaciones formuladas, tenga usted señor Presidente  la certeza de que esta Delegación continuará desplegando sus mejores esfuerzos a fin de coadyuvar a establecer una saludable y debida situación financiera para los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Por otra parte, esta Delegación desea aprovechar la oportunidad para formular un respetuoso pero a la vez firme llamado a que los países que aún no han adherido a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, carta fundamental de navegación del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, así como a los demás instrumentos que hacen parte del hard core del derecho interamericano de los derechos humanos de derechos humanos,  lo hagan a fin de propender a la universalidad del Sistema y lograr, ojalá, su perfeccionamiento.

Señora Presidenta, como señalamos al iniciar, y ya para finalizar, estos son solo unos comentarios  preliminares y estamos ante la expectativa de remitir consideraciones adicionales sobre el Informe anual 2011, lo cual de ser el caso lo haremos a través de la Secretaría de esta Comisión.

Muchas gracias Presidenta.
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