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INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL URUGUAY
(Con motivo de la consideración del Informe Anual de la CIDH al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General durante la reunión de la CAJP del 9 de abril de 2012)

Señora Presidenta,

En primer lugar,  la delegación de Uruguay desea saludar al Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Comisionado José Jesús Orozco Henríquez  y agradecerle la completa presentación del Informe Anual correspondiente a 2011. Igualmente deseamos saludar la presencia de la Comisionada Dinah Shelton, del Secretario Ejecutivo, Dr. Santiago Cantón, la Secretaria Ejecutiva Adjunta Elizabeth Abi- Mershed y a todo el personal  técnico- profesional de la Comisión. 

La delegación de Uruguay felicita a la Comisión por su intensa y profesional labor  reflejada en el contenido del mencionado Informe que   contribuye al mejoramiento y perfeccionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

El 2011 fue un año muy especial, pautado por un amplio proceso de dialogo entre los Estados, los Órganos del Sistema y la Sociedad Civil con miras al fortalecimiento del Sistema. En  las diferentes instancias de reflexión se destacaron los logros en la protección de los derechos humanos en la región, se realizaron una serie de recomendaciones producidas por el Grupo de Trabajo Especial  y se renovó nuestro compromiso por la defensa y promoción de estos derechos.

Deseamos destacar entre otras importantes iniciativas mencionadas por el Sr Presidente de la CIDH, la creación de una Relatoría para dar seguimiento a la situación de los defensores y defensoras  de derechos humanos en el continente, la de una Unidad sobre derechos de las personas LGTBI y la creación del Grupo de Trabajo sobre Soluciones Amistosas.  Así como también la particular atención que la Comisión otorga a la situación de los hombres y mujeres afrodescendientes y pueblos indígenas. Valoramos asimismo, la publicación de los  informes sobre justicia juvenil y derechos humanos en las Américas y sobre los derechos de las personas privadas de libertad y en particular, las actividades de promoción de los derechos humanos realizadas por las Relatorías. 

Señora Presidenta, 

Finalmente, no podemos dejar de mencionar la importancia que reviste el alcanzar la universalidad del sistema mediante la ratificación de la Convención Americana y los demás instrumentos interamericanos de Derechos Humanos; un tema que fue objeto de reflexión en oportunidad del Diálogo sobre el funcionamiento del Sistema, durante el cual se presentaron propuestas por parte de los Estados tendientes a lograr ese objetivo. 

Consideramos también fundamental fortalecer el Sistema Interamericano de Derechos Humanos mediante la asignación de los recursos financieros necesarios para su adecuado funcionamiento, sin perjuicio de continuar promoviendo las contribuciones voluntarias.

Asimismo, deseamos aprovechar esta oportunidad para resaltar el hecho de que por primera vez en la historia de la Comisión, haya una mayoría de mujeres miembros de la misma, esperemos como dijo el Presidente,  esto contribuya para avanzar en la igualdad de las personas en las Américas. 

Para concluir, Uruguay desea reiterar su firme compromiso con el respeto y la protección de los derechos humanos y con el perfeccionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, teniendo siempre presente la importancia de preservar los principios de autonomía y de independencia pilares fundamentales del sistema.

Muchas gracias, 
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