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A V I S O 

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, se permite informar que según lo acordado en el Plan de Trabajo, la reunión con las agencias internacionales se llevará a cabo el martes 2 de octubre de 2012, a las 10:00 AM en el Salón Simón Bolívar.

En dicha reunión las agencias internacionales compartirán sus perspectivas sobre los principales desafíos sociales de las Américas, las líneas de acción propuestas para superarlos y sus principales iniciativas institucionales.

La Presidencia espera conseguir los siguientes objetivos con esta reunión:

· Crear sinergias con las distintas agencias del sistema internacional, particularmente el interamericano, para evitar la duplicación de esfuerzos y avanzar más eficaz y eficientemente en el cumplimiento de las metas sociales hemisféricas.

· Aportar la perspectiva institucional respecto a las metas sociales de la región de cara a la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas.

· Crear un lenguaje común que facilite la negociación entre los Estados en el momento de fijar metas concretas.

Los temas a tratar en la reunión se encuentran en el orden del día anexo al presente aviso, (GTC/CASA/OD-106/12)
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