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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-194/12


15 noviembre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 9 de noviembre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1441/12 rev. 2.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación sobre la X Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas:
· Declaración de Punta del Este (CP/CSH/INF-329/12)
· Discurso a cargo del Ministro de Defensa Nacional de la República Oriental del Uruguay, Eleuterio Fernández Huidobro (CP/CSH/INF-330/12)
· Discurso a cargo del Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza (CP/CSH/INF-331/12)

El Embajador Milton Romani, Representante Permanente de Uruguay, informó sobre la X Conferencia de Ministros de Defensa e indicó que dicha Conferencia es la principal instancia de coordinación en temas de seguridad y defensa. 


El Embajador de Uruguay hizo referencia los acuerdos establecidos en la Declaración de Punta de Este e igualmente hizo alusión a las intervenciones del Ministro de Defensa Nacional de la República Oriental del Uruguay, Eleuterio Fernández Huidobro y del Secretario General de la OEA en esta conferencia.


El Presidente de la CSH se refirió a su participación en la X CMDA, lo cual fue una oportunidad para intercambiar información sobre las agendas colectivas sobre temas de defensa de la conferencia y la Organización.

La Delegación de Canadá agradeció a los Gobiernos de Uruguay y de Perú por su ofrecimiento de sede para la próxima conferencia en 2014. Asimismo, invitó a la Junta Interamericana de Defensa a presentar sus reflexiones sobre este evento.
2. Actualización sobre el Plan de Trabajo Anual de la Junta Interamericana de Defensa [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)] (CP/CSH/INF-332/12)

El Teniente General Guy Thibault, Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa (JID) presentó una actualización sobre el Plan de Trabajo Anual de la JID, a solicitud de la Delegación de Argentina. La presentación del General Thibault fue distribuida como documento CP/CSH/INF-332/12.


La Delegación de Argentina agradeció al Representante Permanente de Uruguay por su informe de la X CMDA. Adicionalmente agradeció al General Thibault y a la Presidencia por haber incluido este tema en la agenda y reiteró la posición de Argentina cuando se presentó el plan de trabajo. En este sentido, indicó que entiende que en el plan de trabajo hay actividades que van más allá del Estatuto de la JID. Las actividades de la JID deben enmarcarse en el Estatuto.

La Delegación de Ecuador manifestó que comparte la visión de Uruguay respecto a las reformas que deben hacerse al sistema interamericano de defensa. Asimismo, concordó con Argentina respecto a que el plan de la JID supera su Estatuto, como por ejemplo en el punto 1.4.

La Delegación de Bolivia coincidió con Argentina que era oportuno esperar a los resultados de la X CMDA para ver nuevamente este tema. Asimismo indicó que sus autoridades han revisado el plan de la JID y consideran que las actividades no tienen competencia con lo establecido en el Estatuto de la JID. 

La Delegación del Perú expresó satisfacción por recibir en un futuro la Secretaría Pro Témpore de esta conferencia. Asimismo, reconoció la disposición de la Junta por colaborar en este tema.  Sobre el plan de trabajo, mencionó que es importante tomar nota de que el plan es una propuesta de trabajo que se va actualizando.

La Delegación de Canadá agradeció a la JID por su informe y expresó que cada presentación de la JID es una oportunidad para el diálogo.

La Delegación de los Estados Unidos indicó que es importante que la JID dé una actualización sobre su experiencia en la X CMDA. Asimismo expresó su desacuerdo con las objeciones al Plan de Trabajo de la JID y recordó a las delegaciones que esta presentación es una cortesía y que el Plan de Trabajo de la JID no se aprueba a nivel de la CSH.

La Delegación de Chile recordó a todas las delegaciones que su país será el próximo presidente de la Junta y todos los aportes y comentarios al Plan de Trabajo de la JID serán bien recibidos.


La Delegación de Nicaragua concuerda con lo expresado respecto a que algunas actividades escapan el marco normativo. Asimismo, recordó que la JID hace parte de nuestros estados y que se ha encomendado a la CSH el seguimiento de los temas de seguridad y no vemos por qué no podemos discutir el Plan de Trabajo de la JID.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela considera que las actividades se salen del Estatuto y apoya que se traiga a esta mesa la discusión del futuro de la misión del sistema interamericano de defensa.


La Delegación de México expresó que el detallado informe del Uruguay presenta una visión particular de un proceso que surge de un largo y decidido debate. La JID nos presenta de una manera muy objetiva lo que se logró y lo que no se logró. 


La Delegación de Barbados expresó su apoyo al Plan de Trabajo de la JID y reconoció la necesidad de tener una discusión sobre el sistema interamericano de defensa, considerando a la JID como parte integral del mismo.

La Delegación de Colombia resaltó que la presentación de este plan de trabajo es una cortesía y destacó el acierto de la presentación del mismo en esta Comisión. En este sentido, alentó a las demás entidades a seguir esta práctica.

El señor Álvaro Briones, Director Interino del Departamento de Seguridad Pública, se refirió al punto 12 de la Declaración de Punta del Este “propuesta de Mecanismo de Intercambio de Información sobre Capacidades de apoyo a desastres naturales” e informó que la Secretaría de la OEA se ha adelantado a ofrecer a la Presidencia el apoyo para el desarrollo de esta base de datos.


El General Thibault se refirió al cuestionamiento de que el plan va más allá de su Estatuto y expresó que está interesado en conocer los elementos específicos que los Estados Miembros consideran que van más allá del Estatuto. Igualmente, indicó que esta Comisión juega un rol significativo para el futuro de la JID y anunció que en diciembre se estaría haciendo una presentación sobre los servicios potenciales de la JID. Esta será la oportunidad para que las delegaciones le expresen a la Junta qué debe hacer.
3. Consideración del tema: Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica
· Proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (CP/CSH-1442/12 corr.1)

La Delegación de Trinidad y Tobago se refirió al mandato contenido en el párrafo 33 de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12). Para el cumplimiento de dicho mandato presentó el proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (CP/CSH-1442/12) e indicó que dicha reunión, prevista para el 11 de marzo de 2013 se realizaría con recursos existentes del Consejo Permanente. En esta reunión, el GTDOT debería resolver cuál sería la futura estructura del grupo o evaluar si existen otras formas para alcanzar sus mandatos. Asimismo, deberá examinar sus obligaciones en cuanto a la presentación de informes. En tal sentido sugirió que el GDOT realice reuniones informales para poder llegar al consenso en estos temas y propuso discutir este proyecto de resolución en la reunión de la CSH prevista para el 6 de diciembre con el propósito de elevarlo a la consideración del Consejo Permanente el 19 de diciembre.

La Delegación de Chile apoyó la propuesta de Trinidad y Tobago de realizar reuniones informales de este Grupo Técnico.

La Delegación de México propuso que se busque espacios a través de la agenda de la CSH para discutir este tema.
4. Otros asuntos

El Presidente hizo referencia al documento “Metodología propuesta para la consideración del futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa” (CP/CSH-1440/12), y recordó a las delegaciones que este tema será considerado en la sesión prevista para el 16 de noviembre.

La Delegación de Chile propuso mover la reunión del 21 de febrero al 27 de febrero de 2013 con el propósito de poder fomentar una mayor participación teniendo en cuenta que la semana siguiente se realizan dos actividades de la Comisión.

La Delegación del Perú solicitó a la Secretaría presentar un compendio de documentos relativos al tema en discusión.

La Delegación de Ecuador propuso realizar tres reuniones consecutivas para este tema.


La Delegación de México considera que hay una ventaja al tener intervalos entre las sesiones por la naturaleza de los temas a tratar. Será prerrogativa de las delegaciones conformar sus delegaciones. 


Sobre el particular, el General Thibault recordó que el Consejo de Delegados de la JID está compuesto por representantes de los Ministerios de Defensa.

Por otra parte, el Presidente de la CSH se refirió a la carta dirigida al Ministro de Defensa de Uruguay en la que hacía referencia a la X Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (X-CMDA). Expresó que en cuanto fue emitida la carta, recibió algunas comunicaciones de algunos Estados Miembros que no estaban de acuerdo con algunas posiciones de la misma. En este sentido expreso que en el futuro se consultara sobre estos asuntos para garantizar la mayor cooperación posible.

Finalmente, la Comisión despidió a Juan Gabriel Morales, Representante Alterno de México.
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