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Presentación

El 15 de noviembre del año 2000, la Organización de las Naciones Unidas aprobó el Protocolo para Prevenir, Suprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente de mujeres y niños, conocido como Protocolo de Palermo. Once años han pasado desde su aprobación y la situación que lo provocó sigue siendo apremiante para las diferentes naciones del mundo, para sus gobiernos, para la sociedad civil y para la comunidad internacional organizada.

Las nuevas condiciones mundiales, sin proponérselo, contribuyen de alguna manera a que el flagelo de la Trata de Personas continúe. Guatemala no escapa a este hecho.

La aún persistente situación de pobreza de amplios sectores de la población, y la siempre poca disponibilidad de recursos del Estado para su superación, contribuyen a que el delito de Trata de Personas encuentre un campo propicio para su desarrollo. Problemas originados en la ausencia de oportunidades de trabajo permiten que hombres y mujeres sean captados para Trata de Personas, con el ofrecimiento de empleos con excelentes condiciones y beneficios. Inclusive, la captación de niños, niñas y adolescentes para atender turismo sexual, se torna en un problema que el Estado guatemalteco trata de combatir.

El avance en el uso de la tecnología, el cada vez mayor uso de las redes sociales, han dado lugar a que tanto niños, niñas y adolescentes, sean captados a través del engaño, con fines delictivos relacionados con la Trata de Personas.

De igual manera, la búsqueda por un mejor futuro, materializada en la migración ilegal de fronteras internacionales por amplios sectores de la población, les coloca en una mayor situación de vulnerabilidad.

La adopción del Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2012 en la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas y en el marco de la Organización de los Estados Americanos, permitió establecer metas y procedimientos comunes para combatir el delito en el continente, así como para brindar atención a sus víctimas.

En ese orden, el Estado de Guatemala reconoce la problemática y asume su responsabilidad, en función de lo cual hace ingentes esfuerzos por combatirla, desarrollando acciones tendientes a prevenir, reprimir, sancionar y erradicar el delito de Trata de Personas en todas sus manifestaciones. No obstante, la escasez de recursos disponibles para dedicarlos en esta dirección, Guatemala fue el primer país de la región que promovió y aprobó una ley para regular entre otros delitos, el de Trata de Personas, igualmente creó una Secretaría de Estado para coordinar los esfuerzos de la institucionalidad pública en la materia.

Hoy por hoy, el combate a la Trata de Personas y delitos conexos, se torna tan difícil de combatir como al mismo narcotráfico y tráfico de armas, la Trata se ve manejada y sostenida desde estructuras complejas y funcionales que en muchos casos devienen del crimen organizado. Ante este panorama, los esfuerzos y recursos gubernamentales son insuficientes, razón por la que el Estado de Guatemala ha establecido diferentes tipos de alianzas y convenios de cooperación con instituciones de la sociedad civil y de la comunidad internacional, en aras de hacer un frente común de lucha contra el llamado flagelo del Siglo XXI, así como de racionalizar los recursos existentes.

Así entonces, se torna emblemático lo expresado el 14 de enero, en el discurso de toma de posesión del Presidente Otto Pérez Molina: “Respecto  a la trata de personas Guatemala se compromete a luchar con vehemencia para erradicar ese tráfico humano.” Tarea encomendada a la Vicepresidente, Licenciada Roxana Baldetti, a  través de la Secretaría Contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas. 

El Órgano Rector para el delito de Trata de Personas

La Ley Contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas –LVET-, Decreto 9-2009 del Congreso de la Republica, fue emitida el 18 de febrero de 2009 y entró en vigencia en abril del año 2009, la cual tiene como objeto prevenir, reprimir, sancionar y erradicar la violencia sexual, la explotación y la trata de personas, la atención y protección de sus víctimas y resarcir los daños y perjuicios ocasionados. 

Esta ley crea una Secretaría de Estado: la  Secretaría contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas, encargada de servir de órgano asesor y recomendar la realización de acciones a las distintas dependencias del Estado en la lucha contra la violencia sexual, explotación y trata de personas –VSET-; así como, coordinar actividades y proyectos con las mismas.

Asimismo, en el artículo 6 regula una función muy importante de la SVET la cual establece que “La Secretaría es la responsable de velar y dar cumplimiento a esta Ley y a políticas y planes relacionados con la misma. Con el propósito de garantizar la aplicación de esta Ley, la Secretaría deberá crear o reconocer comisiones integradas por instituciones del Estado y la sociedad civil relacionadas con la materia de violencia sexual, explotación y trata de personas.”

Actualmente la SVET cuenta con Reglamento Orgánico Interno aprobado, que establece la estructura organizacional e institucional que posibilita que se dé respuesta a la problemática de la trata de personas a través de diferentes planes, programas y proyectos. Habiéndose publicado su Reglamento Orgánico Interno en el Diario Oficial el 24 de junio de 2011, siendo el Acuerdo Gubernativo 206-2011, contando ya con su estructura financiera y de puestos y salarios, dentro de la administración pública del Estado.

Marco Normativo en relación al delito de trata de personas

En Guatemala, existe un marco normativo para prevenir, reprimir, sancionar y erradicar la Trata de Personas y sus modalidades, a la vez procurar la atención y protección de las víctimas, así como resarcir los daños y perjuicios causados a las mismas. Éste está dado desde el Decreto 09-2009, del Congreso de la República, Ley Contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas.

En el ámbito penal, el delito de Trata de Personas, se encuentra regulado en el artículo 202 del Código Penal, adicionado por el artículo 47 del Decreto 09-2009.

Fue relevante la aprobación del Decreto 07-2011, del Congreso de la República, el cual introdujo reformas significativas a la Ley Adjetiva Penal. Éstas, benefician a las víctimas y en el caso que nos ocupa, a las víctimas de Trata de Personas, pues están dirigidas a hacer incluyentes a las víctimas, propiciando con ello la igualdad de las partes en el proceso.

Resaltan las reformas al artículo 5, que manda que se mantenga informada a la víctima de lo actuado en el proceso por parte del fiscal a cargo del caso,  de no cumplirse con esta disposición, puede recurrir a juez que mande al fiscal cumplir con la obligación, sin menoscabo certificar lo conducente al régimen disciplinario del Ministerio Público como falta grave. 

Las reformas al artículo 7, preservan el derecho de la víctima a exigir reparación, aún y cuando ésta no haya sido solicitada durante el proceso penal.

Dichas reformas  entraron en vigencia el 01 de julio de 2011, fortaleciéndose el marco jurídico del país, con estos cambios significativos, en aras de una eficacia en función de las víctimas de delitos de Trata de Personas.

Acciones divulgativas, de alerta, de sensibilización y concienciación de la población para la prevención de los delitos de trata de personas:
· El Ministerio de Educación –MINEDUC- a través de la Dirección General de Gestión de Calidad, incorporó la temática de la violencia sexual y  trata de personas en el módulo “Aprender a Vivir”, este último, integrado en el pensum de estudios oficial en la Estrategia de Educación Integral en Sexualidad. De igual manera, elaboró y distribuyó entre la población escolar, 124,000 trifoliares para sensibilizar, prevenir y denunciar estos delitos.

· Se realizó lo correspondiente a Guatemala del Plan de Prevención de la  Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes, a través de La Federación de Cámaras de Turismo de Centroamérica (FEDECATUR), a través de sus cámaras miembros en Guatemala, El Salvador, Belice y  Panamá,  con un Enfoque de Ética y Responsabilidad Social Empresarial en Turismo; el cual fue gestionado por la Secretaría de Integración Turística de Centroamérica (SITCA9) y es financiado con fondos regionales de UNICEF.

· Se está en proceso de elaboración del código de conducta, a través del Instituto Guatemalteco de Turismo, involucrando al sector turismo, representado por los delegados y representantes de la red hotelera y de prestación de servicios, para erradicar la explotación sexual comercial.

· Se conformó la Comisión Técnica Multisectorial de apoyo a la prevención de Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas en poblaciones en mayor riego –PEMAR-, la cual está conformada por USAID, ONUSIDA, ONUMUJERES, PASCA Y PASMO, con el acompañamiento de OACNUDH, dicha comisión fue conformada y es coordinada por la Secretaría Contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas; con la finalidad de garantizar el respeto a los derechos humanos, de la población de mayor riesgo , especialmente ante la Trata de Personas, siendo personas con orientación sexual e identidad de género diversas y personas trabajadoras sexuales.

· Se convocó a la creación de la mesa contra la explotación sexual comercial en el sector turismo y de viajes con la participación de la Cámara de Turismo –CAMTUR-, Instituto Guatemalteco de Turismo –INGUAT-, ECPAT Guatemala, Procuraduría de Derechos Humanos –PDH- y UNICEF Guatemala.

· Actualmente, con apoyo de cooperación internacional se desarrolla una campaña informativa a la población guatemalteca para prevenir y denunciar el delito de trata de personas.

· Igualmente, se está en proceso de aprobar, siempre con cooperación internacional, una campaña informativa, focalizada en tres ciudades importantes del país, para la prevención de la trata de personas y enfocada en la atención a la víctima.

Establecimiento de la articulación y coordinación de las instituciones públicas encargadas de brindar atención y protección integral a las víctimas de estos delitos, a fin de promover e impulsar acciones encaminadas a prestarles una inmediata y efectiva atención y protección:   

· Coordinación y articulación con entidades gubernamentales y no gubernamentales la  referencia y contrareferencia para brindar una atención integral a las víctimas de trata de personas.

· A nivel de Centroamérica se ha conformado una Coalición Regional contra la Trata de Personas, que trabaja en la plataforma de la Comisión Regional para las Migraciones –CRM-, la cual reúne acciones para prevenir, proteger e investigar el delito a nivel regional, Guatemala forma parte del Comité Coordinador.  
· Se elaboró e implementó el Protocolo Interinstitucional para la Protección y Atención Integral de Víctimas de Trata de Personas.

· En el año 2011, se implementó un albergue especializado para proteger y atender integralmente a víctimas mujeres de Trata de Personas, denominado “Luz de Esperanza”, asimismo, se implementaron módulos especializados en el hogar a  cargo de la Secretaría de Bienestar Social de la Presidencia de la República. para atender a niños y adolescentes y otro módulo para atender a niñas y adolescentes, víctimas de este delito.

Investigación, Sanción y persecución penal del delito de trata de personas: 

· Se logró el fortalecimiento de la Unidad de Investigación de Delitos de Trata de Personas en la Policía Nacional Civil, con quienes se ha coordinado acciones relacionadas con el fortalecimiento  del sistema de investigación de este delito. A la fecha, los nuevos miembros de la unidad se encuentran recibiendo un curso de investigación criminal y son sujetos de un proceso de certificación para asegurar su idoneidad para la unidad.
· Por acuerdo del Consejo del Ministerio Público, se creó la Fiscalía de Sección para trata de personas en el Ministerio Público. 
· Se ha realizado un intenso proceso formativo en cuanto a la Trata de Personas, dirigido a funcionarios públicos, se llevaron a cabo capacitaciones a nivel nacional a Jueces del Ramo Penal, Fiscales y policía, esto en coordinación de diferentes instituciones gubernamentales y sociedad civil, con la Escuela de Estudios Judiciales, la Unidad de Capacitación del Ministerio Público, la Academia de la Policía Nacional Civil y el apoyo de la Comunidad Internacional.

· La Corte Suprema de Justicia, aprobó la creación de juzgados especializados para conocer de expedientes por delitos contemplados en la Ley contra la violencia sexual, explotación y trata de personas. Los cuales iniciaron ya labores aunque esta pendiente su inauguración oficial.

· Se aprobó un número especial de cuatro dígitos para dedicarlo a la denuncia de hechos delictivos relacionados a la trata de personas. El número 1561, que servirá de referencia al Ministerio Público y a la Sección de Investigación Criminal de Trata de Personas.

· Fortalecimiento de la Comisión Interinstitucional Contra la Trata de Personas –CIT. Esta Comisión está integrada por la Institucionalidad Pública, Organizaciones No Gubernamentales y Sociedad Civil, se han conformado comités petit, de análisis y apoyo a casos concretos, los cuales se reúnen con las organizaciones vinculadas para discutir la colaboración en ciertos casos y sobre todo asesorar el seguimiento a los procesos y la protección a las víctimas y testigos.
· Existen lineamientos regionales  para la  Región Centroamericana dentro de un marco de acción que ha fortalecido la comunicación y coordinación internacional entre los países centroamericanos para la persecución de casos de trata de personas en sus diferentes modalidades;   definido como “Bien Público Regional”. Lineamientos que van encaminados a fortalecer las investigaciones en toda la zona centroamericana, con esto se ha  obtenido una  buena articulación entre los Fiscales especializados en Trata de Personas de los países que conforman el área, teniendo como producto varias sentencias condenatorias de integrantes de redes internacionales de trata de personas, tal es el caso reciente de Honduras.  

Repatriación digna y segura de conformidad con lo establecido en la ley y los protocolos que regulen el tema:
· En el 2011 se creó e implementó el Protocolo para la Repatriación de Víctimas de Trata de Personas, mismo que refleja los procedimientos a seguir para tramitar repatriaciones seguras, ágiles y con atención y protección especializada.
· En agosto de 2012 con el acompañamiento de la Procuraduría de Derechos Humanos, se inició la revisión de la aplicación del protocolo para la Repatriación de Víctimas de Trata de Personas.
Somos conscientes y humildes al reconocer que aun falta trabajo por hacer, pero igualmente, confiamos en que con el apoyo de ustedes,  y el que nos han brindado sociedad civil y cooperación internacional, podremos lograr mejores estadios de protección y desarrollo del pueblo guatemalteco.
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