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I. Definición del sistema interamericano de defensa
· ¿Su delegación considera que los siguientes están entre los principales componentes del sistema interamericano de defensa?

a) Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores
b) Asamblea General de la OEA
c) Comisión de Seguridad Hemisférica
d) Junta Interamericana de Defensa y Colegio Interamericano de Defensa
e) Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA) 
f) Conferencia Naval Interamericana (CNI)
g) Conferencia de Ejércitos Americanos (CEA)
h) Sistema de Cooperación entre las Fuerzas Aéreas Americanas (SICOFAA)
i) Organizaciones subregionales de defensa
· Sistema de Seguridad Regional (SSR)
· Conferencia de las Fuerzas Armadas Centroamericanas (CFAC) 
· Consejo de Defensa Suramericano (CDS) 
/
· ¿Su delegación considera que los siguientes están entre los principales instrumentos del sistema interamericano de defensa?

a) Carta de la Organización de los Estados Americanos
b) Declaración sobre Seguridad en las Américas
c) Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca (Tratados de Río)
d) Declaraciones de las Conferencias de Ministros de Defensa de las Américas
e) Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa
f) Resoluciones de la Asamblea General sobre el tema 
g) Tratado Americano de Soluciones Pacíficas (Pacto de Bogotá) 
h) Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC)
II. Evaluación diagnóstica de la situación actual
· ¿Qué otros componentes o mecanismos deben ser incluidos a fin de facilitar una discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los componentes del sistema interamericano de defensa?
· ¿Qué otros instrumentos o mecanismos deben ser incluidos a fin de facilitar una discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos del sistema interamericano de defensa?
III.
Futuro
· ¿Cuáles son las amenazas y desafíos que enfrentan nuestros Estados y cómo los están enfrentando en el ámbito hemisférico a través de las instituciones de defensa existentes en la región?

· ¿De qué manera a) la misión y funciones de los componentes del sistema interamericano de defensa y b) la misión y funciones de los instrumentos del sistema interamericano de defensa pueden atender mejor las necesidades y requerimientos futuros de este sistema?  
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	�.	La Delegación del Paraguay se ve en la necesidad de señalar que cualquier decisión adoptada por el Consejo de Defensa Suramericano sin la participación de la República del Paraguay, en contravención a las disposiciones establecidas en el artículo 12 del Tratado Constitutivo de la UNASUR y a normas imperativas del derecho internacional público, consagradas en instrumentos internacionales, inter alia, la Carta de las Naciones Unidas y la Carta de la Organización de los Estados Americanos, carecen de validez. En efecto, el 29 de junio de 2012, el Consejo de Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno de la UNASUR tomó, al margen de las disposiciones vigentes y sin sustento jurídico alguno, la decisión de suspender arbitrariamente la participación de la República del Paraguay en los órganos e instancias de dicho mecanismo de integración. Para el Paraguay, esa medida y la concomitante de promover su suspensión en los foros y mecanismos de diálogo y concertación política e integración de la región tienen un carácter claramente intervencionista y relativizan la voluntad manifestada en el Tratado Constitutivo de construir de manera participativa y consensuada un espacio de integración y unión entre los Estados suramericanos, en concordancia con la postura de la República del Paraguay expresada en los respectivos comunicados de prensa de la Cancillería paraguaya.





