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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA FUNDACIÓN HOMBRES DE VALOR (HOVA) 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Hombres de Valor (HOVA).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Hombres de Valor (HOVA) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

Fundación Hombres de Valor (HOVA) es una organización no gubernamental constituida el 14 de febrero de 2006 en Bogotá, Colombia la cual, a través de la prestación de servicios sociales y empresariales, promueve el desarrollo humano e integral de comunidades vulnerables.  

Las principales áreas de trabajo de HOVA se centran en el mejoramiento de la calidad de vida a través de programas de becas para estudios académicos a personas de escasos recursos, afrodescendientes y personas privadas de libertad; la consecución de fondos para la construcción y dotación de edificios para la prestación de servicios públicos; programas de alimentación para población en estado de indigencia; y la prestación de servicios de asesoría jurídica y recaudo de cartera.  
`


A lo largo de los últimos dos años, HOVA financió los estudios de 180 jóvenes de escasos recursos, de 200 jóvenes afrodescendientes del Departamento del Chocó para programas profesionales en colaboración con la Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba” y de 50 jóvenes provenientes del mismo Departamento para estudios en Criminalística y Ciencias Forenses en Bogotá. Ejecutó el proyecto “Apadrina un Preso y Rehabilita un Pueblo” por medio del cual se patrocinaron los estudios de personas en establecimientos penitenciarios del cual destacan la culminación de estudios profesionales por parte de 10 internos; y el proyecto “Cocina del Cielo” alimentó a alrededor de 500 personas en estado de indigencia con una comida durante tres días de la semana.

De la mano de los proyectos ejecutados, HOVA ha suscrito acuerdos de cooperación con la Asamblea Departamental del Chocó para la construcción del Palacio Legislativo del Departamento; con la Alcaldía de Quibdó (2009) para la construcción del Instituto de Integración Social del Chocó que prestará servicios educativos; con la Fundación Phelps Stokes para la promoción de políticas públicas que dignifiquen a las comunidades afrodescendientes en Colombia por medio de capacitaciones, programas educativos y proyectos que fomenten el desarrollo económico; con la Asociación Sindical Unitaria de Servidores Públicos del Sistema Penitenciario y Carcelario Colombiano (2012) para la realización de actividades educativas, culturales, de capacitación e intercambio de experiencias, asesorías y recursos; y con la Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba” (2008) para el recaudo de cartera morosa de la cual HOVA recibe el 10 por ciento de lo recuperado.      

HOVA financia sus actividades a través de ingresos recibidos por la prestación de servicios profesionales en las áreas jurídicas y contables mediante de convenios de cooperación suscritos.
HOVA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de mayo de 2012.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Hombres de Valor (HOVA)
Dirección:


Calle 72 No. 22-42 Oficina 304 
Bogotá, Colombia
Teléfono:


(571) 5460809 

Fax:



(571) 5460809 
Correo electrónico:

fundacionhombresdevalor@hotmail.com
Página web:


www.hova.com.co

Presidente:


Pedro Martín Castellanos Orozco
Fecha de constitución:

14 de febrero de 2006
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Hombres de Valor (HOVA) trabaja en el mejoramiento de la calidad de vida y en la promoción del desarrollo humano en Colombia. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción del desarrollo integral de comunidades vulnerables, específicamente de la población afrodescendiente, a través de programas de ayuda humanitaria y de financiamiento de becas de estudio y la construcción de edificaciones de impacto comunitario; y
· Promoción de los derechos humanos y la no discriminación de las personas privadas de libertad, por medio de programas educativos y de fomento de desarrollo económico en   cooperación con instituciones públicas y privadas. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Hombres de Valor (HOVA) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y Contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (DDI/SAJ);

· Contribuir con recomendaciones al Grupo de Trabajo en Políticas Penitenciarias y Carcelarias adscrito a las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) en cooperación con el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Presentar recomendaciones a las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Educación y Desarrollo Social en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI); 

· Ofrecer recomendaciones y proporcionar información a la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial y a la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de dichos grupos en Colombia; 

· Brindar información y recomendaciones a la Red Interamericana de Protección Social para promover un acceso más equitativo a la alimentación, la educación y el empleo para las comunidades más vulnerables del hemisferio, en cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDSE/SEDI); y
· Apoyar las labores del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDHEC/SEDI) en la promoción de acceso equitativo a oportunidades educativas.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de mayo de 2012 

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades de 2011

· Estados financieros de 2011 (firmado por Pedro Martín Castellanos, Representante Legal, y por Oscar Garzón, CPA)

· Declaración de renta ante la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales (DIAN) de Colombia

· Convenio de Cooperación entre la Fundación Hombres de Valor y el Municipio de Quibdó

· Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional entre la Asociación Sindical  Unitaria de Servidores Públicos del Sistema Penitenciario y Carcelario Colombiano – UTP y la Fundación Hombres de Valor

· Contrato de prestación de servicios profesionales entre la Fundación Hombres de Valor y la Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba“

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30407S01�








