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2 de abril de 2013

Su Excelencia

Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano
Representante de Panamá
      ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 

Excelencia,

   Tengo el honor de dirigirme a Su Excelencia para remitirle el Informe Anual del Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo para presentarse a consideración de la Asamblea  General de la OEA en ocasión de su Cuadragésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones, según el Artículo 91.f de la Carta de la Organización de Estados Americanos y de acuerdo al Artículo 15 del Reglamento del CICTE y a la resolución AG/RES. 2735 (XLI-O/12) de la Asamblea General.
Ruego a Su Excelencia que acepte las seguridades de mi más alta consideración y estima. 
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Andrés González Díaz

Embajador, Representante Permanente de Colombia ante la OEA

Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo        


INFORME DEL PRESIDENTE DEL

COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)

A LA ASAMBLEA GENERAL

Este informe se presenta conforme a las disposiciones de la resolución AG/RES. 2735 (XLI-O/12), “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, adoptada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en ocasión de su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones. También se presenta en cumplimiento con las disposiciones del Artículo 91.f de la Carta de la OEA.

Autoridades del CICTE

Durante el Duodécimo Período Ordinario de Sesiones, celebrado en Washington DC, Estados Unidos de América, el 8 de marzo de 2013, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) eligió a Colombia como Presidente y a Canadá como Vicepresidente.

Mandato

En la resolución AG/RES. 2735 (XLI-O/12), “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, adoptada en junio de 2012, la Asamblea General reiteró el compromiso asumido en las resoluciones adoptadas desde 1999 con respecto a la lucha contra el terrorismo y dio instrucciones a la Secretaría del CICTE para que ponga en marcha los programas y proyectos establecidos en el Plan de Trabajo del CICTE.

Actividades del CICTE

En 2012, el CICTE y su Secretaría realizaron actividades a fin de poner en marcha los mandatos de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos y los objetivos del Comité. Las numerosas actividades realizadas por la Secretaría del CICTE en beneficio de los Estados miembros son un testimonio de la colaboración estrecha, continua y productiva que existe entre los Estados miembros, la Secretaría del CICTE, otras áreas de la Secretaría General y las organizaciones subregionales, regionales e internacionales.

En ocasión del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE, Guatemala, en su capacidad de Presidente del período 2012-2013, presentó un informe sobre el progreso alcanzado durante su presidencia, destacando los logros realizados por los Estados miembros, a través de la cooperación recíproca en su lucha contra el terrorismo.
/ 

En ese sentido, el Informe sobre las Actividades de la Secretaría del CICTE presentado en ocasión del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones, contiene los detalles sobre proyectos terminados y proyectos en marcha, así como los planes para futuros eventos.
/
El Comité Interamericano contra el Terrorismo celebró el Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones en Washington DC, bajo la presidencia de Guatemala. Los preparativos para este evento se llevaron a cabo de diciembre de 2012 a marzo de 2013, bajo la presidencia de Guatemala y la vicepresidencia de Colombia. Se mantuvieron tres reuniones, durante las cuales el proyecto de temario, el proyecto de calendario, el proyecto de Plan de Trabajo y el proyecto de Declaración fueron examinados y acordados. Estos documentos se presentaron ante la plenaria  del Comité.

En ocasión del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones, el CICTE adoptó, por consenso, la Declaración sobre: “Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica para Enfrentar la Financiación del Terrorismo y el Lavado de Activos”,
/  así como el Plan de Trabajo del Comité para 2013.
/ Los detalles del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones se encuentran en el Informe del Relator,
/ señor Jonathan Mitchell, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA.

Conclusiones

En ocasión del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE, los Estados miembros adoptaron una declaración firme sobre la financiación del terrorismo y el lavado de activos en las Américas que incluye entre otros aspectos la inequívoca renovación del compromiso de aumentar la cooperación para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo. Es sólo a través de la capacidad garantizada de los Estados miembros para enfrentar la amenaza del terrorismo y negar refugio seguro a terroristas que este hemisferio podrá cumplir con su indiscutible cometido de brindar un entorno seguro a sus ciudadanos.

Este Informe se presenta muy respetuosamente,
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Andrés González Díaz

Embajador, Representante Permanente de Colombia ante la

 Organización de los Estados Americanos

Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo 

2 de abril de 2013
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COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE)

DÉCIMO TERCER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
             OEA/Ser.L/X.2.13

8 de marzo de 2013
                                                                                            CICTE/INF.6/13 

Washington, D.C.
                                                                                                         15 marzo 2013


                                                                                                          Original: español

RESUMEN EJECUTIVO DEL INFORME DEL PRESIDENTE 

DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO 2012-2013
SU EXCELENCIA JOSÉ RODRIGO VIELMANN DE LEÓN, EMBAJADOR, REPRESENTANTE DE GUATEMALA ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

RESUMEN EJECUTIVO DEL INFORME DEL PRESIDENTE 

DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO 2012-2013
SU EXCELENCIA JOSÉ RODRIGO VIELMANN DE LEÓN, EMBAJADOR, REPRESENTANTE DE GUATEMALA ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Tengo el agrado de informar que la Secretaría ha puesto en marcha programas de desarrollo de capacidades y de capacitación en los Estados miembros a través de más de 155 actividades que aportaron a la capacitación de 9,946 oficiales en las áreas de control fronterizo, asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo, protección de infraestructura crítica, fortalecimiento de estrategias ante amenazas terroristas emergentes y coordinación y cooperación internacional.


Deseo agradecer a todos los Estados miembros y a los Observadores Permanentes que contribuyeron con recursos humanos y de otro tipo a la Secretaría del CICTE para la implementación del Plan de Trabajo del CICTE del pasado año. La Secretaría recibió más de 5 millones de dólares en fondos específicos para cumplir con estas actividades. La presidencia desea agradecer a todas las delegaciones por el dinámico apoyo demostrado en el 2012 cuando tratamos de garantizar los recursos financieros y humanos mínimos para la labor de la Secretaria en el presupuesto del programa regular de la OEA.


Quisiera también hacer menciones a las contribuciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, México, Panamá, Trinidad y Tobago, y los Estados Unidos realizadas mediante el traslado temporal de personal o el financiamiento otorgado a la Secretaría


La Presidencia considera importante resaltar que la Secretaría del CICTE está compuesta únicamente por 4 personas del fondo regular de la Organización, un número de funcionarios de planta claramente insuficiente.  Les exhorto a reflexionar sobre lo que esto significa en materia de carga de trabajo en las actividades que hacen parte de sus cometidos. Es preciso aumentar el equipo permanente del Comité.  Se requiere continuidad y un alto profesionalismo, que se alcanza, como en casi todos los ámbitos del quehacer humano, con talento, buena y sólida formación, pero también con la experiencia. El CICTE no se puede permitir el lujo de operar sobre la base de asignaciones transitorias de personal, que tienen a su cargo tareas esenciales que hacen al objeto mismo y a los propósitos de la organización. Es preciso dotarla de la estructura y la financiación adecuadas, sin perjuicio de la austeridad que debe siempre caracterizar la actividad de instituciones como CICTE.


Quisiera detenerme aquí para aplaudir al Secretario Neil Klopfenstein y a todo su equipo por los logros de la Secretaría que dirigió durante la Presidencia de Guatemala. Pasemos entonces revista de lo que hemos avanzado este año y realizado también en estos últimos meses para preparar lo que habrá de hacerse en el próximo.


Quiero agradecer una vez más a todos los Gobiernos de la región que colaboraron con su esfuerzo en la organización de los talleres de capacitación y de los ejercicios de crisis. Un reconocimiento especial a los organismos internacionales, a las instituciones cooperantes, a los expertos que han compartido su experiencia con nosotros y a todos los funcionarios de la Secretaria Ejecutiva que han apoyado los esfuerzos nacionales.

Ha sido un honor presidir el CICTE, representando a Guatemala, durante el 2012 y termino mis funciones deseándole a Colombia éxito en sus labores y renovando el compromiso de Guatemala en mantenerse firme y solidario en el combate al terrorismo con el más estricto respeto por los derechos básicos y las libertades fundamentales. 

Para el informe completo del Presidente del CICTE 2012-2013, favor referirse al documento CICTE/doc. 8/13 (CICTE00832).   

CICTE00841S01.DOC
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Original: inglés

RESUMEN EJECUTIVO DEL INFORME SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

(Presentado por el Secretario Ejecutivo del CICTE, señor Neil Klopfenstein)
RESUMEN EJECUTIVO DEL INFORME SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

(Presentado por el Secretario Ejecutivo del CICTE, señor Neil Klopfenstein)
Bajo la Presidencia de Guatemala, el Comité Interamericano contra el Terrorismo continuó, en 2012, aportando a los Estados Miembros de la OEA,  fomento de la capacidad y capacitación de calidad.  Conforme a las directrices de política y mandatos establecidos por ustedes, los Estados Miembros del CICTE, la Secretaría del Comité continúa apoyando a los Estados Miembros en sus esfuerzos nacionales y colectivos destinados a prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en las Américas, a través de programas para ayudar a asegurar las fronteras, proteger los aeropuertos e instalaciones marítimas, a prepararse ante las amenazas emergentes, ofrecer seguridad a los turistas, detectar documentos fraudulentos, detener la proliferación de materiales químicos, biológicos y radionucleares (QBRN), proteger las redes cibernéticas, ofrecer seguridad para eventos públicos importantes y redactar legislación adecuada para prevenir el financiamiento del terrorismo. 

El trabajo de la Secretaría en estas áreas se fortalece mediante la alianza y arreglos de cooperación que mantiene con más de cuarenta organizaciones y entidades nacionales, subregionales, regionales e internacionales que trabajan tanto en actividades de antiterrorismo como de aplicación de la ley en general, así como a través de su singular red de “Puntos Nacionales de Contacto” en los Estados Miembros.  

El nombre de “CICTE” y el contexto de su origen reflejan la intención preliminar de los Estados Miembros de la OEA en focalizar en la prevención y combate al terrorismo, aunque una amplia gama de factores han conducido necesariamente a que la programación actual del CICTE sea también contra la delincuencia, debido a su carácter e impacto. Se destaca entre ellos, el hecho de que las vulnerabilidades frecuentemente citadas por su potencial explotación por parte de grupos terroristas son los mismos que procuran explotar otras organizaciones delictivas transnacionales, entre los que se incluyen: los controles inadecuados a lo largo   de las fronteras terrestres y marítimas; las deficiencias de la seguridad portuaria y de aeropuertos; la falta de cooperación y de intercambio de información; la capacitación y la profesionalización insuficientes del personal de seguridad, y cada vez más frecuente, la vulnerabilidad de la infraestructura de información crítica. 

Por lo tanto, la programación de la Secretaría del CICTE está procurando abordar las vulnerabilidades antes mencionadas con miras a reducir la capacidad de los grupos terroristas para operar en las Américas y disminuir las probabilidades y consecuencias potenciales de un ataque terrorista. Al mismo tiempo, el CICTE apoya los esfuerzos de los Estados Miembros para prevenir y combatir las actividades ilegales y delictivas. 
Los programas de asistencia técnica del CICTE lograron un nuevo nivel de productividad y eficiencia. Durante dos años consecutivos, la Secretaría ha recibido de los Estados Miembros más de US$5 millones en fondos específicos.  Utilizamos estos fondos para ejecutar más actividades que en cualquier otro año: 155 en 2012, y capacitar más funcionarios 9.946.  El Embajador Vielmann presentó un panorama general muy completo de nuestras actividades durante el año pasado.  Una copia de mi informe completo será distribuida a los delegados.

Deseo destacar que la Secretaría permanece muy comprometida en mejorar sus métodos para medir los resultados a fin de mejorar su trabajo. En cooperación con el Departamento de Planificación, Control y Evaluación de la OEA (DPCE/OEA) el CICTE ha propuesto un modelo para medir, monitorear y evaluar el nivel de eficiencia de nuestros programas de apoyo al fomento de la capacidad en nuestros Estados Miembros.  Hasta la fecha, hemos revisado los programas de seguridad marítima, inmigraciones y aduanas, y asistencia legislativa y de financiamiento contra el terrorismo. En los próximos meses estarán disponibles los primeros resultados. 

También estamos tratando de utilizar los fondos en una forma más inteligente y eficiente. Por ejemplo, hemos hecho un esfuerzo muy conciente el año pasado para reducir el uso de consultores externos mediante la “capacitación de nuestros propios capacitadores” y colaborando con expertos gubernamentales, tales como la Real Policía Montada de Canadá y el Servicio Secreto de los Estados Unidos. Asimismo, estamos explorando nuevas tecnologías y comunicación virtual para reducir los gastos de viaje.

Si bien tuvimos un año exitoso y productivo, aún falta mucho para completar nuestra misión.  El CICTE debe continuar y así lo hará, cumpliendo con su compromiso de servir a sus Estados Miembros.  

Para cumplir los mandatos que ustedes nos han dado, recurrimos al apoyo de los donantes. El 100% del financiamiento que utilizamos para implementar el Plan de Trabajo del CICTE consiste en fondos específicos y  otras contribuciones de donantes.  Si bien no tenemos los recursos para completar cada proyecto contenido en el Plan de Trabajo, la Secretaría está haciendo los mayores esfuerzos por cumplir con las prioridades de los Estados Miembros. 

Gracias a las contribuciones de nuestros donantes, el año 2012 fue un año muy productivo para el CICTE y nuestros Estados Miembros. La Secretaría desea expresar su gratitud a los siguientes Estados Miembros cuyas contribuciones financieras específicas hicieron posible que lográramos el éxito: Argentina, Chile, Colombia, Panamá, Trinidad y Tobago, y nuestros más grandes donantes, Canadá y Estados Unidos.  

También expresamos nuestra gratitud a nuestros donantes que ofrecieron un apoyo sostenido en especie, designando personal adscrito al CICTE para implementar su plan de trabajo, en 2012: Brasil, México, Estado Unidos y Uruguay.  

Para ampliar nuestra base de apoyo, estamos estudiando establecer nuevas alianzas con APEC, OTAN, OSCE, México, Colombia, y Paraguay, entre otros.  

Todos reconocemos que si no se cuenta con el continuo apoyo financiero voluntario de nuestros Estados Miembros, nuestros programas y actividades disminuirán y fallará nuestra asistencia a los Estados Miembros.  Por lo tanto,  invitamos y alentamos a todos los Estados Miembros a que consideren hacer una contribución financiera para apoyar el próximo año las áreas de su preferencia del programa del CICTE.

Para el informe completo de las Actividades de la Secretaría del CICTE, favor referirse al documento CICTE/doc. 5/13 (CICTE00820).   


COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TE RRORISMO (CICTE)

DÉCIMO TERCER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES                     
OEA/Ser.L/X.2.13

8  de marzo de 2013
                                                                              

CICTE/ DEC. 1/13 

Washington, D. C.
                                                                              

13 marzo 2013


Original: español

DECLARACIÓN

“FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA ENFRENTAR LA FINANCIACIÓN DEL TERRORISMO Y EL LAVADO DE ACTIVOS”

(Aprobado durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 8 de marzo de 2013)
DECLARACIÓN

“FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA ENFRENTAR LA FINANCIACIÓN DEL TERRORISMO Y EL LAVADO DE ACTIVOS”

(Aprobado durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 8 de marzo de 2013)
LOS ESTADOS MIEMBROS DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO (CICTE) DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en su decimotercero período ordinario de sesiones, celebrado en Washington, D. C., el 8 de marzo de 2013; 

1.
REAFIRMANDO la naturaleza, principios y propósitos del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y reiterando que el terrorismo en todas sus formas y manifestaciones, cualquiera sea su origen o motivación, es criminal, inadmisible e injustificable,  debe ser inequívocamente condenado  y no debe ser vindicado por causa alguna, amenaza la paz y la seguridad internacionales, las instituciones democráticas y el Estado de Derecho, y socava los valores y principios que sustentan el sistema interamericano consagrados y promovidos por la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana, la Convención Americana de Derechos Humanos y otros instrumentos internacionales; 
2. 
REITERANDO su compromiso de combatir el terrorismo de conformidad con los principios de soberanía, no intervención e igualdad jurídica de los Estados miembros, y en pleno cumplimiento de sus obligaciones en el marco de derecho internacional, incluidos, el derecho internacional humanitario, el derecho internacional de los derechos humanos, y el derecho internacional de los refugiados; 

3.
TENIENDO EN CUENTA que la lucha contra el terrorismo debe basarse en los niveles más amplios posibles de cooperación entre los Estados Miembros, así como dentro de los marcos de una eficaz coordinación entre las diferentes organizaciones internacionales, regionales y subregionales con el objeto de prevenir, detectar, combatir, sancionar y eliminar el terrorismo en todos sus aspectos y manifestaciones; 
4.
TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN  que la amenaza del terrorismo se ve agravada cuando existen conexiones entre el terrorismo y el tráfico ilícito de drogas, el tráfico ilícito de armas, el lavado de activos y otras formas de delincuencia organizada trasnacional, y que tales ilícitos pueden ser utilizados para apoyar y financiar actividades terroristas; 

5.
RECORDANDO todas las Declaraciones adoptadas en los períodos de sesiones del Comité Interamericano contra el terrorismo y haciendo suyas todas las Resoluciones aprobadas en materia de Terrorismo por la Asamblea General y el Consejo Permanente de la OEA; 

6.
HACIENDO SUYOS el marco internacional de combate al terrorismo adoptado por la Organización de las Naciones Unidas a través de las Resoluciones de la Asamblea General y del Consejo de Seguridad y de la Estrategia Global contra el Terrorismo; 

7.
SUBRAYANDO la importancia de que los Estados Miembros de la OEA firmen, ratifiquen o adhieran, según sea el caso, y apliquen de manera eficaz la Convención Interamericana contra el Terrorismo, así como los instrumentos jurídicos universales pertinentes, incluyendo las 18 convenciones, protocolos y enmienda internacionales relacionados, las resoluciones 1267 (1999), 1373 (2001), 1540 (2004), 1624 (2005) y otras resoluciones pertinentes del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y la Estrategia Global de las Naciones Unidas contra el Terrorismo, adoptada por la Asamblea General de dicha organización; 
8.
RECORDANDO que la Convención Interamericana contra el Terrorismo dispone que cada Estado Parte, en la medida en que no lo haya hecho, deberá establecer un régimen jurídico y administrativo para prevenir, combatir y erradicar la financiación del terrorismo y para lograr una cooperación internacional efectiva al respecto; 

9. 
RECORDANDO TAMBIEN que el Convenio Internacional para la Represión de la Financiación del Terrorismo de 1999 establece un marco regulatorio para combatir la financiación del terrorismo, incluyendo disposiciones para mejorar la cooperación internacional y sancionar, con arreglo a la legislación interna correspondiente, determinadas conductas como las indicadas en el artículo 2 del Convenio; 
10. 
RECORDANDO ADEMAS que la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas insta a que todos los Estados prevengan y repriman la financiación de todo acto de terrorismo, y tipifiquen como delito la provisión o recaudación intencionales, por cualesquiera medios, directa o indirectamente, de fondos por sus nacionales o en sus territorios con la intención de que dichos fondos se utilicen, o con conocimiento de que dichos fondos se utilizarán, para actos de terrorismo; 
11. 
RECORDANDO que el régimen de sanciones contemplado en las Resoluciones 1267 y 1989 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas decide que todos los Estados adoptarán medidas tendientes a congelar los fondos y demás activos financieros o recursos económicos de las personas, grupos, empresas y entidades designadas y garantizarán que dichos fondos ni ningún otro fondo, activo financiero o recursos económicos sean facilitados directa o indirectamente, en beneficio de esas personas, con arreglo a sus legislaciones internas correspondientes; 

12.
RECORDANDO  que la Estrategia Global contra el Terrorismo de las Naciones Unidas, exhorta a los Estados Miembros a seguir trabajando para adoptar las medidas que sean necesarias y adecuadas y conformes con sus obligaciones respectivas dimanadas de derecho internacional a fin de prohibir por ley la incitación a cometer actos terroristas y prevenir las conductas de esa índole, y a su compromiso de abstenerse de organizar, instigar, facilitar, financiar, alentar o tolerar actividades terroristas o participar en ellas; 

13.
RESALTANDO que la financiación del terrorismo y el lavado de activos son delitos que preocupan a los Estados Miembros,  en la medida que posibilitan la actuación y fortalecimiento de grupos terroristas y criminales, por lo que se requieren mecanismos de prevención eficientes; 
14.
CONSCIENTES de la necesidad de continuar fortaleciendo la Secretaría del CICTE en sus funciones de apoyo a los Estados Miembros en aumentar sus capacidades de cooperación para prevenir y enfrentar el terrorismo en todas sus formas y manifestaciones, especialmente en lo relativo a elaborar y adoptar medidas eficaces y prácticas para prevenir la financiación del terrorismo y el lavado de activos, así como para reprimirlos mediante el enjuiciamiento y el castigo de sus autores,
DECLARAN:

1.
Su más enérgica condena al terrorismo, en todas sus formas y manifestaciones, por considerarlo criminal e injustificable, bajo cualquier circunstancia, en dondequiera y por quienquiera que sea cometido, y porque constituye una grave amenaza a la vida, la paz y la seguridad internacionales, a la democracia, estabilidad y prosperidad, de los países de la región. 

2.
Su más firme compromiso de prevenir, combatir sancionar, y eliminar el terrorismo, a través de la mayor cooperación posible con pleno respeto a la soberanía de los Estados y su legislación nacional en cumplimiento del Derecho Internacional, incluido el Derecho Internacional de los Derechos Humanos, el Derechos Internacional Humanitario y el Derecho Internacional de los refugiados. 

3.
Su compromiso de continuar adoptando medidas para fortalecer los mecanismos de cooperación internacional, en especial en el ámbito hemisférico, incluyendo la aplicación de la extradición y la asistencia legal mutua, así como el intercambio de información, incluyendo información financiera, de conformidad con su legislación interna, con el fin de evitar la impunidad, detener y denegar protección, y de llevar ante la justicia o extraditar todo el que apoye o facilite la financiación, planificación,  preparación, o comisión de actos de terrorismo o la facilitación de refugio seguro o participe o intente participar en dichas actividades. 
4. 
La importancia de exhortar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que firmen, ratifiquen o adhieran, según sea el caso, y que implementen de manera efectiva la Convención Interamericana contra el Terrorismo, así como los demás instrumentos jurídicos internacionales pertinentes, y den cumplimiento a las Resoluciones de la Asamblea General y del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en materia de lucha contra el terrorismo y su financiación.  
5. Su compromiso de impedir la circulación de terroristas, de grupos terroristas o de quienes financien el terrorismo mediante controles eficaces en frontera y controles de la emisión de documentos de identidad y de viaje, y mediante la adopción de medidas para evitar la falsificación, alteración ilegal y/o utilización fraudulenta de documentos de identidad y de viaje. 
6
La importancia de implementar la obligación establecida en la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas para que tipifiquen como delito la provisión o recaudación intencionales, por cualesquiera medios, directa o indirectamente, de fondos por sus nacionales o en su territorio con la intención de que dichos fondos se utilicen, o con conocimiento de que dichos fondos se utilizarán,  para perpetrar actos de terrorismo; y refuercen y actualicen  las medidas legislativas y administrativas necesarias para dar cumplimiento efectivo a lo establecido en la Resolución.  

7.
La importancia de implementar la obligación establecida en la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas de adecuar, cuando sea necesario, su legislación interna en lo que corresponde a la lucha y/o combate contra el terrorismo y su financiamiento especialmente en lo referente al congelamiento sin dilación de los fondos y demás activos financieros o recursos económicos de las personas que cometan o intenten cometer actos de terrorismo, o participen en ellos, o faciliten su comisión por medio de su financiación; de las entidades que sean propiedad o estén controladas directa o indirectamente por tales personas; y de personas y entidades que actúen en nombre o bajo la dirección de tales personas y entidades, incluidos fondos derivados o generados de la propiedad o control directo o indirecto de tales personas y otras personas y entidades asociadas. 
8. 
Su firme voluntad de enfrentar el terrorismo  con mecanismos efectivos para congelar o embargar los fondos de las personas o entidades involucradas en el financiamiento de actividades terroristas 

 9.
Su compromiso de adoptar e implementar efectivamente medidas para que las transacciones en el sector financiero y en otros segmentos económicos, profesionales y sin fines de lucro que presenten riesgo de lavado de activos y financiación del terrorismo, se lleven a cabo de conformidad con los estándares y las 40 recomendaciones sobre Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo y de Proliferación establecidas por el Grupo de Acción Financiera Internacional -GAFI- con el apoyo de organismos subregionales afines como el Grupo de Acción Financiera del Caribe -GAFIC- y el Grupo de Acción Financiera de Sudamérica -GAFISUD-. AD REFERENDUM: ECU

10.
Su compromiso de promover, cuando corresponda y conforme a sus principios constitucionales, una más eficiente regulación, aplicación de la misma, control y supervisión de aquellos sectores de la economía a través de los cuales se canalizan o pudieran canalizarse recursos producto de actividades ilícitas y que pueden ser lavados y/o utilizados para financiar el terrorismo. 
11.
Su determinación de prohibir y sancionar penal, civil y administrativamente, en el interior de sus territorios y de acuerdo a su legislación nacional y las normas de Derecho Internacional, a toda persona o entidad que por el medio que fuere, directa o indirectamente, ilícita y deliberadamente provea, recolecte, o ponga a disposición fondos, recursos financieros o cualquier otros recursos económicos con la intención de que se utilicen, o a sabiendas de que serán utilizados, en todo o en parte, para el beneficio de personas o grupos que cometan, intenten cometer, faciliten, o participen en la comisión de actos de terrorismo.    
12.
La necesidad de que los Estados Miembros refuercen, cuando corresponda, sus medidas legislativas contra el lavado de activos, el tráfico de estupefacientes, el tráfico ilícito de armas, municiones y explosivos, el secuestro y otras manifestaciones de la delincuencia organizada transnacional que puedan contribuir a la comisión de atentados terroristas o a la financiación del terrorismo, y faciliten, de conformidad con su legislación interna y los instrumentos internacionales aplicables, la cooperación internacional y la asistencia investigativa y judicial para detectar, congelar y decomisar los fondos que financien el terrorismo. 

13.
Exhortar a los Estados Miembros a fortalecer los  esquemas de cooperación internacional existentes enfocados en la prevención y detección de operaciones nacionales e internacionales relacionadas con el lavado de activos, para responder adecuadamente a los retos asociados con la diversificación, financiación y transnacionalidad de las actividades de la delincuencia organizada transnacional. 

14.
Encomendar a la Secretaria Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo que elabore, según la disponibilidad de fondos y sobre la base de los insumos suministrados por los Estados miembros, y presente en el próximo Período Ordinario de Sesiones un informe que recopile el trabajo desarrollado por los mecanismos de cooperación hemisféricos existentes en la lucha contra la financiación del terrorismo y el lavado de activos, con el propósito de que los Estados miembros puedan presentar opciones para fortalecerlos y fomentar  una más efectiva cooperación internacional. AD REFERENDUM BR

15.
 Alentar a los Estados Miembros a fomentar el desarrollo de medidas que permitan las investigaciones de patrimonio, con la finalidad de determinar no sólo los caudales económicos involucrados en causas sobre financiamiento del terrorismo, sino también identificar la trazabilidad de dichas operaciones, con el fin de alcanzar la más amplia incautación de activos implicados. 
16.
Alentar a los Estados Miembros a proveer contribuciones voluntarias para fortalecer la capacidad del CICTE para asistir a los Estados Miembros, cuando así se lo soliciten, en la implementación de esta Declaración. 
17.
Exhortar que el Fondo Regular de la OEA aporte los recursos necesarios para proveer a la Secretaría del CICTE los recursos humanos y financieros que aseguren la continuidad de sus actividades y la implementación de sus mandatos, programas y actividades contenidos en el Plan de Trabajo adoptado en el Decimotercero Período Ordinario de Sesiones. 
18.
Solicitar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y organismos internacionales pertinentes que provean, mantengan o incrementen, según corresponda, sus contribuciones voluntarias de recursos financieros o humanos al CICTE, con el objeto de facilitar el cumplimiento de sus funciones y promover la optimización de sus programas y el alcance de su labor. 
19.
Su compromiso de implementar esta Declaración y el Plan de Trabajo del CICTE, el cual incluye áreas de trabajo sobre controles fronterizos, asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo, protección de infraestructura crítica, fortalecimiento de estrategias ante amenazas terroristas emergentes y coordinación y cooperación internacional, adoptados en el Decimotercero Período Ordinario de Sesiones del CICTE. 
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PLAN DE TRABAJO PARA 2013 DEL 
COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO


(Aprobado durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 8 de marzo de 2013)

(Aprobado durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 8 de marzo de 2013)
El objetivo principal del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) es promover y desarrollar la cooperación entre los Estados Miembros a fin de prevenir, combatir y eliminar el terrorismo de acuerdo con los principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, con la Convención Interamericana contra el Terrorismo y con pleno respeto a la soberanía de los Estados, al estado de derecho y al derecho internacional, incluidos el derecho internacional humanitario, el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho internacional de los refugiados.

Las responsabilidades de la Secretaría están estipuladas tanto en el Estatuto del CICTE como en su Reglamento.

La Secretaría es una unidad de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Al ejecutar este Plan de Trabajo la Secretaría del CICTE continuará asegurando una eficaz evaluación de sus programas e informará a los Estados Miembros cada seis meses sobre los resultados de sus evaluaciones y de la implementación de los mandatos recibidos. 

	SECCIÓN 1.
MANDATO / FUENTE 

	1. DECLARACIONES DEL CICTE



	Declaración sobre el Fortalecimiento de la Seguridad Cibernética en las Américas, CICTE/DEC.1/12 rev. 1

“6. La necesidad de que todos los Estados Miembros continúen sus esfuerzos por establecer y/o fortalecer grupos nacionales de alerta, vigilancia y advertencia ante incidentes cibernéticos, conocidos como Equipos de Respuesta a Incidentes de Seguridad Informática (CSIRT).”

“9. Su voluntad de continuar desarrollando estrategias nacionales de seguridad cibernética integrales e involucrar a todos los actores pertinentes en su desarrollo e implementación.”

“10. La importancia de promover la cooperación del sector público con el privado y académico para fortalecer el resguardo y la protección de dicha infraestructura crítica de información y comunicaciones.”

“11. Explorar futuras oportunidades para ampliar los esfuerzos del CICTE para proteger sistemas de infraestructura crítica de la información y comunicaciones, incluyendo la implementación de programas de desarrollo de capacidades que fortalezcan todos los componentes críticos de las cadenas de suministro global.”
Declaración sobre la Renovación del Compromiso Hemisférico para Fortalecer la Cooperación a fin de Prevenir, Combatir y Eliminar el Terrorismo, CICTE/DEC.1/11
“5. Su compromiso de continuar promoviendo la cooperación multilateral con el objeto de fortalecer la capacidad de los Estados Miembros para beneficiarse del intercambio de información, buenas prácticas, la experiencia y el mejor acceso a las fuentes de asistencia técnica y financiera para su fortalecimiento institucional.”

“10. Su compromiso de implementar esta Declaración y el Plan de Trabajo de CICTE, el cual incluye áreas de trabajo sobre controles fronterizos, asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo, protección de infraestructura critica, fortalecimiento de estrategias ante amenazas terroristas emergentes y coordinación y cooperación internacional, adoptados en el Undécimo Período Ordinario de Sesiones del CICTE.”



	Declaración de Panamá sobre la Protección de la Infraestructura Critica en el Hemisferio frente al Terrorismo, CICTE/DEC. 1/07

“11. Su encomienda a la Secretaría del CICTE a que promueva en los Estados Miembros actividades de educación y capacitación para crear una cultura pública de reconocimiento de la infraestructura crítica a fin de sensibilizar la sociedad civil.”



	2. DECISIONES DEL CICTE



	Seguridad de las Instalaciones Turísticas y Recreativas en las Américas (decisión adoptada en el Octavo Período Ordinario de Sesiones del CICTE) CICTE/doc.12./08, Informe del Relator del Octavo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo

“Encomendar a la Secretaría ‘continuar brindando asistencia técnica y capacitación a los Estados Miembros, según convenga, sobre la seguridad de las instalaciones turísticas y recreativas, teniendo en cuenta los resultados del Proyecto Piloto y las realidades y necesidades específicas del sector turístico en los Estados Miembros’.”

	3. RESOLUCIONES Y DECLARACIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA

	Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional, AG/RES. 2735 (XLII-O/12)
Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe
“5. Encomendar al Consejo Permanente a que promueva aquellos temas que inciden en la seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe y que, en tal sentido, continúe convocando, por conducto de la CSH, la reunión sobre las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, reiterando que sus peculiares características los hacen particularmente vulnerables y susceptibles a los efectos de la delincuencia y la inseguridad.” 

Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

“48. Reafirmar los compromisos adquiridos en la Declaración sobre el “Fortalecimiento de la Seguridad Cibernética en las Américas”, adoptada por los Estados Miembros del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) en ocasión de su Duodécimo Período Ordinario de Sesiones (7 de marzo de 2012, Washington, D. C.)  y alentar a los Estados Miembros para que den cumplimiento a los compromisos allí contenidos incluyendo el Plan de Trabajo del CICTE para 2012.”

Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo, AG/RES. 2618 (XLI-O/11)

“5. Subrayar la necesidad de continuar identificando y perfeccionando mecanismos de cooperación en la lucha contra el terrorismo en los planos bilateral, subregional, regional e internacional y fortaleciendo su aplicación.”

“7. Encomendar a la Secretaría del CICTE que continúe prestando asistencia técnica y desarrollo de capacidades a los Estados Miembros, cuando corresponda y de acuerdo con el Plan de Trabajo para 2011, el cual incluye en las siguientes áreas: control fronterizo; asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo; protección de infraestructura crítica; fortalecimiento de estrategias ante amenazas emergentes, y coordinación y cooperación internacionales; y encomendarle asimismo que presente un informe a los Estados Miembros cada seis meses sobre los resultados de las evaluaciones de programas y la implementación de los mandatos que le han sido encomendados.”



	La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha contra el Terrorismo, AG/RES. 2676 (XLI-O/11)

“11. Instar a los órganos, organismos y entidades competentes de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de conformidad con sus mandatos a prestar, cuando se les solicite, asistencia técnica para consolidar la capacidad de los Estados Miembros de elaborar y aplicar programas de asistencia y apoyo a las víctimas del terrorismo con arreglo a sus leyes nacionales.” 



	Apoyo a la Implementación a nivel Hemisférico de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, AG/RES. 2534 (XL-O/10)

“3. Invitar al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), en el ámbito de su competencia, a reforzar la cooperación entre el Comité 1540 y la Organización de los Estados Americanos.” 



	Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, AG/RES. 2619 (Xli-O/11)


4. Reiterar su solicitud a la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y a los órganos, organismos y entidades pertinentes del sistema interamericano y en colaboración con los Estados Miembros, las organizaciones de la sociedad civil y del sector privado e instituciones multilaterales pertinentes, según sea apropiado, dentro de sus áreas de competencia y programación para: 

a. fortalecer los sistemas para el control de delitos en los ámbitos nacional, subregional y regional, teniendo en cuenta las iniciativas que está implementando actualmente o busca implementar la Comunidad del Caribe (CARICOM); 

b. mejorar los sistemas y capacidades de seguridad en las fronteras, incluida la seguridad en el transporte, en aeropuertos, puertos marítimos y puntos de cruce fronterizo, y brindar asistencia a las autoridades de control fronterizo en los pequeños Estados insulares para acceder a información crítica;
c. 
/…; 
d. …;

e. …;

f. …;

g. promover la cooperación técnica y el desarrollo de capacidades institucionales, a fin de fortalecer las capacidades de respuesta y mitigación en casos de desastres de origen natural o antrópico y las capacidades de gestión de crisis en los pequeños Estados insulares, incluyendo el desarrollo de capacidad de reconstrucción, capacitación en asistencia humanitaria y operaciones de búsqueda y rescate, el fortalecimiento de la protección de la infraestructura crítica, así como la seguridad en las instalaciones turísticas y recreativas y la realización de simulacros;
h. proporcionar capacitación y asistencia técnica sobre legislación en las áreas de combate y financiamiento al terrorismo, seguridad cibernética y delitos cibernéticos a los pequeños Estados insulares;

i. mejorar la coordinación entre los órganos, organismos y entidades de la OEA y con organizaciones regionales y subregionales, incluidas la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS) de CARICOM y el Sistema de Seguridad Regional (SSR) en asuntos relacionados con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, con el fin de aumentar la conciencia sobre el tema y evitar la duplicación de esfuerzos en respuesta a estas preocupaciones; 

j. …

Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe, AG/RES. 2397 (XXXVIII-O/08)

“6. Reiterar su solicitud a la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y a los órganos, organismos, y entidades pertinentes del sistema interamericano, tales como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) y la Junta Interamericana de Defensa (JID), de que apoyen, dentro de sus áreas de competencia y programación, los continuos esfuerzos que realizan los pequeños Estados insulares para enfrentar sus preocupaciones en materia de seguridad y defensa, particularmente con respecto a: 
k. formular programas de capacitación y propuestas de planes estratégicos y de cooperación que permitan a las entidades actuales encargadas de la seguridad en los pequeños Estados insulares enfrentar las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad;

b.
prestar asistencia a las autoridades de control fronterizo en los pequeños Estados insulares para acceder a información crítica, mejorar sus sistemas de control fronterizo y la seguridad del transporte, incluida la seguridad de puertos y aeropuertos y fortalecer su capacidad para controlar las fronteras;
c. fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares para luchar contra el tráfico ilícito de drogas y armas de fuego;

d.
…
/;

e. realizar cursos de capacitación por computadora y otros ejercicios de simulación a fin de fortalecer las capacidades de respuesta y mitigación en los Estados en casos de desastres de origen natural o antrópico;

f. proporcionar capacitación y asistencia técnica sobre legislación en las áreas de combate y financiamiento al terrorismo, seguridad cibernética y delitos cibernéticos;

g. proporcionar asistencia técnica y creación de capacidades para la seguridad de las instalaciones turísticas y recreativas; y
h. mejorar la coordinación entre los órganos, organismos y entidades de la OEA en asuntos relacionados con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, con el fin de aumentar la conciencia sobre el tema y evitar la duplicación de esfuerzos;...”



	Adopción de una estrategia interamericana integral de seguridad cibernética: Un enfoque multidimensional y multidisciplinario para la creación de una cultura de seguridad cibernética, AG/RES. 2004 (XXXIV-O/04)
“7. Solicitar a las Secretarías del CICTE y la CITEL y al Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético de la REMJA que asistan a los Estados Miembros, cuando lo soliciten, en la implementación de las respectivas partes de la Estrategia…”




	Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas, AG/DEC. 66 (XLI-O/11)

“15. La necesidad de continuar fortaleciendo los mecanismos bilaterales, subregionales, regionales e internacionales de cooperación, de conformidad con los principios establecidos en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, para enfrentar, prevenir y combatir de manera integral y efectiva la delincuencia organizada transnacional, el trafico ilícito de armas, la trata de personas, el trafico ilícito de migrantes, el problema mundial de las drogas, el lavado de activos, la corrupción, el terrorismo, el secuestro, las pandillas delictivas y los delitos asociados al uso de tecnologías, incluido el delito cibernético…”




	SECCIÓN II.
PROGRAMAS, PROYECTOS Y ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA

	ÁREAS DE TRABAJO
	PROGRAMA
	PROYECTO
	ACTIVIDAD

	1. CONTROLES FRONTERIZOS


	A. SEGURIDAD MARÍTIMA
	1. Evaluación de las necesidades de capacitación y capacitación subsiguiente en seguridad portuaria
	Evaluación de las necesidades de capacitación en 4 puertos del Hemisferio

Cursos de capacitación subsiguiente en 2 puertos del Hemisferio.

Valoración del Proyecto de Evaluación y Capacitación en Seguridad Portuaria en 8 puertos. 



	
	
	2. Ejercicios nacionales de gestión de crisis de nivel estratégico en seguridad portuaria
	2 ejercicios

Financiamiento por identificarse

	
	
	3. Fortalecimiento de capacidad y ejercicios de capacitación sobre aspectos clave de la seguridad portuaria
	5 talleres

Financiamiento por identificarse

	
	
	4. Evaluaciones externas
	1 evaluación

Financiamiento por identificarse

	
	B. SEGURIDAD AERONÁUTICA


	1. Cursos nacionales de capacitación
	4 cursos



	
	
	2. Cursos subregionales de capacitación
	4  cursos

	
	
	3. Becas para cursos de capacitación de OACI
	20 becas



	
	C. SEGURIDAD DE DOCUMENTOS Y PREVENCIÓN DE FRAUDE
	1. Cursos de capacitación, incluyendo entrenamiento al entrenador.
	4 cursos

	
	
	2. Talleres subregionales sobre prácticas óptimas


	3 talleres

	
	
	3. Misiones técnicas/Evaluaciones de deficiencias
	2 misiones técnicas/evaluaciones de deficiencias


	
	D. INMIGRACIÓN Y ADUANAS
	Taller especializado en control de inmigración y de aduanas


	Financiamiento por identificarse



	
	E. ASISTENCIA PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN 1540 DEL CONSEJO DE SEGURIDAD DE LAS NACIONES UNIDAS
	Desarrollo de capacidades en materia de seguridad fronteriza y de otros tipos y asistencia legislativa para la detección y prevención del tráfico ilícito de armas nucleares, químicas o biológicas, sus vectores y materiales conexos.


	6 talleres nacionales/misiones de asistencia técnica 

	2. ASISTENCIA LEGISLATIVA Y COMBATE AL FINANCIAMIENTO DEL TERRORISMO 


	A. ASISTENCIA LEGISLATIVA


	1. Misiones de asistencia técnica legislativa con funcionarios gubernamentales de nivel superior sobre la ratificación e implementación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo y los instrumentos jurídicos universales contra el terrorismo.

	2 misiones 



	
	
	2. Capacitación especializada para fiscales, jueces y funcionarios de los cuerpos de seguridad, en el país.

	2 cursos 



	
	
	3. Capacitación regional y subregional y conferencias ministeriales sobre cooperación internacional para la elaboración de marcos  legislativos nacionales e internacionales para combatir el terrorismo.
	1 actividad



	
	B. COMBATE AL FINANCIAMIENTO DEL TERRORISMO 


	Asistencia técnica y talleres de capacitación para fortalecer la legislación contra el financiamiento del terrorismo y los esfuerzos dirigidos a su aplicación y cumplimiento.

	4 talleres

2 misiones de asistencia técnica 



	
	C. ASISTENCIA LEGISLATIVA Y COMBATE AL FINANCIAMIENTO DEL TERRORISMO
	1. Mapeo de las necesidades de fortalecimiento de capacidad en las Américas

2. Mapeo de las necesidades legislativas para la lucha contra el terrorismo en las Américas
	2. Evaluaciones técnicas 

Financiamiento por identificarse

	3. PROTECCIÓN 
DE LA INFRAESTRUCTURA CRÍTICA


	A. SEGURIDAD CIBERNÉTICA


	1. Ejercicios nacionales de gestión de crisis de seguridad cibernética


	4 ejercicios nacionales

1 ejercicio subregional

	
	
	2. Taller de buenas prácticas en seguridad cibernética

 
	1 actividad regional 

	
	
	3. Talleres sobre desarrollo de estrategias nacionales y marcos de políticas 


	4 talleres nacionales

	
	
	4. Desarrollar los CSIRT nacionales mediante capacitaciones técnicas y actividades de fortalecimiento de capacidades. 


	6 talleres nacionales



	
	
	5. Talleres de capacitación para la seguridad de los Sistemas de Control Industrial (ICS)
	2 talleres nacionales

	
	
	6. Crear una plataforma paralela que permita la participación, cooperación e intercambio de información de los interesados de los sectores público, privado y otros.

	Financiamiento por identificarse

	
	
	7. Desarrollar una base de datos de estrategias nacionales e internacionales vigentes de seguridad cibernética y proveer conocimiento para apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para establecer sus respectivas estrategias nacionales.

	Financiamiento por identificarse

	
	
	8. Apoyar a los Estados Miembros, a solicitud suya, para que desarrollen campañas nacionales de sensibilización en materia de buenas prácticas y prácticas seguras para el uso de tecnologías de la información y la comunicación.

	Financiamiento por identificarse

	
	
	9. Identificar un equipo multinacional de expertos que estaría disponible para apoyar a los Estados Miembros, a solicitud de estos, en procesos y eventos de particular relevancia para proveer asesoría y apoyo en análisis de vulnerabilidades, seguridad de las redes de información y bases de datos, prevención y mitigación de incidentes y otras áreas relacionadas con seguridad cibernética. 

	Financiamiento por identificarse

	
	B. SEGURIDAD TURÍSTICA


	1. Fortalecimiento de capacidades en seguridad turística sobre promoción de colaboraciones público-privadas: Reuniones y talleres preparatorios con partes interesadas, cursos especializados y seguimiento de resultados. 
Talleres sobre manejo de riesgos específicos a la seguridad de destinos turísticos.

 
	4 reuniones y talleres preparatorios con partes interesadas

4 cursos especializados en seguridad turística 

4 seguimientos de resultados

1 taller sobre riesgos específicos a la seguridad de destinos turísticos

	
	
	2. Asistencia técnica para la implementación de la seguridad de grandes eventos, incluyendo la participación del sector privado local.

	2 talleres regionales

1 taller subregional

1 desarrollo y mantenimiento del sistema de gestión del conocimiento (KMS)

	
	C. PROTECCIÓN DE INFRAESTRUCTURA CRÍTICA
	Talleres y/o misiones de asistencia técnica para ayudar a funcionarios gubernamentales a desarrollar, evaluar y mejorar sus planes nacionales de protección de infraestructura crítica.
	Por determinarse una vez que se consiga el financiamiento



	
	D. CADENA GLOBAL DE SUMINISTRO


	Talleres y asistencia técnica para promover el movimiento eficiente y seguro de bienes, proteger la cadena de suministro de su explotación e interrupción, e incrementar la capacidad de recuperación de la cadena de suministro y las prácticas de reactivación comercial. Enfocados en la creación y el fortalecimiento de programas nacionales de Operador Económico Autorizado, en asegurar la aceptación del sector privado y en ayudar a los Estados a lograr el cumplimiento de la ley SAFE.

	6 evaluaciones nacionales 

3 misiones de seguimiento de monitoreo de Operador Económico Autorizado 

1 misión de implementación de Operador Económico Autorizado 

Financiamiento pendiente

	4. FORTALECIMIENTO DE ESTRATEGIAS ANTE AMENAZAS TERRORISTAS EMERGENTES 


	A. GESTIÓN DE CRISIS


	Ejercicios de capacitación para funcionarios de gobierno, sobre respuesta a amenazas emergentes de ataques químicos, biológicos, radiológicos y nucleares.
	Por determinarse una vez que se consiga el financiamiento



	5. 
	B. TALLERES
	Talleres de asistencia técnica para compartir prácticas óptimas y experiencias y ayudar a los funcionarios gubernamentales a desarrollar, evaluar y mejorar sus Planes Nacionales de Respuesta a Emergencias para amenazas emergentes de ataques químicos, biológicos, radiológicos y nucleares u otras amenazas emergentes identificadas por los Estados Miembros como combate contra Artefactos Explosivos Improvisados (IEDs por sus siglas en ingles) y amenazas biológicas en Grandes Eventos, etc.
	2 misiones de planeación (1 por país)

4 misiones de asistencia técnica para desarrollar o mejorar los Planes Nacionales Respuesta a Emergencias

Financiamiento por determinarse 

	6. COORDINACIÓN Y COOPERACIÓN INTERNACIONAL 


	RELACIONES DE COOPERACIÓN


	Crear y fortalecer relaciones de cooperación con organizaciones internacionales, multilaterales, regionales y subregionales, así como con organismos de seguridad y técnicos de los Estados Miembros del CICTE, con otros países y con dependencias de la Secretaría General de la OEA; y mantener informados a los Estados Miembros, cuando corresponda.
	Participación en conferencias, ponencias, visitas oficiales, reuniones de coordinación



ORGANISMOS INTERAMERICANOS Y ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

QUE COLABORAN CON LA SECRETARÍA DEL CICTE

A. Órganos, agencias y entidades del sistema interamericano

A.1
Secretaría General de la OEA 

1.
Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales 
- Oficina de Cooperación Jurídica 

2. 
Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) 
- Oficina de Servicios de Información y Tecnología

3.
Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) 
4. 
Secretaría de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) 

5. 
Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) 

6. 
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) 
- Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo 

7. 
Secretaría de Seguridad Multidimensional 
- Departamento de Seguridad Pública 
- Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

A.2
Otros órganos, organismos y entidades

1. Grupo de Expertos sobre Seguridad Cibernética del Grupo de Trabajo de la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA)

2. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

B. Organizaciones internacionales, regionales y subregionales

1. Comunidad de Policías de América (AMERIPOL)

2. Comunidad Andina (CAN)

3. Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) 

4. Asociación de Comisarios de Policía del Caribe (ACCP)

5. Asociación de Estados del Caribe (ACS)

6. Asociación de Jefes de Policía de Centroamérica

7. Unidad de Apoyo a la Implementación de la Convención sobre Armas Biológicas y Toxínicas (ISU)

8. Comunidad del Caribe (CARICOM)

9. Grupo de Acción Financiera del Caribe (CFATF)

10. Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia de la CARICOM (IMPACS)

11. Comité Permanente de Controladores de Aduanas de la CARICOM

12. Centro de Cooperación Mundial contra el Terrorismo

13. Sistema de Integración Centroamericana (SICA)

14. Comunidad de Estados Independientes (CEI/CIS)

15. Secretaría General de la Comunidad de Naciones

16. Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)

17. Comité de Expertos en Terrorismo del Consejo de Europa (CODEXTER)

18. Grupo Egmont

19. Comisión Europea

20. Grupo de Acción Financiera (GAFI)
21. Grupo de Acción Financiera de Sudamérica (GAFISUD)

22. Foro Global contra el Terrorismo (GCTF)

23. Organización Mundial de Parlamentarios contra la Corrupción (GOPAC)

24. Grupo de Expertos sobre Seguridad, Protección y Asistencia en materia de Aviación (GESPAA) 

25. Secretaría General Iberoamericana (SEGIB)

26. Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

27. Asociación Internacional de Jefes de Policía (IACP)

28. Agencia Internacional de Energía Atómica (IAEA)
29. Organización de Aviación Civil Internacional (OACI)

30. Comité Internacional de la Cruz Roja (ICRC)

31. Instituto Interamericano de Derechos Humanos 

32. Organización Marítima Internacional (OMI)

33. Fondo Monetario Internacional (FMI) 

34. Organización Internacional para las Migraciones (OIM)

35. Asociación Internacional de Policía

36. Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL)

37. Congreso Judío Latinoamericano

38. Liga de Estados Árabes

39. Universidad Nacional de Defensa/Centro de Estudios Hemisféricos de Defensa (CHDS)

40. OTAN

41. Organización para la Cooperación Islámica (OCI)

42. Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) – Unidad de Acción contra el Terrorismo

43. Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ) 

44. Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR)

45. Foro Regional de la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ARF-ASEAN)

46. Sistema Regional de Seguridad de los Estados del Caribe Oriental (SRS)

47. Centro Regional de Lucha contra el Terrorismo en el Asia Sudoriental (SEARCCT)

48. Iniciativa de Cooperación para Europa del Sudeste (SECI)

49. Mercado Común del Sur (MERCOSUR) 
50. Relator Especial sobre la promoción y protección de los Derechos Humanos y las libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo

51. Grupo de Trabajo Interinstitucional Antiterrorista de las Naciones Unidas (UNCTITF)

52. Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI)

53. Instituto Latinoamericano para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuentes de las Naciones Unidas (ILANUD)
54. Oficina de Asuntos Legales de la ONU (OLA)

55. Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UNLIREC)

56. Subdivisión de Prevención del Terrorismo de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC/TPB)

57. Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1267 

58. Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1373 

59. Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1540 

60. Banco Mundial

61. Organización Mundial de Aduanas (OMA)
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INFORME DEL RELATOR

DEL DECIMOTERCER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES

DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

En mi capacidad de Relator del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), tengo el honor de presentar este informe sobre las actuaciones y las decisiones adoptadas durante este periodo de sesiones. 

I. INTRODUCCIÓN

El Decimotercer Período Ordinario de Sesiones del CICTE se realizó el 8 de marzo de 2013, en la sede de la Organización de los Estados Americanos en Washington, D.C., con la participación de 30 delegaciones de Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA). En el encuentro también participaron invitados especiales, observadores permanentes y representantes de organismos internacionales y de la sociedad civil.
/
Durante el Duodécimo Periodo Ordinario de Sesiones celebrado en Washington, D.C., Estados Unidos de América, el 7 de marzo de 2012, el CICTE acordó que celebraría el Decimotercer Periodo Regular de Sesiones el 8 de marzo de 2013, en Washington, D.C. 

El Proyecto de Temario
/ y el Proyecto de Calendario
/ del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones se aprobaron durante la Segunda Reunión Preparatoria, celebrada el 25 de enero de 2013. 

II. ACTAS

CEREMONIA INAUGURAL


La ceremonia inaugural del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) se llevó a cabo el 8 de marzo de 2013 en el Salón Simón Bolívar, en la sede de la Organización de los Estados Americanos en Washington, D.C.

Palabras del Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo – Su Excelencia José Rodrigo Vielmann de León, Embajador, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos

Su Excelencia, el Embajador Vielmann de Guatemala, presidió la inauguración y dio inicio al Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones. Su discurso fue precedido por un minuto de silencio en honor del fallecido Presidente Hugo Chávez Frías de Venezuela y por su reconocimiento del Día Internacional de la Mujer. 

En su discurso,
/ el Embajador Vielmann agradeció a la Secretaría del CICTE por el apoyo prestado en la ejecución de los mandatos durante la presidencia de Guatemala. El Embajador Vielmann se refirió a la importancia del tema del Duodécimo Periodo de Sesiones —Fortalecimiento de la seguridad cibernética en las Américas— e informó sobre las iniciativas específicas emprendidas por el CICTE y por su Secretaría durante 2012. Reconoció que la seguridad cibernética es una de las amenazas emergentes más graves en nuestro hemisferio y señaló que es indispensable que sigamos trabajando juntos para enfrentar este peligro.

Instó además a los Estados miembros a seguir colaborando y cooperando en las múltiples iniciativas para el fortalecimiento de capacidades que ofrece la Secretaría del CICTE y a identificar nuevas formas para el intercambio de prácticas óptimas e información a fin de mejorar la preparación para contrarrestar la multifacética amenaza del terrorismo. 
Palabras del Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos, Su Excelencia Embajador Albert Ramdin


Pronunció el discurso de bienvenida el Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos, Su Excelencia Embajador Albert Ramdin, quien expresó cuán oportuno y pertinente es el tema de la decimotercera sesión: Fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar la financiación del terrorismo y el lavado de activos. 


El Embajador Ramdin manifestó la importancia de combatir eficientemente estas amenazas incorporando en la legislación y en las disposiciones reglamentarias nacionales las normas y marcos jurídicos internacionales contra el terrorismo y su financiamiento, incluida la Convención Interamericana contra el Terrorismo. Exhortó también al fortalecimiento de los mecanismos de investigación y persecución dentro del estado de derecho y de la continua cooperación regional e internacional. 


El Embajador Ramdin felicitó a Guatemala por el trabajo realizado durante su presidencia del CICTE y reconoció las importantes iniciativas emprendidas por el CICTE y su Secretaría en materia de cooperación regional. Agradeció a los donantes de la Secretaría del CICTE por sus contribuciones en recursos financieros y humanos, los cuales son esenciales para poder cumplir con los mandatos del Comité. 

Comentarios del Experto Invitado Especial, Su Excelencia Eugene-Richard Gasana, Embajador,  Representante Permanente de la República de Ruanda ante las Naciones Unidas y Vicepresidente del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas

El primer discurso fue pronunciado por el Vicepresidente del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas, el Embajador Gassana. 


En su presentación, el Embajador Gassana explicó la importancia de la cooperación internacional en el combate al terrorismo. Habló también sobre el papel crucial de la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas y de la necesidad de que todos Estados miembros de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) se esfuercen por implementarla para combatir eficazmente el terrorismo en todas sus formas. En este sentido, se refirió a las nuevas metodologías empleadas por el Comité contra el Terrorismo de la ONU para evaluar la implementación de dicha Resolución. 


El Embajador Gassana destacó la labor del CICTE en la región y la importancia de su asociación estratégica con el Comité contra el Terrorismo. Declaró que es necesario fortalecer la coordinación en varios niveles, entre organizaciones internacionales, regionales y subregionales, así como con la sociedad civil y el sector privado. Aludió asimismo a la necesidad de combatir la incitación al terrorismo y la radicalización, de fortificar los controles fronterizos para frenar el terrorismo y de intercambiar prácticas óptimas internacionales en materia de combate al terrorismo. Para concluir, hizo énfasis en su apoyo para las víctimas de terrorismo y señaló la importancia de su papel para contrarrestar los discursos violentos. 

El Embajador Gassana finalizó su discurso refrendando la disposición del el Comité contra el Terrorismo de la ONU y de su Dirección Ejecutiva para continuar cooperando con el CICTE. 

PRIMERA SESIÓN PLENARIA


La Primera Sesión Plenaria comenzó bajo la dirección de Su Excelencia José Rodrigo Vielmann de León, Embajador y Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del Proyecto de Temario y del Proyecto de Calendario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones 

i. Proyecto de Temario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones


 El Proyecto de Temario fue presentado a consideración y fue aprobado sin enmiendas.
/ El temario incluyó el tema central de la sesión: Fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar la financiación del terrorismo y el lavado de activos. 

ii. Proyecto de Calendario del Decimotercer Periodo Regular de Sesiones 

El Proyecto de Calendario fue presentado a consideración y fue aprobado sin enmiendas.
/
2. Informe del Presidente del CICTE 2012-2013

El Embajador Vielmann presentó el Informe del Presidente para el periodo 2012-2013,
/ en el que resumió los principales logros y actividades en las diez áreas del programa que ha realizado el CICTE a través de su Secretaría. Destacó la labor de la Secretaría del CICTE en el fortalecimiento de la capacidad de los Estados miembros mediante la ejecución de 155 eventos de diferente naturaleza en la región, lo cual resultó en la capacitación de casi 10.000 de funcionarios en el Hemisferio. Hizo énfasis en la labor del CICTE de promover y desarrollar la cooperación hemisférica para conjuntamente prevenir, combatir y eliminar el terrorismo.

El Embajador Vielmann agradeció a los Estados Miembros, a la Secretaría del CICTE y a todos los colaboradores internacionales su apoyo al trabajo de la Secretaría. Expresó también su agradecimiento a los Estados miembros que han contribuido con recursos financieros y humanos a la Secretaría e invitó a todos los miembros del CICTE a contemplar apoyar aún más a la Secretaría, en especial con recursos humanos. 

3.
Elección de autoridades

a. Presidente del CICTE

La Delegación de Costa Rica presentó la candidatura de Colombia a la Presidencia del Comité para el periodo 2013-2014. Esta propuesta fue secundada por las delegaciones de México y Las Bahamas. De esa manera, se eligió a Colombia como nuevo Presidente. 


Su Excelencia Andrés González Díaz, Embajador y Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos, agradeció a las delegaciones el apoyo a Colombia al asumir su nuevo cargo como Presidente del CICTE. Agradeció al Embajador Vielmann, Presidente del CICTE durante el período 2012-2013, por su dedicación y aceptó el nombramiento en nombre de su gobierno. En seguida asumió la Presidencia y la dirección de la sesión. 

b. Vicepresidente del CICTE

La Delegación de Chile presentó la candidatura de Canadá a la vicepresidencia del Comité para el periodo de 2013-2014. Esta propuesta fue secundada por las delegaciones de Haití y Panamá. Canadá fue elegida por aclamación para prestar funciones en ese cargo. 

El Sr. Mark Berman, Director de la División Internacional de Delincuencia y Terrorismo del Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional de Canadá, aceptó esta designación en nombre de su país, expresó el agradecimiento de su gobierno por el voto de confianza y refrendó el compromiso de Canadá de trabajar con Colombia durante el próximo período.

c. Relatoría del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE

La delegación de San Vicente y las Granadinas presentó la candidatura del Sr. Jonathan Mitchell, Representante Alterno de la Misión Permanente de Estados Unidos de América ante la OEA, como Relator del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del Comité. La nominación fue secundada por la delegación de Paraguay y el Sr. Mitchell fue electo por aclamación. 

4.
Palabras del Presidente del CICTE 2013-2014, Su Excelencia Andrés González Díaz, Embajador y Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos


Al asumir funciones como Presidente del CICTE en representación del gobierno de Colombia, el Embajador González comenzó su intervención
/ agradeciendo a Guatemala por su función directiva y por el enfoque dirigido a la cooperación regional en el combate al terrorismo durante su presidencia. Asimismo, expresó la satisfacción que siente Colombia por el apoyo de los Estados miembros.


El Embajador González habló sobre la presidencia anterior de Colombia en 2006-2007 y sobre la Declaración de San Carlos. Subrayó la importancia de aprobar la Declaración de este Decimotercer Período Ordinario de Sesiones: Fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar la financiación del terrorismo y el lavado de activos. 


El Embajador González exhortó a los países a centrarse en la prevención del financiamiento del terrorismo y del lavado de activos forjando consensos políticos en estos ámbitos, fortaleciendo los mecanismos de inteligencia financiera e integrando sus esfuerzos a través de coordinación y cooperación entre organismos internacionales, organizaciones nacionales y el sector privado. 


Concluyó su discurso reafirmando la necesidad de participar activamente en los programas del CICTE.

5. Informe sobre las actividades de la Secretaría del CICTE por el Secretario del CICTE, Neil Klopfenstein

El Secretario Ejecutivo del CICTE, Sr. Neil Klopfenstein, presentó un resumen del Informe de la Secretaría sobre las actividades llevadas a cabo en 2012.
/ Informó que durante el año pasado, la Secretaría recibió más de cinco millones de dólares en fondos específicos para programación, que realizó 155 actividades de asistencia técnica y fortalecimiento de capacidad y que el CICTE capacitó a 9.946 funcionarios de todos los países del hemisferio. Observó también que la mayor parte de las actividades implementadas se diseñaron, de conformidad con los mandatos formulados por el CICTE, para abordar la delincuencia desde una perspectiva integral, concentrándose a la vez en puntos específicos de combate al terrorismo, con grandes beneficios para los Estados miembros. 

El Sr. Klopfenstein habló sobre nuevos aspectos de los programas de la Secretaría que se implementaron en 2012-2013. Anunció asimismo el desarrollo de nuevas actividades de cooperación con organizaciones internacionales, regionales y subregionales, el sector privado, la sociedad civil y la academia. 

El Sr. Klopfenstein observó que la Secretaría del CICTE recibió contribuciones de Argentina, Chile, Colombia, Panamá y Trinidad y Tobago. Hizo mención especial de los más grandes donantes del CICTE: Canadá y Estados Unidos. Reconoció también los aportes en recursos humanos a través de asignaciones temporales de personal de Brasil, México, Estados Unidos y Uruguay. Declaró que la Secretaría continuaría trabajando en coordinación con sus socios para ofrecer a los Estados Miembros fortalecimiento de las capacidades nacionales y regionales. Reafirmó también el compromiso del CICTE de ampliar su programación actual, lo cual implica una variedad de factores que necesariamente la han convertido —en su naturaleza e impacto— tanto en una lucha contra terrorismo como contra la delincuencia. 


Una vez concluido el informe del Secretario Ejecutivo, la presidencia ofreció la palabra a las delegaciones para sus comentarios u observaciones. No hubo comentarios ni observaciones y el informe fue aceptado. 

6. Informe verbal sobre la Undécima Reunión de Puntos de Contacto del CICTE, Sr. Luis Carranza, Ministro Consejero y Representante Alterno de la Misión Permanente del Guatemala ante la OEA

El Sr. Carranza dio lectura al Informe de la Undécima Reunión de Puntos de Contacto, celebrada en el Salón Libertador Simón Bolívar, en la sede de la Organización de los Estados Americanos en Washington, D.C., el 7 de marzo de 2013. En el informe se resumieron las actuaciones y los debates efectuados durante la Reunión.
/ 

SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

Diálogo de los Jefes de Delegación sobre el tema “Marco jurídico internacional y regional contra el financiamiento del terrorismo y el lavado de activos”

· Exposición del orador invitado, Sr. Carlos Díaz, Presidente del Grupo de Acción Financiera de Sudamérica (GAFISUD)


El Sr. Díaz inició su presentación reconociendo la presencia en la reunión de muchos de los expertos en antiblanqueo y combate al financiamiento del terrorismo de la región. Hizo eco de las condolencias anteriormente expresadas por el fallecimiento del Presidente de Venezuela. 


El Sr. Díaz subrayó la importancia de hacer frente activamente al lavado de activos y al financiamiento del terrorismo como una de las principales amenazas a nuestras sociedades y señaló un enfoque cooperativo como la premisa fundamental para una respuesta eficaz. 


El Sr. Díaz explicó cómo han estado abordando desde 1990 el lavado de activos y financiamiento del terrorismo el Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI) y su capítulo sudamericano, el GAFISUD. En 2012, los Estados miembros del GAFI formularon 40 recomendaciones nuevas contra estas amenazas y produjeron una nueva metodología para evaluar su cumplimiento. A pesar de considerables mejoras, también advirtió que el cumplimiento de las recomendaciones del GAFI en los últimos años entre los Estados miembros del GAFISUD ha sido heterogéneo. Observó, por último, que las recomendaciones sobre el congelamiento de activos conexos al lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo y sobre las organizaciones sin fines de lucro utilizadas para cometer este tipo de delitos eran las que representaban actualmente el desafío más importante en la región. 

· Intervención de los Estados miembros

El Presidente les cedió la palabra a las delegaciones, las cuales reafirmaron el compromiso de sus países hacia el fortalecimiento de sus marcos normativos y jurídicos. También refrendaron sus sistemas operativos y de justicia penal para combatir el terrorismo, su financiamiento y el lavado de activos. Las delegaciones hicieron énfasis en la necesidad de fortalecer la cooperación regional en este empeño, delinearon las iniciativas nacionales para contrarrestar estas amenazas y especificaron sus respectivas participaciones en las actividades organizadas por la Secretaría del CICTE. 


Los Estados miembros expresaron su gratitud al Presidente saliente por la dirección proporcionada durante el año anterior y felicitaron a las autoridades del CICTE recién electas. Hubo intervenciones de las siguientes delegaciones: Argentina, Las Bahamas, Estados Unidos, Bolivia y Uruguay. 

TERCERA SESIÓN PLENARIA

Diálogo de los Jefes de Delegación sobre el tema “El combate al financiamiento del terrorismo y al lavado de activos: experiencias en la región”

· Exposición del orador invitado, Sr. Sergio Espinosa Chiroque, Superintendente Adjunto de Asesoría Jurídica de la Unidad de Inteligencia Financiera de la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones de la República del Perú


En su presentación, el Sr. Espinosa describió el sistema de antiblanqueo y combate al financiamiento del terrorismo en el Perú y las funciones que desempeñan la Superintendencia de Banca, Seguros y Administradoras Privadas de Fondos de Pensiones y su Unidad de Inteligencia Financiera en la lucha contra estas amenazas. Asimismo, explicó las más recientes medidas legislativas y normativas aprobadas en este sentido en el Perú. 


El Sr. Espinosa resaltó la importancia de los nuevos mecanismos producidos en el Perú para congelar los activos conexos al financiamiento de terrorismo o el lavado de activos, como lo exigen los marcos jurídicos internacionales aplicables y las recomendaciones del GAFI. Adicionalmente, describió la nueva legislación peruana sobre financiamiento del terrorismo (Ley No. 29936 de noviembre de 2012), así como su Plan Nacional de Lucha contra el Lavado de Activos y el Financiamiento del Terrorismo (2011).


Para concluir, el Sr. Espinosa presentó datos estadísticos sobre transacciones relacionadas con el financiamiento del terrorismo notificadas como sospechosas o como parte de análisis de inteligencia. También enfatizó la complejidad actual de las organizaciones delictivas y terroristas y los consecuentes vínculos entre el lavado de activos, el financiamiento del terrorismo y otros delitos penales. 

· Observaciones de los Estados miembros


Cuando se les concedió la palabra a las delegaciones, México y Ecuador, así como Venezuela, Paraguay, Nicaragua y Panamá aprovecharon la oportunidad para dirigirse al Comité. Los Estados miembros en cuestión hablaron de su implementación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo y de las disposiciones de esta sobre el financiamiento del terrorismo y el lavado de activos, de la coordinación interagencial nacional y regional, del cometido del CICTE y de su Secretaría y de los marcos jurídicos y relacionados con el financiamiento del terrorismo y el lavado de activos. También se habló sobre los avances en la implementación en los Estados Miembros de las normas internacionales y recomendaciones del GAFI. 

Asimismo, las misiones observadoras permanentes de España y de la Federación Rusa solicitaron la palabra y comentaron sobre las prácticas óptimas adoptadas en sus países para combatir el terrorismo y su financiamiento.

CUARTA SESIÓN PLENARIA

1. Consideración y adopción del Proyecto del Plan de Trabajo del CICTE para 2013

Se adoptó el Plan de Trabajo de la Secretaría del CICTE para 2013 tal como fue presentado, sin comentarios de las delegaciones participantes.
/
2. Consideración y adopción del Proyecto de Declaración “Fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar la financiación del terrorismo y el lavado de activos” 

El Proyecto de Declaración, tal como se encuentra en el documento CICTE/RP/doc.1/12 rev. 4, fue aprobado por unanimidad.
/

3. Consideración de la sede y fecha del Decimocuarto Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE

La Delegación de Canadá propuso que el Decimocuarto Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE se celebrara del 19 al 21 de febrero de 2014, en Washington, D.C. La moción fue aprobada y quedó reflejada en una resolución.
/
4. Lectura del informe Relator del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo 


El Sr. Jonathan Mitchell, Representante Alterno de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos, leyó el informe que resume los acontecimientos del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo. 

SESIÓN DE CLAUSURA


Palabras del Presidente del CICTE, Su Excelencia Andrés González Díaz, Embajador y Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos
El Presidente del CICTE pronunció las palabras de clausura, haciendo mención al éxito del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones y agradeciendo a los delegados por su activa participación en el diálogo. Anotó que Colombia es consciente de la importancia de su cometido como Presidente del CICTE y por lo tanto está resuelta a presentar un plan de trabajo en el que se resaltarán las capacidades, experiencias y prácticas óptimas de Colombia y se compartirán con todos los países del hemisferio. El plan de trabajo se centrará en cuatro ejes estratégicos: controles fronterizos, seguridad cibernética, seguridad marítima y combate al financiamiento del terrorismo y al lavado de activos. 

También observó que la cooperación y la asistencia técnica desempeñarán un papel importante en el combate al terrorismo. Por este motivo, hizo un llamado a los Estados miembros a compartir prácticas óptimas y fortalecer capacidades técnicas. Arguyó que con ello se evitaría la duplicación de esfuerzos y se lograría un mejor manejo de los recursos, lo que a su vez daría como resultado una acción más eficaz contra el terrorismo. 


La sesión del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones se levantó a las 17:00 horas.

Jonathan Mitchell

Representante Alterno de Estados Unidos

ante la Organización de los Estados Americanos
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�.	Véase anexo I, “Resumen Ejecutivo del Informe del Presidente, 2012-2013, del Comité Interamericano contra el Terrorismo” CICTE/INF.6/13.


�.	Véase anexo II, “Resumen Ejecutivo del Informe sobre las Actividades de la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo”, CICTE/INF.7/13.


� 	Véase anexo III, documento CICTE/DEC.1/13 


� 	Véase anexo IV, documento CICTE/doc.2/13 


� 	Véase anexo V, “Informe del Relator del Décimo Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo”, documento CICTE/doc.9/13


� El Gobierno de la República del Ecuador formula expresa reserva de la obligatoriedad de las 40 recomendaciones del Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI).Ecuador considera que dichas recomendaciones son complementarias al trabajo que cada Estado emprenda, con arreglo a su legislación interna, en materia de combate al lavado de activos y financiamiento al terrorismo.





� Brasil considera que el mandato conferido al CICTE duplica los esfuerzos ya existentes en otros foros regionales, una situación que debe evitarse, especialmente en el contexto de la escasez de recursos humanos y financieros.


�.	 Los literales c, d, e, f y j no son pertinentes para el mandato de la Secretaría del CICTE.


�.	El literal d no es pertinente con el mandato de la Secretaría del CICTE


�.	CICTE/doc 3/13, Lista de Participantes. 


�.	CICTE/doc 1/13, Temario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE (aprobado en la Segunda Reunión Preparatoria, celebrada el 25 de enero de 2013).


�.	CICTE/doc 4/13 rev 1, Proyecto de Calendario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE (aprobado en la Tercera Reunión Preparatoria, celebrada el 26 de febrero de 2013).


�.	CICTE/INF 4/13. 


�.	CICTE/doc.1/13, Proyecto de Temario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE (aprobado en la Segunda Reunión Preparatoria, celebrada el 25 de enero de 2013). 


�.	CICTE/doc.4/13 rev 1, Proyecto de Calendario del Decimotercer Periodo Ordinario de Sesiones del CICTE (aprobado en la Tercera Reunión Preparatoria celebrada el 26 de febrero de 2013). 


�.	CICTE/doc.8/13, Informe del Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo 2012-2013. 


�.	CICTE/INF. 5/13 Palabras del Presidente del CICTE 2013-2014. 


�.	CICTE/doc.5/13, Informe de Actividades del CICTE. 


�.	CICTE/PCN/-XI/doc.1, Informe de la Undécima Reunión de Puntos de Contacto del CICTE. 


�.	CICTE/RP/doc. 2/13. 


�.	CICTE/RP/doc 1/12 rev. 4, Declaración sobre “Fortalecimiento de la cooperación hemisférica para enfrentar la financiación del terrorismo y el lavado de activos” adoptada en la Cuarta Sesión Plenaria, celebrada el 8 de marzo de 2013).


�.	CICTE/doc 7/13 rev. 1. 
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