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Síntesis de la reunión celebrada el 13 de septiembre de 2013
DIÁLOGO ENTRE LA CAJP Y LAS COMISIONES NACIONALES DE DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO
(Videoconferencia)

Viernes 13 de septiembre de 2013

10:00 a.m. a 1:00 p.m.

Salón Libertador Simón Bolívar

· El 13 de septiembre de 2013 la Comisión se reunió en el salón Bolívar para dialogar por medio de una videoconferencia con las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario que se encontraban reunidas en San José de Costa Rica.

· El siguiente es el mandato del párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2795 (XLIII-O/13) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario” que dio origen a este diálogo:


10.
Respaldar las reuniones regionales de las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario que se realizan con el apoyo del CICR, en particular la próxima conferencia continental que se llevará a cabo en San José, Costa Rica, del 10 al 12 de septiembre de 2013. En ese sentido, encomendar a la CAJP a que, con el apoyo y participación de la Secretaría General  y en coordinación con el CICR, organice y presida un diálogo con las Comisiones Nacionales  de Derecho Internacional Humanitario en San José, Costa Rica, el día 13 de septiembre de 2013, con objeto  de analizar vías, modalidades y posibles actividades para estrechar la cooperación entre la Organización y dichas entidades en materia de implementación, integración y promoción del derecho internacional humanitario. A la luz de lo anterior, invitar al CICR a que presente  un informe sobre las conclusiones y resultados de dicha conferencia continental, y solicitar a la CAJP y a la Secretaría General que presenten un informe sobre las conclusiones y resultados del citado diálogo, antes del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
· En preparación para el diálogo, se publicaron los siguientes documentos:
· Agenda (Aprobada por la CAJP el 28 de agosto de 2013) CP/CAJP-3186/13 rev. 2
 
· Sugerencias Respecto a Mecanismo(s) OEA-Comisiones Nacionales sobre Derecho Internacional Humanitario (DIH) (Documento elaborado por el Comité Internacional de la Cruz Roja y el Departamento de Derecho Internacional) CP/CAJP/INF. 135/11 rev. 1
· El Embajador Arturo Vallarino, Presidente de la CAJP fue invitado por el Comité Internacional de la Cruz Roja para presidir el diálogo desde San José.  

· El quórum reglamentario de la CAJP quedó establecido con la presencia en Washington de los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Chile, Colombia, Dominica, Ecuador, El Salvador, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana (quien la Presidió la sala en Washington), Uruguay y Venezuela.

· El diálogo inició a las 10:59 a.m. hora de Washington (8:59 a.m. hora de San José), y se desarrolló según se describe a continuación:
1. Palabras del Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, Representante



Permanente de Panamá ante la OEA y Presidente de la CAJP.

2. Presentación de las conclusiones y resultados de la Conferencia Continental de las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario celebrada en San José, Costa Rica, del 10 al 12 de septiembre de 2013.

a. Esta presentación estuvo a cargo de la doctora Mariana Salazar, Directora de Derecho Internacional Humanitario de la Consultoría Jurídica en la Secretaría de Relaciones Exteriores de México 

3. Diálogo entre los representantes de las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario y los representantes de los Estados miembros.

a. Por parte de las Comisiones Nacionales de Derecho Internacional Humanitario que asistieron a la Conferencia continental celebrada en San José, intervinieron delegados de Chile, Guatemala, El Salvador, Costa Rica, Bolivia, Perú y República Dominicana.
b. Por parte de los Estados Miembros de la OEA, intervinieron representantes de El Salvador, Haití, México, Perú, Uruguay, Colombia y República Dominicana 

4. Palabras de clausura por parte del Presidente de la CAJP.

· El registro en audio del diálogo se encuentra en el siguiente enlace:   http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_CAJP_3186_09-13-2013.mp3
· La CAJP y la Secretaría General tienen el encargo de presentar en un informe sobre las conclusiones y resultados de este diálogo, antes del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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