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Síntesis de la reunión celebrada el 27 de septiembre de 2012


La reunión de la Comisión celebrada el 27 de septiembre de 2012 se realizó bajo la Presidencia del Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA.


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y Venezuela.

1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAJP-3107/12 rev.1, fue aprobado sin modificaciones.

2. Análisis de los mandatos de la OEA 1935 – 2011. Los mandatos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos correspondientes al período 2007-2011 están contenidos en el documento CP/CAAP-3175/12 add. 1-a

La Comisión decidió instalar un Grupo de Trabajo Informal con el objeto de dar curso al encargo que le hiciera el Consejo Permanente a la CAJP (y a todas las Comisiones Permanentes del Consejo), de analizar el nivel de cumplimiento de los mandatos emanados de la Asamblea General entre 2007 y 2011. 

El Representante Alterno de Chile ante la OEA, Consejero Rodrigo Olsen fue elegido como Presidente de dicho Grupo de Trabajo Informal, como resultado de la propuesta formulada la delegación de Costa Rica y secundada por la delegación del Perú.


La Comisión le encargó al Grupo elaborar su propia metodología, de ser posible, teniendo presentes los avances alcanzados por otros cuerpos que están ya adelantando tareas para cumplir con el encargo del Consejo Permanente, tales como el Grupo de Trabajo Informal establecido para los mismos fines por la Comisión de Seguridad Hemisférica. Igualmente solicitó presentarle informes sobre avances y cuestiones más relevantes.
3. Consideración de los siguientes temas

· Proyecto de Resolución: Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos - AG/doc.5305/12


Respecto a este Proyecto de Resolución, no se llegó a un acuerdo por parte de la por la Comisión General del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Cochabamba, Bolivia y por lo tanto fue reenviado al Consejo Permanente por parte de la Plenaria. 


La CAJP decidió en esta fecha que este proyecto no debería reabrirse a negociaciones por su parte teniendo en cuenta que una de las principales actividades que realiza la CAJP respecto a este tema es la recepción del informe anual de la CIDH, actividad que ya está prevista en el Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CAJP para el período 2012-2013 (CP/CAJP-3102/12 rev. 1).

· Proyecto de Resolución: Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas - AG/doc.5306/12


Respecto a este Proyecto de Resolución, tampoco se llegó a un acuerdo por parte de la por la Comisión General del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Cochabamba, Bolivia y por lo tanto fue reenviado al Consejo Permanente por parte de la Plenaria. 


La CAJP decidió en esta fecha que este proyecto tampoco debería reabrirse a negociaciones por su parte por tratarse de una resolución cuyo objetivo es el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, sino más bien dejar que continuase su cauce el tratamiento general del tema en el marco del Consejo Permanente dentro de su Proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

4. Otros asuntos:

· La presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores se refirió a una Reunión de Expertos para la Búsqueda de Consensos respecto del Proyecto de Convención Interamericana sobre los Derechos Humanos de las Personas Mayores, que se celebró en Buenos Aires del 19 al 21 de septiembre de 2012. 
La Presidenta informó que 15 delegaciones de Estados Miembros de la OEA participaron en dicha reunión y que fueron alcanzados consensos sobre 7 artículos del Proyecto de Convención. 
La Presidenta solicitó que estos consensos fuesen tomados como base en la primera negociación formal del Grupo de Trabajo, a celebrarse los días 15 y 16 de octubre en la sede de la OEA, en cumplimiento del mandato emanado de la Resolución AG/RES. 2726 (XLII-O/12) de la Asamblea General de la OEA.
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