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Síntesis de la reunión celebrada el 25 de octubre de 2012


La reunión de la Comisión celebrada el 25 de octubre de 2012 se realizó bajo la Presidencia de la Consejera Sophia Castilleros, Representante Alterna de Panamá ante la OEA y Vicepresidenta de la Comisión.


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de   Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CAJP-3113/12 corr.1 fue aprobado sin modificaciones.

2. Consideración de los siguientes temas:

· AG/RES. 2732 (XLII-O/12) - La educación en derechos humanos en la educación formal en las Américas


Para apoyar a los Estados Miembros en la consideración de este tema, estuvo presente en sala, el doctor Roberto Cuéllar, Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), entidad encargada de apoyar la implementación de esta resolución.


En su presentación, el doctor Cuéllar otorgó especial relevancia al Informe Interamericano de la Educación en Derechos Humanos que desde 2002 viene elaborando el IIIDH y el que se compila información respecto de la educación en derechos humanos en los Estados Miembros de la OEA que han firmado o ratificado el Protocolo de San Salvador. Los antecedentes y últimos desarrollos respecto del Informe Interamericano están disponibles en el siguiente enlace:

 https://www.iidh.ed.cr/multic/banner.informeinteramericano.aspx?contenidoid=723ecc3d-7429-4d5f-acb2-603044aedff2&Portal=IIDH
El doctor Cuéllar también hizo referencia al Pacto Interamericano por la Educación en Derechos Humanos (PIEDH), el cual surgió en el año 2010 de una iniciativa de los ministros de educación de El Salvador, Uruguay y Costa Rica.
Por su parte, la Comisión agradeció la presentación del doctor Cuéllar a la vez que realizó comentarios generales sobre los mandatos de la resolución AG/RES. 2732 (XLII-O/12) “La educación en derechos humanos en la educación formal en las Américas”> Adicionalmente destacó la importancia de las relaciones de cooperación entre el IIDH y las instituciones nacionales así como los beneficios de la capacitación a los funcionarios nacionales que trabajan en derechos humanos. 
Varias delegaciones reiteraron su apoyo a la labor del IIDH, coincidieron con el enfoque de que la promoción de los derechos humanos debe iniciarse en las edades tempranas e insistieron en que no se trata solamente de incluir el tema en el pensum de los colegios y escuelas, sino también de que se generen compromisos para que se brinden las condiciones necesarias con miras a asegurar el respeto a los derechos humanos.
· AG/RES. 2713 (XLII-O/12) - Aprobación de indicadores de progreso para medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador 


Para apoyar a los Estados Miembros en la consideración de este tema, estuvieron presentes en sala, por parte de la Secretaría General, la doctora Evelyn Jacir, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, área técnica que sirve de Secretaría del Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador; y por parte del citado Grupo de Trabajo, sus miembros Paola Buendía García, experta gubernamental de Colombia; Flávia Piovesan, experta gubernamental del Brasil y Laura Pautassi, experta independiente de nacionalidad argentina.


La Comisión recibió del Grupo de Trabajo la presentación sobre los “Indicadores de Progreso para medición de derechos contemplados en el Protocolo de San Salvador -Segundo Agrupamiento- [derecho al trabajo y derechos sindicales (arts. 6, 7 y 8), derecho a un medio ambiente sano (art. 11), derecho a la alimentación (art. 12), y derecho a los beneficios de la cultura (art. 14)]; documento que fuera posteriormente distribuido con la clasificación CP/CAJP/INF. 170/12;

La doctora Evelyn Jacir, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, Secretaría del Grupo de Trabajo, hizo referencia a los plazos estimados para la publicación del documento preliminar, para la recepción de comentarios y para la publicación del documento final. Igualmente alertó a las delegaciones sobre las serias dificultades financieras que atraviesa el Grupo de Trabajo teniendo en cuenta las limitaciones presupuestales por las que está pasando la organización y debido a que, a la fecha, solo un país ha contribuido al fondo específico.

La Comisión agradeció al Grupo de Trabajo por los esfuerzos que adelanta, los cuales calificó de innovadores y de beneficio para los gobiernos y habitantes de los Estados Miembros. Igualmente agradeció la significativa contribución voluntaria realizada por el gobierno de Argentina al Fondo Específico establecido para financiar gastos que generan las actividades del Grupo de Trabajo y de su Secretaría Técnica, a la vez que hizo un llamado para otros Estados realicen contribuciones y para que se encuentren soluciones en materia presupuestal que permitan al Grupo continuar con su importante labor en el mediano y largo plazo.

La Comisión también recordó la tarea que tiene pendiente de dar cumplimiento al mandato del párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2713 (XLII-O/12), en la que la Asamblea General resolvió “Reiterar el encargo al Consejo Permanente la elección del experto gubernamental suplente, y facultar asimismo al Secretario General para que designe al experto independiente suplente en la misma oportunidad.”
3. Otros asuntos: no se presentaron otros asuntos para la consideración de la Comisión.
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