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CONSTRUCCIÓN DE UNA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA

PRESENTACIÓN DE PROPUESTA DE LÍNEA DE ACCIÓN 4: USO DE TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN EN EL PROCESO DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE.

Segunda Sesión Plenaria: Presentación de la propuesta de construcción de una Agenda Educativa Interamericana con enfoque colaborativo e intersectorial”. 

 (Documento presentado por el Consejero Pedro Valenzuela. Misión Permanente de la República Oriental del Uruguay ante la OEA)

El Plan Ceibal.

1.-Introducción.
En Uruguay se han implementado, desde hace tres décadas, programas de  utilización de tecnologías de la información y el conocimiento en el ámbito educativo, pero fue recién a partir                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                del 2007 cuando se puso en práctica un plan de cobertura universal en la enseñanza pública, con la aspiración de asistir al proceso de aprendizaje a partir de un uso intensivo de estas tecnologías y de eliminar la desigualdad de acceso a ellas en los niños del país. A este plan se le llamó Plan Ceibal (Plan de Conectividad Educativa de Informática Básica para el Aprendizaje en Línea), en referencia al árbol nacional, el ceibo. 
En diciembre del año 2006, el presidente Tabaré Vázquez anunció que se pondría en marcha el Plan Ceibal y que con él, cada alumno y cada maestro de las escuelas públicas de todo el país recibirían de forma gratuita una computadora portátil.
Ese fue el puntapié inicial de este ambicioso proyecto socioeducativo, que pone a Uruguay a la vanguardia en la reducción de la brecha digital, la inclusión y la equidad en el acceso a la educación. 
Los niños de la escuela de Villa Cardal, un pueblo de menos de 2.000 habitantes, situado en el Departamento de Florida, fueron los primeros en recibir las 150 máquinas donadas por la Organización One Laptop per Child (OLPC), que iniciaron esta cruzada.

Dividido en cuatro fases el Plan Ceibal buscó primero instalarse en todo Florida, expandirse a los demás departamentos del interior y, en 2009, llegar a la capital, Montevideo. En tiempo y forma y superando las complicaciones obvias de una empresa semejante, se cumplió el cronograma y hoy, maestros y alumnos de todas las escuelas públicas del país cuentan con una computadora portátil.

El Plan Ceibal nació de una concepción sobre el desarrollo nacional que privilegia a las tic como habilitadoras de procesos generadores de riqueza, de mejoramiento de la calidad de vida, del desarrollo humano y de la inclusión social. Se lo concibió como una pieza clave para el desarrollo de una sociedad de la información y del conocimiento inclusiva y democrática.
El Plan se desarrolló conjuntamente por el Ministerio de Educación y Cultura, la Administración Nacional de Telecomunicaciones, la Administración Nacional de Educación Pública y el Laboratorio Tecnológico del Uruguay, al que , mediante un Decreto de Presidencia, le fue encomendada la implementación técnica y operativa del proyecto.

2. Orígenes del Plan Ceibal.
Las experiencias de introducción de tic en la enseñanza obligatoria previas al Plan Ceibal tuvieron un carácter más bien puntual. En general, se trató de dotar a algunas escuelas con computadoras, aulas de informática y personal especializado, como experiencias piloto.
El Plan Ceibal, en cambio, desde el inicio se propuso universalizar las tic en el aula, con el docente, en una modalidad de un computador por niño. Su carácter universal refiere a que las tic en el aula constituyen el dinamizador de un proyecto pedagógico nuevo dirigido a toda la enseñanza. El acceso igualitario a las tic es uno de los objetivos principales del Plan y el otro es el de habilitar un cambio educativo más profundo.
Es un plan innovador a nivel mundial, precisamente por ser una política pública de carácter universal, consistente en otorgarle una laptop a cada niña, niño y docente de todas las escuelas públicas del país.
El Plan está basado en el proyecto One Laptop Per Child (Olpc), propuesto por Nicholas Negroponte, del Massachusetts Institute of Technology. La laptop que se brinda a los estudiantes de educación primaria, de 1.° a 6.° año, fue especialmente diseñada para usuarios infantiles y para uso educativo.
Los niños son los dueños del computador y, por tanto, lo llevan consigo a sus hogares. Esta experiencia significa otra apuesta a la innovación, ya que no solo lo usan en el aula, sino también fuera de ella.
Es un plan original en el sentido de que la idea de Olpc fue adaptada para los objetivos y las características locales. Además, la iniciativa se originó en forma local y rápidamente contó con la aprobación del conjunto de la clase política y de la población.
En su lanzamiento oficial fue presentado como una iniciativa para la inclusión social, orientada a facilitar el acceso a la información computarizada y el trabajo en red entre los hogares, así como entre estos y los maestros y escuelas.
3. Componentes.
La singularidad del Plan radica en la complementariedad y simultaneidad de sus componentes: el educativo, el social y el tecnológico. 
• Componente educativo. Tal como lo reseña el proyecto pedagógico formulado por las autoridades de Enseñanza Primaria, el objetivo general es la mejora de la calidad de la educación a partir de la integración de las tic en las aulas, las escuelas y los hogares. Este proyecto, a la vez que determina las principales líneas de acción y objetivos, es flexible respecto a incorporar nuevos aspectos en su implementación, al igual que promueve la innovación en cada centro o aula escolar particular.
• Componente social. Al proponerse como objetivo global la inclusión social mediante el acceso universal a las computadoras y a Internet, el Plan apunta a la equidad. Como ya se mencionó, una de las mayores innovaciones de la propuesta es que las laptops, más conocidas como xo, son de propiedad de los niños, así como de los maestros. Esto permite que las usen para realizar diversas tareas, tanto dentro  como fuera del horario escolar, y que se promueva su utilización en el ámbito familiar y comunitario.
• Componente tecnológico. Sin una infraestructura de telecomunicaciones que habilite una conectividad adecuada, el Plan Ceibal no podría haberse llevado a cabo. Su implementación ha implicado también el desarrollo de software, lo que llevó a la creación local de capacidades.
La determinación de las mejores tecnologías para el desarrollo del proyecto, al igual que la permanente búsqueda de soluciones a los problemas que surgieron (por ejemplo, la existencia de escuelas no alcanzadas por la red de energía eléctrica o las roturas de las xo), también requirieron de innovación y acciones técnicas importantes, para lo cual se aprovecharon las capacidades existentes. 

4. Objetivos.
El Ceibal busca promover la inclusión social por medio de la inclusión digital. Para ello se plantea disminuir la «brecha digital» respecto del acceso a las tic, posibilitar un mayor y mejor acceso a la información de contenidos educativos, pedagógicos, culturales y sociales por parte de la población uruguaya por medio de las xo.
Sus objetivos se dividen en generales y particulares. Algunos de los objetivos generales son los de:  

• Contribuir a la mejora de la calidad educativa mediante la integración de tecnología al aula, al centro escolar y al núcleo familiar. 
• Promover la igualdad de oportunidades para todos los alumnos de Educación Primaria, dotando de una computadora portátil a cada niño y maestro.
• Desarrollar una cultura colaborativa en cuatro líneas: niño-niño, niño-maestro, maestro-maestro y niño-familia-escuela.

En cuanto a los Objetivos particulares destacaremos también algunos de ellos:
• Promover el uso integrado del computador portátil como apoyo a las propuestas pedagógicas del aula y del centro escolar.
• Lograr que la formación y actualización de los docentes, tanto en el área técnica como en la pedagógica, posibiliten el uso educativo de los nuevos recursos.
• Producir recursos educativos con apoyo en la tecnología disponible.
• Propiciar la implicación y apropiación de la innovación por parte de los docentes.
• Generar sistemas de apoyo y asistencia técnico-pedagógica específica destinada a las experiencias escolares asegurando su adecuado desarrollo.
• Involucrar a los padres en el acompañamiento y promoción de un uso adecuado y responsable de la tecnología para el beneficio del niño y la familia.

Estos objetivos dan cuenta de un plan que no solo se propone la distribución de equipos informáticos. Evidencia que busca la inclusión social mediante el aporte que las tic puedan realizar a procesos más profundos, como la innovación pedagógica.
Como se observa en la fundamentación del proyecto pedagógico, la integración de las tic a las aulas no es considerada como un fin en sí mismo, sino que se la subordina a la propuesta pedagógica, que debe determinar que su integración potencie los aprendizajes de los alumnos, para que desarrollen actitudes y destrezas, y favorezca el acceso a nuevos conocimientos, así

como los espacios para la reflexión sobre por qué, para qué y cómo se utiliza la tecnología dentro del ámbito educativo.
Entre los aspectos a tener en cuenta para el desarrollo de buenas prácticas tendientes a contemplar estos cometidos han tenido un rol primordial las discusiones acerca de los programas de formación docente y la inclusión de la informática y la pedagogía asociada al uso de computadoras en clase en el currículo docente.

5. Contexto.
El Plan Ceibal se lleva a cabo en forma simultánea a otras políticas sociales destinadas a aliviar la pobreza y reducir las desigualdades, como el Plan de Emergencia para la población más pobre y la reestructura de las asignaciones familiares, beneficio dirigido a los hogares con niños,  implementadas por el Ministerio de Desarrollo Social (Mides), creado en el 2005. Estas políticas tendientes a disminuir la desigualdad social fueron acompañadas por acciones para reducir la desigualdad digital, que promueve el Plan Ceibal. Es decir, no se trató de una iniciativa tecnológica aislada, sino que fue potenciada por la existencia de otras políticas sociales que buscan mejorar las condiciones de vida de la población más excluida, lo que complementa y genera un contexto más adecuado para que esa población aproveche el Ceibal.
Por otra parte, el aumento de la asignación presupuestal destinada a la educación también formó parte del contexto, con vínculos muy estrechos respecto al éxito y la sostenibilidad del Plan Ceibal. La educación se revalorizó en el período y el Parlamento se comprometió a asignarle un presupuesto correspondiente al 4,5 % del PIB.
Hacia marzo del 2009 ya se habían creado tres portales educativos estatales que cuentan, entre otros materiales, con recursos educativos en línea, foros y experiencias de educación virtual 1) Portal Educativo del MEC: http://www.edu.mec.gub.uy.2) Portal del PLAN CEIBAL: www.ceibal.edu.uy y 3) ANEP: www.uruguayeduca.edu.uy.
Por todo lo dicho anteriormente, el Plan Ceibal forma parte de una estrategia de desarrollo, tanto por su inclusión en la Agenda Digital como por las políticas sociales que se instalaron en el país en el mismo período y que confluyeron en el territorio con los esfuerzos desarrollados para la inclusión social.

Plan Ceibal en Secundaria. (www.ces.edu.uy).
El Plan Ceibal se ha extendido de la Educación Primaria a la Educación Media, pues por Decreto  Presidencial del 15 de diciembre de 2008 se facultó a la Comisión del Plan Ceibal para ampliar la cobertura del Plan al Ciclo Básico de este nivel educativo.
Como primera etapa de trabajo se llevó a cabo un espacio de debate u propuestas en relación a esta nueva población que accedería al Plan. Para ello fue convocado un grupo de investigadores, docentes y técnicos vinculados tanto a las tecnologías de la comunicación y la información como a la docencia, a fin de integrar un grupo de discusión sobre el tema. Este se   reunió en dos instancias y constituyó un espacio de intercambio de propuestas y análisis de la enseñanza de la informática en la Educación Media Pública. A partir de las ideas allí planteadas se conformó un grupo de trabajo, coordinador de las acciones de ese nivel, integrado por representantes del CES, del CETP, de CODICEN y del LATU, que ha planificado y ejecutado una serie de acciones.
En el año 2009 se constituyó la Comisión Plan Ceibal del Consejo de Educación Secundaria cuyas competencias serían: “la gestión del Plan Ceibal, la formación de recursos, la identificación de experiencias valiosas, la elaboración de nuevas propuestas y la difusión de todas las acciones del Portal Educativo del Plan Ceibal. En  Febrero de 2010 el Consejo de Educación Secundaria aprueba la Propuesta Pedagógica para la Implementación del Plan Ceibal en Enseñanza Media.

6. Comentarios Finales.
De conformidad con la Memoria Anual 2013 del Plan Ceibal, desde 2007 y hasta la fecha el Centro Ceibal ha entregado 1.084.606 equipos. En 2013 se entregaron aproximadamente 206.000 equipos. El 94% del parque de equipos se encuentran entregados en modalidad 1 a 1 (propiedad del alumno o docente).Actualmente, el 97% de las 2.201 escuelas del país tiene conectividad a internet, así como el 99 % de los liceos. 
Para finalizar, y como señaláramos anteriormente, esta iniciativa se inscribe, en lo interno, en el Programa de Equidad para el Acceso a la Información Digital y, a nivel internacional, en el trabajo llevado adelante por la Organización One Laptop per Child, nacida al influjo del científico estadounidense Nicholas Negroponte.del Massachusetts Institute of Technology (MIT) quien señalara “Es un proyecto educativo no un proyecto de laptops. Si podemos hacer que la educación sea mejor –particularmente en Primaria y Secundaria– el mundo sería mejor”.
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