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[Corporación MAKAIA Asesoría Internacional]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE MAKAIA 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación MAKAIA Asesoría Internacional
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Corporación MAKAIA Asesoría Internacional en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

MAKAIA es una corporación de derecho privado, sin ánimo de lucro, autónoma, independiente, y autosuficiente, ubicada en Colombia y fundada en el 2006 con la misión de promover el fortalecimiento institucional de organizaciones de la sociedad civil, gobiernos locales, entidades sin ánimo de lucro comprometidas con el desarrollo social y económico en Colombia y América Latina. 

MAKAIA es una organización que considera fundamental la participación de la sociedad civil para el desarrollo económico, político y cultural del continente, e la erradicación de la pobreza, promoción de la democracia y afianzar la paz y la seguridad.

MAKAIA ofrece servicios en distintas áreas temáticas tales como el fortalecimiento de la gestión de organizaciones sociales y proyectos sociales, la gestión del conocimiento, el diseño y ejecución de estrategias y proyectos de desarrollo y el conocimiento técnico.

MAKAIA cuenta con una plataforma web para la gestión, colaboración y conocimiento de las organizaciones de la sociedad civil llamada Nodo Ká, por medio de la cual se difunden convocatorias, concursos, eventos y noticias en distintas áreas de interés.

MAKAIA cuenta con una plataforma de formación en línea llamada DiCampus mediante la cual ha asesorado a más de 400 organizaciones de la sociedad civil a través de la realización de cursos virtuales en diferentes áreas temáticas. Además, MAKAIA ha capacitado a personas en situación de discapacidad y adultos mayores mediante su participación en el Proyecto Nacional de Apropiación de tecnologías de la información y comunicación a nivel de Colombia.

MAKAIA es una corporación regida por las leyes de la Republica de Colombia, por Estatutos y por los reglamentos internos que explican los órganos directivos de la misma. MAKAIA desarrolla sus actividades con recursos provenientes de las organizaciones de desarrollo social Crown Agents USA y el International Research & Exchanges, así como de The Trust for the Americas, Universidad EAFIT, Bancolombia, entre otros. 

MAKAIA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 14 de abril de 2014.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Corporación MAKAIA Asesoría Internacional
Dirección:


Carrera 46 #56-11. Piso 11

                                                Oficina 1104. Medellín, Colombia 
Teléfono:


(574) 444-6644
Fax:



(57) 311-310-3214
Correo electrónico:

MAKAIA@MAKAIA.org 
Página web:


www.MAKAIA.org 
Directora Ejecutiva:

Catalina Escobar Bravo 
Fecha de constitución:

3 de junio de 2006
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Corporación MAKAIA Asesoría Internacional trabaja en el fortalecimiento institucional de organizaciones de la sociedad civil, gobiernos locales, y sectores comprometidos al desarrollo social y económico. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento de la gestión de organizaciones y proyectos sociales mediante su plataforma Nodo Ká de organizaciones de la sociedad civil de la región, para motivar su comunicación y su participación en actividades que se realizan en distintas áreas temáticas de varios organismos internacionales.
· Producción de publicaciones, estudios de impacto, contenidos presenciales y virtuales para mejorar las capacidades de personas e instituciones en el área de gestión del conocimiento.
· Ejecución y desarrollo de proyectos de apropiación de tecnologías de la información y comunicación, alfabetización digital, evaluación y formulación de estrategias de desarrollo local, urbano y rural en beneficio de las mujeres, niños, niñas, pueblos indígenas, afrodescendientes, personas en situación de discapacidad, entre otros. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Corporación MAKAIA Asesoría Internacional propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Generar documentos de conocimiento y publicaciones para la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL), la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE);
· Contribuir con los esfuerzos de la OEA en la promoción del desarrollo integral especialmente en la implementación de programas de desarrollo social y cultural en colaboración con el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
· Ayudar a la diseminación de las actividades del Portal Educativo de las Américas de la OEA, así como al Trust for the Americas a través de su plataforma Nodo Ká para promover la participación de las organizaciones de la sociedad civil en actividades y fortalecer sus capacidades institucionales; y
· Formar parte del debate hemisférico con aportes en las recomendaciones de la sociedad civil a los Estados Miembros de la OEA en las actividades de la Organización tales como la Asamblea General, sesiones del Consejo Permanente, reuniones ministeriales o conferencias especializadas.

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA

· Acta de la Asamblea de Constitución

· Estatutos
· Misión institucional
· Informe anual 2013
· Estado financiero 2013

· Fuentes de financiamiento
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