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Preguntas centrales para promover debates
 entre las delegaciones participantes sobre las cinco líneas de acción propuestas por las autoridades de la Comisión Interamericana de Educación para su inclusión en la Agenda Educativa Interamericana.

1.
Introducción


Las siguientes preguntas se formularon para promover y contribuir al debate sobre cada una de las líneas de acción que las autoridades de la CIE —el Excmo. Ashwin Adhin, Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname y Presidente de la CIE, y la Excma. Sonia Martha Mora, Ministra de Educación Pública de Costa Rica y Primera Vicepresidenta de la CIE— propusieron para su abordaje durante la Segunda Sesión Plenaria de la VI Reunión Ordinaria de la CIE, que se llevará a cabo el 14 de octubre de 2014, como parte de la propuesta de la Agenda Educativa Interamericana.


Más que orientar o estructurar el debate, el propósito de presentar estas preguntas centrales sugeridas es fomentar la reflexión de los participantes en torno a (a) cómo se interrelacionan y correlacionan las líneas de acción propuestas y (b) cómo pueden definirse de tal manera que sirva para introducir un enfoque intersectorial que pueda ayudar a fortalecer (y adelantar) el diálogo regional de política, así como contribuir a fomentar la implementación de las líneas de acción específicas identificadas. 


Las preguntas propuestas también están orientadas a entablar debates entre los delegados participantes sobre otras líneas de acción también consideradas prioritarias, además de identificar subtemas dentro de cada una de ellas. 
2.
Preguntas centrales:

Línea de acción 1: Promover y monitorear políticas de calidad, equidad e inclusión

· ¿Qué tan alineada está nuestra agenda de crecimiento económico con nuestra agenda educativa?

· ¿Estamos prestando atención a los puntos críticos de transición en la cadena de suministro educativa de tal manera que podamos frenar la ola de deserción? ¿Qué relación guarda, en su caso, la deserción con la implementación de prácticas educativas que no son eficaces para promover el acceso a una educación inclusiva y de alta calidad? 

· ¿Qué colaboraciones entre nosotros pueden acelerar el progreso en el monitoreo de las políticas de calidad, equidad e inclusión? ¿Hasta que punto puede contribuir un enfoque intersectorial al abordaje de inequidades interdependientes?

· ¿Cómo evaluamos las prácticas educativas que promueven la calidad, la equidad y la inclusión social? ¿Cómo sabemos que nuestras iniciativas para cubrir las necesidades educativas de las comunidades aumentan la equidad y reducen la desigualdad? 

· ¿Cómo podemos lograr que las instituciones terciarias realicen investigaciones en torno a este tema? ¿Cómo pueden estas instituciones promover la interacción y la participación de las distintas partes interesadas, incluyendo a los beneficiarios meta y participantes en los programas?

· ¿Estamos promoviendo la enseñanza atrayente y con sensibilidad cultural para la inclusión social? ¿Qué tipos de estrategias de enseñanza y pedagogías contribuyen a aumentar la igualdad, reducir la desigualdad y promover la cohesión y la inclusión social?

Línea de acción 2: Fortalecimiento de la preparación inicial y el desarrollo docentes y de la profesión 

· ¿Nuestros programas de certificación y desarrollo profesional docentes son relevantes, enfocados y atractivos? 

· ¿Cuáles son los obstáculos para la transformación sustancial del reclutamiento, la inducción y el desarrollo profesional continuo de los maestros? 

· ¿Qué tan eficaces son nuestros programas de mentoría y comunidades de práctica docente? 

· ¿Hasta qué grado la expansión de los programas de intercambio académico y profesional subregionales y regionales pueden tener un impacto en el desarrollo profesional de los maestros?

· ¿Cómo podemos reclutar maestros para fortalecer los eslabones débiles en la cadena de abasto educativa? 

· ¿De qué mediciones se dispone para determinar la rendición de cuentas del liderazgo distribuido? 

· ¿Qué tan libres son los maestros para crear y modificar el currículo dentro de la estructura de nuestras normas nacionales?

· ¿Qué tipos de acciones debemos implementar para suministrarles a los maestros oportunidades para que participen en iniciativas de investigación que permitan la sistematización de las prácticas docentes y la creación de conocimientos basados en las experiencias acumuladas? ¿Hasta qué punto pueden estas oportunidades beneficiar la preparación de los maestros para el desarrollo de métodos de evaluación tanto en las aulas como a nivel institucional y sistémico? 

· ¿Qué tipo de preparación están recibiendo los maestros para desarrollar prácticas docentes que promuevan la igualdad, la cohesión social y la inclusión social? 

· ¿Qué papel están desempeñando las Escuelas de Educación en el desarrollo de conocimientos especializados e investigación nacionales para promover y apoyar una preparación interdisciplinaria de educadores, tanto de los sectores educativos formal como no formal, para participar en el desarrollo, el monitoreo y la evaluación de proyectos educativos orientados a promover la igualdad, la cohesión social y la inclusión social y enfocados en comunidades vulnerables y marginadas? ¿Hasta qué punto pueden las Escuelas de Educación preparar a los educadores para que actúen como líderes sociales en estos contextos concretos, de manera que los educadores mejoren sus capacidades para obtener la participación de las familias y las comunidades en el proceso educativo?

Línea de acción 3: Promoción e integración de STEM en los grados K-12, utilizando pedagogía moderna
· ¿Cómo podemos medir el grado hasta el cual las comunidades y escuelas a las que servimos están potenciadas en STEM o son deficientes en STEM? 

· ¿Qué conexión existe entre la enseñanza de STEM en el siglo XXI y lo que estamos haciendo actualmente en nuestras aulas? 

· ¿Cómo podemos desarrollar aulas potenciadas en STEM, incluso si no disponemos del equipo más avanzado?

· ¿Qué tipos de pedagogías modernas pueden aplicarse para la promoción y la integración de STEM en los grados K-12?

· ¿Cómo podemos integrar en la educación formal las prácticas que se están implementando en el sector educativo no formal? 

· ¿Cómo puede STEM mejorar el desarrollo de proyectos sociales que aumentan la integración entre las instituciones educativas y la comunidad local? ¿Cómo pueden mejorarse las metodologías del servicio de aprendizaje con la integración de la educación en STEM? 

· ¿Cómo se interrelaciona STEM con otras materias en el currículo? ¿Cómo puede contribuir STEM al aprendizaje de otras materias?

· ¿Cómo pueden nuestras instituciones terciarias y el sector privado desarrollar programas que inspiren a los estudiantes de nivel secundario para que continúen su carrera profesional en STEM? 

· ¿Existen oportunidades para que los estudiantes demuestren su manejo de STEM a fin de competir en las instituciones terciarias en toda nuestra región y en el mundo?

· ¿Qué tipo de acciones debemos realizar para crear conciencia sobre la importancia de aprender y enseñar STEM, así como su conexión con las habilidades de desarrollo relacionadas con la innovación y el emprendimiento comercial y social?

Línea de acción 4: Uso de las TIC en los procesos de enseñanza y aprendizaje

· ¿Qué sabemos sobre el impacto de las TIC en el aprendizaje de los alumnos?

· ¿Cómo aseguramos el apoyo del gobierno y la movilización de las comunidades locales alrededor de la implementación de programas educativos de TIC?

· ¿Cómo se conectan nuestras políticas y estrategias para la difusión de las TIC y el acceso a internet en las escuelas (incluyendo la seguridad cibernética y el manejo de los medios) con nuestros fines educativos globales? 

· ¿Qué tan eficaces somos para diseñar e implementar programas de TIC en la educación para las zonas pobres y rurales y para medir su impacto? 

· ¿Qué medidas existen para ampliar y mantener el desarrollo de las TIC? 

· ¿Cómo podemos obtener la participación de las comunidades de práctica docente, el sector privado y nuestras instituciones terciarias tanto para acelerar como para reducir los costos de la capacitación eficaz? 

· ¿Cómo pueden ayudar los recursos educativos abiertos a reducir la brecha de conocimientos, así como la inversión gubernamental en desarrollo y distribución de contenidos?

· ¿Cómo pueden los dispositivos móviles ayudar a expandir la educación a más personas y más lugares? 

· ¿Cómo pueden contribuir las artes a mejorar la enseñanza y el aprendizaje de las TIC? 

· ¿Cómo aseguramos el apoyo del gobierno y la movilización de las comunidades locales alrededor de la implementación de programas educativos de TIC?

Línea de acción 5: Asegurar la atención y la educación integral en la primera infancia

· ¿Qué tan eficaz podría ser el fortalecimiento de nuestras políticas nacionales sobre atención y educación en la primera infancia para apoyar el desarrollo de un Programa Interamericano que se base en el Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia adoptado por los Estados miembros de la OEA dentro del marco de la V Reunión Interamericana de Ministros de Educación que se llevó a cabo en Cartagena, Colombia, en 2007?

· ¿Qué plataformas de TIC y oportunidades de aprendizaje están disponibles en todos los Estados miembros de la OEA para permitir la colaboración intersectorial y multilateral? 

· ¿Qué mecanismos, normas y sistemas de rendición de cuentas existen para asegurar que todos los niños tengan un punto de partida y que las familias aprovechen consistentemente los servicios de educación para la primera infancia? 

· ¿Qué prácticas ejemplares, ampliables, sostenibles y medibles podrían ajustarse al contexto nacional y la cultura propios, además de llegar eficazmente a comunidades rurales, pobres o marginadas? 

· ¿Qué papel está desempeñando la educación superior en el desarrollo de conocimientos especializados e investigación nacionales para apoyar la atención y la educación temprana? 

· ¿Cómo podemos integrar las prácticas y lecciones aprendidas en los distintos contextos dentro de los cuales se están implementando programas de atención y educación temprana?

· ¿Qué tipos de mecanismos de cooperación y colaboración intersectorial se están implementando a nivel nacional, subregional y regional para promover un enfoque integral y sostenible hacia la educación temprana, es decir, entre los ministros de educación y los ministros de desarrollo social y salud?

· ¿Cómo podemos integrar la educación temprana en el currículo de la educación secundaria para desarrollar comprensión y habilidades entre los jóvenes?

· ¿Cómo podemos asegurar la participación y la integración de las familias y las comunidades en el diseño y la implementación de programas de atención y educación temprana?

· ¿Cómo puede contribuir la implementación de programas de atención y educación temprana a fortalecer la relación entre las instituciones educativas, las familias y las comunidades?

ANEXO 1 – Referencias principales utilizadas para la preparación de las preguntas centrales propuestas

	Tema: Promover y monitorear políticas de calidad, equidad e inclusión

	· World Inequality Database on Education. Education for All Global Monitoring Report. Extraído de: http://www.education-inequalities.org


	Tema: Fortalecimiento de la preparación inicial y el desarrollo docentes y de la profesión

	· Provost, C. (25 Oct. 2011). Developing Countries Face Growing Secondary School Challenge. Guardian: Global Development. Extraído de: http://bit.ly/1g6vdry 
· Sclafani, S. Asia Society. Recruiting, Training, and Supporting a 21st Century Teaching profession. Extraído de: http://bit.ly/1pBnbtq 
· Vegas, E. y Petrow, J. (2008). Banco Mundial. Student Achievement in Latin America: The Challenge for the ECLAC (2014). Comisión Económica para América Latina y el Caribe. Regional Consultation on Accountability for Post-2015. Extraído de: http://bit.ly/1uglx6Y 
· CEPAL (2013). Comisión Económica para América Latina y el Caribe. Preliminary Overview of the Economies of Latin America and the Caribbean
· UNESCO/UNICEF (2012). Global Initiative on Out-of-School Children. Finishing School: A Right for Children’s Development. Extraído de: http://bit.ly/Zf9fAh
· WIDE (World Inequality 21st Century). 
· PREAL blog (17 December, 2013). PREAL Enlaces: Training First-Rate Teachers. PREALblog. Extraído de: http://bit.ly/1nKidis
· Inter-American Teacher Education Network


	Tema: Promoción e integración de STEM en los grados K-12, utilizando pedagogía moderna

	· OCDE (2014). Directorate for Science, Technology, and Industry Main Science and Technology Indicators. Extraído de: http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=MSTI_PUB
· UNESCO (sitio web). Themes: Science for a Sustainable Future. Extraído de: http://bit.ly/YkUpbw
· EDUCASTEM


	Tema: Uso de las TIC en los procesos de enseñanza y aprendizaje

	· OCDE (2014). Directorate for Science, Technology, and Industry Main Science and Technology Indicators. Extraído de: http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=MSTI_PUB
· Unión Internacional de Telecomunicaciones (2014). Manual for Measuring ICT Access and Use by Households and Individuals. Ginebra, Suiza 

· Asia-Pacific Ministerial Forum on ICT in Education (AMFIE) 2013 http://www.unescobkk.org/education/ict/ict-in-education-projects/policy/amfie2013/ 26-11- 2013 
· Stop the Madness of Blindly Dumping Technology into Classrooms http://www.international1to1conference.com/ 08-11-13
· Red Interamericana de Educación Docente.


	Tema: Asegurar la atención y la educación integral en la primera infancia

	· Araujo, M., López-Boo, F., and Puyana, J. (2013). Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Overview of Early Childhood Development Services in Latin America and the Caribbean. Extraído de: www.iadb.org/SocialProtection
· The Earth Institute at Columbia University. Executive Summary: Early Childhood Development in Latin America: A Commitment with the Future of the Region.

· Araujo, M., López-Boo, F., y Puyana, J. (2013). Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Overview of Early Childhood Development Services in Latin America and the Caribbean. Extraído de: www.iadb.org/SocialProtection
· OEA (2010). Estadisticas y politicas educativas referidas a las transiciones en la primera infancia: estudios de Colombia, Chile, Perú, Venezuela, y Brasil

· Portal Infancia de la OEA
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�.	Estas preguntas fueron formuladas en colaboración con el Dr. Fred Mednick en preparación para la VI Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación. Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Educación, Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, septiembre de 2014. Las referencias principales que se emplearon para la preparación de estas preguntas se pueden consultar en el Anexo 1 de este documento.





