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PROYECTO DE ESTRATEGIA A MEDIANO PLAZO PARA MEJORAR LA COOPERACIÓN Y LA COMPETITIVIDAD TURÍSTICA EN LAS AMÉRICAS,  PRESENTADO
 EN CUMPLIMIENTO DEL MANDATO CONTENIDO EN EL

 DOCUMENTO: CIDI/TUR-XXII/DEC.1/14
1. NOTA EXPLICATIVA

Este documento es una respuesta al mandato del XXII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (CIDI/TUR-XXII/DEC.1/14), celebrado el 3 y 4 de septiembre  de 2014 en Bridgetown, Barbados, en donde  los ministros  acordaron “Instruir a la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para que, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), elabore una estrategia a mediano plazo para mejorar la cooperación y competitividad turística en las Américas que aborde, entre otras, las siguientes áreas: sostenibilidad; infraestructura; innovación y calidad; seguridad turística; y promoción, de las cuales se desprendan las diferentes esferas de acción, entre otras, facilitación de viajes, desarrollo de índices y estadísticas afines, apoyo a micro, pequeñas y medianas empresas turísticas, desarrollo de productos y estándares”.
El documento inicial fue preparado por la Presidencia de la CITUR (Honduras), con el apoyo de la Sección de Cultura y Turismo del Departamento de Desarrollo Económico en su calidad de Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) y presentado para discusión en la Primera Reunión de Planeación de las Autoridades de la CITUR y TROIKA, celebrada en Tegucigalpa, Honduras, los días 27 y 26 de marzo de 2015. El documento resultante fue aprobado por las autoridades de la CITUR y de la TROIKA el 7 de mayo de 2015.
Las Autoridades de la CITUR y de la TROIKA recomendaron que este Proyecto de Estrategia a Mediano Plazo sea remitido a los demás miembros de la CITUR para sus comentarios y sugerencias, con miras a someterlo a consideración de los Ministros para su aprobación en el XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo a celebrarse el 3 y 4 de septiembre de 2015 en  Lima, Perú.
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2. ANTECEDENTES

En vista de la importante contribución del turismo
al desarrollo de sus economías, en 2012, los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) crearon la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR), como parte del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), con el propósito de:

· coordinar la implementación del diálogo ministerial interamericano sobre turismo y dar seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas y a los acuerdos alcanzados en los Congresos Interamericanos de Ministros y Autoridades de Alto Nivel de Turismo por el CIDI y por la Asamblea General;

· identificar iniciativas multilaterales; y

· contribuir a la ejecución de políticas de la OEA en materia de cooperación solidaria para el desarrollo sostenible del turismo.


En el XXII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, celebrado en Bridgetown, Barbados, en setiembre de 2014, los Ministros acordaron instruir “a la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para que, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), elabore una estrategia a mediano plazo para mejorar la cooperación y competitividad turística en las Américas que aborde, entre otras, las siguientes áreas: sostenibilidad; infraestructura; innovación y calidad; seguridad en turismo; y promoción, de las cuales se desprendan las diferentes esferas de acción, entre otras, facilitación de viajes, desarrollo de índices y estadísticas a fines, apoyo a micro, pequeñas y medianas empresas turísticas, desarrollo de productos y estándares.”  Por lo tanto, el desarrollo de esta estrategia
 es una respuesta directa al mencionado mandato de los Ministros.
3. DURACIÓN 


El mediano plazo generalmente cubre un período de cinco (5) años. Se propone, por lo tanto, que la duración de la Estrategia a Mediano Plazo de la CITUR cubra el período 2016-2020.
4. PROPÓSITO 


La finalidad de la Estrategia a Mediano Plazo es aportar una visión de la labor de la CITUR a realizarse durante el transcurso de los próximos cinco (5) años y debería contar con una estructura coherente para organizar y ejecutar las actividades, programas y proyectos de la Comisión que surgen del mandato.  El Proyecto de Estrategia toma en cuenta los amplios objetivos de cada una de las áreas prioritarias, así como las actividades que se espera incluir, y aportará una herramienta para que la CITUR supervise y evalúe el progreso frente a plazos y resultados esperados.  La Estrategia se actualizará anualmente para informar a los Ministros y Autoridades de Alto Nivel de Turismo acerca de las actividades y programas propuestos y proyectos emprendidos, a la vez que ofrecerá una oportunidad para que los Ministros y Altas Autoridades de Turismo presenten comentarios.
5. ENFOQUE

Consciente del deseo de los Ministros de elaborar una Estrategia a Mediano Plazo para mejorar la cooperación y competitividad en el sector turístico, la CITUR, con el apoyo de la Sección de Cultura y Turismo de la OEA (como Secretaría Técnica), solicitó que las autoridades de los Estados miembros de la CITUR
 y de la Troika
, respectivamente, seleccionaran seis (6) áreas prioritarias para incluir en la Estrategia a Mediano Plazo.  Las respuestas recibidas se utilizaron como base para la preparación de un Proyecto de Estrategia.  Posteriormente a la preparación del Proyecto de Estrategia, se organizó una reunión de las Autoridades de la CITUR y de la Troika, bajo la Presidencia de Emilio Silvestre, Director del Instituto Hondureño de Turismo, los días 26 y 27 de marzo de 2015 en Tegucigalpa, Honduras, para revisar el documento. Además de las autoridades de los Estados miembros de la CITUR y de la Troika, todos los Estados miembros de la OEA interesados en participar fueron invitados a asistir a la reunión.

Después de revisar el documento sobre el Proyecto de Estrategia y de ser aprobado por las autoridades de la CITUR y de la Troika, el documento resultante será enviado a todos los Estados miembros para sus comentarios y consideración general. Los Estados miembros contarán con un plazo de tiempo adecuado para la preparación y presentación de comentarios. Más tarde, se revisará el Proyecto de Estrategia y se reenviará a todos los Estados miembros para su consideración final. Se les solicitará a los Ministros que aprueben el documento final en el próximo XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en la ciudad de Lima, Perú, los días 3 y 4 de setiembre de 2015.
6. ÁREAS PRIORITARIAS

Los principales temas seleccionados por los Ministros para incluir en la Estrategia son Competitividad y Cooperación – dos Pilares Principales. En este contexto,  las áreas prioritarias a incluirse en la estrategia pueden agruparse bajo el amplio tema de competitividad mientras que la cooperación refleja la manera por la cual podrían ejecutarse las acciones de acuerdo a las áreas prioritarias. En este sentido, la cooperación puede incluir elementos tradicionales de cooperación internacional, cooperación Sur-Sur y Cooperación Triangular. Basándose en las respuestas recibidas
, los Estados miembros seleccionaron seis (6) áreas prioritarias; dichas áreas son: calidad, seguridad en turismo, infraestructura, marketing y promoción, facilitación de visas y viajes, y sostenibilidad. A estas seis (6) áreas debe añadirse el componente de diálogo técnico y político, dado que la implementación del diálogo ministerial interamericano sobre turismo es uno de los principales fines para los que se estableció la CITUR.
Calidad de productos y servicios

Lograr la excelencia de productos y servicios es un objetivo clave para muchos destinos turísticos.  Además, cada vez más, los consumidores de productos y servicios turísticos están tratando de obtener una buena relación entre la calidad y el precio.  Por lo tanto, los destinos que pueden ofrecer productos y servicios de calidad y una excelente relación entre calidad y precio pueden distinguirse en el mercado y lograr una mejor posición competitiva. Por consiguiente, siempre que sea posible, debe respaldarse la Estrategia a Mediano Plazo en relación a la calidad, a través de la adopción de un régimen de estándares para los productos turísticos y de la implementación de un fuerte programa de capacitación que incluya los servicios turísticos. Varios destinos en las Américas ya están poniendo en marcha su propio régimen de estándares y sería importante recopilar un compendio de algunos de los más importantes e influyentes de estos regímenes, de manera que otros destinos en las Américas puedan evaluar la posibilidad de aplicarlos y transferirlos a sus circunstancias individuales.
Asimismo, en el área de la calidad de servicios existen varios programas
 que los destinos podrían poner en marcha. Sin embargo, podría ser más estratégico considerar la creación de un programa de capacitación en la esfera en la cual se podría lograr un mayor impacto, tal como micro, pequeñas y medianas empresas turísticas. En esta esfera, los programas de capacitación para micro pequeñas y medianas empresas turísticas podrían realizarse a través de una alianza con la recientemente establecida Red Interamericana de Propietarios y Operadores de Pequeños Hoteles y se podría utilizar capacitación ya existente entre la diversidad de módulos que proporciona el American Hotel and Lodging Association’s Educational Institute, [Instituto Educativo de la Asociación Estadounidense de Hoteles y Hospedaje], que es miembro asociado a la CITUR.
Seguridad en turismo
En la reunión del XIX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en San Salvador, El Salvador, se reconoció la “importancia de la seguridad en el sector turístico y la necesidad de abordar este aspecto desde un enfoque multidimensional en el que se contemple, entre otros, reducir los riesgos asociados con desastres de origen natural y antrópico y los efectos adversos 
 del cambio climático”. Además, la creciente incidencia global de riesgos naturales y otros causados por el hombre presenta importantes desafíos a la sostenibilidad de los destinos. Por lo tanto, es fundamental ofrecer un medio ambiente y entorno seguros para mejorar la experiencia del turista. En estas circunstancias, la seguridad representa uno de los principales elementos por los cuales los destinos se conocen dentro del mercado y puede constituir un componente clave de competitividad.
La CITUR, a través de la Sección de Cultura y Turismo de la OEA debe tratar de continuar su colaboración con la Secretaria de Seguridad Multidimensional y el Departamento de Desarrollo Sostenible (Sección de Manejo del Riesgo y Adaptación al Cambio Climático) y contribuir a mejorar la seguridad en el sector turístico. Se propone la creación de una iniciativa basada en asistencia prestada anteriormente por la OEA en este campo, que aporte beneficios a las partes interesadas en el sector turístico e incorpore aportes de los Estados miembros. Algunas áreas que podrían incluirse son las siguientes: personal de seguridad en turismo de los sectores público y privado, gestión de crisis, gestión y mitigación de desastres, episodios adversos de salud y sanidad, accidentes turísticos, web, monitoreo y respuesta de medios y redes sociales. 
Infraestructura
Uno de los elementos básicos para promover el turismo es contar con una red adecuada de transporte por carretera, puertos, conectividad y servicios básicos, tales como internet y telecomunicaciones, que satisfagan las necesidades y expectativas de los visitantes. Cada uno de estos elementos contribuye a que el destino sea más atractivo y competitivo en la medida que mejora el acceso a los lugares turísticos y a las comunidades locales. La inversión en infraestructura siempre supone un costoso desembolso para los gobiernos. Por lo tanto, la Estrategia a Mediano Plazo debe considerar la promoción, entre los Estados miembros, de casos de modelos de inversión exitosos de los sectores público y privado, que ya se estén implementando a nivel estatal, nacional y local.  Además, dada la importancia cada vez mayor del turismo de cruceros en las Américas como un producto especial, la CITUR debe explorar oportunidades con la Comisión Interamericana de Puertos de colaborar más estrechamente para mejorar la eficiencia de las instalaciones portuarias de cruceros. La Estrategia además debe considerar el estudio de opciones y oportunidades para mejorar la conectividad regional de turismo a través del diálogo político y alianzas público privadas.
Marketing y promoción

Una estrategia y campaña de marketing y promoción bien planificada permite que un destino mantenga o mejore su posición en el mercado o supere a sus competidores. Además, tiene la capacidad de mejorar la conciencia de marca, mejorar la percepción de los destinos de viajes e inversión y, en última instancia, aumentar las visitas, los gastos de los visitantes y el porcentaje de inversión extranjera directa en el sector. A pesar de lo anterior, para muchos países, los desafíos atribuidos, entre otras cosas, a los costos de marketing y al hecho de que no se utilizan métodos innovadores, tales como nueva tecnología, han restringido la capacidad de algunos de ellos de competir exitosamente con destinos maduros y emergentes. 
La Estrategia a Mediano Plazo debe considerar oportunidades de colaboración y de marketing conjunto para conglomerados turísticos tales como países del Caribe y América Central; así como estrategias de marketing especializado en inversión turística para mercados europeos y norteamericanos. Se presentarán oportunidades a los Estados miembros para que participen expertos en marketing, utilizando métodos innovadores para su consideración a través de una labor de investigación de la Sección de Cultura y Turismo, o bien a través de conocimientos ya existentes sobre dichos enfoques en los ministerios de turismo en los Estados miembros. Los destinos que forman parte de la Alianza de Destinos Sostenibles de las Américas (SDAA, por sus siglas en inglés) recibirán consideración especial de acuerdo a este proyecto, a la vez que se buscarán oportunidades de marketing conjunto de hoteles pequeños a través de la Red Interamericana de Pequeños Hoteles. 
Facilitación de Viajes y Visas

Uno de los principales desafíos para lograr la integración regional del turismo es contar con políticas uniformizadas de facilitación de viajes, acuerdos regionales, y la mejora de los servicios al turista en los puntos de acceso. En ese sentido es importante contar con políticas integrales de facilitación de viajes a nivel regional que permitan el libre y eficiente transito de los turistas fortaleciendo estrategias de multi-destino que atraigan mercados long-haul y fomenten el turismo intra-regional.

La Estrategia comprenderá esfuerzos, mediante el diálogo político, para estandarizar a nivel regional los mecanismos y procesos de facilitación de viajes y visas para los turistas que visitan la región y de esa manera contribuir al incremento de las visitas hacia y dentro de la región a la vez que se otorga un servicio de entrada y salida de visitantes eficiente.

Sostenibilidad
La Declaración de Bridgetown sobre Competitividad y Sostenibilidad Turística en las Américas reconoció que la sostenibilidad se refiere a las esferas socioculturales, económicas y medioambientales e incluye la competitividad como un elemento importante. Para garantizar la sostenibilidad de un destino, es importante que exista un equilibrio entre el medio ambiente y las actividades económicas y sociales, y que éstas últimas preserven el medio ambiente natural para las generaciones futuras a la vez que aportan oportunidades económicas a las comunidades locales. Por lo tanto, la sostenibilidad debe considerarse una prioridad para el sector turístico y cada acción debe acoger esas consideraciones para lograr el éxito a largo plazo. En consecuencia, la Estrategia a Mediano Plazo debe aprovechar las oportunidades para que los destinos turísticos en las Américas protejan sus recursos naturales y culturales, a la vez que mejoran la vida de las comunidades y garantizan economías regionales y locales dinámicas. La Estrategia debe comprender los esfuerzos para promover el turismo rural comunitario con políticas que apoyen y protejan a las comunidades locales y agrarias.

Se propone que la iniciativa de la Alianza de Destinos Sostenibles de las Américas (SDAA) se extienda a, por lo menos, seis (6) nuevos destinos, de acuerdo con el mandato del XXII Congreso de expandir la SDAA e incluir otros destinos.
7. EJECUCIÓN

La Sección de Cultura y Turismo ha establecido, a través de los años, alianzas clave con agencias turísticas internacionales y partes interesadas regionales y locales en el sector turístico, incluida la Organización Mundial del Turismo, la Organización de Turismo del Caribe (CTO), la Secretaría de Integración Turística Centroamericana (SITCA), la Asociación de Estados Caribeños (AEC), la Confederación de Escuelas Turísticas, así como las Cámaras de Turismo y varias ONG.  Por lo tanto, al poner en ejecución la Estrategia a Mediano Plazo será importante encontrar formas de aprovechar estas alianzas, especialmente cuando los objetivos de algunos de los socios y de la CITUR coinciden.  Debe prestarse especial atención a las contribuciones técnicas de los Miembros Asociados a la CITUR para hacerlas efectivas, e incorporar su experiencia en la ejecución de los muchos elementos de la estrategia. Asimismo, el Departamento de Desarrollo Económico cuenta con varias iniciativas que pueden ser valiosas para la CITUR, entre otras, las iniciativas sobre Responsabilidad Social Empresarial, Competitividad y Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES). Explorar oportunidades de colaboración en áreas prioritarias definidas en la estrategia debe ser un componente integral de la ejecución.

La Sección de Cultura y Turismo será la agencia coordinadora clave para la ejecución de las actividades definidas en la estrategia. Tal como se describe anteriormente, la cooperación refleja la manera en que pueden ejecutarse las acciones de acuerdo a las áreas prioritarias y el Cuadro 1 que se presenta a continuación, destaca los objetivos para cada una de las áreas prioritarias, los próximos pasos inmediatos, la forma de cooperación y la cronología aproximada.
	Cuadro 1 – Plan general de ejecución



	Área prioritaria
	Objetivo
	Próximos pasos inmediatos
	Responsables de la Pasos Inmediatos
	Potenciales Fuentes de Financiamiento 

	Potenciales Organismos Colaboradores
	Método de cooperación
	Plazo

	Calidad de productos y servicios

	Apoyar la excelencia e innovación de productos y servicios sostenibles  en el sector turístico a través de alianzas entre el sector privado y público.

	Establecer un Acuerdo/Memorando de Entendimiento con el American Hotel and Lodging Association Education Institute para suministrar capacitación y asistencia técnica a los micro, pequeños y medianos hoteles en las Américas
Desarrollar un Programa de Capacitación para las MIPYMEs.
Apoyar la organización de los Encuentros de la Red Interamericana de Propietarios y Operadores de Pequeños Hoteles

Desarrollar un programa de capacitación para prestadores de servicios turísticos y funcionarios públicos  de turismo basado en sus necesidades en coordinación con las agencias de capacitación relevantes.
Intercambio de experiencia en cultura turística en el sector educativo.
Implementar  un sistema de gestión de calidad a través de mecanismos de estandarización y certificación. 
 
	Secretaría Técnica
Secretaría Técnica

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica, Ministerios de Turismo
Secretaría Técnica, Ministerios de Turismo
Secretaría Técnica, Ministerios de Turismo

	N/A
Por confirmar
Serbia, Canadá

Por confirmar

Por confirmar

Por confirmar
	American Hotel and Lodging Association Education Institute

American Hotel and Lodging Association Education Institute, CTO

Red Interamericana de Pequeños Hoteles/(RIPH) Cámaras de Turismo, Ministerios de Turismo

Ministerios de Turismo, Ministerios de Educación

Ministerio de Turismo, Departamento de Desarrollo Humano y Educación de la OEA

American Hotel and Lodging Association Education Institute, CTO


	Capacitación y desarrollo de capacidades.
Capacitación y desarrollo de capacidades.
Intercambio de experiencias entre los Estados miembros de la OEA.
Capacitación y desarrollo de capacidades.
Capacitación y desarrollo de capacidades.
Capacitación y desarrollo de capacidades.

	marzo 2016
junio 2020
2020
Octubre 2017
2017
Octubre 2017

	Seguridad turística
	Contribuir a mejorar la seguridad de los destinos turísticos de los Estados miembros de la OEA.

	En colaboración con la Secretaría de Seguridad Multidimensional y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA, desarrollar un proyecto que incluya el apoyo a la Seguridad Turística de los sectores público y privado,  Gestión de Crisis, Gestión y Mitigación de Desastres y gestión de episodios adversos de salud y sanidad, accidentes turísticos, fraude financiero, web, así como monitoreo y respuesta a medios y redes sociales.
	Secretaría Técnica
	Canadá
	Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA, Secretaría de Seguridad Multidimencional de la OEA, OMT
	Capacitación y desarrollo de capacidades.
	enero 2017

	Infraestructura

	Contribuir a la mejora de la infraestructura turística.

Contribuir al mejoramiento del acceso a destinos, sitios y comunidades turísticas

Contribuir al aumento de la eficiencia de los puertos de cruceros


	Promover el intercambio de experiencias para benchmarking y asistencia técnica entre los Estados miembros así como casos  público - privados exitosos para inversión en infraestructura que ya se estén implementando.
Abordar mejores formas de conectividad (y diversificación de la oferta turística)  regional a través del diálogo político y alianzas público privadas.
Colaboración más cercana con la Comisión Interamericana de Puertos.


	Secretaría técnica
Secretaría Técnica, Ministerios de Turismo

Secretaría Técnica
	Por confirmar
N/A

OEA en especie
	Ministerios de Turismo, Cámaras de Turismo
Ministerios de Turismo, Cámaras de Turismo

Comisión Interamericana de Puertos


	Cooperación Sur-Sur / Intercambio de experiencias entre Estados miembros de la OEA.
Dialogo Político. 

Diálogo Político
	enero 2019
2018



	Marketing y promoción

	Apoyar la labor para desarrollar conciencia de marca y visibilidad de los destinos y empresas turísticas en las Américas


	Investigación y recopilación por parte de la Sección de Cultura y Turismo de la OEA de métodos de marketing innovadores.
Impulsar la colaboración y las posibilidades de marketing conjunto para destinos, clusters turísticos, pequeños hoteles y MIPYMEs turísticas.
Ayudar en el intercambio de experiencias y promover esfuerzos conjuntos para iniciativas turísticas de multidestinos entre los países miembros  y agencias turísticas regionales.
Cooperación en asistencia técnica para investigación en mercados emergentes especialmente en aquellos de América Latina.

	Secretaría Técnica
Unidades de Marketing de los Ministerios de Turismo, Autoridades Nacionales de Turismo

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica
	OEA en especie
N/A

Por confirmar

OEA en especie
	Unidades de Marketing de los Ministerios de Turismo, Autoridades Nacionales de Turismo, CTO y SITCA
Unidades de Marketing de los Ministerios de Turismo, Autoridades Nacionales de Turismo, CTO y SITCA, Red Interamericana de Pequeños Hoteles

Unidades de Marketing de los Ministerios de Turismo, Autoridades Nacionales de Turismo, CTO y SITCA

OMT
	Intercambio de experiencias entre Estados miembros de la OEA.
Dialogo Político.
Cooperación Técnica.
	Enero 2018
2018
2018

2017

	Facilitación de Visas y Viajes
	Contribuir al incremento de la llegada de visitantes a través de prácticas de facilitación de viajes en las Américas.
	Estandarizar a nivel regional  los mecanismos y procesos para facilitación de viajes y visas para los visitantes.
	Estados miembros de la OEA
	N/A
	OMT
	Dialogo Político Interamericano.
	Octubre 2018

	Sostenibilidad
	Incorporar criterios de sostenibilidad en la gestión de destinos, y  utilizar estadísticas para apoyar la toma de decisiones.

	Poner en ejecución el segundo año del proyecto Alianza de Destinos Sostenibles de las Américas (SDAA)

Ampliar (el programa) para cubrir seis (6) destinos adicionales.
Explorar oportunidades para continuar apoyando a los destinos del SDAA en la implementación de prácticas sostenibles.
Fomento del turismo rural comunitario con políticas que coadyuven y resguarden a las comunidades indígenas y campesinas.
Armonización  de estadísticas turísticas, indicadores de competitividad y sostenibilidad  conjuntamente con la OMT y otras agencias de turismo.
Un estudio de la contribución económica del turismo de cruceros de las Américas.
Compartir experiencias en la gestión de turismo de cruceros.

Fortalecimiento del FHT para apoyar iniciativas en comunidades pobres y rurales.
	Secretaría Técnica
Secretaría Técnica

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica
Secretaría Técnica

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica


	Misión Permanente de EE.UU. ante la OEA
Por confirmar

Por confirmar
Por confirmar

Por confirmar

Por confirmar

Por confirmar

Por confirmar
	Sustainable Travel International (STI), Royal Caribbean Cruises Ltd
Sustainable Travel International (STI), Royal Caribbean Cruises Limited, Asociación de Estados del Caribe

Sustainable Travel International (STI), Royal Caribbean Cruises Ltd  

Ministros de Turismo

OMT

Comisión Interamericana de Puertos, Asociación Internacional de Líneas de Crucero (CLIA)

Comisión Interamericana de Puertos, Asociación Internacional de Líneas de Crucero (CLIA)

OMT
	Capacitación y desarrollo de capacidades.
Capacitación y desarrollo de capacidades.
Capacitación y desarrollo de Capacidades.
Diálogo Polَítico Interamericano.
Capacitación y desarrollo de capacidades.
Estudio.
Capacitación y desarrollo de capacidades.

Buscar recursos adicionales públicos y privados, para el FHT.
	2016
2018

2017
2017

2017
2017
2018


	Diálogo político y técnico
	Coordinar el diálogo ministerial interamericano sobre desarrollo turístico y dar seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas y a los acuerdos celebrados en los Congresos Interamericanos de Ministros y Altas Autoridades de Turismo
	Apoyar a Guyana en la organización del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo;

Poner en ejecución el próximo Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo,
Aumentar a 12 el número de miembros asociados a la CITUR para 2020

Hacer efectiva la participación de los miembros asociados a la CITUR.


	Secretaría Técnica
Secretaría Técnica

Secretaría Técnica

Secretaría Técnica


	OEA en especie

OEA en especie

OEA en especie

OEA en especie


	N/A
N/A

N/A

N/A
	Apoyo técnico.
Apoyo técnico.
Apoyo técnico.

Apoyo técnico
	octubre 2016
junio 2017

enero 2020

junio 2016


8. OTRAS CONSIDERACIONES
Fondo Hemisférico de Turismo (FHT)

De conformidad con el Artículo VII del Estatuto del Fondo Hemisférico de Turismo, la Comisión Especial No Permanente (CENPE) es el organismo encargado de la evaluación técnica de los proyectos presentados, y la CITUR, con la asistencia de la Secretaría General, será el organismo encargado de aprobar aquellos proyectos que reciban financiamiento del FHT y determinar el monto de recursos que se asignará a cada proyecto seleccionado. Este proceso, durante el Primer Ciclo de Programación resultó ser sumamente ineficiente, ya que se requirió que todos los Estados miembros de la CITUR participaran de cerca en la aprobación y selección de proyectos presentados a través de la organización de una Reunión Virtual para la Selección de Proyectos en junio de 2013.
Adicionalmente, con la eliminaciónón del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) y la creación del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, las CENPES dejaron de tener un rol en la evaluación de proyectos de cooperación, lo que significa que sería necesario conformar anualmente la CENPE de Turismo para solamente evaluar los proyectos de la FHT.  El proceso de conformación de la CENPE es largo y complejo ya que es realizado por el CIDI a partir de los candidatos postulados por los Estados Miembros.  

En vista de lo anterior, y para simplificar los procedimientos a partir de la práctica, se propone::
1 Se delegue a la Secretaría, a través de la recién creada Sección de Cooperación Técnica para que conjuntamente con la Secretaría de la Comisión de Evaluación de Proyectos, y el Departamento de Desarrollo Económico evalúen técnicamente los proyectos presentados.

2 Que los proyectos sean aprobado por las Autoridades de la CITUR y la Troika, junto con los países que contribuyeron al Fondo Hemisférico de Turismo en el correspondiente  ciclo de programación.  En caso que unos de los miembros que evaluaran los proyectos es funcionario de una institución coordinadora, ejecutora o receptora la que se beneficiaría directamente con recursos financieros de un proyecto o actividad que le corresponda evaluar, deberá excusarse de participar en su evaluación. 

Siguiendo lo dispuesto en el artículo X del Estatuto del FHT (CIDI/doc.21/12: Español - English- Français - Português) y el artículo 5 del Reglamento para la presentación de proyectos al FHT (CIDI/doc.22/12: Español - English- Français - Português), el acuerdo a que la CITUR o los Ministros de Turismo lleguen a este respecto, se estarían elevando al CIDI para su consideración. , 

Grupos de trabajo 
Muchas de las Comisiones Interamericanas en el marco del CIDI han establecido Grupos de Trabajo que prestan apoyo y orientación técnica en la ejecución de actividades en áreas específicas o prioritarias. El éxito de estos grupos de trabajo a través de las Comisiones Interamericanas ha sido desigual. Además, a pesar de la labor realizada en 2013 para establecer Grupos de Trabajo en turismo, hay cuatro áreas que no tuvieron éxito.  Las autoridades de CITUR podrían, sin embargo, querer considerar una propuesta para el establecimiento de dos (2) Grupos de Trabajo que prestarían asistencia técnica en la ejecución de actividades en un área prioritaria a determinarse.
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�.	El turismo representó el 8,5% del producto interno bruto y el 9,3% del empleo total en los Estados miembros de la OEA en 2013. Véase Consejo Mundial de Viajes y Turismo (2014):


	� HYPERLINK "http://www.wttc.org/site_media/uploads/downloads/oas2014.pdf" �http://www.wttc.org/site_media/uploads/downloads/oas2014.pdf� 


�.	Artículo 1 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo. CIDI/doc.5/12. 16 de mayo de  2012.


3.	Este borrador incluye contribuciones adicionales recibidas de las autoridades de la CITUR y TROIKA durante la reunión del 26 y 27 de marzo de 2015.





�.	Honduras (Presidencia), Barbados, Ecuador (Vicepresidencias). 


�.	Actual anfitrión del Congreso de Turismo (Barbados), anfitrión inmediatamente anterior (Honduras), futuro anfitrión (Perú).


�.	Se recibieron respuestas de Barbados, Ecuador, Honduras y Perú.


�.	Véase, por ejemplo, el programa Caribbean Tourism Organization Hospitality Assured, la variedad de programas de la American Hotel and Lodging Association Educational Institute [Instituto Educativo de la Asociación Americana de Hoteles y Hospedaje], o el desarrollo de productos innovadores del Perú.  


�.	Durante la Reunión Preparatoria, se acordó que el término “adverse impact” se traduciría al español como “efectos adversos”.





