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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas durante la reunión celebrada el 9 de febrero de 2015)


La reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) se celebró en la sede de la OEA el día 9 de febrero de 2015.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Presidente de la Junta Directiva (2014-2015) 
· América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana  (por video conferencia)
Miembros de la Junta Directiva:

· Jaime Mauricio Quiroga Carvajal, Representante Alterno de Bolivia
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador

· Cesar Edgardo Martínez Flores, Representante Alterno de El Salvador

· Carla Menendez McManus, Representante Alterna de los Estados Unidos

· Arturo Barrio, Representante Alterno de México 
· Luis Carlos García, Representante Alterno del Paraguay
 
Asimismo se contó con la participación de la señora V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y de las delegaciones de Brasil, Canadá y Venezuela.
La reunión se inició con la aprobación del proyecto de Orden del Día  (AICD/JD/OD-43/15) y eligiendo a la delegación del Paraguay, como Vicepresidente del a Junta Directiva para el periodo 2014-2015.  
Ciclo de Programación del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA) (2014-2017) (CIDI/doc.132/14 Rev. 1 Español | English): Consideración y aprobación del monto disponible de los fondos semilla para el Ciclo de Programación (2014-2017) (Artículo 17(g) de los Estatutos del FCD/OEA)  
La Sección de Cooperación Técnica de la SEDI, Secretaría Técnica del Fondo de Cooperación para el Desarrollo presentó un informe verbal y escrito (AICD/JD/doc-151/15 Rev. 1  English - Español) con las áreas temáticas aprobadas bajo el área de acción “Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo, así como un listado de países elegibles a participar en el Ciclo de Programación del FCD/OEA 20014-2017 en función de lo dispuesto en el párrafo operativo 15 de la resolución AG/RES. 2817 (XLIV-O/14) establece que “De manera excepcional y sólo para este primer ciclo, acordar que los Estados Miembros que realicen contribuciones voluntarias en 2014 y en por lo menos en uno de los dos años anteriores, 2012 y 2013, podrán participar en este ciclo. Los Estados Miembros que hayan contribuido sólo en uno de dichos años (2012, 2013 o 2014) o envíen extemporáneamente su contribución del año 2014 se regirán por el artículo 13 del Estatuto del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA).”
Al respecto la Junta Directiva, alcanzó las siguientes decisiones:

Decisión No  1:
Dar como plazo límite el 27 de febrero de 2015 para el recibo de las contribuciones extemporáneas al FCD/OEA que los Estados Miembros tengan a bien realizar y darlas por aceptadas.  En ese sentido, solicitar a la Secretaría informar a los Estados Miembros de esta decisión, y en particular a aquellos que el envío de la misma los haría elegibles a participar en el Ciclo de Programación 2014-2017, de tal forma que puedan realizar la contribución extemporánea en tiempo.


Para que esta decisión no afecte los plazos establecidos para formular la propuesta de Enfoque Programático, instar a los Estados Miembros interesados en enviar sus contribuciones extemporáneas y por ende sería elegibles a participar en el Ciclo de Programación a participar en las reuniones de coordinación  que estaría realizando la Sección de Cooperación Técnica con las Oficinas Nacionales de Enlace (ONE) en los Estados Miembros y otras autoridades pertinentes para dicho fin. 

Decisión No  2
 Confirmar la lista de los 19 países elegibles a participar en el Ciclo de Programación del FCD/OEA contenida en el documento (AICD/JD/doc-151/15 Rev. 1  English - Español), la cual sería automáticamente modificada para incorporar a aquellos países que al enviar su contribución extemporánea dentro del plazo establecido en la Decisión No. 1 anterior sean elegibles a participar en dicho Ciclo de Programación 2014-2017. de acuerdo con los requisitos establecidos en el párrafo operativo 15 de la resolución AG/RES. 2817 (XLIV-O/14).

Decisión No  3
 Aprobar la suma de US$3,200,000 (tres millones doscientos mil dólares de los Estados Unidos de América) como fondos semilla para el Ciclo de Programación del Fondo 2014-2017.  
Decisión No  4
 Instruir a la Sección de Cooperación Técnica que con la colaboración de los departamentos de la SEDI y en estrecha coordinación con las ONE y las autoridades nacionales pertinentes formule la propuesta de Enfoque Programático de tres años de implementación que contendrá el objetivo, los programas, con sus respectivas actividades, y el presupuesto para cada área temática, incluidos los costos de evaluación, y lo presente a consideración de esta Junta a más tardar el 27 de marzo de 2015.

Para la preparación de esta Propuesta de Enfoque Programático se le dieron a la Secretaria los siguientes lineamientos:
a) Que la tercera parte de los fondos semilla aprobados (es decir US$1,066.667), se asignen a actividades en Educación y Ciencia y Tecnología como temas transversales, y
b) Que una vez se cumplan los plazos establecidos en las Decisiones 1 y 6 de este documento se realice la distribución de los fondos de acuerdo al artículo (g) de la Sección titulada “Financiamiento” en el documento de Criterios para la Selección y Evaluación para el FCD/OEA (CIDI/doc.100/14 Español - English) que establece que “La financiación de los programas se distribuirá en proporción al tamaño del programa, tomando en cuenta las actividades y el número de países participantes”.
Decisión No  5
Instruir a la Sección de Cooperación Técnica que trabaje en estrecha colaboración con los Estados Miembros para asegurar recursos adicionales provenientes organizaciones internacionales, socios de la Organización y otros donantes.  Para apoyar estos esfuerzos, la Junta Directiva solicitó a la Secretaría informar sobre los avances en la definición del Enfoque Programático.

Decisión No  6
Solicitar a los Estados Miembros que aún no lo han hecho presentan, a través de las misiones permanentes, la carta confirmando su participación en uno de los programas, de acuerdo con sus necesidades e indicando la institución (o instituciones) ejecutora(s) y el/los funcionario(s) responsable(s) en cada país participante a más tardar el 27 de febrero de 2015.
Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación [AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)].  

La delegación de la República Dominicana informó de su interés de servir de sede de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.  Para buscar una fecha oportuna e iniciar su proceso preparatorio, se solicitó a la Secretaría la elaboración de un calendario que incluya otras reuniones que puedan comprometer la participación de las autoridades de cooperación de la región, así como de otras reuniones de alto nivel en el marco de la OEA.
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