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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO PARA LA CUARTA REUNIÓN DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA

(Considerado durante la 48ª reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 20 de mayo de 2015)

(Ciudad de Guatemala, Guatemala, 10 y 11 de marzo de 2015) 

Innovación Inclusiva: Clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región
ANTECEDENTES

La Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología celebrada en Panamá en noviembre de 2011, consideró el documento Hacia la Visión 20/25: Ciencia, Tecnología e Innovación para las Américas (CIDI/REMCYT-III/Doc. 5 Rev. 2 - Español - English - Français - Português) una hoja de ruta regional para fomentar la cooperación hemisférica y fortalecer las alianzas, que propone aplicar los conocimientos de la  ciencia, la tecnología y la innovación para resolver necesidades básicas y promover el desarrollo socioeconómico y la prosperidad en el Hemisferio. 

La Visión 20/25 recoge los mandatos de las reuniones ministeriales de ciencia y tecnología en el marco de la Organización de los Estados Americanos (OEA), e identifica cuatro pilares fundamentales para la prosperidad en las Américas: Innovación, Formación y Educación de Recursos Humanos, Infraestructura Nacional de la Calidad y Desarrollo Tecnológico, proponiendo, además metas y objetivos medibles hasta el 2025 y enfatizando la creación y fortalecimiento de mecanismos de supervisión y cooperación hemisféricos. 
El Plan de Acción de Panamá 2012-2016 “Ciencia, Tecnología e Innovación aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad”, (CIDI/REMCYT-III/Doc. 6 Rev. 4 - Español - English - Français - Português) adoptado en la Reunión Ministerial antes mencionada, tuvo como objetivo promover la implementación de los mandatos ministeriales recogidos en la Visión 20/25, mediante la creación de grupos de trabajo correspondientes a los 4 pilares, para facilitar acciones concretas y mecanismos de cooperación. 
En la Octava Reunión de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), realizada en Washington DC., en Noviembre de 2013, el gobierno de Guatemala ofreció ser sede de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología de las Américas. Al asumir este compromiso, tomó la decisión de darle continuidad al proceso iniciado en Panamá  basado en la Visión 20/25.  En este sentido,  los planteamientos y resultados del Plan de Acción de Panamá servirán  de base para construir el nuevo Plan de Acción, cuyo tema central será “La Innovación Inclusiva: Clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región”.

La Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a celebrarse en Guatemala, los días 10-11 de marzo de 2015, abordará cuatro temas principales: primero, presentar los avances realizados desde la Reunión Ministerial de Panamá; segundo, identificar las bases conceptuales y reportar practicas exitosas de Innovación Inclusiva; tercero, explorar diferentes aspectos del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020 incluyendo el fortalecimiento de la participación y liderazgo de las mujeres en ciencia, tecnología, ingeniería e innovación, la colaboración con el Sector Privado y las oportunidades de cooperación entre el gobierno, el sector académico  y  otros socios estratégicos. Por último, los Ministros y Altas Autoridades elaborarán una serie de recomendaciones a ser presentadas a los Jefes de Estado y de Gobierno en el marco de la VII Cumbre de las Américas, a celebrarse en Panamá en abril de 2015. 

PROYECTO DE TEMARIO 

1. De Panamá a Guatemala: Logros y retos
El Presidente de la COMCYT, el representante de la OEA, y los coordinadores  de los grupos de trabajo del Plan de Acción de Panamá 2012-2016  “Ciencia, Tecnología e Innovación aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad”, (Mexico, Argentina, Canadá y Guatemala) rendirán informes sobre los avances logrados desde la última Reunión de Ministros y Altas Autoridades en ciencia y tecnología en los cuatro pilares del Plan de Acción de Panamá. Estos son: a) Innovación; b) Educación y capacitación de recursos humanos; c) Infraestructura nacional de la calidad y d) Desarrollo tecnológico. Los Ministros y Altas Autoridades también tendrán la oportunidad de destacar logros particulares de sus países.
2. Innovación Inclusiva: Clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad y la competitividad en la región

Tomando como puntos de partida la Visión 20/25 presentada en la III Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología (Panamá, 2011) y la Cuadragésima cuarta Asamblea General de la OEA (Paraguay, 2014) que trató el tema de inclusión social, Guatemala propone enfocar la IV Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología en la innovación inclusiva como clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la Región. En este punto, se identificarán las bases conceptuales del tema y se presentarán buenas prácticas y ejemplos de innovaciones tanto de alta tecnología como de tecnologías apropiadas que  han contribuido a resolver problemas básicos de las comunidades  marginalizadas y mejorar su calidad de vida.

Asimismo, en esta sesión se realizará un intercambio de ideas con relación al impacto de la innovación inclusiva sobre el emprendimiento  y su contribución al desarrollo económico nacional en general. Se abrirá el dialogo para que los participantes identifiquen oportunidades de colaboración en este tema.

3. El Plan de Acción de Guatemala 2016-2020  

Con el objetivo de consolidar y continuar el trabajo iniciado con el Plan de Acción de Panamá 2012-2016, el Plan de Acción de Guatemala se enfocará los mismos cuatro pilares- innovación, capacitación y educación de recursos humanos, infraestructura nacional de la calidad y desarrollo tecnológico- y mantendrá los cuatro grupos de trabajo correspondientes con el fin de profundizar y dar seguimiento a los  proyectos y  mecanismos de cooperación ya iniciados. 

En este punto del temario se plantearán nuevas actividades  a implementarse en cada grupo durante el nuevo período y se asignarán los coordinadores para cada grupo.  Finalmente, se planteará la posibilidad de establecer mecanismos y actividades para ejecutar proyectos conjuntos en cada grupo de trabajo contando con la participación de empresas y socios estratégicos en proyectos de innovación tecnológica.

Tomando en cuenta la contribución actual y potencial de las mujeres a la ciencia, tecnología, ingeniería e innovación, se considerará la mejor manera de operacionalizar el tema de la equidad e igualdad de género en el Plan de Acción de Guatemala y de incentivar la participación y el liderazgo de las mujeres en estos temas. Se contemplará  también desarrollar iniciativas de género en cada uno de los cuatro Grupos de Trabajo.


Se abordará asimismo la vinculación de las actividades científicas, tecnológicas y de innovación en el sector privado con el fin de fortalecer los mecanismos para  apoyar a emprendedores y MIPYMES en la transferencia y comercialización de tecnologías. La ciencia, tecnología e innovación (CTI) son áreas de vital importancia para la productividad y la competitividad y tienen repercusiones positivas en la creación de empleo, la reducción de la pobreza y la prosperidad.

Otro tópico de importancia es la cooperación entre los gobiernos, el sector académico y otros socios, en particular, identificar mecanismos de coordinación para la cooperación, las alianzas y el financiamiento de actividades comunes en el sector de ciencia, tecnología e innovación. Esas alianzas podrán consistir en  intercambio de expertos, estudiantes, profesores,  actividades de capacitación,  eventos conjuntos, etc. 

4. Recomendaciones a la VII Cumbre de las Américas: “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”
Las Reuniones Ministeriales proporcionan a los Jefes de Estado y de Gobierno información sobre los avances en el cumplimiento de los mandatos adoptados en las Cumbres, así como con insumos y recomendaciones para su consideración en futuras Cumbres. La Séptima Cumbre de las Américas se realizará en la Ciudad de Panamá, Panamá, el 10-11 de abril de 2015, bajo el tema: “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”. 

La Cumbre de Panamá ofrece una oportunidad para que los Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología llamen la atención y ofrezcan orientación sobre la importancia de la ciencia, tecnología, ingeniería e innovación como elementos intrínsecos para lograr la prosperidad con equidad. Las conclusiones de la Cuarta Reunión Ministerial y el Plan de Acción de Guatemala 2016-202 serán fundamentales para la elaboración de las recomendaciones a someter a consideración de los Jefes de Estado y de Gobierno durante la VII Cumbre.
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� 	La versión de este documento considerado por la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, se distribuyó con la clasificación CIDI/CPD/Doc.75/14 Rev. 1





� 	Basado en las conclusiones de la II Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Ciudad de México, 2008). 





