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VIGÉSIMO TERCERO CONGRESO 

OEA/Ser.K/III.24.1

INTERAMERICANO DE MINISTROS                                          

CIDI/TUR-XXIII/inf.2/15 
Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO

3 septiembre 2015
3 y 4 de septiembre de 2015

Original: inglés
Lima, Perú


NOTA DE LA MISION PERMANENTE DE LA REPUBLICA DE GUYANA
 OFRECIENDO SEDE PARA LA CELEBRACIÓN DEL   VIGÉSIMO CUARTO CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO 

 PARA EL AÑO 2017
MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE GUYANA 

ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA.: 084-15

La Misión Permanente de la República de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos envía sus atentos saludos a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de referirse a la propuesta presentada por el ex-Ministro de Turismo de Guyana para que sea Guyana el país anfitrión del Vigésimo Cuarto Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.

La Misión Permanente tiene asimismo el honor de informar que el Gobierno de Guyana, a través del Ministerio de Turismo de Guyana, ofrece formalmente ser anfitrión del Vigésimo Cuarto Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo para el año 2017. 

La Misión Permanente de la República de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos la seguridad de su más distinguida consideración.

WASHINGTON, D.C.

3 de septiembre de 2015
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