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(De marzo a mayo de 2015)
1. Introducción
La Presidencia del Grupo de Trabajo de Revisión de los Programas de la OEA se guiará en estricto cumplimiento al plan de trabajo presentado en septiembre de 2014, contenido en el documento CAAP/GT/RVPP-242/14.

Sin embargo, llegado este momento de año y ante el eventual inicio de negociaciones de las resoluciones que han de presentarse para aprobación de la Asamblea General, así como teniendo en consideración mandatos pendientes de ejecución, la Presidencia propone concentrar sus esfuerzos en dos áreas: (a) negociación resolución ómnibus; y (b) revisión integral de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaria General. 

2. Inicio de la negociación de la resolución ómnibus
Para el inicio de este proceso de negociación, la presidencia propone tomar en consideración los siguientes criterios: 
· Iniciar en la próxima reunión de este Grupo de Trabajo el proceso de negociación de la resolución ómnibus mediante la presentación de este plan y cronograma (fechas sugeridas) para conocimiento de las delegaciones.

· Disponer de tres semanas (del 30 de marzo al 17 de abril)  para la presentación por parte de las delegaciones de sugerencias y propuestas de párrafos, bajo una única condición: presentar texto nuevo, mandatos nuevos y no repetidos de resoluciones anteriores.
· La Presidencia traerá a consideración de las delegaciones los mandatos que por razones de fuerza mayor o por cuestiones de agenda no se han desarrollado a la fecha, para su eventual incorporación a la resolución.

· De igual manera, traerá a consideración de las delegaciones aquellas propuestas de mandatos que no se han incorporados en resoluciones anteriores y que existe el compromiso verbal-moral, de incluirlos en la resolución ómnibus.

· Se dispondrá de cuatro semanas adicionales (del 20 de abril al 15 de mayo) para concluir el proceso de negociación.

· En total, la resolución ómnibus de la CAAP estará en conocimiento y negociación de las delegaciones durante siete semanas (del 30 de marzo al 15 de mayo), a efecto que las delegaciones puedan disponer del tiempo suficiente para consultar con sus respectivas autoridades los textos nuevos presentados.
3. Revisión integral de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaria General
La resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, en el párrafo III.A. 10, mandata:
a) Encomendar al Consejo Permanente que, por conducto de la CAAP, lleve a cabo una revisión integral de las Normas Generales, en particular los capítulos VII, VIII y IX. 
b) Encomendar al Consejo Permanente que presente una propuesta de modificaciones a todas las normas de la Organización que se refieren al Inspector General, a fin de fortalecer su rol, independencia funcional y dependencia directa del Consejo Permanente.
c) Las enmiendas que se propongan como resultado de la revisión integral indicada en los párrafos 10(a) y (b) serán consideradas en el período ordinario de sesiones de la Asamblea General correspondiente a 2015. 
A efecto de dar debido cumplimiento a dicho mandato, la Presidencia propone iniciar en los próximos días la consideración de este tema mediante tres reuniones informales de coordinación: 

· una en inglés, 

· una en español, y 
· una última reunión informal con todas las delegaciones para presentar los entendimientos alcanzados en las reuniones previas.

La Presidencia planea realizar dichos encuentros entre el 30 de marzo y el 10 de abril, y no se busca ningún compromiso, acuerdo o consenso en esta primera fase, sino únicamente una exploración y alcanzar entendimientos sobre la manera de proceder teniendo en consideración la propuesta de modificación de tres capítulos de las Normas Generales.

Todas las reuniones de este Grupo de Trabajo del 6 de abril al 15 de mayo serán exclusivamente para dos propósitos: 

· dos horas para analizar las sugerencias de artículos a reformar en los capítulos VII, VIII y IX de las Normas Generales; y

· una hora para la negociación de la resolución ómnibus

Para alcanzar tal objetivo, la Presidencia solicita a la Secretaria de Comisión 1 reunión formal con servicios de traducción una vez por semana (6 sesiones en total). De igual manera y muy respetuosamente la Presidencia solicita la participación de la mayoría de las delegaciones para alcanzar el quórum requerido para la aprobación de textos (18 delegaciones).

Lo que se avance en la revisión de los capítulos VII, VIII y IX de las Normas Generales, hasta el 15 de mayo, será elevado a aprobación de la Asamblea General en el proyecto de resolución ómnibus. Es muy seguro, entonces, que se presente también a consideración de la Asamblea General un nuevo párrafo para la prorrogación de los trabajos, si al 15 de mayo no se ha agotado la consideración de los tres capítulos antes referidos.
César Edgardo Martínez Flores
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