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INFORME DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL SOBRE SUS INICIATIVAS EN APOYO DE LAS PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD

DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE

I. Introducción

Este informe describe las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) y sus tres dependencias —la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DSP)— durante el período 2014-2015, en apoyo de las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares. 

En el informe se presentarán los programas y actividades de la SSM alineados con la Estrategia de Delincuencia y Seguridad (CCSS) de la Comunidad del Caribe (CARICOM) adoptada por los Jefes de Gobierno en 2013. Así pues, su formato sigue la secuencia de los Fines Estratégicos que se enumeran en la CCSS. Cabe destacar que muchos de los programas implementados por las tres dependencias de la Secretaría son multidisciplinarios y podrían corresponder a uno o más de los Fines Estratégicos de la CCSS. Sin embargo, para fines de brevedad, los programas y actividades se han condensado e incluido bajo una sola categoría. Para información más detallada sobre los programas, proyectos y actividades de cada de las tres dependencias se podrán consultar sus respectivos informes anuales.

II. Actividades de los programas y proyectos de la SSM 

1. 
Eliminación de las ganancias de la delincuencia

Capacitación sobre Análisis Estratégico para Unidades de Inteligencia Financiera:

Este curso, que se llevó a cabo en Miami del 3 al 7 de marzo de 2014, se diseñó con el fin de hacer frente al tema del análisis estratégico de la información financiera desde las perspectivas tanto teórica como práctica. Se contó con expertos profesionales que a través de sus presentaciones impartieron capacitación sobre el proceso de conducción de análisis estratégicos. 
El Curso de Análisis Estratégico (CAE) para Unidades de Inteligencia Financiera (UIF) fue producido conjuntamente con el Grupo Egmont y la Red contra los Delitos Financieros del Departamento del Tesoro de Estados Unidos (FinCEN). El CAE les proporcionó a los analistas de la UIF una comprensión de las habilidades, prácticas y normas que se requieren para preparar informes de inteligencia estratégica de alta calidad, estableció la definición y los usos del análisis estratégico y describió métodos para su implementación. En el curso se suministró capacitación sobre la aplicación del análisis estratégico a los informes a las UIF nacionales sobre transacciones sospechosas y otros flujos de informes, así como la forma en que el análisis estratégico puede ayudar a las UIF a informar a las fuerzas policiales, a los sujetos obligados y a otros sobre amenazas de financiamiento del terrorismo y lavado de activos. 

Participaron varios miembros plenos de la CARICOM (Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago), así como algunos países asociados de la CARICOM (Bermuda, Islas Vírgenes Británicas e Islas Caymán) y países observadores (México y República Dominicana). 
Mejoramiento del régimen jurídico de antiblanqueo y supresión del financiamiento del terrorismo de Dominica:

Como parte del programa integral que implica la acción coordinada de la CICAD y el CICTE se brindó ayuda al Gobierno de Dominica para fortalecer su capacidad efectiva de prevención, investigación y sanción de delitos financieros así como otros delitos precedentes al lavado de activos, tales como el tráfico de drogas y armas y la trata de personas, de acuerdo con las recomendaciones 40+9 del Grupo de Acción Financiera (GAFI). Como parte de este proceso se llevó a cabo capacitación en Roseau sobre técnicas de formulación de leyes y el papel del Ministerio Público en este proceso.

El proyecto incluyó la redacción de modificaciones a la Ley contra el Lavado de Activos y el Financiamiento del Terrorismo y la incorporación de instrumentos de derecho internacional en la jurisdicción interna. También comprendió la culminación del borrador final del Proyecto de Enmienda de la Ley sobre Productos del Delito de 2014, el borrador final del Código de Prácticas contra el Lavado de Activos y la Supresión del Financiamiento del Terrorismo, el borrador final del Reglamento sobre Fideicomisos y Organizaciones sin Fines de Lucro y el borrador del Proyecto de Ley de Enmienda de la Ley y Procedimientos Penales de 2014. 

Cabe destacar que este programa especial fue creado en respuesta a la solicitud de la Unidad de Inteligencia Financiera de Dominica hecha durante una reunión del Grupo de Expertos en Control del Lavado de Activos de la CICAD.
Cursos para jueces y fiscales en antiblanqueo:

Este taller se realizó en Puerto España, Trinidad y Tobago, del 2 al 4 de diciembre de 2014. En él se presentaron elementos para analizar y discutir problemas prácticos y situaciones ligadas con el marco jurídico del lavado de activos y el combate del financiamiento del terrorismo, así como las particularidades de su investigación, procesamiento y enjuiciamiento. Este fue el primer taller para jueces y fiscales producido en y para el Caribe. 
El curso incluyó una introducción completa de la estructura jurídica del antiblanqueo en la que se subrayaron los principales componentes, como el marco jurídico y la estructura legal del delito en particular (elementos del delito; evidencias circunstanciales; técnicas de investigación y enjuiciamiento; valor del silencio de los acusados; excepciones a la exclusión de respaldo probatorio derivado de evidencias ilegítimas o ilegales) e incluyó una discusión guiada con expertos legales de la CICAD sobre sus experiencias en el procesamiento de casos de lavado de activos. 

Participaron en el taller Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Guyana, Haití y Trinidad y Tobago. 

Técnicas especiales de investigación aplicadas en las investigaciones sobre lavado de activos:
Este taller fue diseñado para fiscales y agentes policiales para explorar, a través de numerosas experiencias y casos, las características de las técnicas especiales de investigación, sus complejidades y riesgos y las mejores prácticas para lograr los resultados preventivos y judiciales óptimos. Este taller se llevará a cabo en 2015. 
El enfoque metodológico del taller toma en cuenta las diferencias en las leyes de cada país, introduciendo inicialmente el marco normativo universal (principalmente las convenciones de las Naciones Unidas), el marco regional (las convenciones y resoluciones de la OEA) y la legislación regional y local que muestran las prácticas óptimas en el uso de las técnicas especiales de investigación en investigaciones penales del lavado de activos y sus delitos conexos. Puesto que algunas técnicas especiales de investigación involucran la eliminación de algunos derechos ciudadanos fundamentales y constitucionales, como la confidencialidad de las comunicaciones, el contenido del taller incluye los derechos humanos y constitucionales y los procedimientos legales para obtener autorizaciones para la intercepción de comunicaciones. 
Proyecto de Bienes Incautados y Decomisados (Proyecto BIDAL):

El objetivo de este proyecto es apoyar a los países para mejorar su capacidad de detectar, incautar y procesar adecuadamente el decomiso de dichos bienes con base en los principios de la transparencia, eficiencia y coordinación interinstitucional. 
Los países beneficiarios reciben una visión clara de la situación actual sobre el marco jurídico y de procedimientos para la incautación y manejo de bienes de origen ilegal y las atribuciones de cada una de las agencias involucradas en el proceso y sobre el fortalecimiento de las Unidades para el Manejo de Activos Confiscados y los procedimientos específicos para recibir, manejar y disponer temporal o permanentemente de los bienes bajo su custodia.

Actualmente, la CICAD está presentando propuestas a donantes a fin de financiar esta iniciativa de dos años y extender el proyecto a los países del Caribe. 

 

2.
Prevención de la delincuencia 
 
Programa de Formación y Certificación para el Tratamiento y Rehabilitación de Drogas y Violencia (PROCCER Caribe): 
El principal objetivo es mejorar la calidad de los servicios de prevención y tratamiento de drogas basados en pruebas en la región caribeña fortaleciendo la capacidad institucional y de recursos humanos a través de capacitación basada en competencias y certificación de profesionales de prevención y prestadores de servicios de tratamiento. Las actividades de reducción de la demanda de la CICAD se coordinan con la Secretaría de la CARICOM, instituciones académicas regionales (Universidad de las Indias Occidentales (UWI), y Saint George’s University (SGU)) e instituciones técnicas (Asociación Caribeña de Agencias Nacionales de Capacitación, CANTA), autoridades nacionales de los Estados Miembros de la OEA y expertos regionales en reducción de la demanda. Las relaciones con estos participantes clave se formalizan mediante su participación en el Consejo Asesor del PROCCER del Caribe y Grupos de Trabajo del PROCCER asociados para la región del Caribe. 
El PROCCER Caribe responde a la necesidad regional de ofrecer, fortalecer e institucionalizar la capacitación sistemática para la prevención y el tratamiento de drogas mediante su trabajo con socios regionales y nacionales para impartir capacitación a los proveedores de servicios directos de prevención y tratamiento en los Estados Miembros de la OEA participantes del Caribe. Asimismo, la CICAD se alía con el Departamento de Psiquiatría del Campus Mona de la UWI para poner en práctica el Mecanismo de Certificación del PROCCER que certifica a profesionales de la prevención del abuso de drogas y proveedores de servicios de tratamiento que han completado las capacitaciones requeridas del PROCCER y han aprobado los exámenes escritos y prácticos para el certificado. La CICAD se asocia con la SGU para el desarrollo y la implementación del Mecanismo de Seguimiento y Evaluación del PROCCER de las capacitaciones y los capacitadores dentro del programa PROCCER.
El modelo del PROCCER es dinámico y sus componentes incluyen: (1) perfiles de las instituciones y los recursos humanos y una evaluación de necesidades de capacitación para establecer un parámetro de referencia realista específico del país; (2) establecimiento de normas a través del desarrollo de competencias y adaptación de materiales de estudio y protocolos para la certificación; (3) implementación de normas para proveedores de servicios a través de capacitación y certificación; y (4) seguimiento y evaluación de la capacitación y los capacitadores y recertificación. 

El PROCCER se lanzó en el Caribe en mayo de 2010 como la primera iniciativa regional del PROCCER. Desde 2010, la CICAD ha trabajado con el Comité Asesor del PROCCER y los grupos de trabajo asociados para llevar a cabo evaluaciones, articular competencias de prevención y tratamiento, adaptar el currículo sobre tratamiento del PROCCER, formular el currículo sobre prevención del PROCCER, desarrollar e implementar el Mecanismo de Certificación del PROCCER con la UWI, desarrollar e implementar el Mecanismo de Evaluación de la Capacitación del PROCCER y ejecutar capacitaciones y certificación en los países para profesionales de prevención y prestadores de servicios de tratamiento. Todas las capacitaciones en los países se ejecutarán antes del final de 2015.
Los países beneficiarios incluyen a Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago.
Las actividades del PROCCER en 2014 incluyeron:
· Capacitación regional de capacitadores en prevención y tratamiento.
· Reunión del Grupo de Trabajo de Prevención para revisar y adaptar el currículo sobre prevención del PROCCER.
· Implementación del Mecanismo de Certificación del PROCCER en coordinación con el Departamento de Psiquiatría del Campus Mona de la UWI.
· Implementación del Mecanismo de Evaluación de la Capacitación del PROCCER en coordinación con la SGU.
· Capacitación Nacional de Capacitadores en Trinidad y Tobago para capacitadores en prevención.
· Capacitación y certificación en los países para profesionales de prevención de drogas: 39 profesionales certificados en Jamaica y 17 en Antigua y Barbuda.
· Capacitación y certificación en los países de profesionales de tratamiento de drogas completadas en países piloto: 41 certificados en Jamaica, 27 en Trinidad y Tobago y 27 en Las Bahamas.
· Se firmaron memorandos de entendimiento con Belice, San Kitts y Nevis y Suriname tras el desarrollo y la aprobación de los presupuestos para la capacitación en los países. 
Segmento de Capacitación Especializada en el Tratamiento para Jóvenes (PROCCER Jóvenes) del Programa de Formación y Certificación para el Tratamiento y Rehabilitación de Drogas y Violencia (PROCCER Caribe):

El Segmento de Capacitación Especializada en el Tratamiento para Jóvenes se desarrolló como respuesta a las solicitudes de los Estados Miembros de la OEA de capacitación concreta para personas que trabajan con la población de jóvenes de alto riesgo. Su principal objetivo es mejorar la calidad de los servicios de tratamiento de drogas para jóvenes de alto riesgo en el Caribe a través de capacitación y asistencia técnica, en coordinación con la Secretaría de la Comunidad del Caribe (CARICOM), instituciones académicas regionales, autoridades nacionales de los Estados Miembros de la OEA y expertos regionales en reducción de la demanda. Las relaciones con estos participantes regionales clave se fortalecen a través de su participación en el Grupo de Trabajo PROCCER Jóvenes y los grupos de trabajo asociados.
El Segmento de Capacitación Especializada en el Tratamiento para Jóvenes (PROCCER Jóvenes) de PROCCER Caribe trabaja dentro del modelo del PROCCER ya establecido en el Caribe para impartir capacitación especializada a proveedores de servicios de tratamiento de drogas que trabajan directamente con poblaciones de jóvenes de alto riesgo, en especial aquellos en conflicto con la ley. El currículo se produjo y adaptó a fines de 2014 con asistencia del Grupo de Trabajo PROCCER Jóvenes, que incluye a expertos regionales y representantes de las autoridades nacionales, académicos y la CARICOM. El piloto para el Segmento de Capacitación Especializada en el Tratamiento para Jóvenes PROCCER Caribe se llevó a cabo en Jamaica en enero y febrero de 2015.
La CICAD está trabajando para llevar esta capacitación especializada a otros Estados Miembros de la OEA en el Caribe y ha presentado propuestas adicionales a donadores interesados para solicitar financiamiento. Asimismo, la CARICOM ha expresado interés en asociarse con la CICAD para la futura ejecución de esta iniciativa. 
Control y marcaje de armas de fuego:
Entre 2009 y 2014, 14 Estados Miembros de la CARICOM participaron en el proyecto del Departamento de Seguridad Pública (DSP) “Promoción del marcaje de armas de fuego en América Latina y el Caribe” (Antigua y Barbuda, Barbados, Las Bahamas, Belice, Dominica, Grenada, Guyana, Haití, Jamaica, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, San Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago y Suriname) y recibieron 16 máquinas para marcaje de armas de fuego, 16 laptops para manutención de registros y capacitación relacionada para su uso.

Durante 2014, el DSP llevó a cabo una capacitación de actualización en el uso del equipo para las autoridades haitianas. En esa ocasión, 6 funcionarios asistieron a una capacitación de dos días que se llevó a cabo en la Academia de Capacitación de la Policía Nacional de Haití.

El DSP también ha recibido solicitudes de equipo adicional y capacitación de varios Estados Miembros de la CARICOM, como Belice (capacitación), Grenada (capacitación), Guyana (reparaciones, equipo adicional y capacitación), Jamaica (equipo y capacitación) y Trinidad y Tobago (capacitación).

Aunque el financiamiento asignado a los proyectos de marcaje de armas de fuego se ejecutó en su totalidad en junio de 2014, el DSP está discutiendo actualmente con donantes para obtener financiamiento adicional que se requiere para responder a estas solicitudes.

3. 
Establecimiento de instrumentos jurídicos apropiados

Desarrollo de legislación modelo sobre armas de fuego:

El proyecto de Legislación Modelo sobre Medidas de Seguridad para Eliminar la Pérdida o Desvío de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y Otros Materiales Relacionados y el proyecto de Legislación Modelo sobre Mantenimiento, Confidencialidad e Intercambio de Información Relacionados con la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y Otros Materiales Relacionados fueron adoptados por el Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos (CIFTA) en su Décimo Quinta Reunión Ordinaria, el 6 de mayo de 2014. 
Estas leyes modelo, además de las otras cinco adoptadas previamente por la CIFTA, se produjeron para ayudar a los Estados Miembros a cumplir sus compromisos de conformidad con la CIFTA y para promover una mayor armonización y estandarización regional en la legislación sobre armas de fuego, municiones y materiales relacionados.


4. 
Aumento en el intercambio transfronterizo de inteligencia e información 

Inteligencia contra las drogas:
El objetivo de este programa es aumentar la capacidad de los funcionarios involucrados en actividades de combate a las drogas para recopilar y analizar inteligencia para fines estratégicos y tácticos, promover un enfoque regional común hacia la inteligencia contra las drogas y fomentar la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.

El desarrollo y el análisis de la inteligencia son críticos en las actividades contra las drogas. Hace más de 13 años, la CICAD estableció una escuela regional de inteligencia antidrogas en América Latina. Más recientemente, la CICAD ha venido trabajando con el Gobierno de Trinidad y Tobago para establecer una iniciativa similar de capacitación regional para el Caribe cuya sede estaría en ese país. La capacitación que se ofrecería incluiría seminarios regionales extendidos (de dos semanas) sobre inteligencia contra las drogas. También se diseñan seminarios nacionales sobre temas seleccionados de inteligencia contra las drogas para abordar técnicas especializadas de inteligencia antidrogas que respondan a las necesidades de los países seleccionados. Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. 
Esta es una iniciativa continua con la cual se impartirían anualmente tres o cuatro seminarios nacionales o regionales. La Academia de Capacitación de la Policía de Trinidad y Tobago servirá como anfitrión y proveerá apoyo pedagógico para esta iniciativa de capacitación. La administración de la escuela de capacitación será coordinada por la Academia de Capacitación, un grupo de organismos nacionales en Trinidad y Tobago y la CICAD. Se establecerá también una junta asesora regional. 

El Sistema Interamericano de Datos Uniformes sobre Consumo de Drogas (SIDUC) Caribe:
El objetivo de este programa es mejorar la capacidad de los Estados Miembros para recopilar, analizar e informar sobre datos confiables relacionados con las drogas para beneficio de los responsables de la formulación de políticas, planeadores de programas, profesionales, el público en general y otras partes interesadas en su trabajo para minimizar el impacto de las drogas en los ciudadanos de sus países.

El programa suministra capacitación y asistencia a los observatorios de drogas de los Estados Miembros o sus equivalentes para producir información clave con la que puedan rastrearse confiablemente tendencias en el uso de drogas, realizarse análisis comparativos entre países y mantener informadas a las partes interesadas locales, regionales e internacionales. Esta investigación e información científicas permitirán a los responsables de la formulación de políticas en los Estados Miembros adoptar decisiones informadas sobre la manera de enfocar, ejecutar y evaluar las estrategias y planes contra las drogas en sus países.

Es un programa continuo e incluye a todos los Estados Miembros de la CICAD de la CARICOM. El Observatorio Interamericano de Drogas ha estado coordinando las siguientes actividades en el Caribe:
· El Proyecto de Redes de Información sobre Drogas, que apoya el desarrollo y mantenimiento de redes nacionales de personas que aprovechan la información sobre drogas para fines de seguimiento, informes y formulación de políticas.

· Encuestas del SIDUC: Involucran la implementación de un programa de encuestas y estudios sobre el consumo de drogas entre estudiantes de enseñanza media, poblaciones nacionales (hogares), centros de tratamiento, centros carcelarios y otras poblaciones. En 2013 se llevó a cabo una encuesta entre estudiantes de enseñanza media en 11 Estados Miembros. Jamaica, Grenada y Haití publicaron un informe sobre sus conclusiones en 2014. Los informes de los demás ocho países están en distintas etapas de culminación o están siendo revisados por las autoridades nacionales. Jamaica concluyó un estudio carcelario sobre drogas y delincuencia y llevó a cabo una reunión de políticas con partes interesadas para discutir los resultados. Suriname concluyó la recopilación de datos para su encuesta nacional de población y actualmente se está revisando el informe preliminar.

· Publicaciones: El objetivo es generar publicaciones regionales que describan o expliquen algún aspecto del fenómeno de las drogas en el Caribe. Las dos publicaciones más recientes se centraron en la población de estudiantes de enseñanza media y la población carcelaria, respectivamente. En 2015 la próxima publicación importante será un análisis comparativo de seguimiento del consumo de drogas entre estudiantes de nivel medio.

· Reunión bienal de observatorios: Son reuniones técnicas de representantes de los observatorios de drogas del Caribe en las cuales se intercambia información, se imparte capacitación y se exploran opciones de política. La próxima reunión bienal está programada para octubre de 2015 en Jamaica. 

· Capacitación: Se logra a través de actividades de fortalecimiento de capacidad en los Estados Miembros sobre aspectos de investigación y análisis, administración de las redes de información sobre drogas y manejo de encuestas. Se impartieron capacitaciones en:

i. 
Guyana y Las Bahamas sobre implementación de un sistema estandarizado de recopilación de datos para agencias de tratamiento de drogas y alcohol en el Caribe. Se capacitó a un total de 53 personas en todo el Caribe. 

ii.
Trinidad y Tobago sobre el papel de la investigación en el desarrollo de políticas eficaces en materia de prevención del abuso de drogas. Se capacitó a un total de 34 personas. 

iii.
Santa Lucía, Grenada, Jamaica y Barbados recibieron todos capacitación individual para apoyar la implementación del Protocolo de Datos sobre Tratamiento.
iv.
En 2015, 10 países están utilizando el formato de admisión para centros de tratamiento. Se ha programado capacitación de actualización en junio de 2015 para fortalecer la capacidad del personal que participa en este proyecto para recopilar esta información, analizar datos del ciclo de recopilación de 2014 y discutir cómo se puede emplear la información para orientar políticas. 

5.
Mejoramiento de las capacidades policiales y de seguridad

Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial:
 
La Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial es un programa quinquenal basado en una evaluación de necesidades de cuatro elementos para crear nuevas capacidades para instituciones policiales. El objetivo del programa es contribuir de manera sistemática y continua al fortalecimiento del desarrollo profesional de las instituciones policiales de los Estados Miembros, fortalecer la cooperación horizontal y coordinar iniciativas entre ellas. 

El programa tiene cuatro pilares principales: (1) cursos de capacitación virtuales y presenciales que les permitirán a los participantes recibir certificación de las universidades socias y la OEA al completar el curso, (2) una red permanente de cooperación e intercambio de información que fortalecerá los procesos de capacitación promoviendo un intercambio continuo de información y conocimientos entre oficiales de policía y maestros, (3) seminarios subregionales que promoverán el intercambio de experiencias, la transferencia de conocimientos y la reproducción de mejores prácticas en temas específicos relacionados con la gestión policial entre las instituciones policiales de los Estados Miembros de la OEA y (4) un certificado de Excelencia en la Administración, para fortalecer las capacidades policiales y promover su mejora continua a través de una Norma de Administración de Calidad de la Organización Internacional de Normalización (ISO).
 
El DSP está desarrollando una Certificación en Sistemas de Administración de Calidad ISO 9001-2015 adaptada para la administración policial que les permita a las instituciones policiales de cada Estado Miembro de la OEA obtener la Certificación ISO de Excelencia en Administración Policial.
En 2014, el DSP organizó varias reuniones técnicas con representantes de cada uno de los socios estratégicos del programa: la Universidad de Georgetown, la Universidad de São Paulo, la Universidad de San Martín, la AMERIPOL, la Policía Federal de Brasil y la Policía Federal de México diseñaron y produjeron una guía de planeación educativa para capacitación policial. Actualmente las universidades socias están formulando el contenido del currículo.
 
Durante el segundo semestre de 2015 tendrá lugar el primer taller asistencial en Brasilia, Brasil, con la participación de 68 agentes policiales de la región. Se invitará a asistir a dos agentes policiales de cada uno de los Estados Miembros.
Control del desvío de sustancias químicas:
El objetivo de este programa es aumentar la conciencia sobre el uso de las sustancias químicas para producir drogas ilícitas y cómo se desvían para este fin, fortalecer la capacidad de los funcionarios involucrados en el control de las drogas ilícitas y/o sus precursores químicos y promover la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.

Las sustancias químicas se usan para fines industriales, comerciales y domésticos legítimos. Muchas sustancias químicas “cotidianas” pueden utilizarse para la producción de drogas ilícitas. Los Estados Miembros tienen la responsabilidad y el desafío de controlar estas sustancias a la vez que aseguran su disponibilidad para propósitos legítimos.

Esta es una iniciativa continua con la cual se están impartiendo anualmente tres o cuatro seminarios nacionales o regionales. La CICAD ha estado impartiendo un programa sobre la forma en que se utilizan estas sustancias químicas en la producción de drogas ilícitas tanto para las drogas tradicionales basadas en plantas como las sintéticas, que incluyen las nuevas sustancias psicoactivas. El programa ha incluido seminarios nacionales y regionales con participantes de aduanas y fuerzas policiales antidrogas, químicos, funcionarios encargados de la normatividad de drogas y sustancias químicas, fiscales y jueces, entre otros. Se han impartido seminarios en Antigua y Barbuda, Las Bahamas, en Jamaica en el Centro Regional de Capacitación contra las Drogas (REDTRAC), San Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago y otros Estados Miembros. Estos seminarios han incluido módulos sobre la forma en que se utilizan las sustancias químicas para producir drogas, los procesos, los efectos de estas drogas en las personas, cómo identificar a los usuarios y laboratorios clandestinos y seguridad de los funcionarios.

Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. La selección de los sitios y países participantes para los seminarios propuestos se basa en las solicitudes de ayuda, aportes del proceso del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) y consultas tanto con los socios como con los donantes.

Producción de drogas sintéticas y laboratorios clandestinos:
El programa se dirige a aumentar la conciencia sobre el problema de la producción, el tráfico y el consumo de drogas sintéticas, fortalecer la capacidad de los funcionarios involucrados en el control de las drogas ilícitas para manejar las drogas sintéticas en forma segura, fomentar la investigación de su producción y promover la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.
El problema de la producción, el tráfico y el consumo de drogas sintéticas es un problema creciente en el Hemisferio Occidental. A menudo, la concentración en las drogas tradicionales basadas en plantas ocasiona que la propagación de este problema no se detecte sino hasta que ha alcanzado un nivel crítico.

La CICAD ha estado impartiendo un programa sobre el uso de sustancias químicas en la producción de drogas ilícitas que incluye las clasificadas como sintéticas. Este programa ha incluido seminarios nacionales y regionales con participantes de aduanas y fuerzas policiales antidrogas, químicos, funcionarios encargados de la normatividad de drogas y sustancias químicas, fiscales y jueces, entre otros.

Esta es una iniciativa continua con la cual se impartirían anualmente tres o cuatro seminarios nacionales o regionales. Los seminarios que comprende esta iniciativa se orientan a la producción de drogas sintéticas, la identificación de los usuarios de estas drogas y los laboratorios clandestinos en los que se producen estas sustancias. Se presta atención especial a la seguridad de los funcionarios. La CICAD recurre a expertos de Canadá, Francia y otros países para impartir la capacitación. Actualmente, la CICAD está desarrollando currículo modelo en materia de nuevas sustancias psicoactivas y los desafíos especiales que plantean para un control eficaz.

Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. La selección de los sitios y países participantes para los seminarios propuestos se llevará a cabo en consulta con el proceso del MEM y con los socios potenciales, entre otros.

Manejo y disposición de precursores químicos:

En relación con la asistencia para el manejo y la disposición de precursores químicos, el DSP y el Viceministerio de Gobernación de Guatemala organizaron el Primer Encuentro Regional de Precursores Químicos, del 3 al 5 de septiembre de 2014, con la participación de autoridades de Guatemala, Honduras, El Salvador, México y Belice. Durante la reunión se intercambió información relacionada con experiencias sobre el problema de los precursores químicos y los desafíos y proyecciones de cada país. Adicionalmente, se impartió una presentación especial a la delegación de Belice (5 participantes) que incluyó una breve instrucción sobre el uso de equipo infrarrojo y la utilización de equipo de protección personal.

6.
Mejoramiento de la conciencia marítima y del espacio aéreo: fortalecimiento de las fronteras en la CARICOM
Seguridad de la cadena de suministro:

En 2014, el CICTE lanzó un nuevo programa sobre seguridad de la cadena de suministro, orientado a asistir a los Estados Miembros en el desarrollo de programas de Operador Económico Autorizado, alianzas entre las autoridades de control fronterizo y partes interesadas del sector privado para asegurar mejor el comercio internacional. A través de este programa, el CICTE llevó a cabo en 2014 una misión de evaluación y una misión de asistencia técnica de seguimiento en Jamaica y la República Dominicana en las que se capacitó a funcionarios de control fronterizo y a cientos de empresas sobre mejores prácticas de seguridad de la cadena de suministro.

Fortalecimiento de la seguridad fronteriza:

Entre los múltiples cursos y eventos de capacitación ofrecidos por la SSM en el Caribe, a continuación figura una lista de los eventos de capacitación ejecutados desde enero de 2014 directamente relacionados con el fortalecimiento de la seguridad fronteriza (fronteras aéreas, terrestres y marítimas): 

· Becas para Programas de Capacitación en Seguridad de la Aviación de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) para participantes de San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía, Dominica, Las Bahamas y Haití. 

· Evaluaciones de seguridad portuaria marítima y capacitación de seguimiento.

· Ejercicio de gestión de crisis en seguridad portuaria.

· Curso sobre escrutinio de documentos de viaje y prevención de fraudes.

· Ejercicio simulado de gestión de crisis de bioterrorismo.

· Ejercicio de preparación y respuesta en casos de bioterrorismo. 

· Capacitaciones sobre seguridad de la cadena de suministro y desarrollo del Programa de Operador Económico Autorizado.

Los controles fronterizos coordinados y una mejor seguridad portuaria y aeroportuaria colaboran en la reducción del flujo de armas de fuego, drogas y otro contrabando y pueden mejorar la conciencia y el control de las entradas y salidas de personas y bienes. En total, estos cursos suministraron capacitación para más de 1.100 profesionales de seguridad del Caribe.

Control y seguridad de contenedores:
Esta actividad se concentra en métodos de selección y análisis de riesgos, con los cuales los participantes comprenden mejor el entorno profesional relacionado con el comercio marítimo y el proceso logístico que establecen los socios comerciales. También se cubren los métodos de contrabando a través de contenedores mediante la introducción de las herramientas relevantes necesarias para identificar e inspeccionar contenedores sospechosos. El programa incluye seminarios con participantes de seguridad fronteriza, aduanas, guardias costeras y seguridad portuaria y cubre tanto una porción teórica en aulas como una sesión práctica en el puerto con contenedores seleccionados. Esta actividad forma parte de una serie de seminarios que ha estado impartiendo la CICAD en alianza con el CICTE/SSM.

A principios de este año se llevaron a cabo una visita de evaluación y un seminario de capacitación en Barbados. Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa.

Identificación y cateo de embarcaciones de recreo (rummaging):
Este programa se propone incrementar la capacidad de los funcionarios de aduanas, fuerzas policiales y otros relacionados con el tráfico de drogas ilícitas y otros contrabandos para investigar y catear embarcaciones de recreo sospechosas de transportar estos materiales, así como promover la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.

Las embarcaciones de recreo (de motor y velas) se están utilizando para transportar drogas ilícitas y contrabando conexo entre países en el Caribe y a través de la región hacia Europa, Norteamérica y otros destinos. Para manejar los grandes volúmenes de tráfico de embarcaciones de recreo, las autoridades de aduanas y otros deben enfocar sus actividades de interdicción utilizando inteligencia y otras técnicas de investigación. Una vez que han identificado y detenido una embarcación, los funcionarios enfrentan el desafío de encontrar el supuesto contrabando oculto a bordo. Para ello, los funcionarios requieren habilidades, conocimientos y enfoques especializados, que se comparten a través de este programa.

La CICAD ha trabajado en colaboración con las aduanas francesas en el Caribe para impartir seminarios nacionales o regionales de una semana sobre búsqueda en embarcaciones tanto de carga como de recreo. Con financiamiento apropiado, esta iniciativa propondría extender esta experiencia expandiendo este programa de capacitación ejecutado por la CICAD.

Esta es una iniciativa continua con la cual se imparten anualmente hasta tres seminarios nacionales o regionales. Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. La CICAD trabajaría con su(s) socio(s) en esta iniciativa para identificar sitios y Estados Miembros participantes potenciales. El proceso de selección tomaría en consideración el tráfico marítimo, las sospechas de amenazas, inteligencia y otros factores.

7. 
Fortalecer la eficacia de las investigaciones penales

Técnicas de investigación contra drogas:
Este programa se propone aumentar la conciencia entre los funcionarios de aduanas, inmigración y antidrogas en relación con las técnicas de investigación con las que podrían no estar familiarizados, además de fortalecer su capacidad para la implementación o uso de estas técnicas de investigación y promover la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.
“Jetway” es un seminario particularmente exitoso que ha venido impartiendo la CICAD en alianza con la Real Policía Montada de Canadá (RCMP). Jetway es una técnica de investigación que utiliza el comportamiento humano para identificar a individuos que podrían estar cargando drogas o podrían estar involucrados en alguna otra actividad ilícita. Esta técnica es particularmente útil en aeropuertos, puertos de cruceros, estaciones ferroviarias, estaciones de autobuses y otros sitios en que se congregan grandes grupos de personas.

La CICAD y la RCMP han impartido seminarios nacionales y regionales sobre esta técnica en Barbados, Costa Rica, República Dominicana, Jamaica, México, Santa Lucía y Trinidad y Tobago. Algunos de ellos fueron seminarios de capacitación y otros fueron talleres de capacitación de capacitadores. Esta metodología es muy atractiva, pues no requiere equipo especial, no tiene costo de implementación y da resultados. La CICAD mantiene su alianza con la RCMP para impartir otros talleres de capacitación sobre la metodología de investigación Jetway.

Esta es una iniciativa continua en la que se imparten hasta tres seminarios nacionales o regionales anualmente. Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. La CICAD trabaja con la RCMP para identificar sitios potenciales y Estados Miembros participantes para los seminarios de Jetway que imparte.

Investigación de las ventas de drogas vía internet:
Este programa se propone aumentar la conciencia sobre el problema de las drogas y otros contrabandos conexos que se venden vía internet, fortalecer la capacidad de los funcionarios policiales y otros para identificar e investigar estas actividades con las habilidades, técnicas y herramientas (software) necesarias, así como promover la cooperación, la comunicación y la colaboración interinstitucional e internacional.

La venta de drogas y otro contrabando conexo vía internet es un problema mundial creciente. El anonimato percibido y el alcance mundial del internet les suministran a los traficantes las condiciones ideales para vender tanto drogas ilícitas como farmacéuticas. Las drogas de este último grupo con frecuencia son falsas y contienen, si acaso, una cantidad mínima de los ingredientes activos relacionados con la droga que se ofrece a la venta. En algunos casos, el contenido de estas drogas es dañino. El internet también se usa para vender drogas sintéticas, como las nuevas sustancias psicoactivas, metanfetaminas, éxtasis, GHB (droga que facilita el abuso sexual) y otras. La CICAD ha estado trabajando con la INTERPOL y con la Policía Nacional Sueca para impartir seminarios especializados de una semana nacionales y regionales en Estados Miembros de la OEA (Argentina, Las Bahamas, Barbados, Colombia, Costa Rica, Perú, Saint Kitts y Nevis y Santa Lucía, entre otros) sobre maneras de investigar la venta de drogas vía internet. Este proyecto se propone continuar este programa. El Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) ha identificado la necesidad de que los Estados Miembros adopten medidas para abordar este problema.

Esta es una iniciativa continua con la cual se imparten anualmente hasta tres seminarios nacionales o regionales. Todos los Estados Miembros de la CARICOM son beneficiarios potenciales de la capacitación dentro de esta iniciativa. La selección de los sitios y países participantes para los seminarios propuestos se basa en las solicitudes de asistencia, aportes del proceso del MEM y consultas tanto con los socios como con los donantes.


8. 
Fortalecimiento de la resiliencia de la CARICOM a los delitos cibernéticos 
Aumento de la resiliencia a los delitos cibernéticos:
 
A través del Programa de Seguridad Cibernética del CICTE continúan los esfuerzos de la Secretaría para aumentar la resiliencia de los Estados Miembros a los delitos cibernéticos. Especialistas en seguridad cibernética del CICTE/OEA prestaron asistencia técnica a los gobiernos de Jamaica y Dominica para el desarrollo de sus Estrategias Nacionales de Seguridad Cibernética. Se suministró asesoría experta sobre el desarrollo y la implementación de las estrategias nacionales y se orientó a los participantes en sesiones de grupos de trabajo para que formularan los principios básicos de la estrategia. La Estrategia Nacional de Seguridad Cibernética de Jamaica se lanzó oficialmente en enero de 2015. El Gobierno se propone continuar su colaboración con el CICTE/OEA para asegurar la implementación eficaz y oportuna de la estrategia. El Gobierno de Jamaica también ha solicitado apoyo para capacitaciones técnicas. Por ejemplo, el Programa de Seguridad Cibernética del CICTE organizó en Jamaica un Curso de Investigación de Incidentes Cibernéticos en el que se enseñaron mejores prácticas utilizadas por grupos de respuesta a incidentes informáticos para la defensa de las plataformas tecnológicas en dependencias gubernamentales. Dominica, en noviembre de 2014 se le entregó al gobierno un borrador de Estrategia Nacional de Seguridad Cibernética para la aprobación del gabinete. Se prevé que la estrategia será aprobada en 2015. El Programa de Seguridad Cibernética también ha impartido capacitaciones técnicas al país sobre los fundamentos de la ciencia forense cibernética y el establecimiento de un Equipo de Respuesta a Incidentes de Seguridad Cibernética (CSIRT).

 

En 2014, el CICTE/OEA preparó un informe sobre la estructura orgánica propuesta de la Agencia de Seguridad Cibernética de Trinidad y Tobago (TTCSA) y el Equipo de Respuesta a Incidentes de Seguridad Cibernética (CSIRT) para la consideración del Gobierno de Trinidad y Tobago. Además de asistir a Trinidad y Tobago en el fortalecimiento de su capacidad técnica en seguridad cibernética, el Programa de Seguridad Cibernética del CICTE ha estado desarrollando una campaña nacional de conciencia ciudadana para el país. 

 

El Programa de Seguridad Cibernética del CICTE también ha llevado a cabo misiones técnicas para el desarrollo de estrategias nacionales de seguridad cibernética para los gobiernos de Las Bahamas y Suriname. En cuanto a este último, el CICTE también ha estado asistiendo al país para el establecimiento de su CSIRT nacional. El Programa de Seguridad Cibernética también emprendió una misión técnica en San Kitts y Nevis en la que participantes de ese país y de otros países del Caribe aprendieron sobre el proceso de creación de un CSIRT. 

Además de la asistencia para la formulación de estrategias nacionales y el establecimiento de los CSIRT, el Programa de Seguridad Cibernética del CICTE también organizó en 2014 una Reunión de Partes Interesadas en Seguridad Cibernética en el Caribe, en Trinidad y Tobago, para facilitar discusiones sobre el papel de las tecnologías actuales para transformar la prestación de servicios de los gobiernos, las interacciones con sus ciudadanos y la consiguiente necesidad de fortalecer los regímenes de seguridad cibernética y delitos cibernéticos. Se prestó atención particular al papel de facilitación y liderazgo que deben adoptar los gobiernos en este contexto, a la vez que se consideran las mejores prácticas, la infraestructura adecuada y las políticas, leyes y disposiciones normativas relevantes. 


9. 
Establecimiento de compromisos de colaboración funcionales en seguridad 

Mecanismo de Evaluación Multilateral:

El Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) es una plataforma para que los 34 Estados Miembros evalúen de manera colaborativa e imparcial las políticas de control de drogas en el Hemisferio. El MEM se basa en principios como el respeto a la soberanía, la jurisdicción territorial y la responsabilidad compartida y ayuda a identificar las fortalezas y debilidades en cada Estado Miembro, alentando el diálogo nacional y la conciencia entre las partes interesadas sobre el problema de las drogas y las políticas nacionales de control de drogas. Este mecanismo mide los avances de los Estados Miembros en el abordaje del problema de las drogas y otros delitos conexos implementando un conjunto de 27 recomendaciones estándar, basadas en el Plan de Acción 2011-2015 de la Estrategia Hemisférica sobre Drogas de la CICAD 2010. Las áreas temáticas de fortalecimiento institucional, reducción de la demanda, reducción de la oferta, medidas de control y cooperación internacional están cubiertas en las 27 recomendaciones según las cuales se evalúa a cada Estado Miembro. 
En lo que respecta a seguridad, el MEM se concentra en el fortalecimiento de las instituciones nacionales para el control del tráfico de drogas y delitos conexos, mejorando los sistemas de información en estos ámbitos, adoptando medidas de control para el tráfico de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados asociados con el tráfico de drogas y fortaleciendo los marcos jurídicos e institucionales en materia de prevención, detección, investigación, enjuiciamiento y control del lavado de activos. El objetivo subyacente del MEM es el fortalecimiento del diálogo y la cooperación regional en el área del control de drogas. En términos generales, el MEM es uno de los actores clave para ayudar a los Estados Miembros a mejorar los controles para prevenir el tráfico de drogas y los delitos conexos que plantean una grave amenaza a la seguridad en el Hemisferio.

En 2014 se publicaron los informes nacionales de la Sexta Ronda de Evaluación del MEM para todos los Estados Miembros del Caribe. Este es un programa continuo e incluye a todos los Estados Miembros de la CICAD de la CARICOM.
Memorando de entendimiento OEA/IMPACS sobre cooperación en seguridad 

La SSM y la Agencia de Implementación de la Comunidad del Caribe para el Crimen y la Seguridad (CARICOM IMPACS) firmaron un memorando de entendimiento el 28 de julio de 2014 en el que se estableció un mecanismo para una mayor coordinación entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA y la CARICOM IMPACS, y para el desarrollo y la ejecución de programas y proyectos conjuntos para la promoción de la Estrategia de Crimen y Seguridad de la CARICOM. 
Los objetivos clave de este memorando de entendimiento son: promover y facilitar el desarrollo de recursos humanos en materia de seguridad y apoyar las necesidades de seguridad de los Estados Miembros del Caribe a través de la adopción de una relación de colaboración flexible entre ambas organizaciones.


10. 
Fortalecimiento del sistema judicial

Programa de tribunales de tratamiento de drogas para las Américas:

El Programa de Tribunales de Tratamiento de Drogas promueve alternativas de tratamiento al encarcelamiento bajo supervisión judicial para infractores drogadictos en el Caribe. La OEA, a través del Programa de Tribunales de Tratamiento de Drogas para las Américas, está apoyando a los Estados Miembros para que identifiquen mejores formas para tratar a las personas con problemas de dependencia de drogas, prevenir la violencia, promover la seguridad ciudadana, reducir la delincuencia, mejorar los vecindarios y las comunidades y reducir el riesgo de reincidencia en el abuso de drogas. Este modelo es eficaz en términos de costos y mejora el bienestar de los ciudadanos.

La OEA está trabajando con los países de la CARICOM para desarrollar estrategias alternativas innovadoras dirigidas a restablecer la salud de los infractores a la vez que se mejoran las condiciones de las comunidades y se aumenta la seguridad. Los tribunales de tratamiento de drogas varían de jurisdicción en jurisdicción, pero generalmente consisten en la suspensión del proceso judicial, siempre y cuando el delincuente voluntariamente participe en un programa de tribunales de tratamiento de drogas. El juez supervisa el progreso del infractor con la asistencia y cooperación de un equipo colaborador multidisciplinario. A través de este programa, los países participantes de la CARICOM recibieron asistencia técnica de la CICAD para explorar el modelo de tribunales de tratamiento de drogas, lanzar programas piloto de tribunales de tratamiento de drogas, disponer de actividades de fortalecimiento de capacidad y desarrollar sistemas de seguimiento y evaluación.

Los países del Caribe que participan actualmente incluyen a: Jamaica, Trinidad y Tobago, Las Bahamas, Barbados y Belice. 

· Trinidad y Tobago lanzó su primer proyecto piloto de tribunales de tratamiento de drogas en 2012 y tuvo sus primeros egresados en 2014. Los tribunales de tratamiento de drogas juveniles están en proceso de exploración. Un segundo tribunal de tratamiento de drogas fue lanzado en 2014.

· Barbados lanzó su piloto de tribunales de tratamiento de drogas en 2014. 

· Jamaica tenía ya dos pilotos antes de adherirse al programa y expandió el modelo a otras dos parroquias durante 2014. Jamaica ha tenido ya varias generaciones de egresados desde sus inicios.

· Jamaica, Trinidad y Tobago y Barbados están explorando actualmente la implementación de tribunales de tratamiento de drogas para la población juvenil.

· Jamaica, Trinidad y Tobago y Barbados están iniciando el proceso de seguimiento y evaluación de este modelo en colaboración con la CICAD/OEA.

· Belice firmó un memorando de entendimiento con la CICAD/OEA y está en fase de exploración.

· Las Bahamas está negociando un memorando de entendimiento con la CICAD/OEA. 

· Más de 400 profesionales (jueces, fiscales, abogados defensores, prestadores de tratamiento, agentes policiales y responsables de la formulación de políticas) se han beneficiado de más de 20 actividades de capacitación, visitas de estudio y programas de intercambio. Muchos profesionales del Caribe están actualmente capacitando a otros profesionales en países vecinos del Caribe.

· Se han producido documentos de política y leyes en los Estados Miembros de la CARICOM para establecer este modelo. 


11. 
Modernización de los servicios correccionales

“Una Nueva Ruta: La promoción de un ambiente sano y alternativas productivas para menores infractores y jóvenes en prisión preventiva en Jamaica”
 
En noviembre de 2014, el DSP, en colaboración con la Fundación para las Américas, lanzó oficialmente el proyecto “Una Nueva Ruta: La promoción de un ambiente sano y alternativas productivas para menores infractores y jóvenes en prisión preventiva en Jamaica.” La implementación de esta iniciativa está financiada por la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo (USAID). 
 

Esta iniciativa se produjo ante la oportunidad de obtener la participación de jóvenes alojados en centros de detención preventiva y correccionales que se generó por la transferencia de jóvenes varones al Centro de Detención Preventiva de Metcalfe Street (Metcalfe) en 2011 y de menores mujeres al Centro de Detención Preventiva y Correccional Juvenil South Camp (South Camp) en 2013. Tras su salida de estos centros, los jóvenes de ambos sexos enfrentan graves dificultades para reintegrarse con éxito a la sociedad: en primer lugar, los jóvenes que han estado en el sistema de justicia automáticamente se sujetan a la estigmatización entre empleadores potenciales al integrarse en la sociedad en general; en segundo lugar, estos jóvenes se están reintegrando en una sociedad en la que la tasa de desempleo juvenil se cuenta entre las más altas de la región.
 
Considerando este contexto, la SG/OEA ha propuesto este programa integral para hacer frente a los desafíos emocionales, sociales, educativos, técnicos y económicos que enfrentan los jóvenes jamaiquinos que han sido procesados por el sistema de justicia. Con la implementación exitosa de estas actividades, la SG/OEA se propone contribuir a reducir la reincidencia y, en última instancia, la delincuencia y la violencia en Jamaica a largo plazo.
 
Para lograr los fines del proyecto, la SG/OEA:
(1) Preparará a las jóvenes mujeres en el South Camp en habilidades técnicas comercializables, habilidades para la vida y atención psicosocial individualizada para permitir su reintegración exitosa a la sociedad; y
 
(2) Ayudará a los jóvenes liberados de los centros Metcalfe y South Camp para que tengan acceso a oportunidades educativas, vocacionales y de pasantía o empleo tras su salida. Este último componente del proyecto involucra la creación de un mejor sistema de manejo de casos que se implementará en ambos centros y que les suministrará al DSP/SSM/TRUST y al personal local de estos dos centros acceso a información matizada específica a nivel individual a fin de asegurar una integración más estructurada y exitosa a la sociedad de estos jóvenes que han estado en prisión preventiva o correccional. Esta parte del proyecto, además del personal de los centros correccionales que ya se mencionó, contará con la participación de funcionarios de libertad condicional, trabajadores sociales y organizaciones locales de la sociedad civil de atención a jóvenes a fin de dar seguimiento individual a cada uno de los jóvenes liberados de los centros Metcalfe y South Camp durante seis a doce meses después de su salida.
 
Los principales resultados previstos son:
· Por lo menos 20 funcionarios de South Camp, representantes de ONG y trabajadores sociales habrán sido capacitados en manejo de casos y seguimiento de los jóvenes en los centros de detención juvenil.
· Por lo menos 300 mujeres detenidas en South Camp habrán cumplido por lo menos un módulo del programa (vocacional/educativo/microempresa) durante su detención y habrán recibido capacitación en habilidades para la vida y asesoría psicosocial.
· Los módulos y la metodología del programa se habrán transferido al Gobierno de Jamaica y a las organizaciones locales de la sociedad civil al final del programa para promover la sostenibilidad.
· Por lo menos 10 ONG locales poseerán mayor capacidad para suministrar capacitación posterior a la liberación durante seis meses y programas de apoyo para los jóvenes liberados.
· Por lo menos 20 administradores de casos o trabajadores sociales habrán sido capacitados para implementar eficazmente soluciones de manejo de casos para los jóvenes liberados.
· Por lo menos 1.000 jóvenes liberados (hombres y mujeres) habrán recibido formación profesional, apoyo en habilidades para la vida y seguimiento psicosocial dentro de los seis meses siguientes a su salida de Metcalfe y South Camp. 
· Un sistema formalizado de seguimiento y gestión de casos en que los centros de detención preventiva y correccionales juveniles, las ONG locales y otras instituciones que trabajan con jóvenes liberados participan de manera coordinada.
· Se proyecta que por lo menos el 35% de los jóvenes participantes aprovecharán las oportunidades económicas o de educación a través del programa, incluyendo prácticas laborales, pasantías, asesorías, modelos de conducta y cursos de educación subsiguientes, entre otros.
 
Actividades logradas (hasta marzo de 2015):
· Lanzamiento oficial del proyecto: en noviembre de 2014, el Secretario General de la OEA anunció oficialmente el lanzamiento del proyecto, en presencia del Ministro de Seguridad Nacional de Jamaica, el Ministro de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior de Jamaica y el Director de Misiones para Jamaica de USAID.
· Desde diciembre de 2014, el proyecto ha implementado los recursos humanos, técnicos y operativos en Jamaica, incluyendo la formación de un equipo de funcionarios jamaiquinos para coordinar sus actividades.
· El establecimiento de un Comité Coordinador Técnico y un Comité Coordinador Operativo con la realización de reuniones mensuales para supervisar la implementación del proyecto.
· Asimismo, la SG/OEA está concluyendo, con asistencia de consultores locales e internacionales, una evaluación de necesidades de los centros juveniles que evaluará la naturaleza y magnitud de los programas actuales de reintegración y capacitación; determinará los intereses y capacidades de los jóvenes detenidos en South Camp y Metcalfe; identificará aliados locales para la implementación de las actividades del proyecto; y definirá indicadores de seguimiento y evaluación. A partir de este diagnóstico, la SG/OEA diseñará y ofrecerá talleres de fortalecimiento de capacidad y capacitación y currículos para las ONG locales asociadas para que puedan implementar los programas vocacionales, educativos y de rehabilitación en South Camp. Asimismo, la SG/OEA se asociará con organizaciones locales, el sector privado y el gobierno para asegurar un seguimiento exhaustivo de todos los jóvenes liberados de Metcalfe y South Camp durante seis a doce meses.

12. 
Fortalecimiento de los mecanismos contra la trata de personas

Foro de Autoridades Nacionales sobre la Trata de Personas:
En la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, las autoridades nacionales de los Estados Miembros de la OEA adoptaron la Declaración Interamericana contra la Trata de Personas, la Declaración de Brasilia, (RTP-IV/doc.5/14 rev.1) y aprobaron el Segundo Plan del Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018 (RPT-IV/doc.4/14 rev.1).
El Segundo Plan del Trabajo es una referencia para orientar las acciones de los Estados Miembros y la Secretaría General de la OEA en su ayuda a los Estados para el combate de la trata de personas en el período 2015-2018. Uno de los principales objetivos del Plan del Trabajo es promover y desarrollar la cooperación y la coordinación interinstitucional a nivel bilateral, regional e internacional entre los Estados Miembros y con los organismos internacionales pertinentes. En el ámbito de la trata de personas, la cooperación bilateral, regional e internacional y los contactos con otras autoridades nacionales son vitales para asistencia y protección de las víctimas y para prevenir, sancionar y suprimir los delitos de trata de personas.
13. 
Mejoramiento de la resiliencia a desastres naturales y provocados por el hombre

Fortalecimiento de las estrategias sobre amenazas terroristas emergentes:

Como lo sugiere su nombre, el Programa de fortalecimiento de las estrategias sobre amenazas terroristas emergentes tiene como tarea ayudar a los Estados Miembros de la OEA a mejorar sus capacidades institucionales para prevenir y combatir los riesgos emergentes para su seguridad nacional. En sintonía con este fin estratégico, en 2014, el programa organizó un ejercicio simulado de bioseguridad en Las Bahamas. Esta actividad les permitió a los funcionarios gubernamentales identificar brechas y vulnerabilidades en los protocolos de seguridad actuales del país. Como seguimiento de esta actividad, el programa sobre amenazas terroristas emergentes llevará a cabo dos misiones de asistencia técnica a Nassau, en las que expertos internacionales en la materia abordarán los temas identificados durante el ejercicio simulado y ayudarán a la creación de un Plan Nacional de Respuesta en Bioseguridad interinstitucional. 



14. 
Promoción de infraestructura crítica resiliente y seguridad para grandes eventos

Seguridad para grandes eventos:
El Programa de seguridad para grandes eventos del CICTE fortalece las capacidades nacionales y regionales de prevención de la delincuencia, manejo de crisis y estructuras de mando y control para eventos deportivos, políticos y culturales de alto perfil. A través de su red regional de profesionales de seguridad y funcionarios gubernamentales (Puntos Focales Nacionales) y su asociación de seis años con el Instituto de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI), el CICTE ha construido una excelente estructura de colaboración y experiencia para los Estados Miembros de la OEA que están organizando grandes eventos. El CICTE y el UNICRI proporcionan evaluaciones de necesidades, capacitación técnica específica para el contexto y una plataforma digital para facilitar el intercambio de recursos y herramientas de planeación entre los Puntos Focales Nacionales que trabajan directamente en la seguridad de grandes eventos desde una perspectiva legislativa hasta operativa. 
En 2014, el programa apoyó al estado mexicano de Veracruz en la preparación de los XXIII Juegos Centroamericanos y del Caribe, que reunió a miles de atletas, turistas y figuras políticas de 31 países. Los Puntos Focales Nacionales del Caribe están activos en la plataforma digital de intercambio de información, el Sistema de Gestión del Conocimiento, con el que pueden publicar sobre grandes eventos futuros, recursos y herramientas o leyes relevantes que también pueden ayudar a otros países del Caribe a prepararse para eventos de alto perfil. 

En colaboración con CARICOM IMPACS, el programa de seguridad para grandes eventos está diseñando la siguiente fase del proyecto para incluir capacitación sobre protocolos de seguridad y planes nacionales de acción para eventos en el Caribe, como el torneo internacional de cricket en el que participa la Caribbean Premier League (CPL). Asimismo, el programa planea apoyar actividades de coordinación de seguridad para carnavales y festivales en toda la región.
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