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SEXTA PRESENTACIÓN

“LAVADO DE ACTIVOS Y DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL” 
[A cargo del señor Sergio Espinosa (Perú), Presidente del Grupo EGMONT de Unidades de Inteligencia Financiera mundial y Presidente del Grupo de Expertos para el Control de Lavado de Activos (GELAVEX) de la CICAD – videoconferencia -

Reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica del 15 de diciembre de 2015]
“LAVADO DE ACTIVOS Y DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL”

(Ayuda de memoria)

I. Impacto del lavado de activos en los países de la OEA 

· El LA representa el 7% del PBI de la región, moviéndose por este concepto la suma de USD 400.000 millones, según información proporcionada por Asobancaria, LexisNexis Risk Solutions y el Basel Institute On Governance. 

· Asimismo, según las fuentes en mención, constituyen factores del crecimiento del lavado de activos (LA) en América Latina: (i) la crisis financiera a nivel mundial, (ii) los controles de divisas y demanda del dólar, (iii) el crimen organizado y (iv) la corrupción. 

II. Relación entre el lavado de activos y el crimen organizado transnacional
· El crimen organizado transnacional dedicado a la corrupción, la extorsión, el sicariato, el tráfico ilícito de drogas, la minería ilegal, y la trata de personas, entre otros ilícitos, busca lavar los activos obtenidos por la comisión de sus actividades ilegales, con la finalidad de obtener ganancias económicas y continuar desarrollando su actividad criminal.   

· Las organizaciones criminales generan inseguridad ciudadana, al afectar la institucionalidad, los valores y distorsionar la economía.   

III. Avances en los países de la OEA para combatir el lavado de activos
· Pertenecer al GAFI o a uno de sus brazos regionales – Sistema de Evaluaciones Mutuas. 

· Legislación sobre LA adecuada a los estándares internacionales (GAFI y Naciones Unidas).

· Inicio de esfuerzos para comprender sus riesgos LA (a nivel nacional y sectorial). 
· Casi en su totalidad integran el Grupo Egmont, lo cual permite el intercambio oportuno de información entre UIF.

· Creación de Unidades Especializadas (Policía, Fiscalía y Poder Judicial).

· Uso del mecanismo de decomiso y extinción de dominio para recuperar activos.
IV. Retos y desafíos de los países de la OEA para combatir el lavado de activos
· Cumplir con las 40 Recomendaciones del GAFI (FATF) – Estándar internacional.

· Identificar, evaluar y entender sus riesgos LA/FT y políticas ALA/CFT a escala nacional.
· Fortalecer el rol de los Sujetos Obligados en la prevención del LA: adecuada supervisión en materia ALA/CFT.
· Fortalecer las agencias de control penal con equipos de profesionales debidamente capacitados en materia de investigación financiera.
· Lograr efectividad en la persecución penal del LA: investigaciones con acceso a información financiera y condenas efectivas.
· Implementar plenamente las Resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU sobre congelamiento de fondos terroristas.
· Fortalecer la cooperación judicial internacional en materia de recuperación de activos (identificación, recuperación y repartición).
V. Exigencias Internacionales - Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI)
· El Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI) es un organismo intergubernamental creado en 1989 por el G7, cuyo propósito es el desarrollo y la promoción de políticas para combatir el LA y el financiamiento del terrorismo (FT). Actualmente, la FATF tiene 36 miembros, 34 países miembros y dos organizaciones regionales. Son miembros en la región: Argentina, Brasil y México.

· El GAFI inicialmente emitió 49 Recomendaciones en materia de prevención del LA y FT, las cuales han venido siendo revisadas. En el Pleno del GAFI de febrero de 2012 se aprobaron las nuevas 40 Recomendaciones en la materia. Dichas recomendaciones hoy son el estándar internacional. Asimismo, en el Pleno de febrero de 2013, se aprobó la nueva metodología de evaluación de las citadas 40 Recomendaciones.

· El GAFI, además de proveer capacitación y emitir recomendaciones, realiza evaluaciones a sus países miembros, seguimiento de éstas, y aplica sanciones. La sede del GAFI se encuentra en París en las instalaciones de la OECD.

· Existen grupos regionales inspirados en GAFI, entre ellos el Grupo de Acción Financiera de Latinoamérica (Ex GAFISUD), que a su vez es miembro asociado del GAFI. 

· En la actualidad los países de la OEA vienen afrontando la IV Ronda de Evaluaciones Mutuas por parte del GAFILAT. Los países evaluados hasta el momento son: Cuba, Costa Rica y Honduras. Perú será evaluado en el 2017 y fue evaluado en las rondas anteriores en los años 2003, 2005 y  2008, respectivamente.
· El GAFI dentro de su estructura incluye Grupos de Trabajo y Plenario. Entre los Grupos de Trabajo, se encuentra el Grupo de Revisión de Cooperación Internacional (ICRG), el cual identifica y examina a las jurisdicciones que presentan fallas en la implementación efectiva en sus regímenes  anti LA/FT y recomienda medidas que van desde listarlos como países con serias deficiencias en sus sistemas de prevención hasta la implantación inmediata de un proceso de seguimiento, lo cual genera las  siguientes consecuencias para el país que está en dicha situación: (i) incremento en la calificación de riesgo país; (ii) encarecimiento de líneas de crédito; (iii) dificultades en operaciones de comercio exterior; y, (iv) límites y filtros en transacciones financieras.

VI. Resultados de la actuación del GAFI frente a los ataques terroristas.  Reuniones del 12 al 14 de diciembre de 2015.

· Reconocimiento de los desafíos para identificar e impedir el FT de ISIL, sus afiliados y otros grupos terroristas.
· Entendimiento del impacto de las recientes acciones de ISIL – necesidad de trabajo conjunto entre el GAFI, Egmont, ONU, Interpol y otras agencias relevantes.
· Intercambio de experiencias en materia de FT entre UIF, autoridades de cumplimiento de la ley y agencias de seguridad e inteligencia.
· GAFI desarrollará indicadores de FT para compartir con el sector privado.
· Necesidad de mejorar el intercambio de información entre los países, sus autoridades nacionales y sector privado.
· Trabajo conjunto entre GAFI y el Grupo Egmont para eliminar  obstáculos al acceso a la información.
· Debido conocimiento de los países, sus autoridades y sector privado de la figura de los combatientes terroristas extranjeros”.
· La aplicación de contramedidas para los países que no criminalicen el FT ni apliquen sanciones financieras (congelamiento) a partir de febrero de 2016.
VII. Ámbitos en que debiera enfocarse la cooperación para combatir el lavado de activos en los países de la OEA
· Fomentar el intercambio oportuno de información de inteligencia sobre una base multilateral, ya sea por requerimiento de otro país o de oficio, para enfrentar las nuevas herramientas que utiliza el crimen organizado para blanquear activos o para financiar actos de terrorismo.

· Diseñar una Ley modelo sobre congelamiento de fondos terroristas, según las Resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU.  

· Propiciar el intercambio mutuo de profesionales entre las agencias competentes.

· Elaborar protocolos que sirvan de guía para investigaciones conjuntas de alcance regional. 

· Construir un sistema modelo de generación integral de estadísticas en materia de LA (UIF, Policía, Fiscalía y Poder Judicial).

Lima, 15 de diciembre del 2015.
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