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Síntesis de la sesión extraordinaria sobre la implementación y seguimiento del
Plan de Acción del Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas (2016-2025)
celebrada el 15 de febrero de 2018
La sesión fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús, Representante Permanente del Uruguay y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). La sesión se declaró abierta a las 2:37 p.m. 
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:


http://scm.oas.org/Audios/2018/CP_CAJP_3441-02-15-2018.MP3 

· Orden del día

El orden del día de la sesión fue distribuido como documento CP/CAJP-3441/18 rev. 4.
/
· Palabras del Presidente de la CAJP
El Presidente dio la bienvenida al Secretario General Adjunto, Embajador Nestor Mendez, y a la Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, Embajadora La Celia Prince, así como a los Embajadores, Representantes Permanentes de los Estados Miembros, delegados, funcionarios de la Secretaría General y representantes de los organismos especializados presentes en la sesión.
En su intervención, el Presidente se refirió a los antecedentes de la proclamación del Decenio Internacional para los Afrodescendientes por la Asamblea General de las Naciones Unidas y del reconocimiento de esta decisión por parte de la Asamblea General de la OEA, así como del Plan de Acción del Decenio de las y los Afrodescendientes en las Américas (2016-2025) (Plan de Acción) aprobado por la resolución AG/RES. 2891 (XLVI-O/16) de la Asamblea General de la OEA.

Aludió también al conjunto de objetivos y actividades que prevé el Plan de Acción para la implementación de políticas, programas y proyectos dentro de la OEA, así como a los lineamientos para la cooperación con otras organizaciones regionales y nacionales para el reconocimiento y promoción de los derechos de las personas afrodescendientes que viven en las Américas, sobre todo aquellas que se encuentran en situación de vulnerabilidad como consecuencia de la pobreza, el subdesarrollo, la exclusión social y desigualdad económica que aún prevalecen en el continente.

Destacó que el Plan de Acción dispone también el compromiso de los Estados Miembros de adoptar y fortalecer las políticas y medidas que correspondan “…para asegurar a las poblaciones afrodescendientes en las Américas el goce de sus derechos económicos, sociales, culturales, civiles y políticos y su participación plena y en igualdad de condiciones en todos los ámbitos de la sociedad…” y que, para apoyar a los Estados en la consecución de este compromiso, la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SADyE) de la OEA es la responsable de monitorear la implementación de las acciones previstas en el Plan de Acción y que sobre esta labor debe rendir cuenta a la CAJP de manera bienal. 

El Presidente concluyó su intervención agradeciendo el apoyo y colaboración del Departamento de Inclusión Social (DIS) de la SADyE para la realización de esta sesión, precisando que los resultados de la misma serán integrados al informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente para ser posteriormente elevados a la consideración de la Asamblea General en el próximo periodo ordinario de sesiones.
· Presentación sobre las actividades de la Oficina del Secretario General Adjunto en la implementación del Plan de Acción
El Embajador Nestor Mendez, Secretario General Adjunto, presentó el informe de las actividades desarrolladas por su Oficina en la implementación del Plan de Acción, el cual puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 404/17.
· Presentación de la SADyE sobre la implementación del Plan de Acción 
El Sr. Mauricio Rands, Secretario de Acceso a Derechos y Equidad, presentó el informe de las actividades desarrolladas por la Secretaría General de la OEA sobre la implementación y seguimiento del Plan de Acción, el cual puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 407/17.
· Intercambio sobre la implementación:
/
I. Representantes de comunidades y organizaciones afrodescendientes
En representación de las comunidades y organizaciones afrodescendientes intervinieron, vía videoconferencia, el Dr. Pastor Murillo, Experto Independiente del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial de las Naciones Unidas, y la Sra. Zakiya Carr Johnson, Directora de ODARA Solutions. En representación de la Plataforma Cumbre Mundial Afrodescendiente, se proyectó en video el mensaje del Sr. Gilberto Amaya, el cual puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 405/17. 

II. Representantes de organismos especializados
/
La presentación de la Sra. María Claudia Pulido, Secretaria Ejecutiva Adjunta para el Monitoreo, Promoción y Cooperación Técnica en Derechos Humanos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 408/17.

La presentación de la Dra. Anna Coates, Jefa de la Unidad de Género y Diversidad Cultural de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 411/17.
La presentación de la Sra. Fabiana del Popolo, Oficial de Asuntos de Población del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE) de la División de Población de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), hecha por videoconferencia, puede consultarse en el documento CP/CAJP/INF. 406/17.
III. Estados Miembros 

Las Delegaciones de Jamaica, Costa Rica, Panamá, Perú, Ecuador, Brasil, Bolivia, Haití, Uruguay, Colombia, Argentina, Antigua y Barbuda, México y Canadá intervinieron para agradecer la convocatoria y oportunidad de la sesión, felicitar a los expositores de las comunidades y organizaciones afrodescendientes y de los organismos especializados, además de compartir información sobre los desarrollos jurídicos e institucionales adelantados para la implementación del Plan de Acción en sus países.

Al término de las intervenciones, la Comisión acordó: 
1. Tomar nota de las intervenciones e informes presentados por el Secretario General Adjunto y el Secretario de Acceso a Derechos y Equidad sobre la implementación del Plan de Acción, así como de las presentaciones realizadas por las y los representantes de las comunidades y organizaciones afrodescendientes y de los organismos especializados;
2. Tomar nota también de las intervenciones realizadas por las Delegaciones durante el intercambio sobre la implementación del Plan de Acción; y 
3. Solicitar al DIS que elabore un informe de relatoría de esta sesión extraordinaria, el cual será integrado en el informe que la CAJP rinda al Consejo Permanente de conformidad con el artículo 32 de su Reglamento, para su posterior remisión a la Asamblea General en su cuadragésimo octavo período ordinario de sesiones.

El Sr. Roberto Rojas, Jefe de la Sección de Grupos en Situación de Vulnerabilidad del DIS, invitó a las Delegaciones a seguir la cuenta @OEA_Inclusion en twitter para conocer las acciones que desarrolla el DIS en la materia y descargar las versiones digitales del Plan de Acción en los cuatro idiomas oficiales de la Organización para su difusión.
Antes de levantar la sesión, el Presidente solicitó a las Delegaciones tomar nota que el 21 de febrero próximo se estará realizando la sesión extraordinaria de la CAJP sobre la promoción y protección de los derechos humanos en el ámbito empresarial de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2908 (XLVII-O/17) de la Asamblea General.
No habiendo otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las 6:10 p.m.
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�.	Aprobado en su estructura y asignación de tiempos por la Comisión en su reunión del 2 de noviembre de 2017. 


�.	La síntesis de las intervenciones hechas por los Estados Miembros y organismos especializados bajo este punto en el orden del día se verá reflejada en el informe de relatoría solicitado al DIS. 


�.	Por razones de fuerza mayor no se pudo contar con la intervención prevista por videoconferencia del Sr. Germán Freire en representación del Banco Mundial.





