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DECISIONES DE LA JUNTA DIRECTIVA

(Adoptadas en la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2019)


La Reunión de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), se llevó a cabo en la Sede de la OEA el 9 de diciembre de 2019.

Participantes:


Participaron en la reunión los siguientes Miembros de la Junta Directiva:

Embajadora Luz Elena Baños Rivas,  Representante Permanente de México, Presidente de la Junta Directiva; 
Miembros de la Junta Directiva
· Cynthia Liliana Hotton, Representante Alterna de Argentina
· Eisha Deveaux, Representante Alterna de las Bahamas

· Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil
· Sofía Mitjavila Sánchez, Representante Alterna de Costa Rica
· Jenny Caicedo, Representante Alterna del Ecuador
· Wendy Acevedo, Embajadora, Representante Adjunto de El Salvador

· Michael Pointer, Representante Alterno de Estados Unidos

· Miguel Ángel Guerrero Lechón, Representante Alterno de México 

· Gina Castro, Representante Alterna de Panamá

Autoridades de los países miembros de la Junta Directiva vía videoconferencia
· Juan Ignacio Roccatagliata, Director de Cooperación Multilateral, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, Argentina
· Verónica Olivares, Directora General de Cooperación para el Desarrollo, Ministerio Relaciones Exteriores, El Salvador

· María Elena Alcaraz, Encargada de la Dirección General de Planeación de la Agencia Mexicana de Cooperación para el Desarrollo 
Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, así como las siguientes Delegaciones de Canadá, Chile, Colombia, Honduras, Paraguay, República Dominicana (presencial y vía videoconferencia) y San Vicente y las Granadinas en calidad de observadores.
La reunión dió inicio con la aprobación del proyecto de orden del día AICD/JD/OD-59/19 - Español - English.
1. Elección del  Vicepresidente de la AICD:
Decisión No. 1:
Por aclamación la Junta Directiva eligió a la Delegación de El Salvador, como su vicepresidente, representado por la Ing. Verónica Olivares, Directora General de Cooperación para el Desarrollo del Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador
2. Discusión sobre los resultados de la  Reunión Técnica sobre Cooperación para el Desarrollo, celebrada el 31 de octubre y 1 de noviembre de 2019:

La Secretaría hizo un recuento de las conclusiones y resultados de las sesiones grupales de trabajo realizadas durante la reunión técnica, que abordaban seis (6) temas de discusión, reflejados en el documento del resumen ejecutivo preparado por la Secretaría (AICD/JD/doc.174/19 Español - English).  
Asimismo, la Secretaría presentó el documento “Sugerencias de Prioridades del Plan de Trabajo 2020-2021 de la Junta Directiva de la Agencia” (AICD/JD/doc-175/19 Español-English), como un insumo para consideración de los Estados Miembros, y facilitar así la definición del referido Plan de Trabajo. Los resultados de dicho Plan se informarán en la próxima reunión de Altas Autoridades de Cooperación programada para el 2021. 

Las delegaciones manifestaron su satisfacción con ambos documentos y solicitaron a la Secretaría establecer un periodo para emitir sus comentarios al documento de “Sugerencias de  Prioridades del plan de Trabajo de la Junta Directiva de la AICD”.
Por otra lado, la Presidencia recordó que durante la reunión técnica, algunas delegaciones sugirieron definir la periodicidad de las reuniones de la JD/AICD, lo que favorecería la planeación en torno a los trabajos de la junta y la participación virtual de las Autoridades desde capital. Al respecto, la Junta tomó las siguientes decicisiones.
Decisión No. 2:    
Establecer el 21 de enero de 2020 como fecha límite para que las delegaciones remitan a la Secretaría las prioridades a incluirse en el Plan de Trabajo 2020-2021, teniendo en cuenta el documento preparado por la Secretaría “Sugerencias de Prioridades del Plan de Trabajo de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD)” (AICD/JD/doc-175/19 Español -  English)
Decisión No. 3:
Realizar una reunión de la JD/AICD al menos cada dos meses, o antes cuando se considere necesario. Estas reuniones deberán ofrecer herramientas que permitan contar con la participación remota de las Autoridades de Cooperación desde capital. 
3. Discusión y aprobación del presupuesto  asignado para la administración de becas  para el año 2020
En este punto, el Director del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, Jesús Giacoman, brindó una explicación sobre el trabajo realizado por el departamento en este último año con respecto a la administración del programa de becas.
Otros temas discutidos incluyen la necesidad de la reducción de gastos, por lo que se está considerando eliminar los servicios brindados por la empresa LASPAU Academic & Professional Programs for the Americas, INC., que apoya a los becarios en el procesamiento de visas y seguros médicos, entre otros,  trasladando éstas responsabilidades adicionales directamente a los becarios. 

Por otra parte, el Director comentó que durante los dos últimos años (2017 y 2018), se otorgaron 37 y 38 becas tradicionales respectivamente, de las 47 aprobadas. El Director explicó que la subutilización de becas se debe en gran medida a que no todos los países presentan los dos candidatos esperados en tiempo y forma. Al respecto, algunas delegaciones sugirieron liberar dichas becas a fin de beneficiar a otros candidatos elegibles presentados por los Estados Miembros. 
En cuanto al presupuesto asignado a la administración de becas para el año 2020 según decisión de la Junta Directiva, la Secretaría aclaró que dicho presupuesto había sido objeto de un largo trabajo con la colaboración de algunos miembros de la Junta, y que ya había sido aprobado por el CIDI en la resolución CIDI/RES. 337 (LXXXVIII-O/19) Español - English.  Al respecto, la Junta Directiva tomó la siguiente decisión.
Decisión No. 4:
Aprobar el presupuesto asignado a la administración de becas  para el año 2020 según las proyecciones aprobadas en la resolución CIDI/RES. 337 (LXXXVIII-O/19), con la inclusión de una tabla actualizada de acuerdo con el monto ejecutado en el año 2019 y las proyecciones para los siguientes años.
4. Discusión sobre el enfoque para la Definición del Área de Acción para el ciclo de programación del Fondo de Cooperación para el Desarrollo de la OEA (FCD/OEA) 2021-2024.

La Secretaría destacó la necesidad de iniciar un dialogo en torno a cómo los Estados Miembros esperan definir el área de acción del FCD para el próximo ciclo programático 2021-2024. La Secretaría explicó que la definición del área de acción del ciclo pasado (2017-2021), se había desviado de las directrices vigentes de utilizar la priorización de temas que los países identificaron en 2014 através de una encuesta alineada a los planes de desarrollo nacionales, ya que los países decidieron alinear los proyectos a la Agenda Interamericana de Educación (AIE) aprobada en la Reunión de Ministros de Educación en 2017. Por otra parte, en la reunión técnica de cooperación de octubre 2019, se planteó el interés por parte de algunas delegaciones de re-evaluar cómo flexibilizar el FCD a fin de responder de manera más ágil a necesidades urgentes y emergentes de los Estados Miembros, y cómo atraer fuentes adicionales de financiación para capitalizar el Fondo. Algunas delegaciones manifestaron algunas ideas de temas a ser alineados a los proyectos, a la espera de poder continuar con esta discusión en el futuro.
Adicionalmente, dado que el plazo para realizar los pagos de las contribuciones voluntarias de los Estados Miembros al FCD para el año 2019 se venció el pasado 31 de octubre, la delegación de Panamá propuso evaluar la posibilidad de extender el mismo siguiendo la práctica de años anteriores, hasta el 31 de marzo de 2020.  Sobre este punto la Secreataría indicó que de acuerdo con la práctica se hará una consulta electrónica a fin de extender el plazo para realizar las contribuciones voluntarias al 31 de marzo de 2020.  
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