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INFORME DEL VIGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

(Preparado por la Secretaría del CICTE)


Introducción

	El Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) se realizó el 7 y 8 de octubre del 2021 en formato virtual.   

	El tema central de este período de sesiones fue “Cooperación práctica para abordar los vínculos entre la delincuencia organizada y el terrorismo”. Durante la reunión también se consideró el Informe Anual y el Plan de Trabajo del Comité para el período 2021-2022.  

	En la reunión participaron delegaciones de los Estados Miembros de la OEA y representantes de Observadores Permanentes. También participaron representantes de organizaciones internacionales y regionales, sociedad civil, academia e invitados especiales. 

	Los documentos de la reunión están disponibles en el siguiente enlace: 
	http://www.oas.org/es/sms/cicte/sesiones/ordinarias/2021/

Ceremonia inaugural 

	La ceremonia inaugural del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones del CICTE se llevó a cabo el 7 de octubre. 

	En la ceremonia se contó con la participación del Embajador Josué Fiallo, Representante Permanente de la República Dominicana en su calidad de Presidente del Comité Interamericano contra el Terrorismo y del Secretario General de la OEA, Sr. Luis Almagro.  
	
	Las palabras del Embajador Fiallo y del Secretario General Almagro fueron distribuidos a las delegaciones como documentos informativos CICTE/INF.2/21 y CICTE/INF.3/21, respectivamente.


Primera sesión plenaria 

	La primera sesión plenaria se realizó el 7 de octubre. Durante la sesión, las delegaciones consideraron los siguientes puntos: 

1. Aprobación del Proyecto de Temario y Calendario del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones

a. Proyecto de Temario del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones

El Proyecto de Temario fue puesto a consideración de los Estados Miembros, y al no haber intervenciones fue aprobado sin modificaciones. El Temario aprobado fue distribuido como documento CICTE/doc.3/21 rev. 1.

b. Proyecto de Calendario del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones

El Proyecto de Calendario fue puesto a consideración de los Estados Miembros, y al no haber intervenciones fue aprobado sin modificaciones. El calendario aprobado fue distribuido como documento CICTE/doc.4/21 rev. 2.

2. Elección de autoridades

La Presidencia procedió a la elección de las autoridades del CICTE para el período 2021-2022.

a. Presidencia del CICTE

La delegación de Estados Unidos presentó la candidatura de Guyana a la Presidencia del CICTE para el período 2021-2022. Esta propuesta fue secundada por la delegación de Guatemala quien sugirió que la elección fuese por aclamación. Los Estados Miembros eligieron por aclamación a Guyana para ejercer la Presidencia del CICTE. 

El Señor James Singh, Jefe de la Unidad Antinarcóticos de Guyana, aceptó esta designación en nombre de su país y expresó el agradecimiento de su Gobierno por la confianza depositada en Guyana por parte de los Estados Miembros. 

De igual manera, el Sr. Singh agradeció al Embajador Fiallo por el liderazgo ejercido desde la Presidencia del CICTE durante el período 2020-2021. 

El Ministro de Interior de Guyana, Señor Robeson Benn, realizó una intervención al asumir su país la Presidencia del CICTE. El Sr. Singh presidió las siguientes sesiones. 

b. Vicepresidencia del CICTE

La delegación de Chile presentó la candidatura de México a la Vicepresidencia del CICTE para el período 2021-2022.  Esta propuesta fue secundada por la delegación de Canadá, quien propuso que la elección fuese por aclamación. Los Estados Miembros eligieron a México por aclamación para ejercer la Vicepresidencia del CICTE. 

La delegación de México agradeció esta designación en nombre de su país y ofreció su plena colaboración a la Presidencia.





Segunda sesión plenaria

	La segunda sesión plenaria se realizó el 7 de octubre. Durante la sesión, las delegaciones consideraron el siguiente punto: 

3. Tema: Cooperación práctica para abordar los vínculos entre la delincuencia organizada y el terrorismo

Perspectivas regionales

El segmento sobre perspectivas regionales contó con presentaciones a cargo de los siguientes expositores: 

· Sr. Rafael Guarín, Consejero Presidencial para la Seguridad Nacional, Colombia

· Sr. Edgar Rolando Benítez González, Comisario Principal y Jefe de la Secretaría de Prevención e Investigación del Terrorismo, Paraguay. La presentación fue distribuida a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.4/21

· Sra. Tonya T. Ayow, Directora (Ag.), Caribbean Community Implementation Agency for Crime and Security (CARICOM IMPACS). La presentación fue distribuida a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.5/21.

Presentación del Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI por sus siglas en inglés)

UNICRI realizó una presentación sobre el nexo entre el crimen organizado transnacional y el terrorismo y el Policy Toolkit on the Hague Good Practices on the Nexus between Transnational Organized Crime and Terrorism. 

La presentación fue realizada por la Sra. Chiara Bologna, Oficial de Programas Asociada de UNICRI y por el Sr. Christian Vianna de Azevedo, Subsecretario de Justicia y Seguridad Pública para la Inteligencia e Integración de Minas Gerais, Brasil. 

La presentación fue distribuida a las delegaciones como documento informativo CICTE/INF.6/21.

Intervenciones de los Estados Miembros

Las delegaciones de Argentina, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica y Estados Unidos realizaron intervenciones sobre el tema central de la sesión y la importancia de fortalecer la cooperación hemisférica en la materia. Los textos de las intervenciones de Estados Unidos, Costa Rica y Chile fueron distribuidos como documentos informativos CICTE/INF.9/21, CICTE/INF.11/21 y CICTE/INF.13/21 respectivamente y también están disponibles en la página web con los documentos de la reunión. 





Contribuciones de organizaciones internacionales y regionales, observadores permanentes y otros invitados

El Presidente del Comité 1540 de la ONU y Representante Permanente de México ante la ONU, Embajador Juan Manuel de la Fuente, realizó un video mensaje en la cual instó a continuar con la importante labor del CICTE en apoyo a la implementación de la resolución 1540 en la región. En este segmento también hubo intervenciones de la delegación de la Unión Europea y de Rusia. El texto de la intervención de Rusia fue distribuido como documento informativo CICTE/INF.10/21 y también está disponible en la página web con los documentos de la reunión. 


Tercera sesión plenaria

	La tercera sesión plenaria se realizó el 8 de octubre. Durante la sesión, las delegaciones consideraron el siguiente punto: 

4. Observaciones de los Estados Miembros: prevención y lucha contra el terrorismo, incluidas tendencias, retos y oportunidades actuales y emergentes

Las delegaciones de Argentina, Canadá, Colombia, Estados Unidos, México, Panamá, Paraguay y Trinidad y Tobago realizaron intervenciones sobre la importancia de la prevención y lucha contra el terrorismo, los esfuerzos que llevan a cabo en la materia, así como las tendencias, retos y oportunidades actuales y emergentes. 

El texto de la intervención del Panamá fue distribuido como documento informativo CICTE/INF.12/21 y también está disponible en la página web con los documentos de la reunión. 


Cuarta sesión plenaria

	La cuarta sesión plenaria se realizó el 8 de octubre. Durante la sesión, las delegaciones consideraron los siguientes puntos:

5. Informe de la Secretaría del CICTE sobre las actividades realizadas durante el período 2020-2021

La Secretaria Ejecutiva del CICTE, la Sra. Alison August Treppel presentó a los Estados Miembros una síntesis de los principales logros alcanzados en el último año de labores, así como las prioridades para el próximo año.  

La presentación de la Sra. Treppel fue distribuida como documento informativo CICTE/INF.7/21. El Informe Anual de la Secretaría del CICTE fue distribuido como documento  CICTE/doc.7/21 rev. 1.

Las delegaciones de Ecuador y México intervinieron en este segmento y agradecieron el apoyo brindado por la Secretaría del CICTE. 



6. Consideración y aprobación del Plan de Trabajo 2021-2022 de CICTE 

Las delegaciones consideraron y aprobaron el Plan de Trabajo 2021-2022 propuesto por la Secretaría del CICTE. El Plan de Trabajo fue distribuido como documento CICTE/doc. 8/21 rev. 1. 

7. Presentación del informe de la tercera reunión del Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio

La delegación de Chile, en su calidad de Presidencia de la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio, presentó el informe de la reunión. El informe fue distribuido como documento CICTE/GT/MFCC 23/21. La delegación de México, en su calidad de Presidencia del Grupo de Trabajo, reafirmó su compromiso para continuar con la labor de esta instancia. 

El Comité acordó tomar nota del reporte presentado por el Grupo de Trabajo y solicitó a la Secretaría del CICTE que continúe brindando el apoyo necesario en sus labores. 

8. Consideración y aprobación del texto para la resolución ómnibus que habrá de ser elevada a la Asamblea General de la OEA en su quincuagésimo primer período ordinario de sesiones

La Presidencia del CICTE presentó para consideración y aprobación de los Estados Miembros la propuesta del texto que sería enviado a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su inclusión en la resolución ómnibus sobre seguridad multidimensional. 

Las delegaciones aprobaron el texto propuesto y acordaron su remisión a la Comisión de Seguridad Hemisférica para que sea incluido en el proyecto de resolución ómnibus que será considerado por la Asamblea General de la OEA en su próximo período ordinario de sesiones.  El texto con la propuesta del CICTE para la resolución ómnibus fue distribuido como documento CICTE/doc.10/21 rev. 1.

9. Fecha y lugar para el vigésimo segundo período ordinario de sesiones 

Las delegaciones acordaron que la Secretaría -en consulta con la Presidencia y la Vicepresidencia del Comité- realice las coordinaciones pertinentes para definir la fecha y lugar del próximo período de sesiones de tal manera que el mismo pueda convocarse durante el primer semestre de 2022 o con suficiente antelación al período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA de ese año. 

10. Otros asuntos

La Presidencia consultó si habría algunos otros asuntos que considerar durante la sesión. Al no haber otros asuntos para consideración, la Presidencia dio por finalizada la cuarta sesión plenaria y procedió con la clausura del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones del CICTE.



Sesión de clausura

	La sesión de clausura del Vigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones del CICTE se llevó a cabo el 8 de octubre. 

	En la sesión participó el Sr. James Singh, Jefe de la Unidad Anti-Narcóticos de Guyana, en su calidad de Presidente del CICTE y el Sr. Arthur Weintraub, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA. 

	La intervención del Secretario Weintraub fue distribuida como documento informativo CICTE/INF.8/21.
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