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SESIÓN TEMÁTICA: “GOBERNANZA MIGRATORIA Y MECANISMOS Y PROCESOS INTERNACIONALES Y REGIONALES EN MATERIA DE MIGRACIÓN: HACIA EL DESARROLLO DE UN ABORDAJE INTEGRAL Y HEMISFÉRICO (CRM, CSM, CAM, MIRPS, PROCESO DE QUITO, PLATAFORMA R4V, GCM, GCR)”

BIOGRAFÍAS DE LOS PANELISTAS

17 de mayo de 2022




· Cindy Mariella Portal Salazar, Viceministra de Diáspora y Movilidad Humana, El Salvador:

La Sra. Cindy Portal es Licenciada en Ciencias de la Comunicación, con especialidad en Comunicación Organizacional y posee una Maestría en Dirección Estratégica de Recursos Humanos por la Universidad Dr. José Matías Delgado.  Además tiene estudios en Comunicación Política en la Universidad George Washington y un máster en Asesoramiento de Imagen y Consultoría Política por la Universidad Pontificia de Salamanca. Asimismo, estudios en lingüística aplicada, geopolítica, movimientos migratorios y gobernanza global.

Cuenta también con un Postgrado Internacional en Gerencia de Políticas Públicas por el Instituto Superior de Economía y Administración de Empresas y la Escuela Superior de Economía y Administración de Empresas de Argentina. 

En representación del Gobierno de El Salvador, la Viceministra de Diáspora y Movilidad Humana, Cindy Mariella Portal, recibió la Presidencia Pro Témpore (PPT) de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) para el año 2022, una instancia que representa el foro más amplio de concertación e incidencia en torno a la temática y dinámica migratoria de las 11 naciones que la conforman.

· Pedro Hernández, Subdirector de Migraciones Internacionales de Chile, Presidencia Pro Tempore, Conferencia Suramericana sobre Migraciones (CSM):

El Sr. Pedro Hernandez es cientista político especializado en relaciones internacionales, gerencia pública y estudios internacionales. Es Licenciado en Ciencias Políticas con Especialización en Relaciones Internacionales de la Universidad Católica Argentina, UCA y cuenta con una Licenciatura en Ciencias Políticas y Administrativas de la Universidad de Chile. Egresado de Magister en Gobierno y Gerencia Pública, y de Magister en Estudios Internacionales. Actualmente, es Subdirector de Migraciones Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile.

· Rosa Posadas, Jefa de la Oficina de Asistencia para el Migrante Retornado, Honduras, Presidencia Pro-Tempore del Marco Integral Regional de Protección y Soluciones (MIRPS):

La Sra.  Rosa Posadas es Licenciada en Ciencias Jurídicas por la Universidad Nacional Autónoma de Honduras. Actualmente, se desempeña como Jefa de la Oficina de Asistencia para el Migrante Retornado de Honduras. 





· Ricardo Rizzo, Jefe de la División de Asuntos Humanitarios del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil:

El Sr. Rizzo es miembro del Comité Nacional Brasileño para los Refugiados y punto focal del Ministerio de Relaciones Exteriores para la "Operação Acolhida" ("Operación Acogida", el grupo de trabajo multi institucional del gobierno brasileño creado en 2018 para asistir e integrar a los migrantes y refugiados venezolanos en Brasil). El Sr. Rizzo se incorporó al servicio exterior brasileño como diplomático de carrera en 2006. Prestó servicios en la Misión de Brasil ante las Naciones Unidas en Nueva York (2011-2014, siguiendo asuntos del Consejo de Seguridad, mantenimiento y consolidación de la paz, entre otros) y en la Embajada de Brasil en Montevideo, Uruguay (2014-2016, siguiendo asuntos bilaterales, de derechos humanos y otros asuntos políticos). Tiene una maestría en ciencias políticas y un doctorado en historia social, ambos por la Universidad de São Paulo.

· Zachary Thomas, Coordinador de la Plataforma de Coordinación Interagencial para Refugiados y Migrantes de Venezuela (Plataforma R4V):

	Zach Thomas ha trabajado en la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) desde 2014 en varias funciones relacionadas con el desarrollo de programas, la gestión y la coordinación humanitaria. Antes de su actual destino en Panamá, Zach apoyó las respuestas de emergencia de la OIM en Jordania, Irak, Turquía y Siria. En 2020, se incorporó a la Oficina del Enviado Especial para la Respuesta Regional a la Situación de Venezuela, ubicada en Panamá, para gestionar el enlace con los donantes regionales, el desarrollo de programas y la supervisión y evaluación de la respuesta de la OIM. En 2022, fue transferido a la función de Coordinador Interinstitucional y ahora coordina la respuesta regional con el ACNUR en nombre de los 192 socios en los 17 países bajo la Plataforma Regional de Coordinación Interinstitucional (R4V).
 
	Además de su rol actual, ha tenido una serie de experiencias en América Latina, incluyendo el voluntariado del Cuerpo de Paz de los Estados Unidos en El Salvador de 2008 a 2011 y trabajó en su tesis de maestría con una ONG local de salud de Nicaragua en 2013. Zach se graduó de la DePaul University en 2013 con una maestría en Servicio Público Internacional, y de la Denison University en 2007 con una licenciatura en Estudios Ambientales y Economía.

· Maria Bances del Rey, Coordinadora Principal de Protección para las Américas, ACNUR:

Maria Bances del Rey es Coordinadora Senior de Protección del Bureau Regional para las Américas del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Es Licenciada en Derecho por la Universidad Complutense de Madrid (Grupo Especial) y graduada por la Universidad de Durham del Reino Unido con un master LLM en Derecho Internacional y Europeo, Derechos Humanos y de Refugiados. Desde el año 2000 es funcionaria internacional del ACNUR y desde entonces ha servido en la República Centroafricana, ex Yugoslavia (Serbia), Ginebra, Washington, El Cairo, Costa Rica y actualmente está basada en Panamá. Anteriormente trabajo con Naciones Unidas con el Departamento de Mantenimiento de Paz (DPKO) en Kosovo y con el PNUD en Siria, y al acabar los estudios universitarios comenzó su carrea internacional en el Consejo de Europa en Estrasburgo. CIDRP03524S01

